
 

 

 

 

  1400بهار و تابستان  ، اولشماره  اولسال 

 فصلنامه علمی تخصصی مطالعات ایران کهن



i 

 (86939فصلنامه علمی تخصصی مطالعات ایران کهن )

 زادهصاحب امتیاز : منصور حمدالله
 مدیر مسئول: میرزامحمد حسنی

 :)به ترتیب حروف الفبا(هیات تحریریه

 یبهروز مهرناز •
 یلیانجل شهرام •
 یمحمداقبال چهر •
 یمحمد حسنمیرزا •
 دادبخش مسعود •
 دارا مریم •
 شهرزاد ساسانپور •
 یالحکمائیخش عمادالدین •
 فروزش سینا •
 ملکزاده مهرداد •

 المللی:هیات تحریریه بین
 تورج دریایی •

 گروه مشاوران علمی:
 یجمال بهرخ •
 یریمجیمهرداد نور •

 :حروف الفبا()به ترتیب ویراستاران
 زاده یاحمد حکیمه •
 یجمال فریبا •
 جهان پرور یمحمدمهد •
 مجیریینور مهرداد •

 
 تصویر روی جلد :

 زادهعکس : منصور حمدالله .هاباد، آذربایجان غربیابین میاندوآب و مگوردخمه فخریگاه م
 

ارسال مقاله در صفحات مربوطه سامانه اینترنتی فصلنامه توصیح راهنمای نگارش، تدوین و 

داده شده است. از علاقمندان درخواست میشود به صفحات مذکور طی آدرس زیر مراجعه 

 http://www.historyancient.ir    نمایند:

http://www.historyancient.ir/


 

 

 فهرست مطالب
 

 3 ................................................................................ یشعبان رضا استاد مقدمه
 رضا شعبانی

 8 .................................................................................................. اول سخن
 منصور حمدالله زاده

 9 ............................................................................... هینشر مسئول ریمد سخن
 میرزامحمد حسنی

 1 ......................................................... هخامنشيان و ماد دوره در درباریان و دربار
 زادهمنصور حمدالله

 14 ....................................................................... شدند؟ کیزند چگونه انیمانو
 میرزامحمد حسنی -وحید اسدی

 41 .......................... انيساسان عصر در نيچ و رانیا یاسيس و یتجار -یاقتصاد روابط
 شهرزاد ساسانپور

 68 .................................................... انيهخامنش قلمرو در جیرا یهازبان و خطوط
 یلیلا شامیر

 103 .. ستونيب منطقه در یاسلام و یخیتار دوره از افتهینو یآب سازه کی چهر، زیكهر قنات
 چهریمحمداقبال  -فتانه رحیمی 

 123 ................................. (م.ق 3000-539) یلامیا یاثرمهُرها و مهر ُبر درخت نقش
 مجیریمهرداد نوری

 162 ................................... دوم خسرو دوره  عیوقا بر آنها ريتأث و ینسطور انيحيمس
 محمد ملکی

 181 ........................................................................................... كتاب یمعرف

 



iii 

 مقدمه استاد رضا شعبانی

 انتشار اولین شماره مجلهبه مناسبت 

هایی های دور قلهاهل تاریخ با آگاهی درست از گذشته ملت خود می دانند که مردم، از گذشته

ند که پایین آمدن از آنها میسر کسی نیست و همان گونه که ذکر شد حتی ادنی اهرا تسخیر کرد

ایستاده است مرکز ثقل جهان می فردی از کشور خور را مهبط انوار الهی میداند و جایی را که 

هویت ملی ما در خلال هزاره ها تحصیل شده است که نه چیزی جای آن را میگیرد و  . پندارد

ا دستاوردهای امروزی دیگران است و به عبارتی دیگر هیچ کس نمیتواند آن را نه قابل معاوضه ب

 ها می ماند.جاندار و برقرار است و مسلما حالا حالا  نادیده بگیرد. زنده و

ی که بصورت فصلنامه یا مانند آن منتشر شود از دیر باز در میان اهل ا¬هاندیشه تدوین مجل

در کنار مجلات پژوهشی کشور همّ خود را مصروف به نظر مطرح بوده است بدین منظور که 

تادان و دانشجویان تاریخ را عرضه دستاوردهای تاریخی می کنند بتواند حاصل نوآوریهای اس

ند و به طور قطع از همکاری های پژوهشگران و صاحب نظران  و دانشجویان این رشته ک

ات چندین مرکز دانشگاهی دیگر نیز برخوردار بماند. از این همیتّ که بنده در جریان انتشار

هستم که می توانم به خشنودی و سربلندی از آنها یاد کنم در این مورد نیز رجای واثق دارم که 

ای فتح باب تازه، ای که ذکر جمیلشان در همین شماره آمده استادان گران مایهستبه همت ا

ندی که مد نظرهاست پدید آید برای عرصه هنرنمایی و فی الحقیقه تحقق پذیری منویات سودم

ا در شناخت و بررسی حیات ایرانیان از بسیار سال پیش تا خاصه در این باب که عمده تاکیده

 باشد.زمان حاضر 

پیوستگی های اجزاء معنوی و مادی زندگی مردمی که در پهنه وسیع از خاک قاره آسیا با 

اند و خاصه در سه هزار اری را دادهوسعت فلات ایران توفیق آفریدن تمدن های شناسا و ماندگ

ای سادهاند کار سال اخیر تشکیلات مدنی به هم پیوسته و بالنسبه با ثباتی را به وجود آورده



 

های و تلاشگری است که بتوانند در همه عرصه قنیست و بالطبع مستلزم بسیج نیروهای خلا

یقات دقیق پردازند و حاصل کار علوم و خاصه تاریخ که به گمان ما، مادر همه آنهاست به تحق

بردباراین سرزمین را به جهانیان عرضه کنند نشان دادن همه ساکنان زحمتکش و پرحوصله و 

اند حتی هر  کسی اند و در این ملک ماندهاند و از هر جا که آمدهایرانیان هر کس که بوده سهم

 م هستی میداند.است که به میراث های بشری اعتقاد دارد و خود را جزئی از نظا

 "ایران خوانده"ساکنان این خطه شریف که به نام کوچکترین واحد شناسایی جوامع انسانی 

نام  "جهان ایرانی "حیات پر حادثه خود از ممیزاتی برخوردارند که به آن می شود  در رهگذار 

ه تلاش و است جایگاه پردوامی را در عرص "ایران جهانی "نهند و با همزاد طبیعی خود که می

 اند.منازعات لاینقطع انسان های مسئول رقم زده

ای است که انشاالله به مدد باری سخن را به درازا نکشانم که عریضه اینجانب در باره نشریه

شخصیت های عزیزی که نامشان در صفحات مجله رقم خورده است به بررسی مضامین مختلف 

د و احوال ملک و مدنی ساکنان ایران پردازن اقتصادی، عقیدتی، فرهنگی و، سیاسی، اجتماعی

مسلم است  چون. ملت را برای همه علاقه مندان به تحقیقات و تفحصات دقیق علمی بیان کنند

های شدن که تاریخ علم اصیل و ریشه داری است که به حیات انسانی می پردازد و نحوه

بررسی ، اند و می گذراننده)صیرورت( مجموعه های عظیمی را که در جغرافیای مشخصی گذراند

شود که باز ضرورتی احساس می، میکند. این که چرا با وجود انواع متکثری از نشریات معتبر

های مردمی که دانسته و نادانسته بر این پایه متکی است که تلاش، ای آغاز شودباب تازهفتح 

را به نام تاریخ به نشر می خود را به جهالت می زنند و نکات و دقایقی غیر علمی و غیر مستند 

های ذاتی آن چیزی کم نمی کند چون عرصه سخن وسیع است و تفحص در سپارند از ارزش

های نادانان و مغرضان هیچوقت نتوانسته دهد که تلاشده از دور و نزدیک نشان میاوراق بازمان

رش شرایط غالبا های ذاتی فرهنگ ایرانی را نابود کند و مجموعه مردمی که با پذیاست ارزش
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مدتی زیست مشترک خود را از هزاره های هفتم و ششم پیش از میلاد شروع ، دشوار حیات

به فضایلی ممتازند که به طور مستمر درخور مطالعه مجدد و ، اندداده کرده و تا امروز ادامه

رهن آید مبنوآوری است. عمده ممیزاتی که در کندوکاوهای اسناد و مدارک مختلف به دست می

 دارد که:می

اند که نه تنها اوصاف ظاهری بلکه اطوار معنوی های روی زمینترین ملتایرانیان کهن •

نظر جسمانی و روانی آنها در خلال ازمنه طولانی است حفظ مبیّن وحدتخود را که 

 اند.کرده

تفردگرایی و اجتماع گریزی در خلال ازمنه دراز بخشی از حیات فعال آنها را تشکیل  •

اند به این نتیجه رسیده آنها برخی از صاحبان نظراده است تا آنجا که حسب ضرورتد

کار  فرجامکه  خبر نگشتکس را  -تنم شمارهر وقت خوش که دست دهد مغ "که 

هایی که غلبه خارجیان پدید این مسله خاصه در دوره های طولانی بحران. "یستچ

خصلتی ع گریزی گاه به عنوان و محسوس بوده و اجتما ئیآورده است بیشتر مر

 عمومی شناخته شده است.

نوب از نظر درجات از آنجا که همسایگان تاریخی ایران در شرق و غرب و شمال و ج •

های متعدد و اند و در مواجهه مستمر دشواریمدنی امتیازات چشم گیری نداشته

که در باب آن  اند. نوعی بیگانه گریزی ذاتی تفکر ایرانی شده استدامنگیری آفریده

توان گفت و این عنصریست گاه بدان شدت است که به خود آزاری سخن بسیار می

مسلم است که در مواقع بحران های حاد  .مردمی شبیه شده استو خود کمتر بینی 

کارها را به  ،گری هایی که در گفتارهای برخی شاعران مشهود استباشیخوش

سخن از  روزگارها  گویان این که در نادره. شدها سپرده باها و دم غنیمتروزگزاری



 

بی ثباتی ایام  آمده است کنایه است "وقت خوش به دست دهد مغتنم شمار  هر "

 خاص زندگانی آنان دارد .

شاید به اعتبار همین حوادث تلخ ایام بوده باشد که در ظاهر انسجام ملی ما دچار  •

اعی چنین نماید که گاه با خود به تنگناهایی شده باشد و در چشم محققان اموراجتم

سازد و ایم و از برکات رحمت و محبت که عمق فرهنگ ایرانی را میجدال برخواسته

ورزیم. بدیهی است که در روزگاران بحران پراکند غفلت میبه دور و نزدیک شعاع می

طور کند و تمامی هموم و غموم تاریخی را به شدت بسیار جلوه میها بهها و پیوستگی

 فتح العین از میان برمیدارد.

ه دار مردم ضرورتی که اهل تاریخ بدان باید بسیار بنگرند ملاحظه اعتماد به نفس ریش •

ایران است که در عمق وجود همه اقشار و گروه های عالی و دانی موجود است و از 

کند گویی آن همه عظمت و عزت که عجایب اتفاقات و نوادر حادثات حکایت می

لاف و گزاف یک ملت نجیب و صبور و بردبار است چنان در اعماق ردهای بیدستآو

است که فرد ایرانی در هر کجای جهان که  روح فرزندان ملک راسخ و نهادین شده

مطمئنا هیچ کس . شماردانگارد و ایرانی بودن خود را خاص میباشد خود را متمایز می

به واسطه همین خصلت از منکوب  قصد سلطه جویی به دور و نزدیک را ندارد ولی

ق دان جهان جلوگیری میکند. اضافه کنیم که در تورشدن در زیردست و پای قدرتمن

توان یافت که خود و سرزمینش آن همه آماج تیر بلا شده حیات ملت ها ملتی را نمی

 باشد و با این همه رمق زیستن و زندگانی را تا به غایت حفظ کرده باشد.

هنرمند، هنردوست و ، ایم که ایرانیان مردمی سازندهر شنیدههل تاریخ بسیااین ایام از ا •

قهر و خشم مهاجمات تاریخی در میان بوده به صلح جویند و جز در مواردی که 

تر این است که اگر خرابی و عجیب. اندعندی روی نیاوردهلشکرکشی و تجاوز من

ی در نخستین مرحله به ترمیم خسارتی ناگزیر نیز در جایی پدید آمده باشد ایران
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ضایلی ها  پرداخته و راحت عبادله  نظر قرار داده است. بدین گونه صفات و فخرابی

خیرخواهی و عمران آفرینی از ، انسانیت، اجتناب از اجحاف، مردیچونان جوان

چون دایره سخن وسیع است . خصوصیات جدانشدنی عنصر ایرانی شناخته شده است

ای از اوصاف ممدوح مردم نجیب و متواضع ایران فقط به شمهو در این مختصر 

رانی از نخستین ادوار زندگی جمعی شود. اضافه کنیم که روح پر شده ایپرداخته می

شناسی متمایز ساخته است و فی الجمله چنین است که هیچگاه طوق آنها را به خدا

است محرز که در کلام بندگی اصنام بر گردن آنها نیست و نبوده است. این حقیقتی 

 افصح المتکلمین متجلی است:

 "مه عالم که همه عالم از اوست.عاشقم بر ه -به جهان خرم از آنم که جهان خرم ازاوست "

به گمان ما اگر در میان تمامی ملل حیّه عالم، بتوان مجموعه مردمی را یافت که به هستی 

اند که مطمئنا بازشناسی یانین ایرانطلبند همعشق ورزند و خیر خود و راحت یاران را می

تواند نویدهای کنون میترین ایام تا و بازخوانی تاریخ حیات پر رمز و راز آنان در کهن

ایم ما به تاریخ نشان داده. ناپذیر عصر ما دهدای  به بشریت گرفتار حرص و آز تمامیتازه

به مردم خوبمان را ی شائهای بکه به تمامیت ارضی کشورمان وفاداریم و قدر همبستگی

های فعال شبداهتا نویسندگان نشریه و دست اندرکاران پژوهشهای تاریخی باید نق. دانیممی

دیگر اقوام و جمعیت ها و ملت های بشری را نیز در مظان مطالعه مستوفی قرار دهند و بر 

ار ارزشمند اند به خلق آثضمان درست کاری و درست گویی چنان که امثال بیهقی ها آورده

 . زه بپردازندتا

 من الله التوفیق و علیه التکلان

 رضا شعبانیدکتر 

 هید بهشتی وعلوم تحقیقاتاستاد تاریخ دانشگاه ش



 

 سخن اول

 ی. نظام تحولات هستیابدیتلاش عالمانه مردمان تحقق م یهملت و کشور در سا یریشکل گ

 یملت "توان گفت یهست که م یهپا ینبر هم ها بنا نهاده شده واستفاده از تجربه انسان یهبر پا

 یستدر آن ن یعلم هست شک یخکه تار ین. ا"خود را نداند محکوم به تکرار آن هست  یخکه تار

به آن پرداخت انچه که مهم هست  یدبا یگرد یجا یزدارد ن یایدهچه فا یخکه دانستن تار ینو ا

 یرانپ یکنار راهبر یرانرژه همانا جوانان پها و کشور کملت یاصل یهسرما یدهست که با یانکته

 یتبشر یحاصل مردمان در طول زندگ یهاو آگاه و دانا با استفاده از فنون و آموخته یشمنداند

 یندبه آن توجه نما یدبا یابدیحلول م یکو چه در بستر آکادم یهندر مکتب و دامان مام م هچ

گذشته  یهانسل یهافاده مناسب از آموختهانسان ها و تحولات جامعه و است یانکشف روابط م

تنها راه زنده و جاودانه ماندن  ینا یدباشد. و شایم یندهآ یهاو انتقال آن به نسل حاضر و نسل

. "یراخود، نام یخیو اما در بستر تار یراستانسان به جسمش م"است چرا که  یفان یایدن یندر ا

ها و  یشهاند یانب یبرا یگرد یته و بستروارد گش امر مهم ینحاصل شد که در ا یقکه توف یناز ا

حوزه و   ینگرانقدر ا یاندانشجو و پژوهشگران و یخدانشمندان عرصه تار یهاو پژوهش یقتحق

چه در  یدهرسان یاریامر  ینو والامقامان همراه که بذل توجه فرموده و ما را در ا یدبه کمک اسات

( و مشاوران  یالملل ینو ب ی)اعم از داخل یریهتحر تایقالب ارسال مقالات خود و چه در مقام ه

خداوند  ددانش هستن ینمعتبر ا یدداوران محترم که از اسات یزمجله و ن ییاجرا یمو ت یاته ینا

شاهد استحکام  یزانعز ینا یو مشارکت حداکثر یاریکه با هم یمدار ید.و چشم امیمرا سپاسگزار

 . یمباش یهنشر ینا یها یهپا

 

 زادهللهحمدا منصور 



سئول نشریهسخن مدیر م

ix 

 سخن مدیر مسئول نشریه

 

که هم اکنون از محضر خوانندگان و  "ران کهنمطالعات ای"نخستین شماره دوفصلنامه 

گذرد حاصل تلاش جمعی از های تاریخی میمند به مباحث پژوهشپژوهشگران علاقه

و بررسی پژوهشگران این حیطه و گروهی از متخصصان و پژوهشگران تاریخی است که در نقد 

 اند.و داوری مقالات هیات تحریریه مجله را یاری نموده

مجله شامل هفت مقاله پژوهشی است که به ترتیب توالی تاریخی دوره ایلام  نخستین شماره

 گردد.ماد و هخامنشی و ساسانی را شامل می –باستان 

شیان است که نمای از مقاله داندامایف پژوهشگر شناخته شده تاریخ هخامقاله نخست ترجمه

این مقاله توسط . هخامنشیان استدرباره ساختار دربار شاهنشاهی ماد و در بردارنده نکات مهمی 

مانویان چگونه زندیک "زاده به فارسی ترجمه شده است. مقاله دوم با عنوان آقای منصور حمدالله

روند تبدیل و نگارنده این سطور است که به  اسدیپژوهشی مشترک از آقای وحید  "شدند؟

پردازد. مقاله سوم پادشاهان ساسانی میگاه رسمی روحانیت زردشتی و ددی مانویان به زندیک در

از خانم شهرزاد ساسانپور به بحث روابط اقتصادی و سیاسی ایران و چین در عصر ساسانی 

 مقاله چهارم از خانم لیلا شامیری نگاهی است به سیاست مهم هخامنشیان در. پرداخته است

پنجم مقاله پژوهشی رواج خطوط متفاوت در قلمرو گسترده شاهنشاهی هخامنشیان. مقاله 

چهری و خانم فتانه رحیمی در باره معرفی قنات کهریز چهر در منطقه بیستون  قبالادمحم

به بهادادن به مقالات مرتبط با نسبت کرمانشاه است. با توجه به رویکرد هیات تحریریه مجله 

ای از ششم مقاله . مقالهشودمیانتشار این مقاله استقبال از معرفی آثار تاریخی، تاریخ محلی و 

مجیری است که به بررسی و تحلیل نقوش درخت بز و درخت بر مهرهای آقای مهرداد نوری
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تواند اطلاعات آنچه مسلم است مهرها از جمله مهم ترین آثاری است که می. پردازدایلامی می

ملکی، نگاهی قاله هفتم هم از آقای محمد های مختلف را در برداشته باشد. مارزشمندی از تمدن 

 عالمانه به نقش مهم مسیحیان نسطوری در جامعه ساسانی و عصر خسروپرویز است.

مورد توجه پژوهشگران  "مطالعات ایران کهن"رود نخستین شماره مجله در پایان امید می

داند از تمامی بزرگوارانی که در انجام مراحل وظیفه میرشته تاریخ قرار گیرد. نگارنده بر خود 

اری کنم. امیدوارم در زانتشار مجله به خصوص داوری مقالات ما را یاری کردند سپاسگ مختلف

 های مجله باشیم.ادامه شاهد انتشار سایر شماره

 

 د حسنیممیرزامح 

 1400بهار  
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  1هخامنشیان و ماد دوره در درباریان و دربار

 

 

 محمد داندامایف

 2زادهترجمه : منصور حمدالله 

 29/08/1399تاریخ قبول  – 15/07/1399تاریخ دریافت 
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. نیستند اعتماد کاملاً قابل و بوده محدود هخامنشیان و مادها درباریان مورد در موجود اطلاعات

شامل  مادها دربار که رسدمی بنظر، بازی کورش خردسالدربارۀ شاه (114/1هرودت ) از گزارش

این بوده که  بخاطر و شد،می بناها و( مخفی مأمور نوعی) شاه« »چشم و گوش، پیکها، نگاهبانان

ود الگو گرفته در دربار شاه چنین مقاماتی بوده است زیرا به احتمال زیاد این بازی از دربار موج

 به شد،( ق. م. 30 – 559کورش بزرگ ) ،. هنگامی که این پسر(Hirsch, 105شده است )

 آداب و آیینها، سیاسی تشریفات داد، از جمله ادامه را مادها رسوم و درباری سازمان زیاد احتمال

 چند اطلاعاتره، بودند برده ارث به هاآشوری از خود نوبه به نیز مادها که بود ایویژه رسوم و

 
 این مقاله ترجمه ای است از: - 1

COURTS AND COURTIERS i. In the Median and Achaemenid periods  – 

Muhammad A. Dandamayev Originally Published: December 15, 1993 Last Updated: 

November 2, 2011 This article is available in print. Vol. VI, Fasc. 4, pp. 356-359 

http://www.iranicaonline.org/articles/courts-and-courtiers-i 

 
 دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم تحقیقات -ایران قبل از اسلام  –دانشجوی دکتری تاریخ  - 2

mansour.hamdollahzadeh@srbiau.ac.ir  

 

mailto:mansour.hamdollahzadeh@srbiau.ac.ir


 1400شماره اول، سال اول، بهار و تابستان  –دوفصلنامه علمی تخصصی مطالعات ایران كهن  

 

2  

 یکی کتزیاس . به نوشتۀ(Root, 264-66, 283-84نیست ) دسترس در مورد این در دقیقی

 . (König,177شرابدار بوده است ) درباری مقامات از

 مورد در را کمی شواهد تخت جمشید خزانه و باروی از آمده دست به هایکتیبه اگرچه

-آپادانا هست که مراسم هاینقش برجسته ،لیاص منابع از یکی دهد،نشان می هخامنشیان دربار

 در را بیشتری جزئیات هرودت یونانی نویسندگان میان در کشد.سلطنتی را به تصویر می یها

 پزشک بعنوان را عمرش بیشتر که کتزیاس، و است کرده ارائه های دربارروابط و دسیسه مورد

 و گذار تاثیر درباری مقامات ردمودر را زیادی اول دست اطلاعات کرد، سپری هاپارس دربار

، آتنیوس و، پلوتارک بویژه،  آنها از بعد یونانی نویسندگان آثار. کندمی خاندان سلطنتی ارائهروابط 

 عهد کتاب در هخامنشیان دربار در زندگی جزئیات سرانجام. هستند ارزشمند در این باره منابع

 در، شود استفاده احتیاط با باید و است بسیاری ایافسانه هایشخصیت شامل که استر عتیق

  است. دسترس

 دربار ساکنین

 هاینصب و عزل که احکام و جایی بود، هخامنشیان اجرائی اداری و شوش پایتخت اگرچه

مقامات  که بود جایی مکان این، شدفرستاده می ها از آنجافرامین مربوط به ساتراپ حکومتی و

اند که شاه و مقامات یونانی نوشتهآمدند. تاریخ نویسان آنجا میاداری و درباری برای ملاقات به 

، از شهری به شهر دیگر نقل مکان می کردند. پاییز و زمستان در سال درباری در فصول مختلف

های مهم سلطنتی و بابل  و بهار در شوش، تابستان نیز در شهر اکباتان سپری میشد. ولی جشن

 ,Xenophon, Cyropaedia, 8.6.22; idem) ملی در تخت جمشید برگزار میشد

Anabasis, 3.5.15; Strabo, 11.13.1) محل تاجگذاری نیز در پاسارگاد بود 

(Plutarch, Artaxerxes, 3) . 
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شد. او مقامات دربار با شخص مقدس شاه در مرکز آن شامل تعداد زیادی از افراد می

خاندان او حق اش، شش نجیب زاده از در انزوا زندگی میکرده، علاوه بر مادرش و زن رسمی

داشتند بدون اطلاع قبلی به او دسترسی داشته باشند. آن شش نجیب زاده همان اشخاصی بودند 

ق.م.( 46–522ق. م.  با داریوش اول ) 522که در سرنگون کردن گئومات غاصب در سال  

 (1:14)استرد. در کتاب بنابراین دارای مقام عالی شدن (Herodotus, 3.84)همکاری کرده بودند

آمده است که هفت شاهزاده پارس و ماد بودند که میتوانستند صورت شاه را ببیند و در شاهنشاهی 

 .Root, pls)های بیستون و آرامگاه نقش رستم برجستهدارای جایگاه برتری بودند. در نقش

XIII-VI, XII های تخت برجستهقش(، داریوش همراه با درباریانش نمایش داده شده ولی در ن

 ,Root, pls. XV, XXV) استجمشید معمولا به همراه ولیعهد و ملازمان نشان داده شده 

XXVII  عنوانی بود که برای ولیعهد پارسی  (3پسرجانشین)ولیعهد (. اینکه(, Eilers-55

63; Benveniste, 23-24)  و یا برای تمامی اعضای مذکر خاندان هخامنشیان

(60Stolper, ) شودها به روشنی دیده میبرجستهبکار برده میشد، اهمیت آن در این نقش 

(76-74, Rootنگاه کنید بهcrown prince .)  

صیغه بود. او تنها می توانست با زنانی از خانواده آن  یشاه دارای چندین زن و تعداد

شاهزاده "ان . تمام زنان و دختران شاه دارای عنو(Herodotus, 3.84)شش نفر ازدواج کند

و در یکی از کتیبه های باروی  "5دوکشیش"بودند که در کتیبه های ایلامی با عنوان  "4خانم

Benveniste, 43)جمشید ذکر شده استتخت (. دیدن زنان artystone نگاه کنید به  48

 های شاه بغیر از شاه و بستگان نزدیک برای دیگران غیر قانونی بوده و حکم مرگخوانو آوازه

ق.م.(  486-65ارشا اول)ی( داستانی وجود دارد که در آن خش11-21: 1)استررا داشت. در کتاب 

 
3 vis-puθra 
4 duxθrī 
5 dukšiš 
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دستور داد تا خود را در جشن شوش به مردم نشان دهد، این بر خلاف قانون  6به زن خود وشتی

در مجازات وی عنوان ملکه را از او گرفت و او  شااریبود و ملکه از دستور سرپیچی کرد خش

آید، ولی تمایل زنان نظر خیال پردازی میبه صیغه معمولی گشت. اگر چه داستان بهتبدیل 

آوازه خوان  360های تاریخی، تعداد دهد. طبق گزارشرا نشان می درباری را برای دیده نشدن

 ,Diodorus Siculus, 17.77.6; Curtius Rufus)در حرمسرای شاه پارس وجود داشت

شوند شدند به دربار و حرمسرا فرستاده میها گرفتار میکه در جنگ. اسرای زیبا روی (3.4.24

خواجه به دربار  500ها سالانه خدمت شاه بودند.  بابلیها در حرمسرا و در .بسیاری از خواجه

علاوه پسران زیباروی اسیر شده در جنگ نیز برای و به (Herodotus, 3.92)فرستادندمی

ها تاثیر شایانی بر شاه و درباریانش ، خواجهشااریوره خشاوایل د شدند. درهمان منظور خواجه می

 است.  های درباری رواج داشتهداشته و دسیسه

 درباریان

هر شخصی که . رسد در میان گروه های درباریان سلسله مراتبی وجود داشته استبه نظر می 

شد خوانده می (131tt, Schmi) " 7معتمد/ نکوکار "خدمتی مهم و قابل ارائه برای شاه داشت 

 ,Herodotus, 8.85.90; Josephus)شد ای وارد میو اسمش در فهرست ویژه

Antiquitates Judaicae 11.6.4) های با هدایایی مثل لباس درباری. معتمدان یا نکوکاران

شدند. آنها شامل خاص، اسب، زیوآلات طلا و جواهر، زمین و مانند اینها پاداش داده می

کردند این اشخاص ممکن بود تمام یک روستا و شدند که در دربار زندگی مینی هم میخارجیا

 به گزارش. (Dandamaev and Lukonin, 138-39)بعنوان هدیه دریافت کنندیا منطقه را 

معمول ترین شیوه شاه برای نشان دادن علاقه خود، دادن اسبی ، (Anabasis 1.2.27)گزنفون

 
6 Vashti 
7 Gr. euergētai “benefactors,” orosangai, from OIran. *waru-saŋha “widely 

renowned”?  
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مه اسب طلایی، دستبند، یک خنجر طلایی و یا یک ردا )جامه( بود. با یراق طلایی و یا مجس

نفر که تقریبا همگی اسم  13کیلو گرم( نقره در بین  52/44شا )کار 530اد داریوش اول دستور د

 .(Cameron, 1948, 88-89 no. 4)ایرانی داشتند تقسیم شود

دوستان شاه قرار داشتند ، خویشاوندان و "معتمدان/ نکوکاران "از نظر جایگاه، بعد از 

، ساتراپ 8بازستیریعنوان مثال، توانستند در خوردن غذا با شاه همنشین گردند. بهکه می

ارمنستان غربی، در گروه دوم قرار داشت، هنگام حضور وی در دربار کسی حق نداشت به غیر 

 .Xenophon, Anabasis 4.4.4.; cf)از او به شاه در سوار شدن بر اسبش کمک کند

Curtius Rufus, 3.3.14.21). 

رتبه در دربار که پسران درباریان عالی (.Anabasis 1.9.3)گزنفون گزارش می دهد

 ,Xenophon)آموختندشدند. آنها فرماندهی و همچنین اطاعت را میآموزش داده می

Cyropaedia 8.6.10; Plato, Alcibiades 121- . در بسیاری از اوقات مقامات (22

 ر داشتندحضوهای محلی هخامنشیان نیز در دربار و سفرای خارجی و وابستگان حکومت سیاسی

مصری برای مدتی در شوش اقامت  9تبطور مثال در دوران حکومت داریوش اول، اوجاهرسن

زندگی  شااریداشت. شاه اسپارتی دماراتوس، کسی که از کشور خود فرار کرده و در دربار خش

. تمیستوکل آتنی که به (Herodotus, 7.101.237)شاه قرار داشت کرد، در میان ملازمانمی

پارس گریخته بود، در دربار تاثیر گذار گشت به طوری که درمراسم  شکار شاه و رام کردن 

. (Plutarch, Themistocles 29; Walser,189-202)کردحیوانات وحشی شرکت می

سفرای یونانی و یا  به هر یک ازشاه ایران  (Varia Historia 1.22)به گزارش الیانوس

)هرکدام سی  خارجی که پشت سر او حرکت کرده بودند، یک کیسه بابلی نقره، دو خمره نقره

 یکیلو گرم(، دستبند، شمشیر ایرانی، سنجاق سینه به ارزش هزار دریک، و یک دست  لباس ماد

 
8 Tiribazes 
9  Ujahorresne 
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زندگی  (Herodotus, 3.1)امنشیاناهدا کرده است. پزشکان مصری و یونانی نیز در دربار هخ

دس پزشک شخصی داریوش اول در بین ملازمان درباری قرار دموسه. کردندمی

 465-24و اردشیراول) شااریپزشک خش 10دس. آپالونی(Herodotus,33-3.129 )داشت

ق.م.( نیز از خدمات کتزیاس  405-359ق.م.(، در دربار هخامنشیان حضورداشتند و اردشیر دوم)

. در آخر نیز، (Hofstetter, 19, 111, 157 24, 186, 272)شدمند میهکلیتوس بهرو پلی

 ,Hofstetter, 185)میبردندهای یونانی نیز در دربار پارسیان بسر ها و رقاصبرخی از دلقک

 (.15-213 ,337 ,327 .شماره 190

 نظام درباری

دهند افراد زیادی یشواهدی است که نشان م یایلام به زبانجمشید تختاز دست آمده مدارک به

تعداد زیادی مترجم نیاز بود تا کار آنها را و برای همین کردند در دربار هخامنشیان کار می

کنند به همین ترتیب در شوش گروهی از مترجمانی نیز برای خدمتکاران غیر هماهنگ سازی 

تا  وری )از مصرتاز تمام نقاط امپرا (Syloson of Samos; Herodotus, 3.140)نظامی

گران مشغول در  دربار هخامنشی)نانواها، رشدند. قسمت قابل  توجهی از کاار گرفته میهند( بک

 Dandamaev andشدند)میان اسرای جنگی بکار گرفته می( از های شرابساقیآشپزها و

Lukonin,170-72.) 

ل سرباز یا سردار، و مسئو 1000فرمانده  ، 11هزآرپتیشقدرتمندترین مقام رسمی دربار 

فرمانده محافظان بعنوان یک مقام عالیرتبه و هزآرپتیش ود. تامین امنیت و نظم و انضباط دربار ب

-Benveniste, 67)ه شدند( رازدار و معتمد شاه بودزاده پارسی میدربار)که شامل هزار نجیب

 ی که هر کسبه جز چند نفر از نزدیکان شاه،  دادند.و تمامی امور مهم را به او گزارش می (70

 
10  Apollonides 
11 hazāra-patiš 
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ارائه کند وی شخصی  هزآرپتیشباید درخواست خود را به خواست با شاه تماس بگیرد میمی

بعد او  ) 3Conon Cornelius Nepos(برد. با توجه به گزارشبود که فرد را به حضور شاه می

ق.م.( این مقام به آریستازان  359-38اردشیر سوم)از شاه مقام دوم دربار بوده است. در دوران 

 .(16.47Siculus,  Diodorus)خواجه شده بود 12ساگواتعلق داشت که جانشین ب

های مقام مهم رسمی دیگر متعلق به مسئول اداری خاندان درباری که مسئول اداره بخش 

اظهار می کند که عنوان درباری او  هینتسهای شاهنشاهی بود. والتر اجرایی دربار و دارایی

های شراب، شراب خانه رل آذوقه خانه، سردابد و وظیفه اش کنتیا مسئول قصر بو 13ویثاپاتیش

گیرد که این مقام عالی، یک فرد از ماد بوده چرا که در ، همچنین نتیجه میهینتسود. ها بو گله

 ,Walther Hinz)جمشید بروشنی با لباسهای مادها نمایش داده شده استهای تختبرجستهنقش

1971,301-08; idem, 1979, 79-89; Frye, 1984, 108, 75) . اما این نتیجه گیری بسختی

)ق.م.(،  497و  529باشد. در طول حکومت کمبوجیه و داریوش اول بین سالهای میتواند درست 

 .(,1972,19Dandamaev)بود 14نام فارناسسهاین مقام در اختیار شخصی ب

-چه، و، کمانداران15ارشتیبآرهداران، مرتبه و برجسته دربار، نیزهسایر اشخاص عالی

-و همچنین سورچی و ارابه ( ,1984,108Frye)که احتمالا افسران محافظ شاه بودند16باره

 17اول، این منصب توسط پاتیرامفسشا اریاران سلطنتی را شامل می شدند. در دوران خشد

(7.40Herodotus, ) دار درباری نیز از خاندان اشرافی بود. همچنین یک شراب 18پسر اتانس

. در دوران (Herodotus, 3.34; Xenophon, Hellenica 7.1.38)قصر وجود داشت در

 
12 Bagōas 
13 viθa-patiš 
14 Pharnaces 
15 arštibāra 
16 vačabāra 
17 Patiramphes 
18 Otanes 



 1400شماره اول، سال اول، بهار و تابستان  –دوفصلنامه علمی تخصصی مطالعات ایران كهن  

 

8  

یهودی که در دربار شوش زندگی می کرد، محول 19میاححکومت اردشیر اول، این پست مهم به ن

 .(Nehemiah 2:1)شده بود

تعدادی  مشاورسلطنتی که از خاندان اشراف پارسی منصوب شده بودند، در دربار زندگی 

 (Herodotus,3.31)ها ارائه میدادندبه شاه در قانونگذاری و آیین هایید و توصیهمیکردن
ها و رابط یشد، مربوط به هر یک ساتراپدستیار سلطنتی که مامور مخفی  نامیده می"  20برهدآته"

ها، تحت نظر . تمامی دربار، همچنین ساتراپ(Herodotus, 3.128)بین دربار و ساتراپ بود

برای  ;Xenophon, Cyropaedia 8.2.10-12)شاه بودندهای گوش و هادایم چشم

ماموران . همانند مامورین مخفی، این ( ,Hirsch, 131-34اطلاعات بیشتر نگاه کنید به 

آمیز یا های توطئهکردند، آنها هرگونه تحرکات و سخنها مستقل عمل میاز ساتراپ ناشناس

 ند.اقدام مستقیم علیه شاه را گزارش میکرد

ها جارچیدیگری نیز در دربار بودند، هر چند دارای موقعیت رسمی نبودند: عناوین 

)نگاه کنید  "22بره گنزه"داران کردند. خزانههای رسمی شاه را اعلام میکه فرمان "21ازدآکره"

 "23)آمارگران( کرهمآرهها)م("حسابدارها  (Dandamaev and Lukonin, 07-206 به

 پلیس امنیت، ( ,31Stolper, 116) "24کهفرآسه"ها بازرس، ( eenfieldGr نگاه کنید به)

کاتبانی که می توانستند به زبانهای  ایلامی، آرامی یا اکدی  و ( ,63Stolper ,51)"25ویستربره"

 .(Dandamaev and Lukonin, 114-15)بنویسند

 
19 Nehemiah 
20 dātabara 
21 azdākara 
22 ganzabara 
23 ha(m)mārakara 
24 fräsaka 
25 vistar-bara 
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 هزینه های دربار

ولی چندین منبع در مورد  نیست، دسترس اگر چه اطلاعات جامعی درباره بودجه دربار در 

-دهند. اسناد تختمیزان هزینه های مورد نیاز برای نگهداری دربار، سرنخ هایی را به دست می

نوشته شدند نشان می دهند که حتی بالاترین مقام . پ.م 458تا  509جمشید که بین سال های 

افت میکردند و وک درییر مسکدربار و اشخاص عالی رتبه دستمزدهای خود را بصورت نقره غ

هزار 15، بطور معمول (Dandamaev, 19-22)}؟{فلزی نبود اتدر دوره هخامنشیان مسکوک

تن(  12تلنت معادل ) 400هزینه کلی این پذیرائی . شدندنفر روزانه با هزینه شاهی پذیرائی می

ای ه(، کتیب  ,c4.146Athenaeus)(. به گزارش پولیانوس  ,c4.146Athenaeus)نقره بود

های روزانه دربار ذکر گردیده که شامل جمشید پیدا کرده که در آن هزینهرا اسکندر در تخت

آردها برای آشپزخانه شاهی و  از بهترین   لیتر( 30آرتابا =  1) 26آرتابا 1000لیست بلندی از 

شده بوده، صرف میها میآرتابا برای نگهبانان که قوت غالب گندم و سایر آذوقه 500

)ق.م.( مصرف مقدار  501(. یک فرمان در سال Bivar, 638-9; Lewis, 79-87)تاس

. (Hallock, 701کند)میجمشید، ذکر لیتر( آرد را در تخت 123217بار ) 12610

پیشنهاد داده است که که این مقدار ممکن است برای جشن سال نو  (Hinz 1971 ,287)هینتس

هزار نفر از میهمانان داریوش اول  10مصرف نان تقریبا  استفاده شده باشد. این مقدار آرد برای

قدار از آذوقه بدون شک برای برگزاری مراسمی روزه کافی بوده است. چنین م 10در بازه زمانی 

  .در کاخ آپادانا بوده است

 زندگی در دربار 

ت تخ هایبرجستهسبک لباس پوشیدن و مدل موی مادها و درباریان ایران در تعدادی از نقش 

های بلندی به گردن، ها نقش حلقهبرجستهشده است، در این نقش نمایش دادهجمشید 

 
26 artaba 
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 ,Hinz1971, 287; Roaf )شان وجود داردهایی در دستاندستبندهایی در دست و گاهی گل

ها برگزاری مراسم جشن برای حاضران را نشان می دهد. شاه برجسته. یکی از نقش(94-103

کرده لباس بلندی پوشیده است، تاج پادشاهی را بر سر دارد، با تعدادی  در تخت سلطنتی جلوس

در دست راست و یک شکوفه نیلوفر آبی در دست چپش دارد. پشت سرشاه یک مرد خدمه 

لباس آراسته که یک کلاه لبه دار )که میتوان با کلاه باشلک ترکیه مقایسه کرد( باد بزن پارسی با 

زند، پشت سر این مرد یک نگهبان قرار دارد داشته و شاه را باد میبزرگی را بالای سر شاه نگه 

که یک نیزه بلندی را در دست نگه داشته است. یک مرد مادی با لباس رسمی و یک خنجر نشان 

اند تا بازدید کنندگان را به شاه معرفی شده و چند نفر در کنارش در مقابل شاه ایستاده داده

. قبل از صحبت با شاه در مقابل او باید (Walser, 1980, 79, pl. 81; Root, 233)کنند

 Cyropaedia 8.3.10; Hellenica)زانو بزنند و این نشانه احترام به شاه بوده است. گزنفون

گزارش می دهد که درباریان مجبور بودند در پیشگاه شاه دست های خود را در آستین  (2.1.8

 . (Root, 277)هایشان فرو کنند

های غذایی وصی شاه اطلاعات کمی در دسترس است. اگر چه وعدهزندگی خصدر مورد 

نه غذا برای افراد زیادی در قصر هر روزه سرو می شد، شاه با ملکه و مادرش در یک اتاق جداگا

نشست و از میان پرده میهمانان را نظاره خورد، شاه روی یک صندلی با پایه های طلایی میمی

بندی بر دهانش دارد تا با نفسش شاه را متاثر نکند، باد بزن بزرگی پیش می کرد. یک خدمتکار که

چندین نفر را بالای سر او تکان می دهد تا حشرات را از شاه دور نگه دارد. بعضی اوقات شاه 

از درباریان مورد علاقه را دعوت می کند تا به او بپیوندند با این وجود درباریان روی زمین 

 ,Athenaeus)رقصیدندخواندند و میها، آواز میخوانغذا، آوازه نشستند. طی صرفمی

Deipnosophistai 4.145- رجوع شود  ;Heracleides of Cyme به نقل از ,46

خوابی ، زمانی که شاه از بی(6:1)استر. با توجه به کتاب (Cameron, 1958,172,50 .به

زمان وی و شاهان قبل از  وقایع و اتفاقاتداد تا در مورد رنج می برد او به یک منشی دستور می
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او برایش بخواند. به هنگام عزیمت به جائی دیگر،  مسیر کاخ تا سوارشدن به کابین و ارابه 

های قرمزی پوشانده و بوسیله جاروی مخصوصی راه را برای شاه تمیز توسط فرش، شاهی

 . (51 و Stolper, 63)اندکردهمی

 درباریان استان ها

کوچکی از دربار سلطنتی بود که شامل درباریان و خدمتکاران غیر نظامی  نمونهی ساتراپدربار 

نفر به طور  150برای افراد زیادی بود. برای مثال ساتراپ یهودا  اتشد. او نیز مسئول تدارکمی

مرتب روزانه در مقر ساتراپی خود داشته است و هر روز یک گاو، شش گوسفند، مرغ و شراب 

. در مورد درباریان شهرهای فنیقیه، (Nehemiah 5:17-18)ده استتعداد لازم بوبرای این 

. (Elayi, 20)های آسیای صغیر اطلاعات محدودی در دسترس استکیلیکیه و سایر بخش

 ,Xenophon, Anabasis 1.8.12)ها شامل مترجمانبعضی از این افراد درباری ساتراپ

 ,no.  33Hofstetter)شدنددختران یونانی میور ( و همینط و مانند آن 2.5.35 ,4.4.5; 

. با توجه به مدارک بابلی و آرامی، اعضای خانواده هخامنشیان و افراد عالی رتبه دارای نفوذ (55

صاحب املاک وسیعی در بابل و مصر و همچنین در قلمرو حکمرانی و حوزه حکومتی خود 

 . (Dandamaev and Lukonin, 135-37)بودند
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»زندیک« اصطلاحی دینی بود که کاربرد سیاسی پیدا کرد و مقارن فرمانروایی نخستین 

دنبال ظهور، نفوذ سریع و گسترش شتابان کیش مانوی در ایرانشهر ابزاری پادشاهان ساسانی و به

سرکوب مانی و پیروانش شد. در سده سوم میلادی تکفیر و در دست رهبران دینی زردشتی برای 

های کردیر، روحانی بانفوذ شش پادشاه نخستین ساسانی )از نوشتهنخستین بار این واژه در سنگ

اش در اردشیر بابکان تا نرسی( و در توصیف اقدامات گسترده وی و سازمان دینی تحت رهبری

دشتی متفاوت با قرائت دین رسمی استفاده های زرشمقابله با ادیان غیر زردشتی و حتی گرای

شد. صفت زندیک اتهامی بسیار بزرگ با سرنوشتی دردناک برای آزاداندیشان دینی بود که 

تدریج گاهی نیز برای حذف رقبا در کارزار سیاسی مورداستفاده قرار گرفت. پس از سرکوب به

نگاری محو نشد، دینی و تاریخادبیات  مانویان و مهار تدریجی این کیش، اصطلاح »زندیک« از

دادن واکنش در برابر هرگونه نگرش و گرایش متفاوت با دین رسمی بلکه کمابیش برای نشان

 مورداستفاده قرار گرفت.
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تون و مداخل، دلایل دیک در مهای مختلف واژه زنپژوهش حاضر ضمن بررسی معانی و ریشه

های متمایل به باورهای مانوی و نیز اطلاق آن به مانویان و چگونگی تعمیم آن به پیروان کیش

های نویسندگان دوره اسلامی سایر آزاداندیشان در حوزه اعتقادات دینی را با استفاده از گزارش

 است. های متأخر روی اسناد تاریخی مورد کنکاش قرار دادهو پژوهش

بابل  درمقارن فرمانروایی واپسین پادشاه اشکانی از والدینی ایرانی  و م216ل سا درمانی 

و در محیطی سرشار از بالندگی باورهای دینی و مذهبی گوناگون روزگار خود رشد  شد متولد

های دینی رایج آن تدریج بر پرطرفدارترین اندیشه( و به156: 1395پور، و نمو کرد )اسماعیل

های زردشتی احاطه یافت )دریایی، های عرفانی مسیحی و اندیشه، شامل گرایش3النهرینینزمان ب

(. او بعدها طی سفر به ایالت مکران در شرق ایران با آیین 97و96: 1385؛ باقری، 66: 1392

های متنوع های بودایی حتی در بین فرقهبودایی نیز آشنا شد. اگرچه امکان آشنایی با آموزه

النهرینی با توجه به رونق تجاری آن سرزمین و به سبب وجود مسیرهای کاروانی نیز وجود نیب

 (.Piras, 2005,5646) داشت

های فرهنگی، اجتماعی و سیاسی ایران در سده سوم میلادی درگیر بحران معنوی و چالش

رشد شتابان  (.15: 1390بود که کمابیش همزمان روم را نیز در غرب فراگرفته بود )نیولی، 

ای بود که رهبران دینی زردشتی و مسیحی را به هراس گونهاستقبال از کیش مانوی در آن زمان به

های ساسانی و پس از گذشت حدود یک سده، روم نیز با تبع آن دولتو واکنش واداشت و به

د آمدن و یدهای سیاسی و دینی به تقابل با مانی و پیروانش پرداختند. پیشینه تاریخی پانگیزه

توان در رخدادهای مهم روزگار فرمانروایی سیاسی »زندیک« را می-شدن واژه دینیشایع

 
به   زردشتی. دین  بودسوم میلادی    هدر سد  عرفانی های دینی واندیشه  چهارراه تضارب آرا والنهرین  بین  -  3

و زروان نیز  ، آناهیتاپرستش مهر. آیین وجود داشتدر آن سرزمین بین ایرانیان ساکن  شکل خالص آن در
ای طور فزاینده کرده بودند بهت  به بابل مهاجر  در آن دوره   یهودیانی که.  رواج داشتدر بین گروهی از مردم  

دلیل آن به بر علاوه وبودند خدایان محلی مورد احترام و حتی پرستش . به تبلیغ دین خود مشغول بودند
د وبور شناخته شده شآ و در بابلس ریانی دینی  باورهای داشتند،ریانی س   التیاستقرار سربازان رومی که اص

هم داشت. بنابراین مانی در معرض باورهای دینی و گرایش مذهبی متعدد قرار داشت طرفدارانی  و
 (.18: 1387گرن، )ویدن



 1400شماره اول، سال اول، بهار و تابستان  –دوفصلنامه علمی تخصصی مطالعات ایران كهن  

 

16  

ساسانیان، زمانی که این دولت دوشادوش سازمان دینی زردشتی سرگرم مبارزه با مانویان بود، تا 

 های نخستین اسلامی جست وجو کرد.سده

بعد با استفاده از قدرت سیاسی و نظامی  سازمان دینی زردشتی از میانه سده سوم میلادی به

اندازی دولت ساسانی )اگرچه به تدریج موبدان علاوه بر قدرت دینی به قدرت سیاسی نیز دست

های متضاد کردند( گرایش دینی خود را بر تمامی نواحی قلمرو شاهنشاهی تحمیل کرد و اندیشه

کن ساخت. تعقیب و »زندیک« ریشه عنوان انحراف و ارتداد با صفت کلیو حتی متفاوت را به

گیری به مسیحیان، یهودیان و بوداییان آزار مستمر زندیکان )مانوبان و آزاداندیشان( و سخت

حاکی از خواست مداوم و فزاینده سازمان دینی زردشتی برای سلطه بود. از آنجا که موبدان بر 

ی نظیر شاپور دوم، بهرام پنجم و ناکلام مکتوب شدیداً نفوذ داشتند، در متون برجای مانده، شاه

کردند، کردند و با الحاد و ارتداد مبارزه میهای دینی موبدان پشتیبانی میخسرو یکم که از سیاست

-498و 488-496شدند. در مقابل شاهانی مانند نرسه، یزدگرد یکم و قباد یکم )حک: ستایش می

و آزار مانویان و مسیحیان را متوقف  بیم( که سیاست مدارا با سایر ادیان داشتند یا تعق531

 (.199-197: 1378کردند، بزهکار )اثیم( خوانده شدند )یارشاطر، 

 شناسی واژه زندیکمفهوم

به  4واژه »زندیک« در فارسی میانه و زندیق در فارسی دری در اصل از واژه اوستایی زنتای

توان گمان برد این میاست. بنابر هشد معنای »دانستن« مشتق به 5شدن«، از ریشه زنمعنی »آگاه

(. این واژه یونانی از ریشه 74: 1386معنای »عارف و آگاه« بوده است )بهار،  زندیک در اصل به

های دلیل آنکه مانویان در میان سایر فرقه( و به42: 1342)مقدم،  7معنی »دانستن« استبه 6گنوس

 
4 Zantay 
5 Zan    
6 Gnos 

به یک معنی معادل گنوس است  معنی دانش، آگاهی و معرفت وای از زبان آرامی شرقی بهژه»م ند« وا 7

 (.146: 1395پور، )اسماعیل
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و اثرگذاری بیشتری برخوردار بودند، لذا  ساکن در نواحی غربی آسیا از اهمیت، کثرت 8گنوسی

های سرکوب مانویان توسط . بعدها در نتیجه سیاست9موجب شهرت آنها به صفت گنوسی شد

تدریج این واژه با صفت »ملحد« مترادف شد )بهار، م، بهشاهنشاهی ساسانی و امپراتوری رو

 (.95و94: 1384

ی »سرود و آواز« مورد استفاده قرار گرفته، صورت »زند« و به معندر زبان سغدی این واژه به

معنی »سرُاینده« نیز مشتق از همین ریشه است به 10ه آن به معنی »سرودن« است و واژه زنداریش

است. از سوی دیگر دو واژه اوستایی کار رفته معنایی، در مفهوم »افسونگر« بهکه با گسترش 

: 1389)منتظری،  استآمده  اوستانیز در  »قبیله« معنیبه 12معنی »شرح و تفسیر« و زنتوبه 11زنتی

نیز   معنی »جادوگر«به 13(. اصطلاح زند در متون اوستایی در مواردی همراه با واژه یاتومنت30

 (.492: 1393کار رفته است )کرینبروک، به

در توصیف اشخاصی که مرتکب گناه  14( واژه زندا253: 1384) وندیداد 18فصل  55در بند 

شکن و دروغگو و در ردیف گناهکارانی چون راهزن، دزد، جادوگر، پیمان کار رفتهند، بهاشده

گر و دشمن باید گناهکار، حیلهتوان پنداشت شخص دارای صفت زند است. لذا می آورده شده

دین مزدیسنا و سزاوار برائت هر مؤمن زردشتی دینداری بوده است. صفت مذکور در متن مذکور 

رود از آنجا که این اصطلاح نخستین است. احتمال می کار رفته»جادوگر« نیز به همراه با صفت

ابل دین مزدیسنا ارائه نمود، بار برای مانی مورد استفاده قرار گرفت و وی کیش جدیدی در مق

شده باشد. همچنین باوری وجود گذار، جادوگر و بزهکار شناختهعنوان زندیک یا بدعتلذا به

آرامی -شده و مترادف واژه قفقازید است، اصطلاح زندیق از زبان فارسی وام گرفتهدارد که معتق

 
8 Gnostic  

های بسیاری النهرین مشهود است و حتی شباهتآشنایی مانی با صابئین یا م نداییان ساکن جنوب و شرق بین  9

 (.  220و218: 1393زاده، ن وجود دارد )تقیهای صابئیمیان مناسک روزه مانویان و روزه
10 zanda 
11 zanti 

12 zantu 
13 yatumant 
14 Zanda 
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 (.107: 1384ده است)دو بلوا، شتسامح به ملحد، مرتد یا کافر اطلاق می است که به 15منانی

ه.ق( با استناد به نظریه دانشمندان کلام عرب بر این باور است که واژه  539-465جوالیقی )

ات عرب وجود نداشته و از واژه »زند« ]زندیک[ در ادبیات فارسی وام گرفته شده زندیق در ادبی

: 1998) 16اندشدهیق« عنوانعنوان مترادف با »زند« و »دهری« بهاست. صفات و واژگان »ملحد

ه.ق( زنادقه را منتسب به فردی به نام  485(. همچنین فقیه بلخی )درگذشت: پس از 74-76

التنبیه (. در کتاب 48: 1376رس دانسته و پیروانش را زندیق خوانده است )»زندگ« از سرزمین پا
روزگار زردشت )نیمه نخست سده چهارم هجری( ریشه پیدایش زند مربوط به  و الاشراف

شرحی نوشت و آن را زند نامید که به عقیده ایرانیان کلام  ابستادانسته شده است: »زردشت برای 

ه است. آنگاه زردشت آن را از زبان پهلوی به پارسی ترجمه خداست که به زردشت نازل شد

یربد ند نوشت و آن را پازند نامید. دانشمندان از موبد و هکرد. سپس زردشت شرحی برای ز

 (.65: 1365برای این شرح، شرحی نوشتند و آن را بارده نامیدند« )مسعودی، 

ن ر آغاز برای ترجمه مستقیم متومعنی شرح و تفسیر است، شاید د واژه »زند« که اساساً به

ها کار رفته باشد. این ترجمهها نظیر سغدی و پارتی بهاوستایی به فارسی میانه یا به سایر زبان

دان واژه به واژه کلمات اوستایی به فارسی میانه بدون توجه به قواعد نحوی بوده شامل برگر

ضرورت  ود، نیاز به شرح و ترجمه آناز آغاز با دشواری همراه ب اوستااست. از آنجا که فهم 

های رود هخامنشیان و اشکانیان هر کدام زندی مخصوص خود به زبانیافت. حتی احتمال می

قابل فهم نبود و  اوستااند. بدین ترتیب در سده سوم میلادی دیگر رتی داشتهفارسی باستان و پا

های پهلوی آنها قابل طریق ترجمهفهمید و متون اوستایی فقط از درستی میکمتر کسی آن را به

یر از نسکی نقل قول کرده، در واقع او متن فارسی که کردتوان پنداشت هنگامیدرک بود. لذا می

 (.57: 1396ستایی را در اختیار داشته است )شروو، میانه متن او

 
15 Manani 

»...قال ابوحاتم الزندیق فارسی معرب کان اصله عنده زنده...و انما تقول العرب رجل زندق و زندقی اذا  16

د هری فاذا ارادوا معنی السن قالوا  کان شدید البخل و اذا ارادت العرب معنی ما تقوله العامه قالوا ملحد و
 (.75: 1998لیقی، د هری...« )الجوا
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ن این امکا اوستاها تکیه شده، ترجمه در محیطی فرهنگی که همواره بر انتقال شفاهی سنت

توجهی از متون اوستایی را به خاطر تک روحانیون فراهم ساخت تا بتوانند میزان قابلتک را برای

شد، وضوح کاملی نداشته باشد، لذا هایی که از این طریق ایجاد میبسپارند. بدیهی است ترجمه

تی که دان و نکاهایی بودند. این توضیحات لازم، بر اساس نگرش و دریافت هیربنیازمند حاشیه

ساز باشد. از توانست متفاوت و مشکلدانستند، میهای دینی ضروری میها برای درک آموزهآن

هایی از آثار فارسی میانه با متون اوستایی همخوانی ندارد شد بخشتدریج تصور میروی بهاین 

 (.492: 1393)کرینبروک، 

 آیا زندیک كتيبه كردیر همان مانویان هستند؟

های ردیر بر کعبه زردشت به سرکوب سایر ادیان و اعمال سیاستکتیبه ک 10و  9سطر در 

 محدودیت دینی و مذهبی سازمان دینی زردشتی اشاره شده است:

»و کیش اهریمن و دیوان از قلمرو سلطنتی بیرون شد و آواره گشت و یهودیان و شمنان و 

ر کشور سرکوب شدند انویان( دندیکان )مبرهمنان و نصاری و مسیحیان و مکتکان )مغتسله( و ز

 17های ایزدان بنا گردید«های دیوان ویران شد و جایگاه و نشستگاهها شکسته شد و لانهو بت

»یهودیان و شمنان  و Boyce, 1984: 112)؛ 89: 1384؛ راسل، 150: 1372)تفضلی، 

ها هتیک( و مکتاییان گنوسهای سریانی( و مسیحیان )مند)بوداییان( و برهمنان و نصارا )نزاری

؛ 169: 1384زاده، )نصرالله النهرین( زندیکان )مانویان( در کشور سرکوب شدند و ...«)مغتسله بین

 (.56و55: 1385همو، 

دهد های کردیر و برخی متون دینی فارسی میانه نشان میهای ساسانی نظیر کتیبهبررسی کتیبه

های متفاوتی از دین زردشتی در برابر رایشکه صفت »بد دین« برای پیروان سایر ادیان و حتی گ

 
کشور کردگان اهرمزد و ایزدان برتر شد و دین مزدیسن و  ه»و شهر به شهر و جای به جای در هم 17

مردان را در کشور حرمت زیاد شد و ایزدان را و آب و گیاه را و گوسفند را در کشور خشنودی بزرگ بغ
و شمنان و برهمنان و نصارا و  رسید و کیش اهریمن گاهریمن و دیوان دشمنی و آسیب بزر رسید و به

 (.509: 1354مسیحیان و مکتکان و زندیقان در کشور زده شدند« )سرکاراتی، 
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وند ای که مفهوم ایران و ایرانشهر با دین زردشتی پیگونه»مرد ایرانی خوب دین« متداول شد، به

پیدا کرد. اگرچه به تدریج مسیحیان و یهودیان توسط دولت ساسانی به رسمیت شناخته شدند و 

ی مانویان هیچگاه به رسمیت شناخته نشدند و حتی در مواردی به دربار ساسانی راه یافتند، ول

سبب نیست که مانویان به قلمرو شاهنشاهی ساسانی همواره در معرض آزار و تعقیب بودند. بی

-21: 1382)دریایی،  18نامیدندگفتند، بلکه همیشه آن را پارس یا فارس مییران یا ایرانشهر نمیا

27.) 

دینی زدشتی به رهبری کردیر از یک سو باورهای بنابراین روشن است اقدامات سازمان دینی 

)کوشان شاهان( های بودایی و شمنی را که نواحی شرقی شاهنشاهی ساسانی انیرانی نظیر آموزه

گذار ایرانی بوده است های بدعترایج و مرسوم بود، هدف قرار داد و از سوی دیگر متوجه کیش

عنوان برخی متون دینی زردشتیان از مانی به های بعد در(. در سده510و509: 1354)سرکاراتی، 

ه مرتد بزرگ و خصم روحانیون زردشتی و کسی که مسبب گمراهی و هلاکت کسانی که ب

(. از این روی پس از قتل 74و73: 1384دادند، یاد شده است )جکسون، هایش گوش میموعظه

ان نیز در هرکجا دستگیر مانی همگان از گفت وگو و بحث درباره کیش مانوی منع شدند و مانوی

شکل نماد ملی و دینی دولت (. دین زردشتی بتدریج به600: 1381ندیم، و به قتل رسیدند )ابن

ی درآمد و نشان داد که سر سازش با سایر ادیان حاضر در ایرانشهر را ندارد )نیبرگ، ساسان

یان موافق افکار خود های سایر اد(. و مانویان به دلیل مساعی که به تأویل آموزه434: 1383

 (.338: 1393زاده، ؛ تقی113: 1372داشتند، زندیک نامیده شدند )صدیقی، 

دی درصدد بودند تا مانویان را ناگزیر به بازگشت به دین زردشتیان در سده چهارم میلا

زردشتی کنند، اگرچه روحانیون زردشتی در آن زمان ناچار نبودند فقط به سنت شفاهی تکیه 

شده دین خود با مانویان به مباحثه و مناظره های مکتوبدیگر قادر بودند با اتکا به آموزهنمایند و 

 
قدرت نامد. یا پس از مرگ اردشیر و بهطور مثال مانی در کتاب کفالایا اردشیر را پادشاه پارس میه ب 18

زمین پارس به بابل رفتم )کفالایا، گوید از سرکند و مییکم به سرزمین ایرانیان اشاره میرسیدن شاپور 
 (.15و14: 1395
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در روزگار فرمانروایی شاپور دوم )حک:  19وط به شهادت آیتالاهبپردازند. در متن سرُیانی مرب

گرداندن از دین منظور متقاعد کردن وی برای رویم( تلاش روحانیون زردشتی به379-309

بازگشت به دین پدرانش )زردشتی( با تأسی به زندانی دیگری که پس از تحمل  مسیحی و

نیز داد، گزارش شده  20ایبه کشتن مورچهشکنجه، باورهای مانوی خود را انکار و حتی تن 

. این گزارش نه تنها استمرار سیاست تعقیب و آزار مانویان در سده چهارم میلادی را 21است

اش تأکید دارد له با پیروان سایر ادیان، همانگونه که کردیر در کتیبهروشن کرده بلکه ادامه مقاب

ان در سده چهارم میلادی با مانویان به مقابله ر اسپندکه آذرباد مانیز مشخص کرده است. زمانی

های منفی و بدبینانه مانوی به جهان مادی پرداخت، از نگاه مثبت دین زردشتی در برابر گرایش

م( نیز 399-420اوایل سده پنجم میلادی مقارن فرمانروایی یزدگرد یکم )حک:  پشتیبانی کرد. در

ه شد و این بار احکام قضایی زردشتی به کمک آمدند تعقیب و آزار زندیکان بار دیگر از سر گرفت

 (.Gnoli, 1987: 5661) که ضبط اموال مرتدین )مانویان( یکی از آن موارد بود

دسته مزدکیان م( به پاس کشتن مزدک، سر531-579شود خسرو یکم )حک: گفته می

شود که به بهشت روان گرفت که به درگذشتگانی اطلاق می)زندیقان( از سوی موبدان لقب انوشه

نگاره کردیر در سرمشهد استنباط نمود؛ آنجا که بهرام توان از سنگیابند. نظیر این را میراه می

دهنده روان ورهرام( عطا کرد، در وان بهرام« )نجاتدوم که به این روحانی بانفوذ، لقب »بخت ر

دن به رستگاری را به دلیل شود و تضمین گذر از چینود پل و رسیحال مبارزه با دو شیر دیده می

: 1384دریغش از دین بهی و مبارزه با مانویان )زندیقان( دریافت کرده است )راسل، حمایت بی

 
19 Aitallah 

های آمد، چرا که نابود کردن پارهشمار میه های مانوی کشتن حیوانات گناهی بزرگ ببر اساس آموزه 20

گیاهان سبب برهم خوردن جریان پیوستن آنها ها، حیوانات و حتی نور درون کالبد موجودات اعم از انسان
کردند، مانویان ساکن در چین شد. مانویان همچنین از خوردن گوشت امتناع میاصلی نور پنداشته میبه منبع  
 :Lieu, 2005)خوار« نامیده شدند  پرستان گیاهیازدهم میلادی از سوی پیروان ادیان مخالف »شیطانه  در سد
5670.) 

کردند تا کمتر مورد آزار و تعقیب خود را مسیحی معرفی می د در مواردی مانویان تعمدا  رسنظر میبه 21

 قرار گیرند. 
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 (.94و93

 انعلل اطلاق صفت زندیک به مانوی

 مینویبودند در  اوستادرخصوص اطلاق صفت زندیک و در مخالفت با کسانی که قائل به تفسیر 
به پهلوی  اوستامعنی تفسیر  اللفظی بهاست: »زندیقی کلمه زند تحت( آمده 108: 1385)خرد 

است و نسبت بدان زندیک است که در مورد کسی که متون دینی را برخلاف شرع و به روش 

 22است.«کار رفته کرده، بهیر میغیرمجاز تفس

ی که در بروز هایویژه آنبنابراین زندیک صفتی بود که معمولاً متفکران و آزاداندیشان و به

شدند. در واقع انگاشتند، به آن متهم میهای حاکم بر جامعه را نادیده میآرا و عقایدشان سنت

عرصه  اسی خلاص شده و پا بهابزاری بود که دولت ساسانی که تازه از تمرکزگرایی سی

نها را سرکوب برد، تا با این بهانه آکار می تمرکزگرایی مذهبی گذاشته بود، بر ضد دشمنان خود به

 کند.

از منظر روحانیون زردشتی متحد با دولت ساسانی، زندیک و ملحد دارای انواع متعددی بود 

های کردند، اشخاصی که مسلکیشد که آداب و شعائر دینی را رعایت نمو  شامل کسانی می

(. مخالفان 88 :1392کردند )دریایی، کلی دگرگون تفسیر میرا به اوستاسرّی داشتند یا افرادی که 

در احکام دینی ایجاد شبهه و  اوستاقرائت رسمی دین زردشتی، با استفاده از تفاسیر متفاوت 

رفتن آن کتاب دینی و افزایش شمار بین به دلیل از اوستاکردند. از همین روی مدافعان تردید می

ای این چنین قابله(. لذا م74: 1388شدند )، ضعیف و پراکنده پنجم دینکردمخالفان، به تعبیر 

تبع آن رفتار حکومتی برای زنادقه مقرر شد. نتیجه اعمال و کیفر شدید در احکام دینی و به

دادند و مردم را از قانون ن رواج میها و باورهای نادرست را در جهاگناهان کسانی که کیش

 
در این متن دینی، سیزدهمین گناه بزرگ »زندیقی کردن« دانسته شده است که همان تفسیر غیرمجاز  22

 گذاری« در کنار »آزعنوان نخستین عیب، »بدعتمتون دینی باشد. همچنین درباره عیب روحانیون نیز به
خرد   است )مینوی  اعتقادی در دین«، آورده شده  اندیشی و بدکاری و غفلت« و »کوتاه« و »فراموش ورزیدن

 ،1385 :51-67.) 
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 23کردند، در جهان عقبا دردناک توصیف شده استنیکی به قانون بدی منحرف می

 (.75: 1390نامه، ارداویراف)

ترین اند، یکی از اساسیمتون پهلوی متأخر دوره ساسانی که پادشاه آرمانی را توصیف کرده

 عهد اردشیر،اند  )سیر رسمی از دین عنوان کردهبودن فقط یک تفوظایف وی را مراقبت از حاکم

فرمانروایی دولت ساسانی همواره خطر تشکیل توان دریافت در طول لذا می (.69-71: 1348

شد و دین رسمی زردشتی با تهدید انحرافاتی که از تفسیر گذار احساس میهای بدعتگروه

(. وظایف پادشاهان 67: 1384د، )شاکاست  شد، روبه رو بودهمتمایز با تفسیر رسمی منتشر می

دینی زردشتی مشخص شده است: »...و گذاران با »آشموغ« خواندن آنها در متون در برابر بدعت

گذار( که اندر روزگاران برای آشفتگی دین و خدایی جهان نیز ساستاران آشموغ )=جباران بدعت

 برای فرمانروای ستمگر که با دین(. واژه ساستار 257-255: 1389، دینکرد هفتمپدید »آیند« )

به کسی که  اوستای کهن« در 24یشود و »آشموغی« یا »اهلموغبهی در پیکار است، استفاده می

(. برخورد 332-331شود )همان: بندد گفته میکار نمیسخن دین را به خاطر دارد ولی آن را به

 گذاران به دستور دین، سرکوبگرانه و قاطع است:با بدعت

ی را باید زدن چونان که گرگ چهارپا را، که او جهان را به بردگی بکشاند، یعنی هلموغ»...ا

از کرده او »مردم« برده شوند، نیز او کسی است که »مردم« را ناتوان و بیمار گرداند...« )همان: 

ل ترجمه سعید عریان به صفت زندیک اشاره و تصریح شده، اموا مادیان هزار دادستان(. در 257

این مجازات کسانی که اساس فرمان شاهی به خزانه ریخته شود. بنابر د توقیف و برا بایآنه

 
نظیر همین مقابله و سرکوب مانویان در قلمرو امپراتوری روم نیز رخ داد. از روزگار فرمانروایی  23

ترین ارتداد مسیحی شناخته شد م( به بعد کیش مانی خطرناکTheodosius- 347-395تئودوسیوس یکم ) 

 (.Lieu, 2005: 5665)و پیروان آن مورد تعقیب و آزار قرار گرفتند 

مردانی اطلاق شده که تفسیرهایی از اوستا با برداشتی عرفانی ارائه های پهلوی اهلموغ به دیندر نوشته  24

 د.کندادند که ذهن را متوجه مانویان نیز میمی
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(. 338: 1391) 28شده باشند، مرگ است 27و الحاد 26، ناسپاسی به شاهنشاه25مرتکب کفرگویی

و در تعریف بد دینی، زنادقه، پیروان دین مسیحی و یهودی در زمره  شایست و ناشایستدر متن 

 (.85: 1369)29اندگرفتهنان قرار بد دی

اگرچه کاربرد واژه زندیک در ایران باستان و از روزگار ستیز سازمان دینی زردشتی با کیش 

های پسین و در دوره اسلامی، کاربرد گسترش مانوی آغاز شد، اما در سده جدید ولی رو به

های گنوسی و یشهاند استفاده قرار گرفت.تری پیدا کرد و در دو معنای عام و خاص مورد شایع

پور، مانوی در روزگار اموی از طریق موالی ایرانی به غلاۀ شیعه و اسماعیلیه منتقل شد )اسماعیل

آوران ادب و فلسفه و کاتبان و وزیرزادگان ( و گرایش به زندقه در بین برخی نام55: 1395

رای آنها بود و آ و مانوی در اندیشههای ثنوی دوران خلافت عباسی، حاکی از وجود کشش

(. لذا با وجود اطلاق صفت زندیک به مانویان در آغاز، گستره معنا و 304: 1391، کوب)زرین

توان نفوذ اندیشه مانوی را حتی ای که میگونهشود. بهمصداق آن بسیار فراتر از آن تصور می

در  .((Bevan, 1980: 401یز یافت های عرفانی اسلامی نپس از زوال ساسانیان و در گرایش

روزگار امویان کسانی که به زندقه منسوب شدند اغلب معتقد به باورهای دهری بودند و دهر یا 

دانستند )که نفوذ و استمرار عقاید زروانی زمان را موجود ازلی و ابدی و سبب اجرای تقدیر می

(. 301 :1391کوب، ه است )زرینشددهد( یا صفت زندیق به دهریون هم اطلاق میرا نشان می

شکل یک صفت تحقیرآمیز حاکی از ارتداد از بودن در جوامع مسیحی بهنویهمچنین اتهام ما

 (.Hutter, 2005, 5656)رفت کار میدین مسیحی بود که معمولاً برای مرتدان به

یژه هنگام وبینی بهها و جهانرغم آنکه کیش مزدکی به دلیل وجود تشابهاتی در آموزهبه 

 
25 dusmenih yazdan 

26 xwaday dusmanih 
27 anhast-gowisih 

  شود، احتمالا  محکومیت و مجازات شدیدی که برای مانویان در احکام دینی و قضایی زردشتی یافت می 28

 (.Bevan, 1980: 394)سازمان دینی زردشتی از دین رقیب داشته است که نشان از هراسی است 

پوریوتکیش ماییم و ]پیرو[ آیین آمیخته ]پیروان[ سرکردگی سین اند، دین ماییم و  »]پیرو[ آیین پاکیزه و به  29

 «.اندو ]پیرو[ آیین بتر ]بدتر[ زندیق و ترسا و جهود و دیگر ]مردم[ از این قبیل
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( و از این روی اطلاق 179و178: 1386ه شده )کلیما، کیش مانوی مرتبط دانست ظهور خود، به

صفت زندیک به پیروان هر دو کیش متداول و مرسوم بوده است، با وجود این کیش مزدکی را 

. از این روی اگرچه صفت زندیک اغلب به 30باید گرایشی ارتدادی از دین زردشتی قلمداد کرد

نباید آن را فقط در مانویان جست وجو کرد. تری دارد و عنای گستردهانویان اطلاق شده، ولی مم

های بدعت گرایانه و متفاوت با باورهای رایج شیوهبلکه واژه مذکور برای توصیف کسانی که به

 ,Hutter)( توسط روحانیون زردشتی استفاده شده است اوستاو مورد پذیرش از زند )تفسیر 

2005, 5658.) 

-239تاریخی روزگار فرمانروایی شاپور یکم )حک: شرح رخدادهای  متون اسلامی در

اند: »...این نخستین بار بود که زندقه در روی زمین ظاهر کردهم( به »مانی زندیق« اشاره270/2

 های آن مختلف است و در روزگار ما، امروز، علم باطن و باطنیه خواندهشد، جز اینکه نام

بودند مثل اباحیه و مزدکیه و زنادقه و نیز: »...در هر امتی، قومی ( 511: 1374شود« )مقدسی، می

: 1350متابعت ایشان مقصور بوده« )شهرستانی،  و قرامطه که تشویش دین از ایشان و فتنه مردم به

ز آنکه بر روزگار شاپور، مانی زندیق ظهور کرد و مردم را فریب داد و شاپور پیش ا ( و »به183

که  و طریق زندقه پدید آورد همچنان( و »...73: 1384ت« )دینوری، او دست یابد، درگذش

کنند...اول کسی که زندقه نهاد او بود و فتنه در عالم پیدا گشت« ملحدان نقیض قرآن می

(. 592: 1375/2(، »و ظهور مانی زندیق به روزگار شاپور بود« )طبری، 176: 1374بلخی، )ابن

ها را به فتنه افکند و عجایبی د زندیق، نام وی مانی و عالمیه روزگار شاپور کاهنی پدید آم»ب

 (. 443: 1387نمودی...« )طوسی، 

گیری اصطلاح زندقه را به مانی و گسترش کیش ( نیز سرآغاز شکل245: 1374مسعودی )

 داند:او مربوط می

 
میلادی معتقد است؛ بنیان کیش مزدکی برگرفته از  6نگار سده تکیه بر گزارش مالالاس وقایع باکلیما  30

چهارم م از قلمرو  هنخست سد همانوی بوده که توسط شخصی به نام بوندوس در نیم -ای عرفانیرقه تعالیم ف
  (.328: 1386امپراتوری روم به شاهنشاهی ساسانی منتقل شد )
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بود که ام مانی پدید آمد و قصه چنان »عنوان زندقه و زندیقان را بدان منسوب کنند در ای

زبان فرس قدیم برای ایرانیان بیاورد  [ را بهاوستاکتاب معروف بستاره ]زرداشت پسر اسبیمان...

و تفسیری بر آن نوشت که زند بود و بر تفسیر شرحی نوشت که پازند بود...توضیح و تأویل 

و به چیزی به شریعت ایشان افزودی  کتاب منزل سابق بود و هرکه برخلاف منزل که اَبِستا بود

جستی، گفتندی که این زندی است و او را به تأویل کتاب منسوب تأویل که زند باشد توسل 

است و چون  شده جانب تأویل مخالف تنزیل منحرفداشتندی، یعنی از ظواهر کتاب منزل به

زندیق گفتند و ثنویان همان عربان بیامدند این معنی را از ایرانیان بگرفتند و عربی کردند و 

زندیک خوانده: »...و مانی بن فتق الزندیق به روزگار او بیرون قانند...«. گردیزی نیز مانی را زندی

( 48، 1346(. گزارش حمزه اصفهانی )68و67: 1384آمد و مردمان را به دین خویش خواند« )

 حاکی است:

شد. مدت دو سال متواری بود، دستگیر »در روزگار او ]بهرام یکم[ مانی داعی زندیقان که 

حجت کردند ردآمدند و در حضور بزرگان با او گفت وگو و اتمام به فرمان بهرام دانشمندان گ

های و به دستور بهرام ]یکم[ کشته شد. پوستش را کندند و از کاه پر کردند و به یکی از دروازه

ان لحمیان، پادشاهان عراق عرب و بیهای تاریخ شهر گندیشاپور آویختند« و نیز در ذکر سال

که از مزدک بن بامدادان سخن گفته، حرکت و«، هنگامیرخدادهای دوران »حارث بن عمر

اجتماعی مذکور را با عنوان »زندقه« و پیروان مزدک را »زنادقه« خوانده است )همو، همانجا: 

109.) 

داشته و به ه و حرام روا می( مزدک را پسر مازیار دانسته که غصب، اباح96: 1384دینوری )

ندقه گاه معادل تکفیر در فقه شیعی آمده، نظیر دیدگاه شیخ ور انوشیروان بر دار شده است. زدست

طوسی در کتاب المبسوط درخصوص بحث تکفیر که زندقه را سومین شکل از کفر دانسته است 

به پیروی از دین اسلام  الدین کیدری که زندیق را کسی دانسته که اظهار( و قطب282: 1363/7)

 (.191: 1374ولی در باطن کافر است )کند می
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)سده سوم هجری(، از ابالیش در مناظره برابر موبد، با عنوان گجستک ابالیش در متن پهلوی 

(. احتمالاً در اینجا صفت زندیک اشاره به پیروی از کیش 40: 1376است ) برده شدهزندیک نام 

همانگونه که زنادقه در  دینی است.نای آزاداندیش در حوزه باورهای معمانوی ندارد، بلکه به

دوره اسلامی نیز به آزاد اندیشی در دین اعتقاد داشتند و اغلب ثنوی مذهب بودند. اطلاق این 

صفت به مانویان حتی در دوره اسلامی از آنجا روشن است که، برای امتحان شخص متهم به 

دند که هر دو در کرمرغی میزندقه او را مجبور به انداختن آب دهان به تصویر مانی یا کشتن 

دادند گشتند و تن به مرگ میکیش مانوی نهی شده است. زنادقه واقعی از دین خود برنمی

-158شود در روزگار فرمانروایی خلیفه المهدی )حک: (. گفته می212و211: 1387)مشکور، 

ذا سازمان کن کردن زندیقان )مانویان( شکل گرفت، لمند برای ریشهه.ق( تلاشی نظام1690

اتهاماتی که علیه زنادقه عنوان اندازی شد. از جمله تفتیش عقایدی با نام »بازرسی زندیقی« راه

توان شد شامل مواردی چون ازدواج با محارم بود که مشخصه پیروان دین زردشتی است. لذا می

معتقد به پنداشت در آن روزگار صفت زندیق علاوه بر مانویان به کسانی با باورهای ثنوی و 

گزارش طبری  (. ,1980Bevan :401) 31شده استصول دینی پیش از اسلام نیز اطلاق میا

از دوران قباد یکم حاوی تعابیر و صفاتی است که اگرچه گاهی پیروان زردشت خرگان و مزدک 

های آنها در دین زردشتی را به سبب بدعت گذاری با مانویان یکسان پنداشته، بامدادان و بدعت

ک آنها توجه کرد: »قباد زندیقی نیکوکار بود و از خونریزی بیزار بود و با دشمنان د به تک تبای

ریختن روا خورد و خونگویی بسیار شد...شاه گوشت نمیکرد و به روزگار وی آشفتهمدارا می

 (.642-646: 1375/2دارد که روش زندیقان دارد« )نمی

گسترش شتابان کیش مانوی اصطلاح ج نفوذ و همانگونه که در سده سوم میلادی و در او

شد، در اواخر روزگار دولت ساسانی و اوایل دوره زندیک اغلب برای تکفیر مانویان استفاده می

 
شمار کسانی  رسد در زمان خلیفه المهدی و جانشینانش که سیاست دینی مشابه را دنبال کردندنظر میبه 31

که با مسیحیان و یهودیان مدارا مرگ شدند به هزاران تن رسید، در حالی بودن( ومانویکه متهم به زندقه )
دهد  مانوی در بغداد خبر می 300ندیم از آشنا بودن با دو سده پس از آن ابن حدودشد. با وجود این می

)Bevan, 1980: 401.) 
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اسلامی نیز مانویان هدف اصلی این مقابله کلامی بودند. بیزاری و نفرت روحانیون زردشتی از 

گیری از رهای زردشتی و بهرهری با باوانگادلیل یکسانهای تبلیغی مبلغان مانوی بهروش

زردشتی رایج در ایرانشهر برای جلب نوکیشان بوده است )شاکد، -های دینی زروانیاسطوره

کردن منظور نزدیک  )زند( به اوستا( مبلغان مانوی از تفسیر 1003: 1369؛ قریب، 81: 1387

باورپذیری بیشتری در مردم آشنا  بردند تاهای کیش خود با ادبیات دینی اوستایی سود میآموزه

گونه که این روش تبلیغی را در برابر دیگر پیروان با معارف دینی زردشتی داشته باشد، همان

(. شاید بتوان اتهام 23و22: 1384؛ بویس، 29: 1391)موله،  بستندکار میادیان و مذاهب نیز به

ر استفاده و انطباق این تفسیر پنهان و دسنگین زندیک به پیروان مانی را ناشی از مهارت مانویان 

دانست. چرا که سازمان دینی زردشتی، زند را بخش محرمانه و خطرناک  اوستادور از دسترس 

های آن تلاش داشت در برابر دانست و با محدودکردن دسترسی به نسخهمعارف دینی می

می و متداول حکومتی سهای متفاوت با آنچه قرائت رگرایی و قرائتخطرهایی از جانب بدعت

 (.81: 1387آمد، مقابله کند )شاکد، به وجود می

های گنوستیکی به های دینی ایرانی قرار داشت که گرایشهای مزدک بر زمینهخاستگاه آموزه

های دینی مانی درون ایرانشهر آن دمیده بود. از این منظر، رویکرد مزدک تا حدودی به سیاست

به جایگاه  اوستاسبب مساعی مجدانه سازمان دینی زردشتی، مجموعه  هنزدیک بود. در آن زمان ب

های پهلوی آن که گاه متن و سندی با مفاهیم غیر روشن استواری رسیده بود، ولی برای ترجمه

(. لذا مسأله زند و تفسیر 447و446: 1383و مبهم بود، همچنان نگرانی وجود داشت )نیبرگ، 

یت زردشتی در آن زمان بوده و دریافت و ادراک مختص نموضوع حیاتی و مهم روحا اوستا

های مختلف در غالب متنی جدید نظیر در دوره اوستاگرایش حکومتی دین زردشتی از متن 

 اند.روز و ارائه شدهاز سوی رهبران دینی به دینکرد

و  رغم دلبستگی بسیار به سنت کهن زبانیرسد دلیل آنکه اسناد دینی زردشتی بهنظر میبه

شفاهی، در روزگار نخستین شاهان ساسانی پدید آمد، ادعای بیان وحی ناب و در اختیار داشتن 

یافتن به جایگاه دین حکومتی ساسانی بود. بنابراین اسناد گرانبها توسط کیش مانوی برای دست
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های پایانی سده سوم و آغاز سده چهارم میلادی دولت ساسانی ضمن مقابله و سرکوب در سال

 (.453و452: 1383اقدام کرد )نیبرگ،  اوستاویان، به گردآوری و کتابت مجدد نما

ای که زنادقه در برگزیدن کاغذ گونهجاحظ در سده هشتم و نهم میلادی به مساعی اغراق

دادند و نیز بدیع بودن هنر خوشنویسی و اصرار بر سیاه نشان می سفید، پاک و خالص و مرکب

های (. روشن است که یکی از شیوه28: 1384/1) 32شاره کرده استاغلط نوشتن نزد آنها بی

های پس از وی نیز گذاری کرده و تا سدهمرسوم مانویان بر اساس سیاست تبلیغی که مانی پایه

برداری در شد، تأکید و توجه بر اصل دقت در نسخهاز سوی جانشینان و پیروانش دنبال می

 گارگری بوده است.کارگیری هنر تذهیب و نکتابت و به

های فلسفی توان با ریشهگذشته از مسائل دینی، اطلاق صفت »زندیک« به مانویان را می

گرایانه و های ملیگرایی روزگار اشکانی نیز مرتبط دانست و با توجه به ویژگییونانی

نیز  گری راهای یونانیتوان گمان برد موبدان گرایشگری اوایل دوران ساسانی، میضدیونانی

 (.438: 1377کوب، دانستند )زرینای مصداق صفت »زندیک« میگونهبه

 ها«در رد فرقهنام »اش بهم( در اثر جدلی450)درگذشت:  33در سده پنجم میلادی اِزنیک کُلبی

شد، واژه زندیک را برای تعریف علیه کیش مانوی که در زمره متون مسیحیت شرقی قلمداد می

 (109-107: 1384(. فرانسوا دو بلوا )70: 1388برده است )نولدکه، ر کا پیروان این کیش به

طور معتقد است در متون فارسی میانه زردشتی بندهای بسیاری وجود دارد که صفت »زندیک« به

کار رفته، ضمن آنکه در متون عربی نیز برای توصیف کیش مانوی مشخص در مفهوم »مانوی« به

گوید مانی م( که می1113-1166همچون سمعانی مروزی )، ستا شده و پیروان آن استفاده

زند یا تفسیر کتاب زردشت است. به باور وی  شاپورگانزندیق نامیده شد، چون ادعا کرد کتاب 

 
ورق النقی الابیض و علی المغالاه بال »قال ابراهیم السندی مره وددت ان الزنادقه لم یکونوا حرصی علی 32

استجاده الخط و الارغاب لمن یخط فانی لم ارکورق کتبهم ورقا ولا   علیتحلل الحبر الاسود المشرق البراق و  
 کالخطوط التی فیها خطا«.

33 Eznik of Kolb مسیحی ارمنی نویسنده  
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عنوان الهامی پیامبرانه و را به اوستادهند که مانویان های مانوی موجود، آشکارا نشان مینوشته

هایی که مسعودی و اخلافش درباره مانی و کیش او شناسیشهریگوید اند. او میاصیل پذیرفته

کنند، ناشی از شباهت نسبی بین کیش مانوی و فرقه باطنی در اسلام )اسماعیلیه( است، ارائه می

 است. دار کردن اسماعیلیان با انتساب به مانویان نیز مطرح بودهضمن آنکه تمایل به خدشه

نشانده خود منذر سوم رئیس ه کیش مزدکی، به دستب یششود قباد یکم پس از گراگفته می

که وی نپذیرفت، حارث بن عمرو قبیله کنده نیز فرمان به پیروی از تعالیم مزدک داد و هنگامی

های را جانشین او کرد و حارث به امر شاهنشاه اهتمام داشت، لذا شماری از اعراب مکه از آموزه

که دو نسل پس از آن بود، هنوز گروهی از آنها در م لامزدک پیروی کردند. در زمان ظهور اس

شدند. همچنین خسرو یکم برای مداخله در امور سپاهیان مکه ساکن بودند که زنادقه خوانده می

های رغم آنکه تمایلی به اقدام در سرزمینم به570ای در جنوب عربستان در حدود سال حبشه

ریا به عربستان جنوبی گسیل داشت. این افراد د یردور نداشت، ناگزیر گروهی نظامی را از مس

شد تا در نبرد جان خود را بازخرند. فرزندان آنها  محکوم به مرگ بودند اما به آنها فرصت داده

(. با توجه به اوضاع اجتماعی 720-713: 1389در دوران اسلامی به ابنا شهرت یافتند )باسورث، 

ان گمان برد افراد محکوم به مرگ شماری از پیروان تویایرانشهر پس از مقابله با مزدکیان، م

 اند که به مأموریت بدون بازگشت فرستاده شدند.مزدک بوده

های مانی توان گفت، اگرچه زندیک در معنای خاص به کسانی که پیرو آموزهبه طورکلی می

کردند، می دهفااست اوستاو مزدک که برای بیان عقاید خود در پوشش باورهای زردشتی از تفسیر 

(، بعدها کسانی که پیرو ادیان ایران روزگار پیش از اسلام بودند 211: 1387اطلاق شد )مشکور، 

گر، ملحد، آزاداندیش و هر کسی که برای از میان گر و تفسیرو در معنی عام، به هر تأویل

کردن به منصوب باه اند. نظیر عقوبتی کبرداشتنش به دنبال بهانه بودند، با این صفت خوانده شده

مقفع و شماری از نویسندگان و اندیشمندان عصر اسلامی رفت. بدین بودن بر ابنزندقه و مانوی

گذاشتند و های رایج زمان خود فراتر ترتیب تعداد فراوانی از متفکران که پا از مرز سنت

گذاری ام بدعتتها های متفاوت و متضادی از باورهای شایع و متداول جامعه داشتند، بادیدگاه
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 (.125-123: 1374گری روبه رو شدند )محمدی ملایری، و شعوبی

 نقش تأویل و تفسير بر تحولات دینی

کم روند آن در روزگار فرمانروایی خسرو یکم آشنایی ایرانیان با فلسفه یونانی آغاز شد یا دست

ت و بسیاری از متون شتاب گرفت. علاوه بر آن نیز با هند و یونان، ارتباط فکری وجود داش

 شدند. بدیهی است که تأثیر عقاید و های هندی و یونانی به پهلوی ترجمهدینی و علمی از زبان

هایی پدید آورد و سبب شد که گشود و تردیدها و بدعتای در جامعه های تازهآرای جدید، افق

رار دهد و تفسیر و تأثیر قهای فلسفی جدید، سادگی عقاید کهن دین زردشتی را تحتاندیشه

گیری تفاسیر تأویل متون دینی فزونی گیرد. همینطور وجود روایات شفاهی دینی موجب شکل

های دینی شد. این مشکل در روزگار شاپور دوم سازمان دینی زردشتی را به از آموزه متفاوتی

چهارم میلادی  ای چون آذرباد مارسپندان در سدهای که روحانی بلندمرتبهگونهتحرک واداشت، به

و مقابله با بقایای  گویی در تفسیر و تأویلناگزیر به پالایش مجدد متون دینی و اثبات راست

 Hutter, 2005: 5660).؛ 82-80: 1392های مانوی شد )دریایی، هآموز

پرسش این است که؛ تأویل و تفسیر دینی چقدر مهم و ضروری بود که سازمان دینی زردشتی 

رسد امتزاج و پیوستگی دین و دولت در عصر ساسانی، نظر میبله واداشت؟ بهرا چنین به مقا

توانست ساختار قدرت سیاسی که هر خللی در اساس دین میای بود گونهویژه نیمه دوم آن، بهبه

های دینی گرایانه مزدک نیز که با تأویل و تفسیر آموزهرا نیز دچار مشکل نماید. جنبش اصلاح

به حقیقت گمشده دین زردشتی آغاز شد، سرانجام به تحولات عظیم اجتماعی  و شعار بازگشت

سأله بدعت و الحاد از نگاه موبدان آنقدر جدی بود که و تغییر بنیادین ساختار قدرت انجامید. م

موبدی چون کردیر را مجبور به سفر به جهان دیگر کند یا آذرباد مارسپندان را ناگزیر به پالایش 

تر از مانی و اثبات صداقتش نماید. سازمان دینی زردشتی هیچ مرتدی را خطرناکمتون دینی و 

با تمام توان با آنها مبارزه کرد و کسانی که تفسیرهای دانست، لذا مزدک و پیروان شان نمی

گذار، ملحد، زندیک یا اهلموغ دانست کردند را بدعتهای زردشتی ارائه میمتفاوت از آموزه
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(. ریشه زندقه که مورد هجمه مستمر روحانیون زردشتی قرار داشت، از 57-51: 1380)دریایی، 

و مزدک نیز عقایدی آورده بودند که رنگ تأویل داشت شد. مانی همین گرایش به تأویل ناشی می

تدریج بینی و سادگی دین زردشتی بهها زده شد. خوشروی برچسب زندیک به آنو از این 

رنگ شد. نفوذ روزافزون و گسترش شتابان کیش مانوی، زنادقه کم تحت تأثیر فلسفه و عقاید

جویی را در میان مردم رایج کرد و کنارهدین مسیحی و آیین بودایی، جملگی گرایش به زهد و 

کوب و مهیا ساخت )زرین گیری افکار و عقایدی که نمونه بارز زندقه بود،زمینه را برای شکل

 (.276و275: 1392کوب، زرین

های دینی با نام مواردی اراده مشترک گروهی از زردشتیان متعصب برای مقابله با بدعت رد

باور داشتند که چنانچه هر گروهی بتواند تفسیری از زردشت بیاورد، »ضدِ زندیون« محقق شد که 

هنگام بار یکی به کم دودین دستخوش مشکلات بسیار خواهد شد. در روزگار ساسانی دست

دنبال پدیدآمدن جنبش مزدکی در سده پنجم به کیش مانوی در سده سوم و دیگریظهور و رشد 

دانستند و را اساس و شالوده دین می هاگاثازندیون تنها داد. ضدِ و ششم میلادی این اتفاق رخ

 (.105: 1384کردند )دریایی، را نیز بسان زند تلقی می اوستای جدیدحتی 

سان داشتند. در کتاب های مانوی و مزدکی ماهیت یککیشنویسان بیزانسی، در نگاه وقایع

م( که در آن خبر مشروحی از سرکوب نهضت  818-758) 34قدیس اثر تئوفانس وقایع تئوفانس،

اند: »کواد پسر پیروز، شاه ایران در یک روز هزاران مزدکیان آمده، آنها به مانویان منسوب شده

فکر و پیشوای آنان و نیز سناتورهای ایرانی که با مانویان هم 35تن از مانویان را به همراه ایندانسرَ

گناه مزدک دانسته شده است:  اوستا(. تأویل 43: 1385برداشت« )شکی،  داستان بودند از میانهم

کرد و برای آن »به زمان پادشاهی قباد بن فیروز مزدک موبد ابستا کتاب زردشت را تأویل می

ظاهری قائل شد. وی نخستین کسی است که در مذهب زردشت معنایی باطنی و مخالف معنای 

 
34 Saint Theophanous the Confessor 
35indansar 
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 (.72: 1365ن پرداخت...« )مسعودی، به تغییر و تفسیر صورت ظاهری متو

نکته جالب آنکه مانند جامعه ایران ساسانی و حتی پس از اسلام که در آن مانویان نماد ارتداد 

ز تا دوران متمادی چنین رفتاری با شدند، در قلمرو امپراتوری روم نیو انحراف دینی قلمداد می

بودن عنوان تحقیرآمیز و سب مانویگرفت. بدین ترتیب برچمخالفان کلیسای رسمی صورت می

 36رفتشمار مییافته اجتماعی فاقد حقوق شهروندی در جامعه غرب آن روزگار به جایگاه تنزل

 (5668Van Oort, 2005: ). 

)زند( را که  تفاده از تفسیر و تأویل در متون دینیچنانچه ادعای ایجاد بدعت در دین و اس

گذار در دین توان نخستین بدعتشد بپذیریم، میویژه مانویان اطلاق میبه آزاداندیشان دینی به

زردشتی را دولت ساسانی و سازمان دینی زردشتی دانست که قرائت خاصی از دین را مورد 

نامه تنسر تن (. در م61و60: 1392بله کرد )دریایی، و پشتیبانی قرار داد و با دیگران مقاپذیرش 
ها و مدارس دینی زردشتی مخالف با الطوایف در بنا نهادن آتشکدهاقدام ملوک  به گشنسپ

این تنسر است. بنابر عنوان دلیل مقابله دولت ذکر شدهخواست و قرائت دین رسمی ساسانی، به

نی در های مختلف و متنوع دیه که چون گرایشآوردپادشاه گیلان و مازندران دلیل  در پاسخ

 (.66: 1389است ) شدهبردن آنها گرفته نتیجه و قرین با بدعت دینی است، تصمیم به از بین

 نتيجه

معنی دانستن و در ادبیات اوستایی مشتق واژه زندیک در فارسی میانه از ریشه واژه »زن« به

سیر است. واژه معنی شرح و تفتبط با واژه »زنتی« بهشدن و نیز مرمعنی آگاهه »زنتای« بهاز واژ

معنی سرود و آواز بوده و کلمه »زندا« با مفهوم سراینده و افسونگر از »زند« در زبان سغدی به

همین ریشه است. زندیک در متون دینی زردشتی به کسانی اطلاق شده که خارج از دایره مرسوم 

 
سوری است که کیش مانوی را ارتداد   هچهارم میلادی، نخستین نویسند هنخست سد هافراتس در نیم 36

اند و تحت ده و پیروان مانی را فرزندان تاریکی که بسان مار در ظلمت سکنی گزیده کرخطرناکی قلمداد 
 (.Bevan, 1980: 394)خوانده است  ،شناسی بابل هستندتعالیم ستاره 
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حیت به سازمان دینی زردشتی و بدون داشتن صلا مورد قبول روحانیت رسمی و مورد وثوق و

 اند.و از این طریق در دین بدعت ایجاد کرده تفسیر و تأویل متون دینی پرداخته

اصطلاح »زندیک« صفتی تحقیرآمیز و اتهامی سنگین، معادل »ملحد«، »مرتد« و »بد دین« 

از آن بود. نخستین بار به  وب پیروان وی در سده سوم میلادی و پسبرای مقابله با مانی و سرک

های کردیر، روحانی بلندمرتبه روزگار شش پادشاه نخستین ساسانی اشاره شده در کتیبه این واژه

است. از آنجا که مفاهیمی چون »جادوگر« و »افسونگر« در قرابت با این واژه در متون اوستایی 

دانست ا مدعی دروغین پیامبری میرسد سازمان دینی زردشتی، مانی رر مینظخورد، بهچشم میبه

بار درباره مانی که کیش داشت. این اصطلاح نخستین ا فریب و جادو، دینی جدید عرضه میکه ب

 جدید و پرطرفدارش را در برابر دین مزدیسنا ارائه کرده بود، مورد استفاده قرار گرفت.

، موجب واکنش شدید اتخاذ سیاست امتزاج و اتحاد دولت ساسانی و سازمان دینی زردشتی

های دین زردشتی متفاوت یا تأویل و تفسیر آموزهاین دو نهاد قدرتمند به هرگونه قرائت دینی 

شد. شهرت و گستره اطلاق صفت زندیک به مانویان حتی از مرزهای شاهنشاهی ساسانی هم 

روم نیز طور در قلمرو امپراتوری های مجاور نظیر ارمنستان و همینزمینعبور کرد و در سر

های مستمر رغم سرکوباگرچه بههای پس از زوال شاهنشاهی ساسانی، مصداق یافت. در سده

زیستند، ولی دایره مصداق واژه طور پنهانی در ایران میو گسترده هنوز شماری از مانویان به

 شد. ها، آزاداندیشان و نواندیشان دینی را نیز شامل میآن زندیک )زندیق(، علاوه بر
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 منابع

، توضیح و تحشیه منصور رستگار فسایی، شیراز، بنیاد 1374، نامه فارسبلخی، ابن •

 شناسی.فارس

 ، ترجمه و تحشیه محمدرضا تجدد، تهران، اساطیر.الفهرست، 1381ندیم، ابن •

فیلیپ ژینیو، ترجمه و تحقیق ژاله آموزگار، چاپ چهارم، ، ترجمه 1390، نامهارداویراف •

 تهران، معین.

 ، تهران، چشمه.آفرینش در کیش مانی اسطوره، 1395پور مطلق، ابوالقاسم، اسماعیل •

، ترجمه ابراهیم بهادری، اصباح الشیعه بمصباح الشریعه، 1374الدین، البیهقی الکیدری، قطب •

 قم، مؤسسه امام صادق.

 .153-148، 40، شمارهکلک»چهار کتیبه کردیر، موبد و مثمر«،  ،1372 ،تفضلی، احمد •

، به تحقیق و شرح عبدالسلام هارون، الطبعه الحیوان، 1384الجاحظ، ابی عثمان عمروبن بحر،  •

 الثانیه، مصر، الشرکه مکتبه و مطیعه البابی الحلبی و اولاده.

المعرب من الکلام الاعجمی علی حروف ، 1998الجوالیقی، ابی منصور موهوب بن احمد،  •
 ، بیروت، دارالکتب العلمیه.المعجم

، جلد سوم قسمت تاریخ ایران کمبریج، »ایران و تازیان پیش از اسلام«، 1389رث، ک، ا، سوبا •

-707اول، به کوشش احسان یارشاطر، چاپ ششم، ترجمه حسن انوشه، تهران، امیرکبیر، 

726. 

 ، تهران، قطره.های ایران باستانندی، 1385باقری، مهری،  •

، ترجمه در شناخت آیین مانیمانویت«،  ، »زندگی مانی و سیر گسترش1384بویس، مری،  •

 .33-12و تحقیق امید بهبهانی، تهران، بندهش، 

 ، تهران، اختران.گرایی و زندقه بدعت»زندیق«،  ،1384بهار، مهرداد،  •

 هران، چشمه.، چاپ ششم، تادیان آسیایی، 1386، -------- •

، ترجمه احمد زادهتقی بیست مقاله، »نخستین پادشاهان ساسانی«، 1393زاده، سید حسن، تقی •
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 .231-173آرام و کیکاوس جهانداری، چاپ چهارم، تهران، علمی فرهنگی، 

، »پیرامون اشاره تلویحی به مانی در دینکرد نهم«، 1384جکسون، ابراهام ویلیامز،  •

 .74-71، ترجمه ملیحه کرباسیان، تهران، اختران،مزدکی-های مانویکشاکش

ترجمه و پادشاهان )سنی ملوک الارض و الانبیاء(،  یامبرانتاریخ پ،  1346حمزه اصفهانی،  •

 ران.جعفر شعار، تهران، بنیاد فرهنگ ای

نامه ایران های موبدان و شاهنشاهان ساسانی درباره ایرانشهر«، ، »دیدگاه1382دریایی، تورج،  •
 .27-19، سال سوم، شماره دوم، باستان

گرایی و زندقه در بدعتره ساسانی«، گرایی در دو، »نگاهی به بدعت1384، --------- •
 ، تهران، اختران. ایران عهد ساسانی

، ترجمه آهنگ حقانی و محمود فاضلی های امپراتوری ساسانیاناگفتهن، 1391، --------- •

 بیرجندی، تهران، پارسه.

فر، چاپ ششم، تهران،  ، ترجمه مرتضی ثاقبشاهنشاهی ساسانی، 1392، --------- •

 ققنوس.

 .53شمارهمعارف، ، »ضد زندیون در دوره ساسانی و صدر اسلام«، 1380 ،--------- •

، »زندقه به روایت دایرۀالمعارف اسلام«، ترجمه ملیحه کرباسیان، 1384دو بلوا، فرانسوا،  •

 ، تهران، اختران.گرایی و زندقه بدعت

ن، راته، ترجمه و تعلیقات ژاله آموزگار و احمد تفضلی، چاپ دوم، 1388، دینکرد پنجم •

 معین.

 ، پژوهش فریدون فضیلت، تهران، فرهنگ دهخدا.1381، دینکرد سوم •

، پژوهش محمدتقی راشد محصل، تهران، پژوهشگاه علوم انسانی و 1389، دینکرد هفتم •

 مطالعات فرهنگی.

، ترجمه محمود مهدوی دامغانی، اخبار الطوال ،1384دینوری، ابوحنیفه احمر بن داوود،  •

 تهران، نشر نی.
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-های مانویکشاکش، »کرتیر و مانی: الگویی شمنی از کشاکش آنها«، 1384جیمز ار،  ل،اسر •
 .97-75ترجمه ملیحه کرباسیان، تهران، اختران، زدکی، م

، چاپ هشتم، ، تاریخ سیاسی ساسانیان1392، کوبکوب، عبدالحسین و روزبه زرینزرین •

 تهران، سمت.

 ، چاپ پنجم، تهران، امیرکبیر.ان قبل از اسلامیرا تاریخ مردم،  1377کوب، عبدالحسین، زرین •

سال  بخارا،، »کشمکش ادیان در قلمرو اسلام، زنادقه«، 1391کوب، عبدالحسین، زرین •

 .91پانزدهم، شماره 

مجله دانشکده »اخبار تاریخی در آثار مانوی )مانی و بهرام(«، ، 1354سرکاراتی، بهمن، زمستان •
 .116بریز، شماره ت اهدانشگادبیات و علوم انسانی، 

، »دین رمزی و بدعت در نظریه حکومتی ساسانیان« ، ترجمه مرتضی 1384شاکد، شائول،  •

 تهران، اختران. بدعت گرایی و زندقه،فر، ثاقب

 مقامی، تهران، ماهی.، ترجمه احمدرضا قائمتحول ثنویت، 1387، --------- •

رجمه کتایون مزداپور، نویسی و ت، آوا1369، شایست ناشایست متنی به زبان پارسی میانه •

 تهران، علمی و فرهنگی.

، ترجمه محمد شکری فومشی، عناصر ایرانی در کیش مانوی، 1396شروو، پرادز اکتور،  •

 چاپ دوم، تهران، طهوری.

جامعه و راد، ، »نظام طبقاتی در عصر ساسانی «، ترجمه حسین کیان1385شکی، منصور،  •
 .هران، سخن، تاقتصاد عصر ساسانی

 تصحیح اصفهانی، ترکه صدر ترجمه ،1350، النحل و المللعبدالکریم،  بن شهرستانی، محمد •

 نایینی، چاپ دوم، تهران، اقبال. جلالی رضامحمد

، تهران، های دوم و سوم هجریهای دینی ایران در قرنجنبش، 1372صدیقی، غلامحسین،  •

 پاژنگ.

ابوالقاسم پاینده، چاپ پنجم،  م، ترجمۀ، جلد دویتاریخ طبر، 1375طبری، محمد بن جریر،  •
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 تهران، اساطیر.

، صححه و علق علیه محمد تقی المبسوط: فی فقه الامامیه، 1363طوسی، محمد بن حسن،  •

 الکشفی، طهران، المکتب المرتضویه.

، به اهتمام منوچهر ستوده، عجایب المخلوقات، 1387طوسی، محمد بن محمود بن احمد،  •

 ی و فرهنگی.سوم، تهران، علمچاپ 

، تصحیح احسان عباس، ترجمه محمدعلی امام شوشتری، تهران، انجمن 1348، عهد اردشیر •

 آثار ملّی.

، به تصحیح محمدتقی بیان الادیان، 1376فقیه بلخی، ابوالمعالی محمد بن نعمت علوی،  •

 پژوه، بنیاد موقوفات دکتر محمود افشار یزدی.دانش

 .1008-1002،  8، شماره 7، سال چیستادیدگاه مانی«،  ، »عیسی از1369 قریب، بدرالزمان، •

، جلد چهارم، تاریخ جامع ایران، »دین زردشتی در دوره ساسانی«، 1393کرینبروک، فیلیپ،  •

 المعارف بزرگ اسلامی.تهران، مرکز دایرۀ

 طهوری.، ترجمه و ویراستاری مریم قانعی و سمیه مشایخ، تهران، 1395، کفالایا •

، ترجمه جهانگیر فکری ارشاد، چاپ دوم، تهران، تاریخ جنبش مزدکیان، 1386 کلیما، اوتاکر، •

 توس.

اهتمام رحیم ، بهتاریخ گردیزی،  1384گردیزی، ابوسعید عبدالحی بن ضحاک بن محمود،  •

 رضازاده ملک، تهران، انجمن آثار و مفاخر فرهنگی.

 مند.ران، هیرناظر، ته راهیم میرزای، ترجمه اب1376، ماتیکان گجستک ابالیش •

مرد بهرامان، پژوهش و ترجمه سعید عریان، ، گردآورنده فرخ1391، مادیان هزَار دادستان •

 تهران، علمی.

فرهنگ ایرانی پیش از اسلام و آثار آن در تمدن اسلامی و ، 1374محمدی ملایری، محمد،  •
 ، چاپ چهارم، تهران، توس.ادبیات عربی

، ترجمه ابوالقاسم پاینده، چاپ دوم، رافو الاش التنبیه، 1365مسعودی، علی بن حسین،  •
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 تهران، علمی و فرهنگی.

، ترجمه و معادن الجوهر الذهبمروج الذهب مروج، 1374، ----------------- •

 ابوالقاسم پاینده، جلد اول، چاپ پنجم، تهران، علمی و فرهنگی.

 ن قدس رضوی.، چاپ ششم، مشهد، آستانگ فرق اسلامیفره، 1387مشکور، محمد جواد،  •

، ترجمه و تعلیقات محمدرضا شفیعی کدکنی، 1374، آفرینش و تاریخمقدسی، مطهربن طاهر،  •

 تهران، آگه.

های ایرانی در زبان اوستا و فارسی باستان و فارسی راهنمای ریشه فعل، 1342مقدم، محمد،  •
 ، تهران، علمی.کنونی

 و مذاهب.گاه ادیان ، قم، دانشزندیق و زنادیق، 1389ضا، منتظری، سیدسعیدر •

 ، ترجمه ژاله آموزگار، چاپ ششم، تهران، توس.ایران باستان،  1391موله، ماریژان،  •

کوشش ژاله آموزگار، چاپ چهارم، تهران،  ، ترجمۀ احمد تفضلی، به1385، مینوی خرد •

 توس.

 مینوی، تهران، دنیای کتاب.، تصحیح مجتبی 1389، نام تنسر به گشنسپ •

، تهران، میراث ، نام تبارشناسی ساسانیان )از آغاز تا هرمزد دوم(1384، وسزاده، سیرنصرالله •

 فرهنگی.

 ، تهران، نشر کازرونیه.های پهلوی کازرونکتیبه، 1385، -------------- •

ه عباس زریاب، ترجمها در زمان ساسانیان، ، تاریخ ایرانیان و عرب1388نولدکه، تئودور،  •

 انسانی و مطالعات فرهنگی. چاپ سوم، تهران، پژوهشگاه علوم

آبادی، کرمان، الدین نجم، ترجمه سیفهای ایران باستاندین، 1383نیبرگ، هنریک ساموئل،  •

 دانشگاه شهید باهنر.

 ، ترجمه آرزو رسولی، تهران، ماهی.از زردشت تا مانی،  1390نیولی، گراردو،  •

پ ، ترجمه موسی جوان، چا، جیمز دارمستتر1384، )مجموعه قوانین زردشت( وندیداد اوستا •

 دوم، تهران، دنیای کتاب.
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 تجاری و سياسی ایران و چين در عصر ساسانيان -روابط اقتصادی

 1ان پورشهرزاد ساس
 06/02/1400تاریخ قبول  – 02/01/1400تاریخ دریافت 
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 چکيده 

تحلیلی و با هدف بررسی روابط دولت ساسانی با چین در ابعاد  -مقاله حاضر با روش تاریخی
ها  با سقوط سلسله اشکانی و سرکوبی کوشان شده است.تجاری و سیاسی تدوین  -اقتصادی 

ها در روابط میان ایران و چین شدند. یافته  ساسانیان، بازرگانان سغدی جایگزین کوشانتوسط 
های این پژوهش حاکی از آن است که عواملی همانند رقابت های دولت ساسانی با روم شرقی 

نقره ساسانی در تبادل کالا با روم و...، ایجاد بر سر انحصار محصول ابریشم، برگزیده شدن سکه 
ر دو سوی خلیج فارس، مهاجر نشین ها و شهرهای جدید در آسیای میانه و اقامت بنادری د

تجاری میان  -آن، موجب گسترش مناسبات اقتصادی -سغدیان در شهرهای لویانگ و چانگ 
، عصر خسرو انوشیروان برای ایران و چین شد. اما از دوران قباد اول برای سرکوبی هیاطله

دوران یزدگرد سوم و اعقاب وی در راستای سرکوبی تازیان ) سرکوبی ترکان و پس از آن از 
اعراب مسلمان( از خاقان چین درخواست مساعدت گردید که هرچند نافرجام بود، اما موجب 

ان چین پسر وی شد تا مناسبات میان دو کشور ابعاد سیاسی یابد. پس از مرگ یزدگرد سوم، خاق
« در منطقه کوچکی از سیحون به رسمیت شناخت، اما به نام پیروز را به عنوان » پادشاه ایران

حمله اعراب مسلمان )تازیان( به تخارستان موجب پناهندگی پیروز به چین و قرارگرفتن وی در 
د نیز در ردیف افسران افتخاری خاقان شد. تلاش های نرسی فرزند پیروز و بهرام پسر یزدگر

ساسانیان خطری برای چین محسوب می شدند،  حمله به تازیان نیز ناکام ماند و از آنجایی که
لذا خاقان چین در برابر قرار گرفتن اعقاب یزدگرد سوم میان دو قدرت تازیان و ترکان شرقی 

 سکوت اختیار کرد . 
 اسی، بازرگانان سغدی تجاری ، روابط سی-: چین ، ساسانیان، روابط اقتصادی واژگان كليدی

 

 

 
  Sh.sasanpur@gmail.com  تهران مرکز - ینشگاه آزاد اسلامادو عضو هیأت علمی  یاراستاد - 1



 1400شماره اول، سال اول، بهار و تابستان  –دوفصلنامه علمی تخصصی مطالعات ایران كهن  

 

42  

 مقدمه 
/م( و پس از تشکیل سلسله 224-ق.م 256مناسبات منظم میان ایران و چین در زمان اشکانیان )

تجاری با چین آغاز شد. جاده ابریشم که از  -ق.م( در ابعاد اقتصادی140 -87حکومتی هان ) 

ران ، وارد امپراتوری کوشان چین تا آسیای مرکزی ادامه داشت و بخشی از آن با عبور از خاک ای

می شد، مهمترین عامل مناسبات اقتصادی میان ایران و چین در عصر اشکانیان و در تداوم آن ها 

/م( بود. متعاقب فتح شهرهای کلیدی نواحی شرقی ایران و 224-651تا پایان عصر ساسانیان )

ان ایران وچین ادامه یافت سقوط امپراتوری کوشان ها در عصر ساسانیان ، مناسبات بازرگانی می

برخلاف عصر اشکانیان که بازرگانان کوشانی واسطه تجارت میان ایران و چین بودند در  ، اما

آیین های  عصر ساسانیان، بازرگانان سغدی جایگزین آنان شدند. از نظر مذهبی سغدیان به 

ای جاد شهرهپس از ایاعتقاد داشتند .  5بودایی و 4، مانوی 3، مسیحیت نسطوری 2زرتشتی

جدید و مهاجر نشین ها در اطراف جاده ها و نواحی دور دست آسیای میانه توسط دولت 

تجاری با امپراتوری روم شرقی، اهالی سغد به  -ساسانی، در راستای رقابت های اقتصادی

ای از بازرگانان چیره دستی تبدیل شدند که به چین رفت و آمد داشتند. در این میان اقامت پاره 

آن نه تنها موجب گسترش روابط  -شهرهای مهم تجاری چین مانند لویانگ و چانگ دیان در سغ

اقتصادی و سیاسی میان دو کشور شد، بلکه از عوامل اصلی نفوذ آیین ها ، مذاهب و فرهنگ 

ایرانی در چین و بر عکس بود . بر این اساس سؤال اصلی پژوهش حاضر این است که عوامل 

تجاری به ابعاد  -ن ایران و چین در عصر ساسانیان از ابعاد اقتصادیسبات میاغییر منااصلی در ت

 تحلیلی است .  -سیاسی چه بودند؟ روش به کار رفته در این پژوهش از نوع تاریخی
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 پيشينه پژوهش
درباره روابط ایران و چین در زمان ساسانیان به صورت مستقیم و غیر مستقیم کتب ، مقالات و 

ختلفی تدوین شده است. در بسیاری از مطالعات و پژوهش های نوین، مانند پژوهش های م

ریستن سن ، تاریخ ایران ساسانی نوشته سعید نفیسی ، شاهنشاهی ایران در زمان ساسانیان نوشته ک

نوشته تورج دریایی ، ایران باستان نوشته ویسهوفر، ایران در عهد باستان نوشته محمد  ساسانی

ه روابط میان ایران و چین در عصر ساسانیان به صورت کلی و مجمل پرداخته جواد مشکور و...ب

صورت مستقیم به تاریخ روابط میان دو کشور مزبور اختصاص شده است. برخی از مطالعات به 

ین خصوص پژوهشگران ایرانی کتبی را تدوین کرده اند همانند علاء الدین آذری دارند. در ا

ن و چین« . همچنین عباس تشکری نویسنده کتاب» ایران به روایت نویسنده »تاریخ روابط ایرا

 5ی و فرهنگی ایران و چین تا اسلام« در خلال نگاهی به روابط سیاسی، تجار -چین باستان

ع از آغاز تا پایان عصر ساسانی پرداخته است. از میان پژوهشگران فصل به بررسی این موضو

ساسانی از دیدگاه منابع چینی« به مباحث تاریخی، خارجی پائولو دفینا در کتاب » ایران 

سیاسی، نظامی، قضایی، دین، زبان و جغرافیایی، مردم شناسی، اقتصادی، سازمان های اداری، 

جان سین لیان نیز در کتاب » متون باستانی پیرامون تاریخ نوشتار ساسانیان توجه کرده است. 

فصل به بررسی این موضوع  6هرخ تیموری« در روابط ایران و چین از روزگار اشکانیان تا شا

سانیان اختصاص داده است. پرداخته که فصل سوم آن را به روابط میان دو کشور در عصر سا

زمینه روابط  ایران و چین در عصر ساسانیان همانند همچنین در تاریخ ایران کمبریج مقالاتی در 

ود است. ادوین پولی بلنک نیز مقاله »مناسبات مقاله »ایران و چین« نوشته ویلیام واتسن و.... موج

ایران در دوران پیش از اسلام« را در دایره المعارف ایرنیکا منتشرکرده است. هر چند  -چین 

منابع فوق به صورت مستقیم به مناسبات ایران و چین در دوران ساسانیان پرداخته اند، اما این 

هاندا در مقاله »روابط سیاسی ایران و چین در  مناسبات به صورت کلی بیان شده اند . کوائچی

به چاپ رسیده نیز به  1350 -سال ششم -ساسانی«  که در مجله بررسی های تاریخی دوره

بررسی ابعاد سیاسی دو کشور پرداخته است. همچنین یه ئی لیانگ در مقاله » رفت و آمدهای 
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مهر و آذر -4-ست خارجی شماره دوستانه بین چین و ایران در زمان قدیم « که در مجله سیا

ی کلی روابط ایران و چین از عصر باستان تا عصر مغول پرداخته که چاپ شده به بررس 1366

تمرکز نویسنده بر مبادلات بازرگانی و فرهنگی بخصوص نفود ادیان زرتشتی، نسطوری، مانوی، 

زانوس در مقاله ای تحت  بودایی و زبان فارسی از ایران به چین است باشد. حمید رضا پاشا زاده

ین در دوره ساسانی و تأثیر آن بر فرهنگ چین با استناد به منابع عنوان » مناسبات ایران و چ

به چاپ رسیده ، نفوذ بن مایه های ایرانی  45چینی« که در نشریه تاریخ اسلام و ایران شماره 

انی را که از طریق در زمینه پوشش، کالاهای لوکس و سایر عرصه های هنری و فرهنگی ایر

رد شده مورد بررسی قرار داده است. در بخشی از مقاله » روابط سیاسی و فرهنگی به چین وا

روابط ایران و چین در عهد باستان« نوشته علی اکبر حقی که در فصلنامه علوم اجتماعی و انسانی 

انیان به صورت دانشگاه شیراز به چاپ رسیده نیز به روابط سیاسی ایران و چین در عصر ساس

له حاضر تلاش بر آن است تا ضمن بررسی اجمالی مجمل و کلی پرداخته شده است. در مقا

تجاری و سیاسی میان ایران و چین در عصر ساسانیان به بررسی علل مؤثر در  -روابط اقتصادی

 تجاری به سیاسی پرداخته شود.  -تغییر ابعاد روابط میان طرفین از اقتصادی

 ایران و چين در عصر ساسانيان  تجاری -صادیروابط اقت -1

هزاره چهارم ق.م چینیان تماس هایی با فلات ایران داشتند ، اما کهن ترین تماس  از حدود

سفیرِ » ووتی« 6/م  به هنگام ورود چانگ چیان2مستقیم آنان مقارن با حکومت اشکانیان در قرن 

: 1368؛ واتسن،  69: 1368ارشاطر، شد) یآغاز  ق.م(140- 87هان )  7فرمانروای مقتدر دودمان

 8نوها –اتحاد چین با یوئه چی ها در برابر هسیونگ  أموریت اصلی سفیرچین مبنی بر( . م 652

) سکائیان 9ها( عامل شکست و عقب نشینی یوئه چی ها  نوها ) احتمالاً هون –بود . هسیونگ 

آنان از موطن اصلی (  و مهاجرت 287: 1368؛ بیوار،  344 :1368و به قولی تخارها( ) زیمال ، 
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به نواحی دور دست غرب، منطقه سغدیانا و سکونت 10شان در شمال غرب چین و نواحی کانسو 

تدریجی آنان در نواحی جیحون و سمرقند بودند . با وجود این نتیجه و پیامد اصلی سفارت 

ود. متعاقب سرکوبی ان چین واشکانیان بچانگ چیان، برقراری مناسبات سیاسی و تجاری می

ق.م( اولین کاروان تجاری چین وارد ایران شد .  87-124سکاها توسط مهرداد دوم اشکانی )

توسط چینی ها که به  11مدتی بعد در نتیجه شکسته شدن مقاومت ناحیه تایوآن )ظاهراً فرغانه(

اج وقعی وف این ناحیه جهت خرتقاضای ووتی ) فرمانروای چین( مبنی بر فرستادن اسبان معر

 656و 652: 1368)واتسن ،  میان چین و سغدیان روابط مستقیم و دوستانه برقرار شد ننهاده بود،

 -(. در عصر اشکانیان جاده ابریشم و کالاهای ابریشمی مهمترین عامل برقراری روابط اقتصادی

ما این روابط نیان تداوم داشت ، اتجاری میان ایران و چین بود . این مسأله کماکان در عصر ساسا

بود، زیرا از یک سو سغدیان با مرکزیت سمرقند واسطه این روابط بودند و از سوی دیگر منظم ن

( . پس  271:  1368چین به علت مشکلات داخلی کاملاً متحد و یکپارچه نشده بود ) فرای ، 

برقرار نشد. روابط میان دو کشور سال  200از ورود آخرین سفیر چین به دربار اشکانیان بالغ بر 

و آشوب های داخلی موجب شد تا حتی حکمرانان چین از تغییر حکومت ایران از  نا امنی

اشکانیان به ساسانیان مطلع نباشند، بخصوص آنکه با سقوط سلسله هان و تجزیه چین این بی 

 (.48:  1367خبری و قطع روابط تداوم یافت) آذری ،  

(  21:  1376) فرانک و براوتسون ، 12وانگ تی ز وحدت چین به دست هبا وجود این قبل ا

ق.م ( بازرگانان و سربازان ثروتمند و مالدار ایرانی ،  207-221نخستین خاقان دودمان چین )

مبلغان بودایی و مسیحی به چین و شرق دور رفت و آمد داشتند، اما تماس های آنان از طریق 

ش هایی از چین حکومت داشتند ( سغدیان و بخصوص ترکان ) که بر بخکوشان ها ، سپس 

 ( . 271:  1368جام می شد ) فرای ، ان
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قرن روابط میان چین و دولت های غربی نامنظم بود، با وجود این  5/3اگر چه برای مدت 

و تایوآن ) ظاهر فرغانه ( میان 14سفارت هایی از کانگ چو 13بر اساس گزارش های چین شو 

شد، در نتیجه ین به سرزمین های غربی آن فرستاده /م از سوی حکمران چ267-285سال های 

، سغدیان و افغانستان در این دوران تحت 15ارتباط ایالات مرزی ایران در حوضه رود تاریم 

امپراتوری کوشان   ,Pulley Blank ).1992 :425(برقرارشد16نظارت کوشان ها وهپتال ها 

بی پاکستان فعلی ( که در سایه تجارت راتوری ساسانی تا دره های مرزشمال غرها ) در شرق امپ

جاده ابریشم ثروتمند شده بود، پس از تصرف نواحی پیشاور ) پشکپور ( ، تاشکند، دره سند، 

/م ( از میان رفت ) فرای ، 270-272-/م 239-240بلخ، سمرقند به دست شاپور اول ساسانی )

1368 :227 .) 

از ایران تحت عنوان بوسی ) تشکری، /م مورخان چینی  7تا آغاز قرن  4رون در خلال ق

( یاد کرده اند که سفیرانی به دربار خاندان 846/ 4: 1366؛ یه ئی لیانگ،  45-43و  27:  2536

( . همچنین در این راستا کلمه پوسه ) 58-55:  1386وی شمالی در چین فرستادند) سین لیان، 

ان یف کلمه پارتی بود و برای نامیدن شاهسسو ( را نیز به کار برده اند که تحرپوسسه ، پوسو ، پو

: 1350؛  بیانی،  21-14پاورقی های 160/ 33:  1350ساسانی نیز از آن استفاده می شد ) هاندا، 

 130-129:  1371دیباچه ؛ هادی ،  13-11:  1396؛ دفینا، 12به نقل از وی شو، جلد  254/ 35

شاهان ی مبنی بر اعزام سفرایی از دربار پاد(. در این میان هرچند گزارش 654:  1368؛ واتسن ، 

 -240دوره اول ساسانی به دربار حکام چین در دست نیست، اما کشف سکه های شاپور اول )

/م ( و شاپور 383-379/م (، اردشیر دوم )  309-379/م( ، شاپور دوم ) 270-272 -/م239

؛ تاراجی ،  254/ 35: 1350، ؛ بیانی159/  33: 1350رفان ) هاندا، /م(  در تو383-388سوم) 

/م( و ..... در 531-499 -/م488-496(، قباد اول)  849/  4: 1366؛ یه ئی لیانگ،  34:  1350
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مسیر راه های شمالی جاده ابریشم بخصوص در سین کیانگ و محدوده بنادر جنوبی چین ، 

 Pulley )تان ایران و چین در دوران ساسانیان اسنشانگر برقراری روابط بازرگانی می

  426, 1992Blank,  528)17(. متعاقب وحدت یافتن چین شمالی توسط دولت تووبا -

/م به دربار 455-522، ده هأت و سفارت از ایران ما بین سال های  18/م ( یا وی شمالی863

( ؛ 848/ 4: 1366؛ یه ئی لیانگ، 160/  33: 1350فرمانروایان وی شمالی اعزام شدند) هاندا، 

/م از ایران به دربار حاکم وی شمالی  518نه در دوران حکومت قباد اول هیأتی در سال برای نمو

ز سفارت های هیأت ایرانی به چین در عصر ساسانیان که هدایایی از روانه شد . همچنین یکی ا

جمله چند زنجیر فیل جهت تقدیم به حکمران آن به همراه داشتند، ابتدا به دستور فرمانروای 

بازداشت شدند ، اما پس از مدتی آزاد شده و مأموریت خود را به پایان رساندند ) وی شمالی 

 (. 22:  1356مشکور ، 

/م خاندان های مختلفی بر چین حکومت داشتند، با وجود 589ط سلسله هان تا سال از سقو

وان این میان ایران و حکام نواحی شمالی، جنوب و غرب چین مناسبات برقرار بود . خسرو انوشیر

/م  ( در دوران حکومت خود دو سفیر به دربار فرمانروای چین برای کمک در زمینه 531- 579)

 (.260/ 1:  1344فرستاد ) مسعودی ، دفع ترکان شرقی 

/م هیأت های ایرانی وارد دربار فرمانروای سلسله جنوبی لیانگ  533-535ما بین سال های 

که موفق شده بود بر بخشی از قلمروِ » وی شمالی« /م( نیز 535 -557شدند. دولت » وی« غربی) 

. از روابط (Pulley Blank,1992, 452) /م هیأتی را به ایران فرستاد555دست یابد، در سال 

/م ( اطلاعی در دست نیست، 579 -590تجاری ایران و چین در عصر هرمز چهارم )  -اقتصادی

-618تشکیل دولت سوئی ) / م و  895در سال  19اما پس از اتحاد مجدد چین توسط یانگ شی

 ibid , 1992 , 452تجاری میان چین و ایران مجدداً بر قرار شد) -/م ( روابط اقتصادی 581
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 -. در حقیقت مقارن با سلسله سوئی و ایجاد ثبات سیاسی و امنیتی در چین، روابط اقتصادی)

 تجاری و سیاسی ایران و چین وارد مرحله جدیدی شد.

ران سلسله سوئی نسبت به پناهندگان و هم پیمانان ایرانی به صورت /م  امپراتو7در آغاز قرن 

گرفتند که در نوعِ خود، سیاستی تازه و جدید بود) پاشا رسمی سیاست تساهل را در پیش 

/م ( هیأت تجاری خود 617-605) 20(. در این راستا امپراتور یانگ تی 22-21: 1399زانوس، 

وئی اعزام /م( فرستاد و خسرو نیز در پاسخ هیأتی را به دربار س590-628را نزد خسرو پرویز) 

بر این کشف سکه های نقره ای متعلق به عصر علاوه   .(Pulley Blank,1992, 452)کرد 

خسرو پرویز و ظروف به دست آمده از منطقه هوجاسین در چین که نقوش عصر ساسانی بر آن 

تجاری میان ایران و چین در عصر سلسله تانگ  -ادیدیده می شود، نمایانگر تداوم روابط اقتص

(. از عصر خسرو پرویز تا پایان  55:  1367؛ آذری ، 271: 1368/ م ( است) فرای،  618 -906) 

ساسانیان روابط میان ایران و حکام چین جنبه سیاسی یافت. در مبحث ذیل به بررسی مسیرهای 

ده میان طرفین در عصر ساسانیان پرداخته شده تجاری میان ایران و چین و کالاهای مبادله ش

 است.

 مسير خشکی  تجارت - 1-1

خشکی ایران بود که در کنار سایر راه های خشکی عامل  جاده ابریشم مهمترین راه تجاری

اصلی اتصال مراکز مهم تجارت داخلی و نیز شهرهای اصلی ترانزیتی با سایر کشورها بود . در 

پایتخت سلسله تانگ که در دوران هیوان تسانگ  -یا سی نگان فو 21آن –چین نیز شهر چانگ 

( مرکز عمده بازرگانی شرق  355: 1390/م(به اوج شکوه خود رسید )گیرشمن ، 756-712) 

با غرب بود که بازرگانان در آن به خرید و فروش کالاهای مورد نظر می پرداختند. علاوه بر 

ای مرکزی و غربی در این شهر انبار می شد ، سپس یساین، سایر کالاهای خارجی وارداتی از آ

-21:  1376از طریق شاهراه های سلطنتی به سراسر چین توزیع می شد )فرانک و براوتسون ، 

آن از طریق  –(. مسافران، رهگذران و بازرگانان جاده ابریشم با پشتِ سر نهادنِ شهر چانگ  22
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رودخانه هوانگ هو و طی دالان کانسو و منزلگاه  ،22دروازه غربی و عبور از امتداد دالان هی سی

مرزی تون هوانگ ) دونگ خوان در منتهی الیه غرب دیوار چین( ، عازم غرب شده ، سپس با 

)ترکستان چین( ، واقع در شمال غرب  24در سین کیانگ 23عبور از بیابان های حوضه تاریم

رد ختن شده و با عبور از نواحی وا  ریشم( از راه جنوب جاده اب 64:  1369چین ) مارکوپولو ، 

(، تاشکند  238:  1345فلات پامیر در آسیای مرکزی و شهرهای یارکند ، فرغانه ) ابن حوقل ، 

( و آسیای  54(، نواحی خراسان بزرگ ) همان،  59-58:  1371و سمرقند ) ابن خرداذبه ، 

ه عبارتی جاده ابریشم در د. بدادنغربی راه خود را درسواحل شرقی دریای مدیترانه خاتمه می 

غرب فلات پامیر به دو شاخه تقسیم می شد؛ شاخه اول از فرغانه و سمرقند به مرو منتهی می 

(.  169-170: 1371شد و شاخه دوم نیز با عبور از بلخ به مرو منتهی می شد ) ابن خرداذبه، 

از شهرهای صد  غرب در  علاوه بر این  جاده ابریشم از شهرهای ایران مرکزی ، جنوبی و

( سپس به تیسفون  121دروازه ) هکاتوم پلیس (، ری و اکباتان ) همدان ( عبور کرده )همان، 

(، پالمیر ) سوریه ( ، حلب ، 168-165/ 2: 1361، بغداد ، حلوان ، سواحل دجله ) مقدسی ، 

ی از راه تجارهای ( و صور ) لبنان ( منتهی می شد و پس از آن کالا  277انطاکیه ) همان ، 

دریا به اسکندریه ) مصر ( و شبه جزیره ایتالیا سوق داده می شدند . حمله دزدان نواحی کوه 

( موجب نا  574/ 2:  1380های پامیر و غرب دجله بر کاروان های جاده ابریشم ) زنجانی ، 

تند، توسط داش قرارامنی این مناطق می شد، اما غالباً مکان ها و شهرهایی که بر سر جاده ابریشم 

نظامیان و ارتش هر کشور اداره می شدند و سغدیان نیز از راه های آسیای مرکزی محافظت 

( . بزرگترین عامل مؤثر در گسترش روابط تجاری میان دو  55:  1383می کردند ) نفیسی ، 

م ترمیدولت » تشویق تجار داخلی و خارجی و ایجاد تسهیلاتی برای تجارت های بین المللی و 

 (.253/ 35: 1350امن کردن راه ها« بود )بیانی، و 
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/م( تا 309-379شاه ساسانی از شاپور دوم ) 12در این راستا کشف سکه هایی متعلق به 

  26، لویانگ 25/م( در طول جاده ابریشم  و نواحی سین کیانگ ، هسیانگ651-633یزدگرد سوم ) 

(Pulley Blank , 1992 ,  452 و برخی از استان های  ) 849 / 4:  1366، ؛ یه ئی لیانگ

دریایی و گوانگ دونگ )29، سوئی کائی 28، یینگ داک 27جنوب شرقی چین همانند کوکوگانگ 

( نشانگر اهمیت مستمر ایران در تجارت با نواحی جنوبی چین است . 106-105:  1384، 

ال غرب نواحی شمال و شماز  قطعه سکه نقره 1930ساسانی تعداد  -همچنین از عصر عرب

ین چیانگ، گائو چانگ، لویانگ و استان شانشی، به دست آمده اند که بیانگر آن چین در ش

است که از طریق راه های تجاریِ زمینی ایران از آسیای مرکزی، نواحی سغد و بلخ به چین 

زانوس،  از این سکه ها به عصر خسرو پرویز تعلق دارد ) پاشا 1328وارد شده اند. تعداد 

(. علاوه بر این کشف sun,2004:35,54,Hsia 1974: 92-91 به نقل از 23-25: 1399

از  سکه متعلق به دوران پیروز 76دو سکه از دوران خسرو انوشیروان در خونانِ چین و تعداد 

منطقه شی نینگ در استان کوکونور که محل ضرب آنها استان های شرقی ایران همانند بلخ، 

سکه طلای ساسانی در  1000د و... بوده و کشف مان، مرو، نهاونمدان، اصطخر، کردارابگرد، ه

( و...همگی  دلالت بر 53-52: 2536سکه در شی نینگ ) تشکری،  100» اولخ آرت« چین و 

 گسترش تجارت میان  امپراتوری چین و امپراتوری ساسانی دارد.

مسير دریایی تجارت  -1-2  

.  ای دریایی در زمینه تجاری نیز توجه داشتندساسانیان علاوه بر مسیر های خشکی به مسیره

تجاری عصر ساسانیان نفوذ قدرت های نوظهوری  –نخستین عامل مؤثر در توسعه اقتصادی 

همانند هیاطله و ترکان در آسیای مرکزی بود که تجارت از طریق راه های خشکی را تهدید می 

تسلط ساسانیان بر خلیج فارس و (. دومین عامل مهم در این زمینه 36: 2536 کردند )تشکری،
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بندر در دو سوی آن مانند وهشت اردشیر در خوزستان، بهان اردشیر در ساحل  ایجاد چندین

دجله، بتن اردشیر روبه روی جزیره بحرین ، سیراف در سواحل شمالی خلیج فارس، ریشهر در 

، هرمز ، گوزران )  ( ، بُخت اردشیر ) بوشهر (34بوشهر) همان، جزیره هرمز یا شش کیلومتری 

بازرگانی ، تا سیلان با امپراتوری  -ارک بود . ساسانیان در زمینه تجارینزدیک بندر لنگه ( و خ

(. هر چند در منابع موجود چینی اشاره 103-102:  1384روم شرقی رقابت می کردند ) دریایی ، 

نشده ، با وجود این میان چین با نواحی غرب آن از جمله ایران  مستقیمی به تجارت دریایی

 - 5نظم میان چین و ایران از طریق دریای جنوبی چین مقارن با قرون شواهدی از داد و ستد م

/ م در دست است ، به گونه ای که حتی همراه با کالاهای غیر ایرانی که از نواحی غربی وارد  6

 . (Pulley Blank,1992, 428)الای ایرانی، شهرت داشتند چین می شد مجموعاً به نام ک

در این میان راه های دریایی، خلیج فارس را به سواحل هند ، اندونزی و چین مرتبط می 

/م( در چین ، بخش شرقی تجارت 618 – 907ساخت . ظاهراً تا قبل از تشکیل سلسله تانگ )

ب در دست بازرگانان اندونزیایی بود؛ اما سیلان نقطه ای بود که از آن کالاهای چینی به مقصد غر

فرستاده می شد و کالاهای ایرانی ) پوسی ( نیز در سیلان به مقصد چین مبادله می شدند ) دفینا، 

است که نشان می دهد کشتی های ایرانی انگ شواهدی در دست (. از دوران سلسله ت 13: 1396

 Pulley)و عربی همواره به شهرهای بندری هانویی و کانتون رفت و آمد می کردند

Blank,1992, 428)  ،در این میان کشف سکه های ساسانی در بندر کانتون در جنوب چین.

ز آنجایی (. ا42: 2536حاکی از خطوط ارتباط تجاری میان چین و خلیج فارس است ) تشکری، 

که ساسانیان درصدد ایجاد تسهیلات جهت دسترسی به بازارهای خارجی از طریق دریاها بودند 

لذا بنادر خلیج فارس به پایگاه های تجارت تبدیل شدند . بسیاری ( ،   56: 1380) غنیمی فرد ، 

ه آنان نیز رومیان برآن شدند کاز بازرگانان ایرانی برای خرید ابریشم به چین می رفتند و چون 

چنین کنند ، ایرانیان با احداث بنادر و مهاجرنشین های ایرانی در شرق آسیا با رومیان مقابله 

(. ایجاد یک بار انداز در جنوبی ترین نقطه کانالی که رودخانه زرد  105 : 1384کردند) دریایی ، 
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در آن شد  30یرانیرا به یانگ تسه مرتبط می ساخت، موجب اسکان چندین هزار تجار بیگانه و ا

 Pulley)/م توسط سربازان شورشی چین قتل عام شدند 760که متأسفانه در سال 

Blank,1992, 426-427) . 
 ری كالاهای تجا مهمترین- 3-1

/م بود که از طریق آسیای میانه در شرق و  7تا  4ابریشم چین مهمترین کالای تجاری قرون 

(. یگانه محصولی که در روم شرقی نیز متقاضیان 659:  1368غرب در رفت و آمد بود ) واتسن ، 

باشند )  بی شماری داشت ابریشم بود و ساسانیان می کوشیدند که بر تجارت آن کنترل داشته

(.  تأسیس کارگاه های پارچه بافی در گندی شاپور و شوشتر در عصر  107:  1384، دریایی 

؛  226: 1390/م( توسط صنعتگران و نساجان سوری ) گیرشمن ، 309-379شاپور دوم )

فنیقی ایجاد  –( ،  در واقع جهت رقابت با کارگاه های چینی و سوری 409: 1372گیرشمن، 

 (. 107:  1384ارچه های طرحدار تبدیل می شد ) دریایی ، ابریشم خام به پ شد که در آنها

:  1382واقع در شمال غرب چین در منطقه سین کیانگ )فرای ، 31در منطقه تون هوانگ 

(، که به عنوان آخرین پایگاه سرحدی چین روی بیابان های وسیع حوزه تاریم گشوده  559-560

بازرگانان که توسط اشتاین در منطقه مزبور ر دستنوشته های ( د354:  1390می شود )گیرشمن ،

کشف شدند، از کالاهای تجاری میان چین و غرب مانند ابریشم ، منسوجات ، الیاف کنف ، جُل 

 Pulley) ، فرش ، عطر ، مشک ، برنج ، شراب ، دارو ، شمع و کافور یاد شده است 

Blank,1992, 426) . 
کالا را به چین وارد کردند) تشکری،  37بر ایرانیان بالغ  بر اساس مندرجات »تاریخ وی«

(. مهمترین کالاهای صادراتی ایران در عصر ساسانیان به چین عبارت بودند از : سنگ 27: 2536

های گرانبها ، بلور ، فیروزه ، کهربا ، عقیق ، گوهرهای مصنوعی ، فرش ، گیاهان خوشبو ، تخم 

ه های پشمی ، جواهر ، مواد خوشبو ، ظروف ، بوریا ، قالیچشتر مرغ ، مرجان ، صمغ استراک 

 1372( ، محصولات کشاورزی و فلزی ) پیکولوسکایا ، 663-662:  1368شیشه ای ) واتسن ، 
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(،  وسمه ، طلا ، نقره ، مس ، بلور کوهی ، مروارید )  87:  1382(، فولاد ) دریایی ،  354: 

با ، کتانِ گلدوزی شده ، قلابدوزی رچه ها بخصوص دی( ، انواع پا 191:  1384کریستن سن ، 

( و نباتاتی شامل یونجه، عناب، مرّ، انقوزه، مازو، زیره، چغندر،  55: 1380و اسب ) غنیمی فرد ، 

(. مهمترین کالاهای وارداتی از چین به ایران در عصر 861-862/  4: 1366) یه ئی لیانگ، 

داری (، آهن سریکایی یا چینی ) واتسن ) برای مصارف ا ساسانیان عبارت بودند از : کاغذ چینی

؛  341: 1372؛ گیرشمن،  863/ 4: 1366(، زرد آلو ، هلو )یه ئی لیانگ،  663-664:  1368،  

(، ابریشم ، حریر، دارچین ، ریوند ، مرکب ، ظروف چینی، چوب چینی  186:  1378ویسهوفر ، 

پرندگانی مانند طاووس ) غنیمی فرد  ( و 105: 1384، ؛ دریایی  866/  4: 1366) یه ئی لیانگ، 

 ،1380  :55 . )    

 بازرگانان سغدی ) واسطه های تجارت ایرا ن وچين (  - 4-1

از آنجایی که بازرگانان ایرانی برای خرید ابریشم به چین در تردد بودند ، رومیان نیز بر آن شدند 

نشین هایی در شرق آسیا مانعی بر سر راه در و مهاجر تا چنین کنند، اما تجار ایرانی با احداث بنا

رومیان ایجاد کردند، در نتیجه یوستی نیانوس)امپراتور روم( تصمیم گرفت از حبشی ها در امور 

بازرگانی استفاده کند، اما آنان نمی توانستند از هندیان ابریشم بخرند زیرا همیشه ایرانیان قبل از 

ندی، لنگر انداخته و تمام محموله را یک جا کشتی های ه رومیان در بندرگاه های مخصوص

(. احداث مهاجرنشین های ساسانی نه تنها به تأسیس  105:  1384می خریدند )دریایی ، 

شهرهای جدید و افزایش جمعیت منطقه بلکه به انتقال جماعات دور افتاده به مناطق اطراف 

 .( 106، ید )  همان جاده ها  و اشتغال آنان به امور بازرگانی انجام

به نظر می رسد که در زمینه تجارت خشکی میان نواحی غرب آسیا و چین عمدتاً بازرگانان    

سغدی به صورت گروهی فعالیت داشتند؛ چنان که تصاویر و نقوش مندرج روی ظروف سیمینی 

بات ایران که از چین به دست آمده حاکی از آن است که منطقه مرزی سغدیانا ، محور اصلی مناس

چین و مکان مبادله کالا و انجام امور مربوط به صادرات و واردات میان طرفین بوده است )  و

(. هر چند سغدی ها که از ملاکان بزرگ آسیای میانه و فروشندگان کالاهای  67: 1368واتسن ،

شتی تجملی محسوب می شدند ، پیرو ادیان گوناگونی مانند مانویت ، مسیحیتِ نسطوری ، زرت
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دنیا داری و پرهیز از تعصب در  دند، اما  همانند خوارزمیان با اتخاذ رویکردی بر پایهو... بو

دینداری ، نظام ویژه ای در زمینه  بازرگانی بنیان نهاده و با آمیختن برخی از جنبه های مکاتب 

شهر سمرقند ادیان بیگانه با ادیان خود به تجارت می پرداختند. در این راستا ضرب سکه در دو 

/م بر فرغانه ، 6و بخارا امور بازرگانی را برای سغدیان راحت تر می کرد. چینی ها در قرن 

سمرقند و نواحی شرقی نفوذ یافتند و تنها خریدارکالاهای سغدیان بودند؛ چنانکه اسناد مکشوفه 

 و منطقه سغد/م ( حاکی از رونق داد و ستد میان چین  3در تون  هوانگ  ) متعلق به آغاز قرن 

(. همچنین بر اساس متون به دست آمده از تورفان و تون هوانگ 560-559:  1382است )فرای ، 

شاهزاده سغدی از سمرقند به تون هوانگ رفته و به کار داد و ستد اشتغال  100حدود 

یانگ (. علاوه بر این تعداد بسیاری از بازرگانان سغدی که به شهر ل 729:  1368داشتند)گاباین ، 

/م به اسارت در آمدند و  439رفت و آمد داشتند، به هنگام تصرف کوتسانگ در سال  در چین

( . در این راستا  ازدواج  374:  1368آن اقامت داشتند )امریک، _تعداد دیگری از آنان در چانگ 

اده های سغدیان با مردم محلی و تشکیل مهاجر نشین های بزرگ و ماندگاه هایی در امتداد دو ج

 آن ، لویانگ، یانگ چو-( و کانسو ، چانگ 665: 1368جنوبی تاریم ) واتسن ، شمالی و

(Pulley Blank,1992, 427)  421-516در دوران سلسله های چینی سوی شمالی)  که 

 906/ م ( و تانگ )وحدت مجدد چین   589 -618/م( سوئی ) 421-617م( ، سوی جنوبی ) /

دیان موقعیت بهتری را در زمینه تجارت و بازرگانی جب شد تا سغ/م( به وقوع پیوست، مو618-

(. یافته های باستان شناختی حاکی از گسترش  665:  1368د ) واتسن ، نبا چین به دست آور

/م دارد که در این میان مهاجرت 7و اوایل قرن  6روابط تجاری میان ایران و چین در اواخر قرن 

شمال غربی چین افزایش داشت و کالاهای ایرانی به صورت  صنعتگران سغدی و بلخی به نواحی

( .با توجه به سکه های متعلق به 22: 1399ی شد ) پاشا زانوس، گسترده تری به چین صادر م

عصر خسرو پرویز که از نواحی شمال و شمال غربی چین به دست آمده می توان چنین نتیجه 

زایش نفود ساسانیان در عصر خسرو پرویز گرفت که نابودی هپتال ها در آسیای مرکزی و اف
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غرب چین افزایش داشته است ) پاشا زانوس، بخصوص از طریق تجار سغدی در شمال و شمال 

 (.sun,2004:35,54,Hsia 1974: 91-92 به نقل از 23-25: 1399

آخرین قاآن ترکان شمالی ) مغولستان امروزی ( به سغدیان توجه ویژه ای داشت.  32هیسه لی

ه بودند ک 34و در جنوب ناحیه لوب نور 33گانان سغدی دارای کوچ نشین هایی در آی چوبازر

/ م  630( . در سال 373: 1368در ایام سلسله سوئی در آن نواحی به سر می بردند) امریک، 

سغدیان و ترکان شمالی به اسارت چینی ها در آمدند و چینی های آنان را در بود باش ها ) 

به معنی بیگانگان  35/م شش مکان به نام » هو«  679دادند و در سال  حمایت شده ( اسکان

( و به قولی به معنی بازرگانان سغدی را در 666: 1368نه بخصوص ایرانیان )واتسن، آسیای میا

بخش جنوبی اوردوس بنا کردند و آنان را فرمانگزار خود کردند. به عبارتی آی چو و هفت شهر 

(. متعاقب شورش پنج فرمانگزار 373: 1368چینی ها شدند) امریک  از جنوب لب نور فرمانگزار

افته در هو علیه چینی ها ، تعداد بسیاری از سغدیان به فرمانگزاری های جدید سغدیِ اسکان ی

منتقل  37و یون چو 36/م به ناحیه شوچو 799منتقل شدند و سرانجام کوچ نشینان سغدی در سال 

 (.376: 1368ا ترک کردند ) امریک گردید و در نتیجه آنان اوردوس ر

انگیزه اصلی بازرگانان سغدی از تجارت طبیعتاً سود اقتصادی بود؛ اما سیاست های اقتصادی 

دولت ساسانی که برخلاف امپراتوری روم شرقی به جای طلا از سکه نقره استفاده می کردند در 

نی با روم شرقی، سکه نقره مهم بود. متعاقب توافق ضمنی دولت ساسا مناسبات با چین بسیار

عنوان سکه برگزیده در تجارت به کار گرفته شد ، چنانکه حتی در نواحی دور دستی ساسانیان به 

مانند هندوستان و غرب چین مورد استفاده قرار می گرفت . در این میان درجه خلوص سکه 

آن که یکی از  رقی ایران عصر ساسانی بیشتر بود، بخصوصهای تولید شده در نواحی شمال ش
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نجیر خراسان ) شمال شرقی افغانستان فعلی ( قرار داشت ) دریایی ، مهمترین معادن نقره در پ

/م در دولت ساسانیان ، مرحله  6(. با توجه به تاریخ ضرب سکه های آغازین قرن  116: 1384

(.  108میانه و بخصوص سغد ایجاد شد ) همان : تجاری آسیای  -جدیدی در توسعه اقتصادی 

/م نشانگر آن است که برای ایجاد  توازان  5-7لق به قرون به علاوه  کشف سکه های سیمین متع

در پرداخت بهای کالاها از سکه های نقره ای که با سیاست های مالی چین نیز سازگاری داشت، 

گانی، انگیزه های سغدیان در کنار علایق بازر ( . از دیگر 66: 1368استفاده می شد ) واتسن ، 

( . مهمترین آیین های  375:  1368ن بیگانگان بود ) امریک ، تمایل به تبلیغ آیینِ خود در میا

دینی که سغدیان بدان پایبند بودند وموجب انتشار آن در چین وترکستان شدند عبارتنداز : 

-96: 2536، تشکری، 39-31/  34: 1350ا، زرتشتی، مسیحیت نسطوری، مانوی و بودایی) هاند

 . (854-859/  4: 1366؛ یه ئی لیانگ،  112

 روابط سياسی ایران و چين در عصر ساسانيان  -2

تجاری ، دارای روابط سیاسی نیز بودند  -ایران و چین در عصر ساسانی علاوه برروابط اقتصادی

مرکزی بیگانه ، بیابانگردان و چادر نشینان آسیای . غالباً ساسانیان به هنگام ضعف در برابر اقوام 

. که هم مرز ایران و چین بودند ، در راستای گسترش روابط همانند هیاطله، هون ها، کیداریان و..

سیاسی با چین اقدام می کردند، اما این روابط در پایان دوران ساسانی یعنی از دوران یزدگرد 

 پر رنگ تر شد. /م( و  بازماندگان او651 -633سوم ) 

بر مناطق حوزه تاریم، تجارت میان 38م دولت » پی وئی« /م متعاقب تسلط حکا5در قرن 

: 1350آسیای غربی و شرقی ) از جمله ایران( بیش از پیش مورد توجه آنان قرار گرفت ) هاندا، 

ا به دربار /م هیئتی ر455(. از میان شاهان ساسانی برای اولین بار یزدگرد دوم در سال 160/  33

چین با شمالی فرستاد که منجر به ایجاد روابط سیاسی » وین چن دی« امپراتور سلسله وی 

 (. بر اساس مندرجات59: 1386؛ سین لیان، 64و  62: 2536شاهان ساسانی شد) تشکری، 

/م(در نتیجه تهاجمات هیاطله به مرزهای شرقی 459 -4849پیروز) »تاریخ دودمان وی« 
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همراه  م / 476 و  468، 466، 462سال های  شکست از آنان، تعداد چهار هیأت درساسانیان و 

: 2536؛ تشکری، 160/  33: 1350فرستاد) هاندا، وی امپراتور سلسله با هدایای نفیس به دربار 

(. همچنین با توجه به اینکه قلمرو هپتال ها ما بین قلمرو ایران و چین 59: 1386؛ سین لیان،  62

/م( 421-617از دودمان سوی جنوبی )  ت، پیروز با اعزام سفیری به دربار خاقان چینقرار داش

(.  در دوران قباد  222:  1380مک جهت سرکوبی هپتال ها را کرد ) باستانی پاریزی ، تقاضای ک

/م به دربار  522و  521، 518، 507/م( هیأت هایی در سال های 499-531 -/م488-496اول ) 

هیاطله از حمایت این دولت ه وی شمالی فرستاده شد تا در برابر فشارهای امپراتور سلسل

؛ یه ئی  245/  35، 1350؛ بیانی:  59: 1386؛ سین لیان، 160/ 33: 1350دا، برخوردار شود )هان

 (.848/ 4: 1366لیانگ، 

دربار /م سفرای خود را به  535و  533م ( در سال های  /531-579 خسرو انوشیروان ) 

/م خسرو 550همچنین در سال   .(Pulley Blank,1992, 424)سلسله لیانگ جنوبی فرستاد

پرویز سفرایی به دربار حاکم سلسله سوی جنوبی اعزام کرد و تقاضا نمود تا با یاری آنان برای 

(. در این راستا دو سفیر  22:  1356دفع ترکان درمرزهای شرقی ایران حمایت شود ) مشکور ، 

یران از جمله یک اسب مروارید که دربار چین با هدایای ارزشمند و قابل توجهی برای شاه ااز 

ت سرخ و دسته شمشیرش از زمرد و یک جامه ابریشم طلایی رنگ دیدگان سوارش از یاقو

چینی با نقش شاه که درون زنبیل های طلا جای داده شده و کنیزی زیبا حامل آن بود به دربار 

رِ امپراتورِ یانگ از (. در عصر خسرو پرویز، سفی1/260:  1344شد ) مسعودی ، ایران فرستاده 

دربار شاه ایران فرستاده شد که به احتمال بسیار » لی یوه« با نامه سلسه سوئی به نام » لی یوه« به 

به نقل  22: 1399؛ پاشا زانوس،  31: 2536و هدایای شاه ایران به چین بازگشت) تشکری، 

 (.wei zheng,1973,j.83:149از

-651رد سوم) /م( تا روی کار آمدن یزدگ 590 -628در فاصله پایان حکومت خسرو پرویز) 

/ م( ، ایران چنان دچار تشتت و نا آرامی شد که شاهان این سلسله یا طول مدت حکومت 633

مقارن  /م 618شان اندک بود یا در توطئه ها به قتل می رسیدند و این در حالی بود که در سال 
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حدت رسید . با روی کار آمدن یزد گرد سوم با تشکیل سلسله تانگ، قلمرو چین بار دیگر به و

م( حکومت ایران علاوه بر مشکلات داخلی ، گرفتار جنگ با  تازیان) اعراب / 5133-633) 

هـ .   16هـ . ق ( و جلولاء )  14شد. اعراب مسلمان درخلال جنگ های قادسیه )  39مسلمان( 

هنگامی که یزد گرد سوم ناکامی  /م639( و... دولت  ساسانی را شکست دادند ، لذا در سال ق 

: 1382اعضای خانواده خود از جمله دو پسر و سه دخترش) دریایی،  خود را نزدیک دید، برخی

:  1368( را همراه با گنجینه های خود نزد خاقان چین فرستاد و عازم نهاوند شد ) ثعالبی ، 541

انعت به عمل آورد، در نتیجه به (؛ اما نتوانست از تهاجمات  روز افزون اعراب مسلمان مم 472

و(  پناه آورد. ماهوی نیز کمکی به یزد گرد نکرد، در نتیجه یزدگرد به ماهوی سوری ) مرزبان مر

شرق ایران عقب نشینی کرد تا با کمک دولت هایی مانند سوی جنوبی در چین، از تهاجمات 

امه ای به دربارخاقان چین » تائی ازیان ممانعت نماید. لذا در این راستا وی با فرستادن نبیشتر ت

مک نمود، اما وی به یاری یزد گرد سوم نپرداخت ) کریستن سن ، تسونگ «، از وی طلب ک

( .  پاسخ خاقان به یزد گرد سوم  چنین بود : » اگر سپاهی 272: 1368؛ فرای،  363:  1384

قوم که فرستاده تو وصف فرستم .... آن  نیست که از تکلیف خود غافلم ، ولی این سوی تو نمی 

نین باشند ، اگر آهنگ کوه کنند آن را از پیش بردارند و اگر شان را با من بگفت ، مادام که چ

فراهم باشند مرا نیز از جای ببرند. با آنها صلح کن و خشنود باش که با هم به یک دیدار باشید 

(. احتمالاً این  2005/  5 :1383که تو را تحریک نکنند، تحریک شان مکن« ) طبری ،  و مادام

: 2536تی به رهبری مرزبان به دربار چین فرستاده شد ) تشکری، /م توسط هیأ647نامه در سال 

(. برخی از مورخان معتقدند که خاقان چین با حمایت از ماهوی سوری و تضعیف هر 84-85

 
تازی در قالب صفت به معنی دونده و تازنده است. اما در مفهوم  واژه ای به معنی مردم تازنده  ولقبی است  - 39

این نام از سوی ساسانیان برای همه اعراب به کار رفت که به مرزهای  . بتدریجطی دادندعرب  که ساسانیان به قبایل

ه ایران نیز واژه تازی یا تاجیک تغییر مفهوم داد و به همه مسلمانان ماورأالنهر ایران می تاختند. بعد از ورود اسلام ب

 (.1/458.:1376 ؛ تبریزی، 91/ م: 1904) رامپوری، در مقابل قبایل ترک ساکن در ترکستان غربی اطلاق شد
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اشت که تازیان سانی درصدد متلاشی کردن این امپراتوری بود، اما خبر ندچه بیشتر دولت سا

(  226:  1380ش خواهند داد ) باستانی پاریزی ، حتی تا ترکستانِ چین فتوحات خود را گستر

. از سوی دیگر در صورتی که یزد گرد سوم می توانست با کمک خاقان چین حکومت مستقلی 

بر آنکه تجارت شرق و غرب بخصوص جاده ابریشم در  در شرق ایران تشکیل دهد، علاوه

ر مرزهای دولت چین تبدیل دولت ایران قرار می گرفت، می توانست به خطر عمده ای د انحصار

 شود.

سرانجام پس از قتل یزد گرد سوم، پسرانش به چین گریختند تا از گائوزونگ ، امپراتورِ وقت 

مک بخواهند. در این میان پیروز ، بزرگترین پسر سلسله تانگ برای پیکار با اعراب مسلمان ک

یوان  -مینگ –ی امپراتور  ونگ سوم ، نامه هایی در زمینه تهاجمات اعراب به ایران برا یزد گرد

ارسال نمود. لذا امپراتور چین، فرماندار منطقه نانیو در استان لونگ را به نواحی غربی فرستاد تا 

ان  ماید و در نتیجه قلعه چی لینگ به مقر فرمانداری کل ایرآن را به تعدادی شهرستان تقسیم ن

(. اما این تدابیر نافرجام 168/  33: 1350هاندا، و پیروز نیز به مقام فرماندار کل ایران تبدیل شد) 

بود و اعراب مسلمان سرانجام ایران را فتح کردند؛ در نتیجه پیروز با بخشی از ایرانیان متعصب 

دند. وی کوشید تا ازبکستان( که در قلمرو چین بود پناهنده ش -ن ) توهولو زرتشتی به تخارستا

لی ساکن درتخارستان ، از پیشروی  تازیان به نواحی شرقی با پشتیبانی سغدیان و شاهزادگان هپتا

جلوگیری کند . در این راستا سپاهیانِ شاهِ طخارستان از او حمایت کردند، لذا وی خود را » شاه 

تأسیس کرد که در سال 40« ید و قلمرویی در سیستان به نام » ناحیه فرماندهی ایرانایران« نام

/م  در آن اقامت داشت . امپراتورِ چین نیز وی را به عنوان شاه مشروع ایران به  608-663های

؛  57:  1384؛ دریایی ،  77: 1386؛ سین لیان،  848/  4: 1366رسمیت شناخت )یه ئی لیانگ، 

ار امپراتور تانگ فرستاد درب(.  با وجود این هنگامی که پیروز، پیکی را به 541:  1382دریایی،  

، تا او را در برابر تازیان یاری کند ، امپراتور چین به بهانه بٌعد مسافت امتناع کرد. پیروز بار دیگر 

از امپراتور چین در برابر حملات تازیان  تقاضای حمایت و یاری نمود، اما  این تقاضا با اقبالی 

 
Bosi dudufu-40  



 1400شماره اول، سال اول، بهار و تابستان  –دوفصلنامه علمی تخصصی مطالعات ایران كهن  

 

60  

/ م پس از آن که امپراتور چین  661(.  در سال  272:  1368در دربار تانگ مواجه نشد ) فرای ، 

تشکیل  41موفق به شکست ترکانِ منطقه ترکستان شرقی شد ، دولتی به نام  » ایران تزی کیک « 

داد و پیروز را به عنوان پادشاهِ ایران پذیرفت . برخی از پژوهشگران معتقدند که » تزی کیک« 

(  490:  1363رود سیحون پنداشته اند) مشکور ،  یکدر انتهای سیستان بوده و برخی آن را نزد

/م( از سلسله تانگ با شکست دادن ترکان 627-649جونگ)  – . سرانجام امپراتورِ چین تای 

غربی و شرقی به قدرتِ یکه تاز آسیای مرکزی تبدیل شد و شاهزادگان کوچک و بزرگ آسیای 

فوذ امپراتور چین قرار گرفتند) ن مرکزی که سابق بر آن تحت تسلط خاقان ترک بودند، تحت

(. علاوه بر این در اواخر حکومت ساسانیان، امپراتوری چین بر نواحی شرق 33: 2536تشکری، 

ایران مانند یارکند ، ختن ، کوچه ، کاشغر، قراشهر و تورفان تسلط یافت . پس از آن شاهان 

عقاد این صلح در آسیای میانه انفرغانه و بخارا به نوعی خود را تحت حمایت چین قرار دادند . 

که واتسن تحت عنوان » صلح چینی « از آن یاد کرده است ، موضوع پناهندگی آخرین شاه 

 (. 658:  1368ساسانی با پسرش به دربار چین را قابل درک می سازد ) واتسن ، 

دربار ه هـ . ق (، پیروز شاهزاده ساسانی ب 57سرانجام متعاقب حمله تازیان به تخارستان ) 

/ م ( و منزلتی والا یافت و در ردیف افسرانِ افتخاری خاقان  677خاقان چین پناهنده شد ) سال 

(. پیروز موفق شد تا موافقت 91-90: 2536) ژنرال گارد جنگی راست( قرار گرفت ) تشکری، 

دست ه خاقان را برای ایجاد آتشکده ای جهت زرتشتیان ایرانی که به چین مهاجرت کرده بودند ب

آن مرکز حکومت سلسله تانگ بر پا شد و به معبد ایران  _آورد . این آتشکده در شهر چانگ

: 1350؛ بیانی:  32/  34: 1350؛ هاندا، 192:  1383؛ نفیسی ، 272: 1368مشهور گردید)  فرای، 

ا (. پیروز سعی کرد در تخارستان شاهنشاهی ساسانی را احی542:   1382، دریایی،   244/  35

کند ، اما تاخت و تازهای مکرر تازیان این فرصت را برای او فراهم نیاورد ، لذا او تا زمان مرگ 

( . یادبودِ پیروز یک تندیس  659:  1384/م در چین اقامت داشت ) کریستن سن ،  677در سال 

سنگی از او در مدخل آرامگاه گائوزونگ است که هنوز وجود دارد که بر آن این عبارت حک 

 
Tezi. Kik -41  
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 1384ه : » پیروز شاه ایران ، سردار بزرگ سپاه ، دلاور راستی و فرمانده کل ایران « )دریایی ، شد

 :57 .) 

سه یا نی نیش در منابع چینی( با حفظ  -نی -پس از مرگ پیروز ، فرزند وی نرسی ) نی

ت کند. رکمقام افتخاریِ پدرش به دربار امپراتور چین آمد تا همراه با آنان در جنگ با ترکان ش

وی نتوانست به هدف نهایی خود یعنی ایران لشکر کشی کند ، زیرا بر خلاف انتظار پیروز، 

فرمانده گروه پیاده نظام چینی به نام پسینگ چئین و سربازانش در این زمینه به پشتیبانی و 

اهنشاهِ ش ( ، با وجود این امپراتور چین لقب »169/  33: 1350حمایت از پیروز نپرداختند) هاندا، 

( . نرسی 536/  2: 1380؛ زنجانی،  92-91: 2536ایران زمین « را به پیروز اعطا کرد )تشکری، 

سال در تخارستان اقامت کرد و به عنوان یک پادشاه دست نشانده در مرزهای شرقی  20مدت 

 ,Pulley Blank,1992افغانستان که تحت حمایت حکام ترک تخارستان بود مبدل شد )

( . اما سرانجام متعاقب تهاجمات مجدد تازیان به تخارستان ، 169/   : 135033دا، ان؛ ه 425

لونگ  – نرسی به چین عقب نشینی کرد و به مقام فرماندهی دست چپ امپراتورِ چین کینگ 

(. پسر 544:  1382؛ دریایی،  848/  4: 1366؛ یه ئی لیانگ،  92: 2536برگزیده شد) تشکری، 

ه نام بهرام ) آلو ئوهان در منابع چینی ( کوشید تا نواحی از دست رفته را ب دیگر یزد گرد سوم

/ م  پسرش خسرو ) جولوئو در 710از تازیان بازستاند ، اما ناکام ماند.پس از مرگ وی در سال 

 منابع چینی ( با کمک ترکان به ایران حمله کرد، اما نتوانست اعراب مسلمان را شکست دهد

Pulley Blank,1992, 425)  ،546:  1382؛ دریایی.) 

این مسائل نشان می دهد که امید به احیای امپراتوری ساسانی در میان مردم آسیای میانه و 

(.  272:  1368شرق ایران بخصوص در میان اشراف زرتشتی و فراری وجود داشت ) فرای ، 

ه ، اما پاره ای از ارائه نشد ساسانی در منابع چینی اطلاعات چندانی از دیگر بازماندگانِ دودمانِ

مورخان چینی از پشنگ ) پوشان هوئر ( به عنوان آخرین بازمانده دودمان ساسانی که تا سال 

(. در برخی از منابع چینی نیز ذکر  490: 1363/م در قید حیات بود نام برده اند) مشکور ، 729

اتورِ تانگ آمد و لقب ربار امپر/م به د746شده که یک شاهزاده پارسی به نام » موشائو« در سال 
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(. بر اساس کتاب » 78: 1386» جه جون« یا سپهبد را از امپراتور چین دریافت کرد) سین لیان، 

آن  پایتخت  -ایرانی در چانگ 4000/م حدود  787چیثن « در سال  –تونگ  –چیه  –تزویه 

سن« ملحق ان» شن تیی تحت عنودولت تانگ زندگی می کردند که از سوی دولت تانگ به لشکر

( . علاوه بر این، وجود کتیبه دو زبانه  62:  1367؛ آذری ، 170/  33: 1350شدند ) هاندا، 

/م  874یا  872چینی بر سنگ قبر شاهدختی از خاندانِ سورن متعلق به سال  -فارسی میانه 

دند ادامه دا ر تبعید (حاکی از آن است که اعقاب دودمان ساسانی تا مدت ها به حیات خود ) د

(. روی این سنگ قبر چنین نوشته شده: » این انوشه روان شاهزاده خانم  272:  1368) فرای ، 

 (.170/  33: 135ماسیس دختر انوشه روان سردار سوار سی زین سی از خاندان سورن«) هاندا، 

 نتيجه گيری 
وابط برقراری رترین راه از مباحث مطرح شده در این پژوهش چنین بر می آید که اصلی 

تجاری ایران با چین در عصر ساسانیان همانند عصر اشکانیان، جاده ابریشم بود، که  -اقتصادی

محور کلیدی و کانون اساسی آن در نواحی شرقی ایران بخصوص سغد قرار داشت. در دوران 

قب اما متعا اشکانیان امپراتوری کوشان ها واسطه تجارت نواحی شرق ایران با چین بودند ،

وشان ها و تصرف شهرهای دره سند ، بلخ ، سمرقند و تاشکند توسط ساسانیان، سقوط ک

بازرگانان سغدی به عنوان واسطه تجارت ایران و چین جایگزین کوشان ها شدند . از سوی 

دیگر رقابت های ساسانیان با امپراتوری روم شرقی بخصوص در زمینه حفظ انحصار تجارت 

ری در دو طرف خلیج فارس شد، بلکه در شرق منجر به حداث بنادها موجب اابریشم نه تن

احداث مهاجر نشین ها و شهرهای جدید در اطراف جاده ها و نواحی دور افتاده آسیای میانه 

گردید. به تدریج سکنه مهاجرنشین های مزبور تبدیل به بازرگانان زبر دستی شدند که به نواحی 

اقامت بخش وسیعی از بازرگانان سغدی در دو ه بر این تند. علاومختلف چین رفت و آمد داش

آن به گسترش روابط میان ایران و چین در عصر ساسانیان منتهی گردید،  -شهر لویانگ و چانگ

نسطوری و زرتشتی به مانوی،  به گونه ای که از طریق همان مهاجرنشین ها، آیین های بودایی،

ضعف این امپراتوری روابط ایران و چین  به هنگام ساسانی ، چین نفوذ کرد . در اواخر دوران
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/م( در مقابل هپتال ها 459-8459رنگ سیاسی به خود گرفت. همانگونه که سال ها قبل پیروز)

از چین تقاضای کمک نمود، خسرو انوشیروان نیز برای دفع ترکان مرزهای شرقی و یزدگرد 

متوسل شدند. عدم حمایت اقان چین لمان به خسوم و فرزندانش برای دفع تهاجمات اعراب مس

یزدگرد سوم از سوی خاقان چین و پناهندگی پسران یزدگرد سوم به تخارستان و حمایت مردم 

سغدیان و شاهزادگان هپتالی ) دشمنان سابق ساسانیان( از پیروز) پسر یزدگرد سوم(  تخارستان ،

اهای دوگانه پیروز ن به تقاضا دولت چیو قلمداد کردن وی به عنوان شاه ایران ، موجب شد ت

جهت کمک به وی در برابر تهاجم تازیان اعتنایی نکند. اما بلافاصله پس از شکست ترکان، 

ترکستان شرقی و دفع خطر آنان و به هنگامی که دولت چین از عدم اتحاد احتمالی میان ترکستان 

خش کوچکی از یران در بپادشاه ا شرقی با پیروز مطمئن شد، خاقان چین،  پیروز را به عنوان

انتهای سیحون و به قولی سیستان به رسمیت شناخت . تهاجم مسلمانان به تخارستان موجب 

پناهندگی پیروز به دربار خاقان چین شد و تلاش های او برای احیای پادشاهی اش در تخارستان 

ان نیز ه به تازیوم در حملبی نتیجه ماند . تلاش های نرسی فرزند پیروز و بهرام پسر یزدگرد س

ناکام ماند. در واقع عدم حمایت خاقان چین از اعقاب ساسانیان در برابر تازیان به این دلیل بود 

که ساسانیان خطری برای آنان محسوب می شدند ، در نتیجه آنان اجازه دادند تا سلسله ساسانیان 

یروز به دربار ناهندگی پارگیرد. پاز بین رفته و در میان دو قدرت مسلمانان و ترکان شرقی قر

 -خاقان چین و قرار گرفتن وی در ردیف افسران افتخاری خاقان چین و بنای آتشکده در چانگ

آن هرچند موجب اقامت دائمی اعقاب یزدگرد سوم از جمله: پیروز، نرسی، خسرو ، بهرام، 

ابط ترتیب رو مود. بدینپشنگ و...در چین شد، اما بازماندگان دودمان ساسانی را در خود حل ن

تجاری داشت، در اواخر حکومت  -ایران و چین که در آغاز عصر ساسانیان جنبه اقتصادی

 ساسانیان کاملاً جنبه سیاسی یافت. 
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، بررسی های تاریخی بیانی، شیرین، »نظری به روابط فرهنگی ایران باستان با شرق و غرب«، •

 .  1350، 238-262(، 35پی ،) ش پیا3، شماره 6سال 

گرد آورنده ، جی.آ.بویل ترجمه حسن انوشه ،  » تاریخ مشرق ایران« ،( ، 1368) بیوار،ا.د.ه  •

-277جلد سوم،  بخش اول، ، تاریخ ایران از سلوکیان تا فروپاشی دولت ساسانی ) کمبریج (

 ،تهران : امیر کبیر. 334

دوره ساسانی و تأثیر آن بر فرهنگ چین با  پاشا زانوس، حمید،» مناسبات ایران و چین در •

، تهران: دانشگاه الزهراء،  پژوهشی تاریخ ایران و اسلام -فصلنامه علمیستناد به منابع چینی«، ا

 .1399،  9-33( ، 135، شماره ) پیاپی 45 -سال سی ام، دوره جدید شماره 

،ترجمه عنایت الله رضا ،  انشهرهای ایران در روزگار پارتیان و ساسانی، پیکولوسکایا، نینا  •

 .  1372فرهنگی،  –چاپ دوم، تهران : علمی 

، چاپ دوم، تهران : دنیای کتاب ،  چین سرزمینی که از نو باید شناخت تاراجی ، منصور، •

1350 . 

به اهتمام محمد معین، چاپ پنجم، جلد اول،  برهان قاطع،تبریزی، محمد حسین بن خلف،  •

 .1376تهران.امیرکبیر، 
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چین باستان » نگاهی به روابط سیاسی، تجاری و فرهنگی  ایران به روایتکری، عباس، شت •
تهران: مؤسسه روابط بین المللی وابسته به وزارت امور خارجه،  ایران و چین تا اسلام«،

2536. 

به کوشش محمد  تاریخ ثعالبی )غرر اخباروملوک سیرهم (، ، ابو منصورثعالبی نیشابوری ،  •

 .1368تهران : نشر نقره ،  فضایلی،

 .1384، ترجمه مرتضی ثاقب فر ، تهران : ققنوس ، شاهنشاهی ساسانی دریایی ، تورج ، •

، دوره جدید، سال ایران شناسی دریایی، تورج، » فرزندان و نوادگان یزدگرد سوم در چین«، •

 .1382،  548-540، 59 -ه،شمار15

، ترجمه نازنین خلیلی پور، تهران: آوای بع چینیایران ساسانی از دیدگاه منادفینا، پائولو،  •

 .1396خاور، 

 /م.1904، چاپ سنگی، کانپور: منُشی نوََل کشور، غیاث اللغهرامپوری ، غیاث الدین ،  •

 . 1380تهران : آشیانه ی کتاب، ، جلد دوم، تاریخ تمدن ایران باستانمحمود ، زنجانی ،  •

تاریخ نوشه، «، گرد آورنده ، جی.آ.بویل ترجمه حسن ازیمال، ا.و، » تاریخ سیاسی ماوراءالنهر •
 362-335جلد سوم،  بخش اول، ، ایران از سلوکیان تا فروپاشی دولت ساسانی ) کمبریج (

 . 1368،تهران : امیر کبیر،

ایران از روزگار اشکانی تا شاهرخ روابط چین و تاریخ  رامونپیتانی متون باس، جان، سین لیان •
سازمان میراث  :تهران ترجمه ابوالقاسم اسماعیل پور، ن نین،هو جان ترجمه،تیموری

 .1386، ی زبان و گویش پژوهشکده، فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری

،ترجمه ابوالقاسم پاینده ،  الملوکتاریخ طبری یا تاریخ الرسل و محمد بن جریر،  طبری، •

 .1383جلد پنجم، چاپ ششم،تهران : اساطیر، 

تهران : شرکت ، نقد و تحلیل تسلط اقتصاد جهانی بر تجارت ایرانت الله ، حجغنیمی فرد ، •

 . 1380چاپ و نشر بازرگانی، 
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،ترجمه محسن ثلاثی،تهران:سروش، جاده ی ابریشم، دیوید، فرانک ، آیرین ، براوتسون  •

1376 . 

-علمی،ترجمه مسعود رجب نیا، چاپ دوم، تهران:تاریخ باستانی ایرانفرای، ریچاردنلسون، •

 .1382رهنگی، ف

فرای، ریچارد نلسون ،» تاریخ سیاسی ایران در دوره ساسانیان« ، گرد آورنده ، جی.آ.بویل  •

جلد ، تاریخ ایران از سلوکیان تا فروپاشی دولت ساسانی ) کمبریج (ترجمه حسن انوشه ، 

 .1368،تهران : امیر کبیر،276 -217سوم، بخش اول، 

ترجمه رشید یاسمی، چاپ چهارم ، تهران :  ساسانیان، زمانایران درکریستن سن ، آرتور،  •

 .1384صدای معاصر، 

گرد آورنده ، جی.آ.بویل  گاباین، فن، » مناسبات ایرنیان و ترکان در اواخر دوره ساسانی« ، •

جلد ، تاریخ ایران از سلوکیان تا فروپاشی دولت ساسانی ) کمبریج (ترجمه حسن انوشه ، 

 .1368تهران : امیر کبیر، ، 739 -727سوم،  بخش اول، 

، ترجمه محمد معین ، چاپ نهم، تهران : بنگاه  ایران از آغاز تا اسلامشمن ، رومن ، 0گیر •

 .1372نشر ترجمه، 

،ترجمه بهرام فره وشی، چاپ سوم. هنر ایران در دوران پارتی و ساسانی گیرشمن ، رومن، •

 . 1390تهران :بنگاه نشر و ترجمه کتاب، 

سیاست فت و آمدهای دوستانه بین ایران و چین در زمان های قدیم«، ئی ، » ر لیانگ، یه •
 .1366،  869 -846، مهر و آذر، 4، ش خارجی

، به کوشش آنجلادی جوانی رومانو، ترجمه س منصوری ،  سفرنامه مارکوپولومارکوپولو ،  •

 .1369تهران : بوعلی، 

، ترجمه ابوالقاسم پاینده هرعادن الجوالذهب و ممروج مسعودی، ابوالحسن علی بن حسین ،   •

 .1344، جلد اول، تهران : بنگاه نشر و ترجمه کتاب، 
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تاریخ روابط فرهنگی ایران پیش از اسلام » تاریخ روابط فرهنگی مشکور ، محمد جواد ،  •
جلد نخست، تهران: حوزه معاونت روابط فرهنگی ورزات فرهنگ  ایران از آغاز تا قاجاریه«،

 .1356نر، وه

 . 1363چاپ چهارم، تهران : اشرفی ،  ایران در عهد باستان،مشکور، محمد جواد ،   •

، ترجمه علی نقی  احسن التقاسیم  فی معرفه الاقالیممقدسی ، ابوعبدالله محمد بن احمد ،  •

 .1361منزوی ، جلد دوم، تهران:   شرکت مولفان و مترجمان ایران ، 

 . 1383به اهتمام عبدالکریم جربزه دار ، تهران : اساطیر،  ساسانی، تاریخ ایراننفیسی ، سعید ،  •

تاریخ ، گرد آورنده ، جی.آ.بویل ترجمه حسن انوشه ، واتسن ، ویلیام ، » ایران و چین«   •
 671 -649جلد سوم،  بخش اول، ، ایران از سلوکیان تا فروپاشی دولت ساسانی ) کمبریج (

 .1368کبیر،،تهران : امیر 

 .1378، ترجمه مرتضی ثا قب فر ، چاپ سوم، تهران : ققنوس، ستانن باایراویسهوفر ،  •

، ترجمه امیداقتداری ، تهران : نشر آستان  سرگذشت کشتی رانی ایرانیانهادی ، حسن ،  •

 . 1371قدس رضوی، 

بررسی نی«، هاندا، کوائچی، » روابط سیاسی ایران و چین در دوره ساسانی از خلال منابع چی •
 .1350،  170-157(، 33شماره ویژه )پیاپی  ،6ل ، ساهای تاریخی

(، 34) پیاپی  3، ش 6، سال بررسی های تاریخی هاندا ، کوائچی » مذاهب ایرانی در چین«، •

29-40  ،1350. 

، گرد ( ، » تاریخ ایران از سلوکیان تا فروپاشی دولت ساسانی« 1368یارشاطر ، احسان ، )  •

تاریخ ایران از سلوکیان تا فروپاشی دولت ساسانی ،  آورنده ، جی.آ.بویل ترجمه حسن انوشه
  .1368،تهران : امیر کبیر، 95-9جلد سوم،  بخش اول، ، ) کمبریج (

- Pulley Blank. Edwing. “CHINESE-IRANIAN RELATIONS in 

pre –Islamic times”. Edited by Ehsan Yarshater. Encyclopedia 

of IRANICA. VOLUME v. Mazda polishers. California. 1992. 
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 های رایج در قلمرو هخامنشيانخطوط و زبان

 1لیلا شامیری

 17/01/1400تاریخ قبول  – 09/01/1400تاریخ دریافت 
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 یدهچک

مختلف  یبا فرهنگ هاو زبان ها یکل از اقوامخود، که متش یشاهنشاه هادار یبرا هخامنشیان
آن فرهنگ ها  یها ییگرفتند و خود از  توانا یشرا در پ یو زبان یتسامح مذهب یاستبود، س

در قلمرو خود  یجمهم را یآنها خط و زبان بود. آنان از خط و زبان ها هبهره گرفتند که از جمل
تنوع  یلچون دلا ییا طرح پرسش هاهش بپژو این. یدندکردند و در تکامل آنها کوش دهاستفا
شاهان در حل مساله  یاستبرد هر زبان و سو کار یجرا ی، زبان ها یاندر قلمرو هخامنش یزبان

ابداع  ی، زبان و خط مورد استفاده شاهان پارس و دربار آنان وچگونگ یشاهنشاه  یچند زبان
 یفیو روش پژوهش توص یا تابخانهاطلاعات به صورت ک یخط ، که به روش گرد آور ینا

پژوهش عبارتند از: شاهان  ینا یجنتا ینکنکاش نموده و از مهمتر ینهزم یندر ا است، یلیتحل
و زبان خود  ینبر فرهنگ و د آمدیها در مآن یتکه به تابع یاجازه دادند که هر ملت یهخامنش

تر، زبان هوشمندانه یاستیبا س ،اهیشدن شاهنش یله چند زبانأجبران حل مس یبماند وبرا یباق
در نظر گرفتند و آن  هایتراپبه سا یحکومت یهاسهولت در ارتباط و ارسال فرمان یبرا یمشترک

 ییقضا ی،در امور ادار یو اکد یلامیاز جمله از ا یگرید یها، از زبانینبود. همچن یزبان آرام
در نظر گرفتند و  ین رسمباستان را به عنوان زبا یزبان فارس یناستفاده کردند. همچن یرهو غ
 ینبه کار گرفتند. همچن یگرد یها ابداع کردند و آن را در کنار زبان یخیم ینوشتن آن خط یبرا

از  یومشکلات ناش یسخت یافت،گسترش ن یانباستان پس از هخامنش یخط فارس ینکها یلاز دلا
 خط بود. ینکاربرد ا یتنوشتن آن و محدود

 .اوستایی،خط آرامیباستان، خط  یزبان، فارسو  خط یان،ها: هخامنش کلیدواژه

 
 ،زاد اسلامی ، واحد تهران مرکزیی تاریخ ایران قبل از اسلام ، دانشگاه آادانشجوی دکتر - 1

Shamiry.leila@gmail.com 
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 مقدمه

به ظهور  یباستان یهاتمدن یلاست که با تشک ینیشهرنش یارکان تمدن و زندگ یناز مهمتر خط

که  ی. از جمله عواملاست یو فرهنگ یاجتماع یابزار بشر در زندگ ینو تا به امروز مهمتر یدرس

حفظ حساب و کتاب  هلأداشت، مس یرثأآن ت و گسترش یشرفتخط شد و در پ یدایشباعث پ

 یافتهحکومت ها و سازمان  یشرفتمعابد و تجارت و مزد کارگران و... بود و با پ ایه ییدارا

 یمآن شد. ملل قد یشرفتدر گسترش و پ یعامل المللیینو مکاتبات ب یشدن آنها، مناسبات ادار

مستقل  یخط یخود هر کدام دارا یر تجارثبت امو یبرا ..و مصر و. ینالنهر ینهند، ب ین،چون چ

 ترییشرفتهآغاز شد و رفته رفته به مراحل پ ینگار یرخط ابتدا از مرحله تصو ینا تهالببودند که 

و تکامل فن کتابت داشتند،  یشرفتدر پ زاییها را که نقش بس ی. سومریافتاز کتابت دست 

 یها هر کدام به نوع یها، آرام مییلاها، ا ی. از آن پس مصردانندیمخترعان خط م یننخست

. یافتدست  یامروز هخط به مرحل ینکهکردند تا ا یفاخط و تکامل آن ا شستردر گ ینقش مهم

 همحدود یندارد و با کندوکاو در ا یفراوان یتاهم یانهظهور و تکامل خط در خاورم یبررس

در گسترش و  یزها ن ارس. پیافتانواع خطوط دست  یابییشهو ر یتبه ماه توانیم یایی،جغراف

 ینبودند، بزرگتر یاییداشتند. آنها که از نژاد آر یاملاحظه بلتکامل خطوط باستان نقش قا

 یشاهنشاه یناول یانگفت که هخامنش توانیم یتکردند. با قطع یجادجهان باستان را ا یشاهنشاه

با  یا مردمرده بو گستقلمر ینا هشرق قرار گرفتند. ادار یها در جهان بودند که در راس قدرت

و  یاستمدارس یانفرمانروا یننبود، اما ا یرسوم مختلف کار آسان وها، زبان ها  ینفرهنگ ها، د

رسوم  یبندپا یاجازه دادند هر قوم و ملت ین،قدرتمند، با تساهل در مذهب و فرهنگ هر سرزم

 یبه زبان یازن ی،و فرهنگ یزبان بر آنها، با آن تنوع ییارتباط و فرمانروا یجادا یخود باشند. اما برا

انتقال آن در  یبرا ی( مترجمانالمللیین)ب یانجیزبان م یین( بود. آنان با تعالمللیینمشترک )ب

در هر منطقه، همچنان رواج  یمحل یها بود که زبان یدر حال ینمناطق مختلف استخدام کردند. ا

 خود را حفظ کردند.  یتو ماه
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تا خط و زبان  یمو بر آن هست است یهخامنش یر توجه شاهنشاهپژوهش ملاک و محو ینا در

فراوان بوده  یگوهاو موضوع محل بحث و گفت ین. ایمکن یدوره بررس ینوتنوع آن را در ا

 یدربار و نهادها مخصوصاً ی،هخامنش یشاهنشاه یها از بخش یکدر هر  ینکهاست از جمله ا

 یکهر  یگاهها با هم و جا زبان ینا هند و رابطارواج و کاربرد داشته ییها چه زبان ی،حکومت

پژوهش آن است که با توجه به حضور  ینمطرح در ا یها پرسش هچگونه بوده است. از جمل

آنها را  یانارتباط م یجادها و ا زبان یمشکل گوناگون ی،دولت یاقوام گوناگون در دربار و نهادها

به کار  یت هاییرا و در چه موقع ییها چه زبان یاننکه شاه و درباریا یا اندکردهیچگونه حل م

 ینچگونه بوده است؟بنابرا یشاهنشاه ینها در ا زبان یتحول یرس ینکهاند؟ و سرانجام ابرده یم

 یلو کاربرد هر کدام به تفص رواج داشته یپرداخته شده که در قلمرو هخامنش یجیرا یها به زبان

نکته دست  ینقرار گرفته است تا به ا یمورد بررس ینشاهشاه ینا ساختارآنها بر یرشده و تأث نیاب

متنوع در قلمروشان،  یها وسعت قلمرو و رواج زبان ینبا توجه به ا یکه خاندان هخامنش یابیم

ها کدام زبان  یالتارتباط با ا یجادا یبرا کردند،یاستفاده م یخود در ، دربار از چه زبان و خط

 یو رسم یادار یثبت گزارش ها یآنها برا یها و خط هاو زبان بردند  یم کارزبان ها را به  یا

 چه بوده است.

 پژوهش روش

که اطلاعات آن به  است یخیتار یتخصص یتبا ماه یادیبن یها ع پژوهشارو انو یشپ پژوهش

 .است یلیتحل-یفیشده وروش پژوهش توص یگردآور یکتابخانه ا یوهش

 پژوهش پيشينه

ده اند کر یاشارات یزپرداخته اند به مقوله خط و زبان ن یهخامنش که به دوره یپژوهشگران اکثر

از  یزو ن1396،کورت 1384 یاکونوف،د1395 یوس،بروس1392 یانبه بر ی توانکه از آن جمله م

، 1395 یتتوان به ، اشم یمقوله پرداخته اند م ینبه ا یکه به صورت تخصص یجمله کسان
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اشاره 1388 یدیباغ ب یی، رضا1379 یان، برج1396 ی، ابوالقاسم1395، لوکوک 1388شارپ 

موضوع به صورت مجزا و مستقل ،  ینانجام شده در مقالات به ا یجوو جست کرد . اما طبق

موضوع پرداخته  یناز ا ییهاپرداخته نشده است و تاکنون به صورت مقالات پراکنده به جنبه

 ه است.ر نشدمنتش یتاکنون پژوهش یکردرو ینجا و با ا یکشده است اما 

 ياندر قلمرو هخامنش یجرا یهاو زبان خطوط

 یهخامنش یو تسلط بر مادها شاهنشاه یاگه بر آست، پس از غلبدومکورش  یبه فرمانده هاپارس

 یشاهنشاه ینتوانستند بزرگتر یکردند. آنها در مدت زمان نسبتاً کوتاه یسسأم( تق 553را )

و  پادر ارو یهاز غرب تا مقدون یران،که علاوه بر فلات ا یکنند؛ شاهنشاه یجادجهان باستان را ا

. با توجه یافتو سودان هم گسترش  یبیو از جمله مصر و ل یقاتا آفر یزدر شرق تا هندوستان و ن

 ینا یمختلف یهاها و آداب و رسوم و زبانکه اقوام و فرهنگ یافتدر توانیم یگستردگ ینبه ا

 ظحفدر  یسع یرکانهز یاستیبا س یدبا یشاهان هخامنش ینا. بنابرگرفتیرا دربرم یشاهنشاه

 بودندیم یاز آنها راض ین،سرزم ینساکن در ا یکه اقوام گوناگون یابه گونه کردند،یقلمرو م ینا

 یجادبر تسامح و تساهل ا یمبتن یاستیآنها س ین. بنابراشدیقلمروشان حفظ م یبترت ینو بد

. کند یریجلوگ یرهو غ یو زبان یو مذهب یلاف و تضاد نژادکردند که تا حد ممکن از رشد اخت

برآمدند که در  یها و آدابدر پرورش فرهنگ یبخردانه سع یاستیبا س یشاهان هخامنش یحت

چون  یآنها همت گماشتند.عوامل ییبه رشد و شکوفا یناقوام، رواج داشتند، وهمچن یانم

با اقوام تابعه  یگیرمستمر و پ ی، ارتباطکه حکومت شدیباعث م ی،تنوع قوم قلمرو، یگستردگ

)دهمرده  یردقرار گ یآن اقوام مورد توجه شاهنشاه یهاعوامل سبب شد زبان ینو هم دبرقرار کن

: »کورش پادشاه گویدیم ی(.گزنفون در مورد تنوع اقوام در قلمرو هخامنش9ـ7: 1394 یگران،و د

شهرها و اقوام و ملل مختلف  یریکث د و تعدادحکومت کر یاز افراد آدم یمعتنابه هبر عد یران،ا

 (. 4: 1396را تحت امر خود درآورد« )گزنفون، 
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را عنوان نمود، از جمله  ییهامثال توانیم یهخامنش یدر شاهنشاه یتنوع زبان ینا برای

 اهیننوشته را به همه جا به تمام سرزم ین: »پس از آن اگویدیکه م یستونب یبهدر کت یوشفرمان دار

آمده است: »به هر  ینکه در کتاب استر چن یارشافرمان خش یا «.فرستادم و مردم آن را بازنوشتند

اجازه دادند  یانهخامنش دهندیموارد نشان م ینموافق خط آن به هر قوم موافق زبانش.« ا یتولا

 یحلم یهاها و خطکه زبان یداستباشند و پ یبندخود پا یشبه زبان و گو ینیهر قوم و سرزم

 استرابو،(.797: 1392 یان،است )بر گرفتهیمورد استفاده قرار م یهمچنان به دست حکمرانان محل

[ با زبان واحد، که یران]فلات ا ینواح ین: »مردم اگویدیمشهور عصر باستان م یدانجغراف

(.از جمله 311: 1396) «گویندین مدارند، سخ یکدیگراندک با  ییهاآن تفاوت یهالهجه

 یلباستان، که بعداً به تفص یرواج داشته است علاوه بر فارس یکه در قلمرو هخامنش ییهازبان

 ینفراوان داشته است و ا یتاهم یهم در دربار هخامنش یلامیپرداخت، زبان ا یمآن خواه به

زبان مهم و  یگرکاملاً مشهود است.د یدموضوع ، از هزاران لوح به دست آمده از تخت جمش

 یککه به صورت  است یهخامنش یمهم شاهنشاه یهابود که از زبان یار آرامآن روزگ یجرا

 یهخامنش هاییبهگونه که از کت. همانیافت ییبالا یاربس یگاهجا المللیینو ب یانجیزبان م

بوده  یهخامنش یو مهم شاهنشاه یکاربرد یهاجزء زبان یز( نی)بابل یان اکدزب یداست،هو

و  یونانی(، زبان یروگلیفی)ه یشواهد و مدارک، زبان مصر ، براساسهازبان یناست. در کنار ا

اند که در حد امکان به داشته یهخامنش یخود را در شاهنشاه یگاهجا یزر نیگد یهازبان یبعض

 پرداخت. یمخواه یهخامنش یدر شاهنشاه یگاه شانآنها و جا یشرح و معرف

 یلامیو زبان ا خط

خوزستان، لرستان، و  یهادر دشت یلاداز م یشسال پ 4000دود بودند که در ح یمردم ایلامیان

 ینسرزم ینخود را در اکردند و دوران تکامل و رشد  یسحکومت خود را تأس یاریبخت یهاکوه

 ی(.از نظر فرهنگ63: 1393 ی،)راوند یدندانشان نام یاخود را انزان  ینکردند. آنان نام سرزم یط

 ینسرزم یلاداز م یشسوم پ ههزار یلداشتند. آنها در اوا یادهگستر یمرزها هایلامیا یاسیو س
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و  یمرکز یایو کرمان و تا آس فارسیجو خل النهرینینو تا ب یران،خود را از شمال تا فلات ا

به  اابتد یلامیان(.از نظر خط و زبان، ا45: 1394 یاری،یافغانستان و پاکستان گسترش دادند )عل

خط آنان نوشتند( )هر چند ممکن هست با خط دیگری می. کردندیصحبت م یانشان یا یانزان

. زبان یافترواج  یلامدر ا یومرمتروک شد و پس از آن زبان س یلاداز م یشسوم پ هدر هزار

اقوام  یانتنها در م رسدیجان گرفت و اما به نظر م یلامیانا یانم در مق 1500مجدداً در  یانزان

 (.29: 1390 پیرنیا،است ) شدهیهمان منطقه استفاده م یبوم

خط، به نام  ینبود. و ا یریخط تصو یاقتباس کردند نوع هایاز سومر هایلامیکه ا خطی

خط از راست  یناست. ا شدهیاستفاده م یلاما ینها بعد در سرزمتا مدت یه،اول یا ینآغاز یلامیا

رام تحول م آرام آق 2900از را در خود داشت و  یراز تصاو ییهاکه نمونه شدیبه چپ نوشته م

 یانب یبراو هم  یابدگسترش  یباعث شد هم معادلات تجار یلاما ینخط در سرزم ینفت.ایا

(.زبان 21-19: 1396 ینتس،)ه یردمورد استفاده قرار گ یخیو تار یو مذهب یاسیس یعوقا یبرخ

را به سه  مندان آنکه دانش یاکرد به گونه یداپ یادیها، تحولات زدر طول حکومت هایلامیا

در نظر گرفته اند )دهمرده و  یهخامنش یلامیو ا یلامینو ا یانه،م یلامیباستان، ا یلامیا هدور

)لوکوک،  «باشدیم یرانفلات ا یزبان بوم ینترکهن یلامیگفت زبان ا توانی(.»م3: 1394 یگران،د

مه داد و پابرجا ماند. ادا خود یاتبه ح یزن یلامپس از سقوط دولت ا یزبان حت ین(. ا51: 1395

که در  است( یگورات)ز یا یله معبد چغازنبماند یادگاربه  هایلامیکه از ا یاثر ینترمهم جملهاز 

 ینتزئ یخیو خط م یلامیمعبد به زبان ا ینا یشوش بنا شده است. آجرها یکینزد

از  ین از الگوبردارشان هایلامیداشتند و خط ا ییآشنا یسومر یبا اقوام اکد هایلامیاند.اشده

 (. 5ـ4اقوام دارد )همان:  ینا

متن  ینگردد،. ا یبرم ینبه قرداد نارام س یماکد قد همربوط به دور یلامیمتن ا ینتر یمیقد

در آن  ی دهدنوشته شده است. ونشان م یشوش و اکد است و به زبان اکد ینب یبه قرارداد

نشان  ینیالنهر ینشدن قرارداد را به زبان ب نوشتهعلت  یننبود وا یزبان نوشتار یک یلامیزمان ا

 (Tavernier, 2018 : 308. )دده یم
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از  یکیاستقلال و قدرت خود را از دست داد و از آن پس  یلاما یانقدرت گرفتن هخامنش با

زبان  یان(.در زمان هخامنش45: 1394 یاری،یآمد )عل یبه حساب م یانمهم هخامنش یهاساتراپ

 هاییبهدر اکثر کت یکه شاهان هخامنش یبرخوردار بود به طور یژهخاص و و یگاهاز جا یلامیا

 یو شاهنشاه یانگفت پارس توانی(. م45اند )همان:استفاده کرده یلامیو زبان ا خطخود از 

 هاییهآنان پا ینبوده که در سرزم یلامیا یلثر از فرهنگ و تمدن اصأوامدار و مت یدشان،جد

خط  یشوخ یدستگاه ادار ی(. آنان براBasello, 2011 :24ساختند ) شان را محکم حکومت

: 1395 یوس،)بروس بردندیبهره م یلامیو در ابتدا از هنر و فرهنگ ا ندرا به کار گرفت یلامیا

 یناست. ا یلامیبه دست آمده که به زبان ا یشناسان هزاران لوح ادارباستان هایی(. در حفار21

: 1395اند )لوکوک داشته ینقش مهم یانهخامنش یاقتصاد هدر ادار هامیلایا دهندیاسناد نشان م

: 1394 یف،داشته است )دانداما یاررواج بس یلامیا یخیخط م دوم(. ظاهراً در زمان کورش 49

 توانیم یهخامنش یدر شاهنشاه یلامیزبان ا هادام یکه برا یلیدل ین(.مهمتر72:1394ی،( )علئ66

از  یمثال یستون،ب یبۀهکت مییلادوره است. بخش ا ینا هاییبهزبان در کت ینا هعنوان کرد، استفاد

که در خدمت پادشاه  دهدیم یاست که نشان از زبان یهخامنش هدر دور یلامیا بانز یدنقش جد

 (Bassello,2011 :26مردم است.)

ست. ه شده ااستفاد یلامیم( از زبان اق 486-522بزرگ ) یوشدار هاییبهدر تمام کت تقریباً

(.تا 99: 1394 یف،به عنوان دفتردار به خدمت اشغال داشتند« )دانداما یلامیانا یوش»در زمان دار

( و 38: 1395 ینتس،)ه شدینگاشته م یلامیا یانبه دست منش یاول هم اسناد رسم یرزمان اردش

: 1395 یت،اشم) استزبان  ینو شوش به ا یدتخت جمش یشده در انبارها یافتهزاران لوح 

باستان  یو فارس یچون آرام ییها در کنار رشد زبان یلامی(.رفته رفته زبان و خط ا65، ص1ج

 یداپ یهخامنش یدر شاهنشاه یشتریب یتبودند و اهم یقرارگرفت که در حال تکامل اجتماع

 یجرا یزن یهخامنش یپس از سقوط شاهنشاه یلامی(. »زبان اBassello,2011 :26) کردندیم

 (.51: 1395است« )لوکوک،  ییدهگرا یکه چه زمان به خاموش ییمبگو توانیمینم یبوده ول
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 (ی)بابل یو زبان اكد خط

 یشمال النهرینینبودند که در ب یاقوام یانتعلق دارد. اکد یسام یهابه گروه زبان یاکد زبان

آنان در گرفتند.  یاناز سومر یادیز یرم( و در فرهنگ و زبان خود تاثق 2400ساکن شدند )

پس از آنکه دولت اکد قدرتمند شد، خط  یول کردند،یاستفاده م یانکاتبات خود از خط سومرم

و  یان. اما با قدرت گرفتن بابلیافت یعیقوت گرفته و در قلمرو اکد کاربرد وس یاکد انو زب

 یروبه افول نهاد. حموراب یزبان سومر یم( و قوت گرفتن زبان اکدق 1750) یحکومت حموراب

بوده  یشدو گو یدارا یاننگاشته است. زبان اکد یمشهور خود را به زبان و خط اکد هنامقانون

قرن  یهاتا سده یبابل یکرد. اکد یداپ یشتریدوام ب یبابل یشنو، که گو یو بابل یاست: آشور

خود را حفظ  یتچنان اهمرونق گرفت، هم یکه زبان و خط آرام یتا زمان یعنیهفتم و ششم، 

( به ی)بابل یکه از خط اکد یآثار یشترین(.ب51: 1389؛ رزمجو 28ـ27: 1379 یان،)برجکرد 

در  یجزبان، زبان را ین(. ا109: 1392 یان،)بر استها به پرستشگاه طدست آمده است، مربو

 شدیمختلف محسوب م یهادولت ینزبان مشترک در ب یکقع باستان بود و در وا یکخاور نزد

 ی،بابل ی،آشور یخیمتون م ی،از خط و زبان اکد ماندهیمنابع باق هاز جمل (.51: 1389)رزمجو 

 یانهخامنش یاز شاهنشاه یجنگ یهاها و گزارشو سالنامه هانامهیماند، پیلااز م یشاز سده نهم پ

و الواح و  هایبهمرسوم بود و در کت یزن یانزبان در زمان هخامنش ین(. ا66: 1395 یت،)اشم است

 یزبان در عصر هخامنش یناز ا یادگار ینتراست. مهم رفتهیبه کار م یهخامنش یهاتهنوش سنگ

 یخیاستوانه م یناست که او پس از فتح بابل دستور به کتابت آن داد. خط ا دوم ورشاستوانه ک

 یزبان رسم ین( سومی)بابل ی(.زبان اکد11: 1394 یگران،)دهمرده و د است( یبل)با یاکد

و  یدر حفظ و نگهدار یانکه باعث شد هخامنش یلی. از جمله دلااست ینشهخام هاییبهکت

: 1395)لوکوک،  استروابط  ینو تداوم ا یاسی( کوشا باشند مراودات سی)بابل دیکاربرد زبان اک

 یو مذهب یکاربرد و رواج داشت، و در متون ادب ییو قضا یخط و زبان در امور ادار ین(. ا53

 ی(. خط و زبان اکد52: 1389است )رزمجو،  شدهیستفاده مزبان اخط و  ینو نجوم هم از ا
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رونق و کاربرد آن کمرنگ شد و سرانجام از  یترونق گرفت، اهم یکه آرام ی( تا زمانی)بابل

 افتاد.

 یو زبان ماد خط

حکومت  یسسأموفق به ت یلاداز م یشقرن هفتم پ ینژاد بودند که در ابتدا یاییآر یمردمان هامادی

 یهااز زبان یساکن بودند. زبان ماد یجاندر مناطق کردستان و آذربا یرانغرب ا دند. آنها درماد ش

(.  در مورد 77: 1396 یانی،است )ب رفتهی، به کار م یرانغرب ا هباستان است که در منطق یرانیا

از  یباورند که آنها خط ینبر ا یاگفت، عده یدبا یننخست یایی هایآر یخط مادها و به طور کل

 یمدن یداشتند و هنوز به زندگ یشبان یصحراگرد بودند و زندگ یآنها اقوام یراخود نداشتند، ز

بتوان  ید: شاگویندیم یبه خط نداشتند. برخ یازیاصلاً احساس ن یدآشنا نبودند و شا یشهر و

 بوده و کتابت نداشتند و ممکن است که در نوشتن از زبان یگفت که زبان مادها فقط گفتار

ها کتابت نداشتند و  مادها تا مدت دهدینشان م ینکردند. مدارک و قرا یاستفاده م یآشور

 دت(. هرو35: 1383،  یاریرا آموختند ) یممفاه ینهمجوار ا یبه ضرورت از کشورها بعدها بنا

 هفرا گرفته بود، در دهکد یدادو ب نظمییماد را ب ینکه سراسر سرزم یزمان یااکو: »دنویسدیم

 یمردم دهکده که شاهد رفتار او بودند او را به داور  ...برجسته و مورد احترام بود یمرد یشخو

 یو برا نوشتندیخود را م یاتکه مردم شکا گویدی(. همو م145: 1395) «یدندخود برگز یانم

 به چه خط ینکهزمان خط و نگارش داشتند. اما ا ینمادها در ا ین. بنابرادادندیبه او م یدگیرس

 یفارس یهصورت اول یحت یا یآرام یا یهمان خط آشور یدو شا یستبوده است معلوم ن یو زبان

شاه  وانرا به عن یااکوگرفتند د یممردم ماد تصم ی(. پس از مدت145باستان بوده است)همان:

شاهان  یگرشد. از د یسسأت یاهاآر یندر سرزم یاییحکومت آر یننخست ینانتخاب کنند بنابرا

 یعوقا ین. از مهمتراست( یاکسارم( و هوخشتره )کق 633 - 665)فرآارتس ( ) یشورتماد فرََ

 یختوویگو(. امق 606دولت آشور بود ) یآشور و برانداز یهزمان هوخشتره اتحاد با دولت بابل عل

حکومتش رو به زوال رفت  یشاه ماد بود که با قدرت گرفتن کورش پارس ین(، آخریاگ)آست
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و  یوانید یلات(. با وجود آنکه کورش پس از تسلط بر مادها تشک63-58: 1396 کوب،ین)زر

 مانباستان در ز یفارس هاییبهمادها در زبان کت یرثأداد، اما ت ییررا تغ یماد یسلطنت ینعناو

 (.62: 1395بزرگ و شاهان پس از او آشکار است )کنت،  یوشدار

زبان فقط  ین. از ایستر دست ند یقیاطلاع دق یمچنانکه گفت هایمورد خط و زبان ماد در

 هاییبهدر کت ینچنمانده است. هم یبرجا یونانیو متون  ی،بابل یچند واژه در منابع آشور

باستان است و به نظر  یوجود دارد که خلاف قواعد فارس یباستان کلمات یبه فارس یانهخامنش

 (. 55-54: 1388،  یدیباغ ب ییهستند )رضا یها مادکه آن واژه رسدیم

نداشته  یبا آن قدرت و وسعت قلمرو از خود خط یاست که حکومت یدبع یمگفت چنانکه

دادگرانه برقرار  یمقررات را وضع کرد و حکومت ین( ایااکو)د یهرودوت »وقت هباشد. بنابر نوشت

مراه را ه هاضهیعر ینو او ا کردندیم یمها( تقدخود را کتباً )و توسط رابط یاتشکا یان،کرد، شاک

مساله خود به وضوح نشان  ین(. هم147: 1395)هرودوت،  «گرداندیخود برم یداور رأیبا 

باستان با  یپارس یخیبودند. از آنجا که خط م یکه مادها صاحب خط و فن نوشتار دهدیم

است و  یدهبر ما پوش یانم یندر ا یاگمشده هکه حلق دهدیمتفاوت است نشان م یو بابل یلامیا

 یخیم یانبتوان گفت که هخامنش یدشا ی. به عبارتاست یماد یخیخط م همانشده ه گمحلق ینا

 هایییماناز پ یک(. مورخان کلاس340: 1395 یاکونف،اند )دباستان را از مادها اخذ کرده یفارس

امر نشان از  یناگر ابسته شده است، که  یدیپادشاهان ماد و بابل و ل یاناند که مصحبت نموده

مادها خط و کتابت  یانکه در م دهدیمادها نباشد حداقل نشان م یاندر م تابتو ک وجود خط

 یگران،اند )دهمرده و دداشته یفن تسلط و آگاه یناز مادها به ا یاعده یا مرسوم بوده است

که مادها با خط آشنا  دهدیرا م یآگاه ینهمه تنها اثر بازمانده که به ما ا ین(. با ا6-7: 1394

از دوره مادها، در  یباستان یاتپه )آتشکده و قلعه یجاناست که در نوش یانقره ایطعهق بودند،

آن حک شده است، اما  یرو یخیم یهااستان همدان( کشف شده که نشانه یرملا یکینزد

به نقل از   ی(. راوند54: 1388 یدی،باغ ب ییوز ممکن نشده است )رضانوع خط آن هن ییشناسا

 یبا کاغذ و قلم آشنا شوند و به جا یرانیانمادها بودند که سبب شدند ا یسد،ون یدورانت م یلو
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(.  1/183: 1393،  ینوشتن استفاده کنند )راوند یو قلم برا یاز کاغذ پوست یاستفاده از لوح گل

در  یپوست یکاغذها ینعامل است که ا یناز مادها به جا نمانده است هم یارآث ینکها یلدل یدشا

 (.1105: 1347 یرنوری،رفته باشد )ن ینشده و از ب یدهپوسها قرن یط

به کار رفته  همانده، چند واژ یباق یونانیکه در زبان  ینام ماد یعلاوه بر تعداد یمگفت چنانکه

دانست  یآنها را ماد یدو با یستندزبان سازگار ن ینباستان هم وجود دارد که با قواعد ا یدر فارس

 یزن «شهریاری»»شاه« و  یبه کار رفته برا یهااند. واژهگ« از آن جمله»اسب« و »بزر یهاکه واژه

 یآنها در فارس یهستند که صورت ماد یمربوط به حکومت و امور ادار یهااز واژه ییهانمونه

 یدر زبان فارس یانبود که پارس اییژهاعتبار و یباستان دارا یزبان ماد ینباستان آمده است. بنابرا

با توجه به کمبود  رت(. در هر صو47: 1395را از آن وام گرفتند )لوکوک،  ییهاباستان، واژه

مادها سخن  در مورد زبان و کتابت یقینبه قطع و  توانیمنابع و آثار به جا مانده از مادها نم

شواهد  یروز یداست که شا یبر اساس اطلاعات پراکنده و اندک یشده همگ یاد هاییهگفت. نظر

 .یدآنها دست آ ییدتأ یا در رد یشتریب

 باستان یو زبان فارس خط

مستقل و  یبه خط یازمندکه داشت، ن اییاسیس یستمبا توجه به س ی،پهناور هخامنش شاهنشاهی

داشته باشند تا نشانه و خاص  یچنان با عظمت لازم بود که از خود خط یدولت یبود. برا یشرفتهپ

چون فرهنگ و  یمختلف هایینهجا که آنها در زمحکومت آنها باشد. از آن هخود آنها و مشخص

از ساکنان دجله و فرات الگو گرفتند و در  یزخط ن ینهبودند در زم یگرد یهاتمدن وامدار دولت

 یمادر یباستان، زبان ی(.فارس133: 1384 یاکونف،داشتند )د یادیز یشرفتپ ینهزم ینا

 ینزبان ابداع کردند. ا یننوشتن ا یابر یوشکه به دستور دار شدیبا خط نوشته م یانهخامنش

 (.1: 1388شارپ، است ) یافتهباستان شهرت  یفارس یخیبه خط م ضرخط در عصر حا

 یانفرمانروا یپارس تعلق داشته و زبان بوم یالتمردم ا یاندر م یجباستان زبان را فارسی»

 یرانیهندو ا یهانباز هباستان و از شاخ یرانیا یها از زبان یکیباستان  یبود. فارس یهخامنش
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)کنت،  شودیمحسوب م ییهندو اروپا یهازبان یماتقستشاخه از  ین( است که خود ایایی)آر

بوده و هدف  یخانواده سلطنت یاز سو یباستان ابداع یخط و زبان پارس ی(. به عبارت7: 1395

 یباشد.خط فارس ینشهخام یاز اقتدار شاهنشاه یابوده تا جلوه ینندهقرار دادن ب یراز آن تحت تأث

مثل امور  یگرید دسخت، کاربر یایاش یرو یبهنوشتن کت یو برا یرسم هاز عرص یرباستان غ

 ینابداع ا یبرا یانهخامنش یل(. در واقع تما20: 1396نداشته است )کورت،  ...و ییقضا و یادار

 یرگاه ادادر دست یان(. اگرچه هخامنش48: 1395داشته است )لوکوک،  یاسیس هجنب یشترخط ب

استفاده  شد،یمحسوب م المللیینکه زبان ب ی،از جمله آرام یمتعدد یهاخود از زبان یوانیو د

رواج داشت  یانچنان در سراسر قلمرو هخامنشهم یزن یمحل یهازبان ینچنردند و همکیم

 نداشتند. یتچندان احساس رضا یتوضع ینآنان از ا یکن(؛ ل37: 1388 یدی،باغ ب یی)رضا

 یوشاند که دارمتفق. مورخان دهندیبزرگ نسبت م یوشباستان را به دار یخط فارس داعبا

 یرانداشت، ز یتو شرح فتوحات خود، هنوز رضا یو بابل یلامیبه ا یستونب یبهپس از نگارش کت

ناخشنود بود.  کندیاستفاده م یگرنداشته و از خط ملل د یاز خود خط یشاهنشاه ینچن ینکهاز ا

ابداع کنند. اکثر  یپارس خط یشاهنشاه یخود دستور داد تا برا هاییبه منش یوشدار نیبنابرا

 هزبان که از خانواد ینا یژگی هایبا توجه به و یانمنش ینبودند. بنابرا یو بابل یلامیا یانمنش ینا

 از پس ینرا ابداع کردند. بنابرا یخینشان م 36با  ییو هجا ییاست الفبا ییهندو اروپا یهازبان

 هابداع در کارنام ینو خاص خود شد. ا یژهصاحب خط و یهخامنش یهابداع شاهنشا ینا

 یابداع خط فارس یونانیان،(.با استناد به سخنان 23: 1377بزرگ ثبت شده است )کخ،  یوشدار

استناد آن است که خط  ینا یلدل یا. گوکندیمنسوب م یوشباستان را به )آتوسا( همسر دار

از  یتاشم یگر(.رود83: 1394 یف،شده است )دانداما زمان آتوسا اختراع درباستان  یفارس

 یهناح هاییشاز گو یکیزبان را  ینباستان، ا یفارس هپژوهشگران عصر حاضر در بار ینبزرگتر

 یدندانسته است. او اعتلا بخش یانهخامنش یو آن را زبان مادر داندیم یرانا یپارس و جنوب غرب

 ی. از نظر وگویدیمدام از آن سخن م یراز داندیاول م یوشدار خرفروشیف ییدهبه آن را زا

فقط محدود به شاه بزرگ بود و در واقع زبان پادشاه محسوب  یباستان به لحاظ کاربرد یفارس
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سلطنت بوده و  یتدانسته که محدود به اهداف مشروع یشینما یاو آن را زبان ین. بنابراشدیم

 شود،یم یدهها دکه بر صخره ییاست و از آنجا رفتهیبه کار م هارهسنگ نگا ئینتز یتنها برا

از  یا(.البته عده110: 1395 یت،خواندن در نظر گرفته نشده است )اشم یگفت که برا یدپس با

باستان از قبل از حکومت  یفارس یخیخط م یرادعا را دارند که نظ ینخاورشناسان هم ا

بابل  یهاخط را با اقتباس از نوشته یناست و مادها ا رفتهیم مادها به کار یاندر م یان،هخامنش

 یمعتقد است که از فارس یزن یفرا یچارد(. ر340: 1395 یاکونف،اند« )دابداع کرده ییو اورارتو

سنت  یبترت ینتا به ا گفتندیبه آن سخن م یاناست و دربار شدهیباستان تنها در دربار استفاده م

که  ی: »زماننویسدیگفته م ینا أییددر ت یزن یرشمن(. گ122: 1392) کنندخود را حفظ  یباستان

 هاز طبق یتیزبان و خط فقط در دسترس اقل ینبدل شد، ا یکوچک به شاهنشاه یپادشاه ینا

زبان مزبور را  یرپارسی،و حکام غ رتبهیمنصبان عالکه صاحب زنندیحاکم بود. حدس م

 (. 181 :1394) «دانستندینم

 یارمنهبه نام آر یکی ین،باستان که تاکنون به دست آمده، دو لوح زر یفارس یبهکت ترینقدیمی

 یارمنهآر ینبه نام ارشامه پسر و جانش یگریبزرگ، و د یوشدار یم( جد اعلاق 590-640)

 دوماز کورش  هایییبه(. کت21: 1388اند )شارپ، است که هر دو لوح در همدان به دست آمده

 یانگذاردانشمندان معتقدند که اگر بن یدر پاسارگاد به دست آمده است. برخ یزم( نق 530- 559)

ده شک ذکر ش یهاو لوحه هایبهبه اعتبار کت یددر واقع با یم،بزرگ بدان یوشباستان را دار یپارس

: هماناند )بوده یوشدار یاز حکومت شاهنشاه یشو پ استباستان  یکرد، چرا که به زبان فارس

بزرگ اتفاق نظر  یوشباستان توسط دار یثر دانشمندان در مورد ابداع خط فارسگر چه اک(. ا29

ان باستان را به دور یآثار به دست آمده، ابداع خط فارس ینوجود ا یلبه دل یدارند، اما برخ

 (.181: 1394 یرشمن،)گ رسانندیم پیشیشچ

به جا مانده است  یمنشخاه یباستان از دوران شاهنشاه یکه به زبان فارس یآثار دیگر

نقش رستم  یکو نزد یدپارس، در تخت جمش یهبه دست آمده در ناح اییبهعبارتند از: »متون کت

در فاصله نه چندان  یزماد در همدان و ن یهدر شوش، در ناح یلام،ا یهو مرغاب )پاسارگاد(؛ در ناح
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کانال سوئز شناخته  یرامتداد مس یزارمنستان در وان، و ن یهو الوند، در ناح یستونآن در ب از یدور

 یارشام( خشق 521-486بزرگ ) یوشدار هاییبهعبارتند از کت هایبهکت ینا ینشده است. مهمتر

 539ـ338سوم ) یربه تبار اردش یکه عمدتاً در قالب گسسته زبان یگریم( و موار دق 465-486)

دار، پخته لعاب یآجرها غلب برشده ا یافت هاییبه(.کت58: 1395م( اختصاص دارد )کنت، ق

ها، نقوش ها، ستونو پلکان کاخ یوارد ی،سنگ یهاکوه هبدن ی،و گل یسنگ یمین،و س ینالواح زر

 ینا یت(. اشم40: 1388 یدی،باغ ب یی)رضا شوندیم یدهد ماندهیبرجسته، مهرها و ظروف باق

 آوردیزبان به شمار م ینتراقضو متن یدترینباستان جد یرانیهندو ا یهازبان ینرا در ب نزبا

مردم  ینحاکم پارس بود و در ب هطبقباستان، چنانکه اشاره شد، ظاهراً زبان  ی(.فارس150: 1396)

نداشت چون سرعت گسترش حکومت آنان بر سرعت  یریزاگرس گسترش چشمگ یها کوه

به  فت.گر یشیپ یعش،وس یقلمرو پادشاه یها فهم بودنش در استان لگسترش و پخش و قاب

گ اختراع بزر یوشدار یدر دوران پادشاه یداًباستان که جد یفارس یو الفبا یعلاوه، متن نوشتار

. شدیپادشاه، استفاده م یخاص از سو هاییهها و ابلاغ فرمان یغات،شده بود، فقط به منظور تبل

از  حکومت خود مجبور به استفاده یها نگارش و ثبت گزارش ایبزرگ بر یوشدار ینبنابرا

 یاحکومت  یالت هایا ینمؤثر ب یاسیارتباط س یبود و برا یکآن روزگار خاورنزد یهازبان

 یعیانتخاب طب یکامر  ینانتخاب شد. ا المللیینبه عنوان زبان ب یآرام یرایرانیها، زبان غساتراپ

رب زبان مردم شرق و غ یعیشد، به طور گسترده و وس اشارهچنانکه  یبود؛ زبان آرام یو عمل

 یتقابل یبه سادگ ی،و اکد یلامیا یچیدهپ یخیبا خط م یسهآن در مقا ینوشتار یبود و الفبا یرانا

اول دستخوش  یراردش هباستان از دور ( فارسیBae, 2004 :1و نوشتن را داشت.) یادگیری

 یدی،باغ ب ییرا فراهم ساخت )رضا یانهم فارسی یدایشپ ینهشد و زم یادیز ییراتتحول و تغ

1388 :54 .) 

 یترانهاز مد یبزرگ یها که بر شاهنشاهچنانکه ذکر شد »پارس یزباستان ن یفارس یخیخط م 

نه خداوندان  یاکان شان،ها و نه ننداشتند. نه پارس یاز خود خط راندند،یفرمان م یانه،م یایتا آس

 رط برخوردااز نعمت خ کدامیچدر شمال و شرق ه یگرید یرانیقوم ا یچمادها و نه ه یشینیانپ
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 یبرا یوش(. دار41: 1392 ینتس،)ه «کردیدار م یحهرا جر یوشر دارموضوع غرو یننبودند و ا

 هایش،یجاودانه شدن دلاور یگرفت برا یمها تصمخود و تسلط بر آشوب هاییروزیثبت پ

را خشنود نساخت و  یوشدار یو بابل یلامیبه خط ا یستونبر کوه ب یآنها را ثبت کند. حکاک

. یدنما یدیرا صاحب خط و سبک جد یپهناور هخامنش یگرفت تا شاهنشاه صمیمت یننابراب

ابداع کنند که  یدرخور شاهنشاه یخواست تا هرچه زودتر خط یلامیو ا یبابل یانپس از منش

ابداع شد.  یخینشان م 36با  ی( بودند خطیو بابل یلامیو ا یکه )آرام یانمنش ینپس از تلاش ا

باستان نام گرفت )کخ،  یفارس یخیبود، خط م ییو هجا ییالفبااز خط  ایتهخیخط که آم ینا

1377 :23.) 

ها، سنگ بناها، صخره، ستون یرو یباستان، در حکاک یفارس یخیاز خط م یوشزمان دار در

از  یظروف یرو یشتراستفاده شده و ب ینگل یهاخط کمتر بر لوحه ین. از اشدیمهرها، استفاده م

 یفارس یخیعامل باعث شده که خط م ینشده که هم یدهو فلزات گرانبها د زر،و  یمجنس س

خط  یناستفاده از ا یستهخود را شا یگرخط شاهانه محسوب شود که اقوام د یکباستان 

از کاتبان و  یمعدود هخط را فقط عد ینکه ا رسدی(.به نظر م6: 1392 ینتس،)ه دانستندینم

باستان چندان مورد  یپارس یخیخط م یا(. گو66: 1395 یف،امااند)د اندکردهیاستفاده م یانمنش

تداوم  یفکر افتاد که برا ینبه ا یوشقرار نگرفت. دار یوششاهان پس از دار یاقبال و توجه حت

اسناد  ینبه دست آمده که ا یوشاز دار یآن انجام دهد. سند یجدر جهت ترو یخط اقدامات ینا

 ینتس،کودک آمده است )ه 29باستان به  یپارس یخیوزش خط مهستند که در آن، آم ییالواح گل

زبان  ینو حفظ ا یبه ماندگار کردهیتلاش م یوشکه دار دهدیم نشانالواح  ین(. ا45: 1392

تفاوت  یو بابل یلامیباستان با خطوط متداول زبان خود، مانند ا یفارس یخیکمک کند. خط م

کاربرد  یسلطنت هاییبهباستان فقط در کت یارسخان معتقدند که خط پداشت. گرچه اکثر مور

 یگل یاتوجه بود و کاربرد عام نداشته است، اما کشف لوحه دمور ئینیاز جنبه تز یشترداشت و ب

که در ارگ  یو ادار یاقتصاد یهالوحه یاندر م 2007باستان در سال  یبه زبان و خط فارس

باستان  یفارس یخیشان داد که خط مم کشف شد، ن1933سال توسط هرتسفلد در  یدتخت جمش
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بودن زبان  یبر رسم ین حال نظر هرتسفلد مبنیشاهانه نبوده است. با ا یهامحدود به فرمان

که  یلامیکشف هزاران لوح به زبان ا یل)به دل یهخامنش یباستان در سراسر شاهنشاه یفارس

باستان  یالواح به زبان فارس ینااز  کدامیچه یراز شود،ی(، رد ماستاول  یوشمتعلق به دوران دار

 (. 38: 1388 یدی،باغ ب یینبوده است )رضا

خط  یشهاعتقاد دارند ر یمطرح شده است. برخ یخط نظرات گوناگون ینا یشهدر مورد ر 

 یشه( رW.Deecke)به نقل از  یف(. دانداما122: 1392 یاست )فرا یباستان ماد یفارس یخیم

 یشهر یگرد ی(. اما برخ66: 1395 یف،)دانداما داندیم یبابل خط از یماًباستان را مستق خییخط م

 یا(. و عده22: 1379 یان،)برج دانندیم یاز خط آرام یآن را اقتباس ییالفبا اختمانخط و س ینا

 ی،)ابوالقاسم دانندیم یسومر یاز الفبا یرا اقتباس یاکد یو الفبا یاکد یآن را از الفبا یالفبا یزن

: 1388اند )شارپ، استفاده کرده یلامیا هساد یها از علامت یدر موارد ینکها( و 79: 1396

علامت است  36 یخط دارا ین. اشودیباستان از چپ به راست نوشته م یپارس یخی(.خط م3

 یبهخط کت یناز ا یبهکت ترینیمی. قدشدندیرسم م یو عمود یها به صورت افقو تمام علامت

محققان در  یگونه که ذکر شد، برخ. گرچه هماناستارشامه  یبهکت م( وق 640-590) یارمنهآر

 یدوم هخامنش یرآنها را متعلق به دوران اردش یدارند. برخ یدترد هایبهکت ینا عتبارصحت و ا

ها مدت یرانیاناعتقاد دارند ا یزاز محققان ن یا(.عده21: 1388)شارپ،  دانندیم( مق 407 ـ 359)

اند و آن را به حداقل از زمان کورش دوم )بزرگ( شده یخیختراع خط مبه ا موفق یوشقبل از دار

در خطوط  یج( رانگاریشه)اند یدئوگرام هایاز ا یرانیانآن را استفاده نکردن ا یلو دل دانندیم

به وجد  یکبارهباستان به  یخیخط م که گفت توانی(. م66: 1395 یف،)دانداما دانندیم یگرد

از  اهبا افزودن نشانه یازدهه برحسب ن ینچند یط یجتدربو تکامل آن  یدایشپ است بلکه یامدهن

 (Huyse, 1999 :52 ادامه داشته است. ) یوشتا دار دومزمان کورش 

کم مهجور شدن آن، کم المللیینب یباستان، با گسترش زبان و خط آرام یفارس یخیم خط

: »از آنجا که خط گویدی. او مداندینم یآرامآن را گسترش و رواج خط  یلدل یفشد.البته دانداما
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 یف،سپرده شد« )دانداما یبه بوته فراموش یجتدرب گرفتیعموم قرار نم همورد استفاد یرانا یخیم

1395 :66.) 

 يستونب بهكتي

 یستونب یبهمانده کت یادگاربه  یهخامنش هباستان از دور یاست که به خط فارس یاثر مهمترین

که  یبهکت ین. ایمآن بپرداز یدایشدر مورد پ یگزارش مختصر ئهت به ارام اسلاز ین. بنابرااست

 کیلومتری 30در  یستونکوه ب هبزرگ بر دامن یوشبه دستور دار است، یهخامنش یبهکت ینترمفصل

 یاز واژه بغستان )بگستان( به معن یستونحک شده است. نام ب یران،شهر کرمانشاه در غرب ا

. یافتشهرت  یستونکه ابتدا به صورت بهستون بود و بعدها به ب شده استگرفته  یانخدا یگاهجا

ح گرفت تا شر یمتصم ی،پس از تسلط بر دشمنان خود و به دست گرفتن شاهنشاه یوشدار

بگذارد  یادگاربه  یندگانآ یبر دشمنان را برا یروزی هایشحکومت و پ یها سال یننخست یعوقا

کار را به انجام رساند. اما  ینکوتاه ا ییهابا نوشته خواستیدر ابتدا م یوشو جاودانه کند. دار

سرپل ذهاب  یکی)واقع در نزد هایشاه لولوب نییانوبان یبهبا الگو گرفتن از کت رسدیبه نظر م

بر دشمنانش  نییانوبان یرگی( که موضوع آن چیرانبه فلات ا النهرینیندر گذرگاه راه ب امروزی،

خود  یبه شرح ماجرا یستون،ب یابغستان  یابگستانه  یهاصخره یوارگرفت بر د یمتصم است،

 (.36: 1392 ینتس،افتاد )ه اتفاق یجو یطم با مساعد شدن شراق 520در  یدادرو ینبپردازد. ا

تر حک بزرگ یوشدار یرتصو ینجا. در ااستمتر  5/5در  3در ابعاد  یوشدار نگارهسنگ

و  اندیستادها داریزهدو ن یوشر دارد. پشت سر دارراق یستونب یبهشده و در سمت چپ آن کت

مغ شرکت داشتند. در دست  یگئوماتا یبرانداز یاناو هستند که در جر یاران یوشهمراه دار

افتاده، قرار دارد و پشت  ینگئوماتا که بر زم ینۀس یچپش رو یاست و پا مانیک یوشچپ دار

مزدا در نشان اهوره یرانسر اس یت. بالاشان طناب اس است که بر گردن یرانیسر آن صف اس

مزدا اهوره شیایدست راستش را به نشانه ن یوشاست و دار یوشقدرت به دار هحلق یحال اهدا

بر  یو بابل یلامیباستان، ا یبه سه زبان فارس یبهکت ین(.ا22ـ21: 1377بلند کرده است )کخ، 



 

 

یاندر قلمرو هخامنش يجرا یهاخطوط و زبان 85  

 هاییالتخود و پدرانش و ا یبه معرف یبهکت یندر ا یوشکنده شده است. دار یستونکوه ب یوارهد

 یزو ن ندکیرا گزارش م یبه تخت پادشاه یافتندست  ی. سپس ماجراپردازدیم اشیشاهنشاه

: 1388 یدی،بباغ ییدازد که موفق به سرکوب آنها شده است )رضاپریم ییهابه شرح شورش

: »منم گویدیم یننست که چبوده ا یوشخود دار یکوتاه و در معرف یبهکت ینا یهاول ۀ(.نوشت43

 یوششاه شاهان. من اکنون شاهم در پارس. دار ی،هخامنش یک یشتاسپ،شاه، پسر و یوشدار

پدر  یارمنه،ارشام ]است[. پدر ارشام، آر یشتاسپ،و ر]است[. پد یشتاسپ: پدرم وگویدیشاه م

 یرو ین: از ادگوییشاه م یوشهخامنش ]بود[. دار پیش،یش]بود[، پدر چ پیشیشچ یارمنه،آر

بود.  یخاندان ما شاه یرباز. از دیمااده بودهنژ یرباز]که[ ما از د نامیمیم یما خود را هخامنش

شاه هستم ما از دو  ینشاه بودند من نهم یناز ا یش: هشت تن از خاندان ما پیدشاه گو یوشدار

را به زبان و  یبهکت نیگرفت شرح ا یمتصم یوش(.  در ابتدا دار22: 1377)کخ،  «یمشاه بود یرهت

کند.  در آن زمان بود حک  یهخامنش یشاهنشاه یاصل یها از زبان یکیکه ظاهراً  یلامیخط ا

قرار گرفت  یبهدر سمت راست کت یلامیبود. متن ا سیمکان مقد یلامیانا یبرا یمکان انتخاب

(Huyse,1999 :58اما از آنجا که بابل ن    )یزو طرح اصلبود، »گر چه ج یجزء شاهنشاه یز 

 یوش(. دار58شد« )همان: یاول حکاک همرحل [ در همانیزن یبابل یتاحتمالاً ]روا ینبود، ول

حک کنند. اما چنانکه ذکر شد،  یزن یبابل انشرح را به زب ینبزرگ فرمان داد تا در سمت چپ، ا

 باشدیخود صاحب خط مخصوص و درخور نم یهخامنش یچرا شاهنشاه ینکهاز ا یوشدار

 یشاهنشاه یبرا یدجد یخط ی،و بابل یو آرام یلامیا یانبود. پس دستور داد که منش یاضنار

کار  ینبا ا یوشدار تگف توانی. »مشودیم یدهباستان نام یفارس یخیابداع کنند که خط م

خود  ی((. اکنون که شاهنشاه37: 1395 یت،کند« )اشم یانسلطنتش را ب یتمشروع خواستهیم

آن را اضافه کند،  ارزشمند خود هبه کارنام یوش، لازم شد که داراست شده یژهصاحب خط و

(. 25-23: 1377افزوده شود )کخ،  یبهباستان به کت یدستور داد شرح ماجرا به فارس ینبنابرا

باستان  یکار اختصاص دادند. متن فارس ینرا به ا یبهکت یرز یبه علت کمبود جا فضا ینبنابرا

شدن آب چندان مناسب نبود  یها و جار وجود شکاف یلبه دل که شد یبرجسته حکاکنقش یرز
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(Huyse, 1999 :59دار )باستان اشاره  یبه ابداع خط فارس یستونب یبهاز کت 70در بند  یوش

خط  ینام و در ضمن ااست که من آن را مرمت کرده یخط ینمزدا، اکند: »به خواست اهورهیم

در  یزام و عنوان من نگل، هم بر پوست آورده شد. ن یرو خط هم ین( بود و ایایی)آر یرانیبه ا

 یشاهنشاه هایینخط را به سراسر سرزم ینخواندند، پس من ا یمخط نوشتند و برا ینآن امر به ا

 (. 44: 1396 ینتس،)ه «یافتند. مردم از آن خبر رستادمف

به متن  یزنه را واقع ینپس از شکست دادن سکاها دستور داد تا ا یوشم دارق 519در سال  

روند  دهد،یکه به دست م یو اطلاعات یبهکت ینا یهااز ارزش یکیاضافه کنند. یستونب یبهکت

خود  یگرد هاییبهروند را در کت ینبزرگ هم یوش. داراستباستان  یفارس یخیخط م یدایشپ

که در تفاوت  ین. با ادهدیو آرامگاهش در نقش رستم، به سه زبان ادامه م ید،در تخت جمش

-25: 1377)کخ،  گیردیقرار م یتباستان در اولو یپارس یخیتفاده از خط ماس یگرد هاییبهتک

27 .) 

دانشمند معروف  ینسون،راول یسر هنر یستونب یبهباستان کت یرمز و مترجم متن فارس گشاینده

 ینا یلم موفق به تکم1839در سال  یگر،ها کوشش دانشمندان دهاست که پس از سال یسی،انگل

یت ساز موفق ینهکوشش زم ین(. ا52: 1388شد )مشکور،  یستونب یبهخواندن کتها و هپژوهش

خط آنها شد. با خوانده شدن  ییو رمزگشا یلامیو ا یبابل یها زبان لعاتدر مطا یگرید های

 یبابل هباستان و در دسترس قرار گرفتن متن آن، پژوهشگران موفق به خواندن ترجم یمتن فارس

و تامپسن هم در سال  ینگم منتشر شد. پس از آن ک1851ر سال ترجمه د ینکه ا آن شدند

 یبهگفت که متن کت توانیم یبترت ینبه را منتشر کردند. بدیکت ینا یلامیمتن ا هم ترجم1907

باستان بوده است، چرا که با کشف رمز  یکخاور نزد یختار همطالع یمتن برا ینمهمتر یستونب

 (. 98: 1392 یوس،تان ممکن شد )بروسجهان باس یخیط مچند خ ییآن، رمزگشا
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 ییو زبان اوستا خط

. اوستا استزردشت  ینزبان اوستا، کتاب مقدس د یی،اوستا یداست،نام پ ینکه از ا همانگونه

مختلف و مناطق مختلف به وجود  یهاکه در دوره است ینید یهااز متن یادر واقع مجموعه

که متعلق به  یگاهان یشگو یکی: شودیم یدهمتفاوت د یشدو گوآمده است. در کتاب اوستا 

که سخنان  گویندیو م دهندیو کهن اوستا است، که آن را به خود زردشت نسبت م قدیمیبخش 

آمده است  یدپد تریکنزد یهاکه در دوره یدجد یاخر أمت ییاوستا یشگو یگریخود اوست. و د

 (. 25: 1388 یدی،باغ ب یی)رضا

 یقاًدق یرفته است، ول یبه کار م یرانا یشرق ین هایدر سرزم یروزگار یی،تاوسا زبان

خود  هروزمر یآن بوده است و کدام قوم آن را در زندگ یهکه مربوط به کدام ناح یستمشخص ن

معلوم نشده است.  یزبان هم به خوب ینزمان رواج ا ی. حتوشتندنیو با آن م بردندیبه کار م

اند و بحث کرده ییزمان و مکان رواج زبان اوستا یعنیدو موضوع،  ینا یرو ل هادانشمندان سا

در  یزبان در زمان یناند که ا یدهتوافق رس ینو تنها به ا اندیدهنرس یقطع اییجهتاکنون به نت

خوارزم به کار  یابلخ،  یستان،مانند س ییهادر محدوده یران،شرق ام در ق 1000تا  1200حدود 

باستان که از آنها سند و نوشته به جا مانده  یرانا یها(. تنها زبان160: 1381)کلنز، ته است رفیم

 یدارند. برخلاف فارس ییهاتفاوت یکدیگرکه البته با  استباستان  یو فارس ییاست زبان اوستا

 افیاییجغر یگاهو جا شدیسخت نوشته م یایسنگ و اش یبوده و رو یباستان که زبان شاهنشاه

شده که زمان و  ینام، نامگذار یناست که به هم یبراساس کتاب ییان اوستااست، زب آن مشخص

 (.70آن در نظر گرفت )همان:  یبرا توانیرا نم یمکان مشخص

سخن  یتبا قطع توانینم یاییبه لحاظ جغراف ییدر مورد منشأ زبان اوستا اشاره شد، چنانکه

که به او  یاو و مردمان یروانما پظهور کرد ا)در بلخ(  یشمال شرق یهگفت. زردشت خود از ناح

 (.  58: 1395اند )کنت، بوده یشمال شرق یهدر ناح یشترب یافتند، یشگرا
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 ینا یربازکه از د ییگفت که خاستگاه اوستا زادگاه زردشت نبوده است و از آنجا توانمی

زبان  یناز ا یشهااست، زردشت در سروده شدهیمحسوب م یرانیانا یینیزبان، زبان مقدس و آ

(. لوکوک زبان 27: 1388 یدی،باغ ب ییاستفاده کرده است )رضا یشخو یزبان مادر یبه جا

 هاییتفعال هو عرض یانب یبرا یساختگ یهان اشعار هومر، از جمله زبانزبا چونرا هم ییاوستا

عنوان  یتلفاوستا نظرات مخ ی،(.  در مورد معن48: 1395)لوکوک،  داندیو شعر م ی،ادب ینی،د

 ییکرده است )رضا یمعن یشنظر بارتلمه است که آن را ستا یمعن ترینیکو نزد ینشده، اما بهتر

 . (26: 1388 یدی،باغ ب

م( دو نسخه ق 330-5/336) یسوم هخامنش یوشدر زمان دار ی،زردشت یسنت یاتروا بنابر

اسکندر  هکه با حمل ستا شدهیو حفظ م یو مرکز اسناد نگهدار یشاه ینهاز اوستا، در گنج

 دانندیباستان م یرا همان زبان بلخ ییمورخان زبان اوستا یبه دست آنان نابود شد. برخ یمقدون

 ییگفت زبان اوستا توانیم ی. به طور کلپذیرندیرا نم یهنظر ینچندان ا شناسانیرانکه البته ا

بوده  ینیو د یدر امور مذهب یشتربباستان بوده است که کاربرد آن  هدر دور یجرا یهااز زبان یکی

 یاریج بسو کاربرد و روا یافتتکامل  یزو نو ن یانهمختلف م یها(. و در دوره28است )همان: 

 دا کرد.یپ

 یخط و زبان آرام

و خاور  یانهدر سراسر خاورم المللیینبه عنوان زبان ب یزبان آرام یلاد،اول قبل از م ههزار در

است که خود شامل  یشمال غرب یسام یها زبان هاز خانواد یآرام. کردینقش م یفایا یکنزد

 سدهبودند که در  یسام یاقوام ی ها.آراماست یتیو ادوم ی،آمور ی،مواب یتی،اوگار یقی،فن ی،عبر

یلاد هفتم قبل از م هعربستان مهاجرت کردند و تا سد یاز شمال صحرا یلادچهاردهم قبل از م

خود ادامه دادند و موفق به  یبه زندگ النهرینینو ب و در شام خارج شده ینینش یهحالت باد از

و  یرسلطهبا قدرت گرفتن مجدد دولت آشور، ز یشدند. ول ینسرزم یندر ا ییساختن شهرها

 ی.شهر دمشق که از شهرهاکردندیقرار گرفتند و به دولت آشور خراج پرداخت م آشوریاننفوذ 
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سقوط  هایآشور م به دستق 732بود که در سال  یهرش ینآخر آمدیاقوام به حساب م ینمهم ا

پرداخته  یو بابل به بازرگان ینوارا مجبور به کوچ کرد. آنها سپس در ن یانکرد. دولت آشور، آرام

خط و  یبترت ین(. بد45: 1379 یان،شد )برج یشترمناطق روز به روز ب یندر ا یانآرام دادو تع

 4نده شد )همان :اطراف پراک هاییندر سراسر سرزم یپس از مدت زمان طولان هایزبان آرام

6.) 

مرز شهرستان دمشق  16شهر از  592که ادعا کرد  یلسرپ یگلاتتوسط ت یآرام یها دولت

در آورد  هایتحت کنترل آشور یمارا مستق یرا نابود کرده بود، فتح شدند. او چند حکومت آرام

شان  اما زبان یدرس یانها هم به پا یآرام ییاسقدرت س یبترت ین)از جمله خود دمشق(. به ا

 (.Bae, 2004 :3مردم رواج داشت ) ینب یگسترده ا رهمچنان به طو

راندند و آنها در  یرونب یهرا از سور هایآرام یلیانبابل، با یدجد یقدرت گرفتن امپراتور با

بود و خط  یاادهزبان س ها،ی(.زبان آرام30: 1377پراکنده شدند )کخ،  یتمام نقاط امپراتور

 یقیفن یشهنبود بلکه ر یخیخط به شکل م ین(. ا30آموختن ساده بود )همان: یبرا یزآن ن ییالفبا

ششم در متون  ه(. از سد136: 1384 یاکونوف،کرد )د یفارا ا ینقش مهم یاداشته و بعدها در آس

را  یزبان آرام ی،دبن یمتقس یک(. در 30: 1373)کخ،  خوریمیبرم یبه خط آرام یگاهگاه یبابل

،  نشاهیشاه یا یامپراتور ی، آرام یمقد یاباستان  ی:آرامکنندیم یمعرف یکاربرد به چهار دسته

را عنوان  یرز یلتوان دلا یم یگسترش خط آرام ی.برایارمع یااستاندارد  ی، آرام یادار یآرام

ملل  یگرد یی. آشنا2.  شدینوشته م یروسچرم و پاپ یرکب روبا استفاده از م ی. به راحت1کرد: 

مختلف و گسترش  مناطقدر  یان. پراکنده شدن آرام3از آنها بودند.  یانکه آرام ینژاد یبا اقوام سام

 ی،؛ رجب30: 1379 یان،بود )برج یخیتر از خط مساده یارخط و زبان بس ین. ا4دادن زبان خود. 

1385 :30.) 

بر سنگ  یزو ن ینظام یاسی،س یلاتشکدر ت یاصطلاحات و عبارات آرام یو فراوان تعدد

شده در مصر، به خصوص در  یافت هاییروسافغانستان و پاپ یه،سور هایینها در سرزمنوشته
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 یتدر مناطق دوردست دارد )اشم ینشان از گسترش زبان و خط آرام یل،ن یرهدر جز ینالفانت

 یآن گسترش فراوانر د یبود که زبان آرام هایییناز جمله سرزم مصر ین(.سرزم66: 1395

. از مدارک به شدیمهاجر محسوب م یانآرام یبرا یگاه مناسبهداشت؛ بدان علت که مصر پنا

شده بودند. در واقع اسناد و مدارک مهم  یجذب زبان آرام یانکه مصر یدفهم توانیدست آمده م

ها ها و سفالقبر سنگ هایبهو اسناد و کت هایروسپاپ یرو یشتردر مصر ب یمورخان از زبان آرام

 دهندیزبان به دست م یناز ا یادیشود که اطلاعات ز یم یدهد یو ظروف فلز هایو حکاک

مورد استفاده قرار  ییو قضا یتجار و یزبان در امور ادار ین(.در مصر ا836: 1387 یچ،)گرشو

ثل قه ممنط یسام یهازبان ینآهسته آهسته جانش یآرام کهگفت  یدبا ی. و به طور کلگرفتیم

زبان راه ورود و ثبات زبان  ینتر آنکه گسترش اشد و مهم یو عبر یفیو فن یو بابل یآشور

به عنوان  یدوره زبان آرام ینر اگفت که د توانی(. در واقع م46: 1379 یان،را بست )برج یونانی

 ییدیده تأداشته است که اسناد و مدارک به دست آم یفراوان د( کاربرالمللین)ب یانجیزبان م یک

 (.836: 1387 یچ،)گرشو استگفته  ینبر ا

از آشور گسترش و  یشترب یدر بابل حت یم( زبان آرامق611دولت آشور ) یاز سرنگون پس

شدن  المللیینکه در گسترش و ب یگفت عامل مهم ید(. اما با 38-837کرد )همان:  یدانفوذ پ

بود.  یقدرتمند هخامنش یشاهشاهن یدایشداشت، پ ییو بسزا یرنقش چشمگ یزبان آرام

 یشاهنشاه یک یجادتا مصر، سبب ا یحوناز سند تا سارد، از س نشیهخام یشاهنشاه یگستردگ

به  یازقلمرو ن یگستردگ ینگوناگون را به اطاعت خود در آورد.ا یفضبط شد که اقوام و طوامن

رسالت را زبان و خط  یندهد و البته ا یوندرا پ المللینخط و زبان واحد داشت تا روابط ب یک

که قبلاً  یلیبه همان دلا ی(.زبان آرام47: 1379 یان،)برج یردبگ هدهبه ع توانستیم یآرام یرفراگ

(. بر 53: 1388؛ مشکور 231: 1396 یانیقرار گرفت )ب یذکر شد، مورد توجه شاهان هخامنش

 یانشد )برج یذارنامگ یهخامنش یشاهنشاه یآرام یا یامپراتور یخط به آرام یناساس ا ینا

بار مستشرق  یننخست( را یشاهنشاه یا یامپراتور ین نام )آرامی(.  چنانکه اشاره شد، ا48: 1379

: 1341به کار برد )ماتسوخ،  Reichsramieمارکوارت به صورت  یوزف یمعروف آلمان
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مکاتبات مورد استفاده قرار گرفت و  یبه عنوان زبان ادار یزبان آرام یانهخامنش ه(.در دور175

به دست  شدیفرستاده م یالاتا یشاه که برا هایان. فرمگرفتیزبان صورت م ینبه ا یزن یاسیس

 رسیدیم یرندگانترجمه سپس به دست گ ینو ا شدیترجمه م یبه زبان آرام یکاتبان آرام

را نگرفت  یمحل یهازبان یجا ی(. لازم به ذکر است که گسترش زبان آرام54: 1395)لوکوک، 

 یم یستونب یبهدر کت یوشمثال دار عنوانهمچنان کاربرد خود را داشتند. به  یمحل یهازبان و

فرستادم و مردم آن را بازنوشتند«  هایننوشته را به همه جا به تمام سرزم ین: »پس از آن ایدگو

ستان با یشاهان ابتدا به زبان فارس یهاکه فرمان دهدیموضوع نشان م ین(. ا797: 1392 یان،)بر

فرمان  یناکه  یو هنگام گرداندندیبرم یآرام یالمللینو سپس کاتبان آن را به زبان ب شدیم یانب

. شمار کردندیخود ترجمه و سپس اجرا م یآنها آن را به زبان محل رسیدیمختلف م یالاتبه ا

ام سنگ نوشته، در تم ی،نظام یاسی،س یلاتدر تشک یفراوان آثار به دست آمد به خط آرام

 ینبه دست آمده در مصر و الفانت هاییروسگرفته تا افغانستان پاپ یهاز سور یهخامنش یشاهنشاه

 (.66: 1395 یت،)اشم کندیرا اثبات م یبودن زبان آرام یانجیو م یگستردگ ینا

استفاده کردند. آنها  یآرام یرانخود از دب یانجام کتابت و امور ادار یبرا یهخامنش شاهان

کار اشتغال داشتند  نیبه ا النهرینیناز جمله ب یگرملل د یوانیگذشته در دستگاه د یهااز زمان

و  یوانیامور د یبرا یراناز همان دب یززمان ن یندر کار خود خبره و آگاه بودند. در ا یجهو در نت

 یگزارش خواستندیم یرانیا یهابود که هرگاه ساتراپ یبترت یناستفاده شد. روش کار بد یادار

آن مطلب را به زبان  یردب کردند؛یابلاغ م یآرام یربه دربار بفرستند، مطالب را زبان خود به دب

را به زبان  امهآن منطقه آن ن یآرام یرو در آنجا دب کردیو سپس ارسال م کردیمکتوب م یآرام

کاتبان  ین. در واقع اکردیبازگو م یرندهگ ی( برا ...و یسغد ی،باستان، ماد یهمان منطقه )فارس

(.هر چند محققان 848: 1387 یچ،)گرشو دادندیانجام م یزرا ن یکار مترجم یری،علاوه بر دب

 یهکه در تل فخار یاما با توجه به اسناد و مدارک ،دانندیم یوشرا از زمان دار یگسترش زبان آرام

 ییهانامه نیچنو هم استو پس از آن  یلاداز م یشکه مربوط به قرون نهم و دهم پ یهدر سور

که زبان و خط  دهدینشان م است، یه خط آرامقبل از ظهور سارگن که ب هکه مربوط به دور
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منابع موجود کورش  س(. براسا836-2/835: 1387 یچ،دارد )گرشو یناز ا یشب یقدمت یآرام

فرمان سپس به زبان  ینصادر کرد و ا یبه عبر یمبه اورشل یهودیانبازگشت  یفرمان خود را برا

 (.118: 1392 یان،ابلاغ شد )بر یاربه مردم آن د یآرام

توسعه  یوشدار هدر دور یاستعمال خط و زبان آرام یاکه آ شودیال مطرح مؤس ینا اکنون

 یلامی،ا یها به همان زبان یوشدار هاییبهمحققان، زبان کت یبه باور بعض یر؟خ یااست  یافته

ا به نظر آنه یقمدارک موجود و تطب ی. و با بررسیمباستان بوده است و نه به آرا یو فارس یاکد

گفت  یدبا یح. در توضشدیاستعمال م ییبه تنها یاول بود که آرام یراردش هد که از دوررسیم

 ینداشت واز ب یمحکم یگاهجا یزبان آرام یافت،دست  یبزرگ به شاهنشاه یوشکه دار یزمان

باشد.  یزبان تنها زبان ادار یننکرد که ا یکوشش یچه یوشخود دار یبردن آن امکان نداشت، ول

به صورت  ینکرد، ول یبر ضد خط و زبان آرام یتلاش یوشرسد اگر چه داریو به نظر م

ضبط  یزرتشت بودند که برا یروانپ یشتر،کرد و ب یریآن جلوگ یشترب هکارانه از توسعمحافظه

ربوط به عبادات م یاییاش یدمش. در تخت جبردندیرا به کار م یخود خط آرام یامبرپ یمتعال

باستان به خط  یفارس یبهنوشته شده است. تنها کت یآنها به خط آرام رویشده که  یداپ یانزردشت

م تعلق دارد و به دوره ق 305تا  312 یها است که به سال یوشآرامگاه دار یرو یبهکت یآرام

که با همان خط نوشته  ییستاو مربوط است به دو قرن بعد از ضبط متون او یانبعد از هخامنش

 یدر شاهنشاه یگفت که زبان آرام توانیم (. اما صراحتا202ً-201: 1341اند )ماتسوخ شده

 (.71: 1394 یف،)دانداما یدبه اوج شهرت خود رس یهخامنش

با توجه به نفوذ  ی،دوران هلنچنان پابرجا بود. در هم یزبان آرام یاناز سقوط هخامنش پس

 یاندر زمان ساسان یشد، ول یدچار پراکندگ یاستفاده از خط و زبان آرام یان،یونانو گسترش 

 یکه آرام یزمان رفته رفته از تعداد کسان ین(. در ا849: 1387 یچ،دوباره جان گرفت )گرشو

خود  یجا یط و زبان آرامکم خکم یو مشکلات زبان هزوارش یلستند کاسته شد، و به دلدانیم

به  یپهلو یها(. هزوارش در نوشته127: 1396 ی،داد )ابوالقاسم یگرد یهارا به خطوط و زبان
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اما  شدینوشته م یو خط پهلو یکه به زبان آرام گفتندیواژه م یکاز  ییها بخش یاها واژه

مجال  ینو پرداختن به آن در ا یحکه توض شدیآنها تلفظ م یانهم یبرابر فارس دنهنگام خوان

 . گنجدینم

 یمصرو زبان  خط

. گرفتیمورد استفاده قرار م یشکم و ب یزن یزبان مصر یهخامنش یعصر شاهنشاه در

است که  یو مصر یلامیباستان، ا یشده است که به سه زبان فارس یافتدر مصر  یاشتهونسنگ

 یگران،بزرگ شرح داده است )دهمرده و د یوشرا توسط دار یمیدر آن داستان حفر کانال عظ

است به صورت  یکه مربوط به دوران هخامنش یمصر یهانوشته یر کل(.به طو12: 1394

اند شده یافت( یروگلیفمصر )ه یمبه خط قد یو فلز یشته و لوح و مهر و ظروف سنگونسنگ

است که در  یاز جمله اسناد تاسبزرگ  یوشدار یکرهکه پ یا(. مجسمه19: 1351 ی،)آذر

مشخص  یوش( قرار داشته است. از سخنان داربزرگ یوشدار هشوش )درواز هگذشته، بر درواز

جامه  یینمجسمه در مصر ساخته شده و سپس به شوش آورده شده است. در پا ینکه ا شودیم

و خط  زبان دهدیوجود دارد که نشان م یروگلیفبه خط ه یمجسمه خطوط ینا هاییهو پا

در شوش  یگرید یهاهنیاست. سفال گرفتهیمورد استفاده قرار م یدر زمان هخامنش هایمصر

 یرو اردش یارشاو خش یوش( است و در آنها نام داریمقد ی)مصر یروگلیفشد، که به خط ه یافت

 است( یو مصر یبابل یلامی،باستان، ا یها به چهار زبان )پارسسفال یناول ذکر شده است. ا

در  یر هخامنشعص رد یکه از کاربرد زبان مصر ییتنها سندها ین(. بنابرا706: 1392 یان،)بر

ظروف است که اگرچه همه  یها و بعضها و سفالمجسمه یرو یهانوشته ینهم یمدست دار

اند و سپس به شوش که در مصر ساخته شده آیدیها برماند، اما از متنآنها در شوش کشف شده

 (.  56-55: 1395اند )لوکوک، ه شدهانتقال داد
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 یونانیو زبان  خط

 ینا هداشتند. از جمل یرصغ یایبه آس یابیبه دست یادیز هها علاق رسپادوم زمان کورش  از

 یکیو استراتژ یاییمناسب و جغراف یتبزرگ و گسترده، دوم موقع یشاهنشاه یک یجادعوامل، ا

بود  یتاهم با یاربس یمنطقه وجود داشت و به لحاظ تجار ینکه در ا یمنطقه، سوم ثروت ینا

را تصرف کرد و به  یرصغ یایم سراسر آسق 544در سال  دوم(.کورش 139: 1394 یرشمن،)گ

 یونانی، ین هایو تصرف سرزم یانداز(. دست416: 1392   ینتس،شد )ه یکنزد یونانیانقلمرو 

ادامه داشت که شرح آن  یحکومت هخامنش یانتا پا ینانشو جانش یوشخصوصاً در زمان دار

 ( آمده است.  یشاهان هخامنش یارض یطلبتوسعه یاستدر فصل دوم )س

عنوان کرد که آنها  یدبا یکدیگربا  یو زبان یو مشکلات ارتباط یفرهنگ یراتثأمورد ت در

 یوشاز جمله دار ی. شاهان هخامنشکردندیو مترجمان استفاده م یانشان از منش همواره در روابط

 ین شفاه(. هرودوت حضور مترجما800: 1392 یان،زبان نکردند )بر ینا یریفراگ یبرا یتلاش

(. 138: 1395) یدبه چشم د توانیآن را در داستان کروزوس م کندیم أییدکورش ت انرا در زم

چنان  یمستوکلستکوشاتر بودند. به عنوان مثال » یزبان فارس یریدر فراگ یونانی یانفرمانروا یاگو

:  1392 یان،)بر «راندیسخن م یکه در حضور شاه بهتر از هر پارس گفتیرا سخن م یفارس

 یو خود را سرباز پارس گفتیسخن م یبه پارس یلتوسم یستیایوسهرودوت »ه هگفت هب یا(. 798

 یعکه مط هایییونانی و دانش  یمبه تعال میلیخود را ب یزن یوش(. دار688: 1395) «دانستیم

 سأیوپس از م یوشدار دانیمی(. چنانکه م195: 1394 یرشمن،)گ دادیخود ساخته بود، نشان نم

 ینآورد از جمله مشهورتر یرو یونانیبه پزشکان  یدد یبخود که در شکار آس یشدن از درمان پا

روزها سهم داشته است. »در آن  یرانا یخکه بعدها در کتابت تار استپزشکان دموکدس  ینا

شکست  یونانیکه از معالجه پادشاه عاجز ماند و از پزشک  ینمانده بود کار پزشکان مصر یزیچ

بود که در اثر وساطتش  یادز یبه قدر یاما نفوذ دموکدس در درگاه شاه ود،بودند تباه ش خورده

 یکیاول نزد یر(. در زمان سلطنت اردش418: 1395)هرودوت،  «یافتندخود را باز  یآزاد یشانا
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رخ دهد.  یادیز یسبب شد تحولات فرهنگ یکینزد ینبرقرار بود و ا یونانو  یرانا ینب یفرهنگ

و مذاهب آنان را  یخو تار کردندیبابل، و مصر سفر م یران،به ا یونانیان و مورخان دانشمند

 یرثأت یونان یآثار ادب یاری(. در بس220: 1394 یرشمن،)گ ندشناساندیم یگرانو به د آموختندیم

و  یل)آش هایشنامهاست مانند نما یرانشان ا که موضوع یآثار شود،یم یدهد یرانیا یفرهنگ

، گزنفون، الکساندر مورخ( و مانند یدس)هرودوت، توکود یخیتار های( و نوشتهفانسیستوآر

 ینه(. در زم1/67: 1395 یت،شده است )اشم یافت یرصغ یایکه در آس ییهانوشتهسنگ یزآن و ن

از  یزن یونان ینکهو ایهخامنش هتحت سلط ین هایسرزم یگونبا توجه به تنوع و گونه یاسی،س

را به زبان  یبهدستور داد متن کت یستونب یبهپس از اتمام کت داریوشتابعه بود،  یین هاجمله سرزم

: 1394 یف،منتشر کنند )دانداما یرصغ یایو آس یونانمردم  یانآن را در م هم ترجمه کنند و یونانی

قرار  یبهدستور داد در ساحل بسفر دو کت ییانبه هنگام حمله به سکا یوشدار ین(. همچن487

به  هایبهکت یناز ا یکی. کندیخود را عنوان م یتتحت تابع ین هایها سرزمیبهکت یندر ادهند که 

 (. 487: 1395است )هرودوت،  یونانیزبان 

 يریگ نتيجه

 یاز اروپا ییهاو مصر و بخش یو مرکز یغرب یایآس یعوس هایینبا تصرف سرزم هخامنشیان

به اداره  یرکانهز یاستیکردند و با س یجادا یعیوس یدر شرق تا رود سند، شاهنشاه یزو ن ی،شرق

مغلوب، که همان  هایینبا سرزم رویییاها در روآن یاستو حفظ قلمرو خود پرداختند. س

حکومت آنان مستحکم شود و اقوام تابعه و  هاییهبود، سبب شد پا یمذهب حتساهل و تسام

 باشند. آن یادمغلوب تحت فرمان و انق

که  هایییالتشان را به اسلطه یرز هایینخود، سرزم یحکومت یاستسدر ادامه  یانهخامنش 

 یساتراپ یکنسبتاً کوچک  همنطق یککردند. گاه  یمتقس شدیم یدهنام یساتراپ یاخشثرپاون 

 ینتر بود. اکوچک هایینبزرگ و متشکل از سرزم یکشور یو گاه ساتراپ شدیمحسوب م

ها اجازه دادند که هر شان شد. آن حکومت یشترب میبود که سبب تحک املیاز جمله عو یاستس
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عامل  ینبماند و هم یو زبان خود باق ینبر فرهنگ و د آمدیها در مآن یتکه به تابع یقوم و ملت

تسلط ناخرسند  یننزد ملل مغلوب محبوب باشند و غالباً از ا یسبب شد تا شاهان هخامنش

بود  یو فرهنگ یبا آن مواجه شدند، تنوع زبان استیس ینکه پس از اعمال ا یالهأنباشند. اما مس

 یهاو ارسال فرمان هایساتراپ ینا هادار ی. چرا که برااندیشیدندیآن م یبرا یاچاره بایستیکه م

ارتباط قابل فهم باشد. پس دگرباره  ینا یهر دو سو یبود که برا یبه زبان مشترک یازن یحکومت

به  یحکومت یهاسهولت در ارتباط و ارسال فرمان یبرا یترکزبان مش تر،شمندانههو یاستیبا س

 ینکهبود. از جمله ا یخاص هاییژگیو یبود که دارا یتند و آن زبان آرامدر نظر گرف هایساتراپ

از  یاریبس یو ادار یانجیباستان به عنوان زبان م یکخاور نزد هدر بخش عمد یشترها پ از مدت

و فهم بود.  یرشقابل پذ یملل قلمرو شاهنشاه ههم یبراو  رفتیبه کار م گبزر یکشورها

داشتند، از جمله از  یمحکم یخیتار یشینهکه پ یگرید یهاعلاوه بر آن، از زبان یانهخامنش

 یزبان فارس ینهمچن یاناستفاده کردند. هخامنش یرهو غ ییقضا ی،در امور ادار یو اکد یلامیا

بود،  یشانا یزبان مادر یگرد یانو به ب یانگاه هخامنشزاد یعنیالت پارس، یباستان را که زبان ا

ابداع کردند و آن را در کنار  یخیم ینوشتن آن خط یدر نظر گرفتند و برا یزبان رسم به عنوان

 به کار گرفتند. یگرد یها زبان

 یژگی هایو و یدر قلمرو هخامنش یجرا یهااز زبان یکهر  یپژوهش، پس از معرف ینا در

که  یافتیمدست  یجهنت ینمنابع، به ا یلو تحل یانجام شده و بررس یقاتس تحقآنها، بر اسا

در آن زمان بهره جستند  یجمعتبر و را یهاخود از زبان یاسیحفظ مراودات س یبرا یانهخامنش

و کاتبان آن  یاناز منش یلهوس ینخود استفاده لازم را بردند و بد یو مذهب اداریو در مناسبات 

 یناستفاده کردند؛ با اخود  یواندر دربار و د یونانیو  یبابل ی،مصر ی،آرام لامی،یها چون ازبان

محسوب  یانهخامنش یزبان و خط رسم یو متوال یها به صورت قطعاز آن یچ کدامهمه ه

در  یلامیباستان، زبان و خط ا یاز ابداع خط فارس یشاعتقاد دارند که تا پ خی. اگرچه برشدینم

استان زبان ب یاول زبان فارس یوشدار هگفت دست کم از دور توانیاما م داشت، یتکشور رسم

نگارش آن  یکه برا یبود و با توجه به مدارک موجود خط یشاهنشاه یو ادار یو رسم یاصل
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ها خط هم از مدت ینا یبوده است، هرچند به نظر برخ یوشدار هدور یابداع شد، از دستاوردها

خط که از نوع  ینشد. اما ا یلتکم یوشدار هدر دور یداشته ول رواج یاندر قلمرو هخامنش یشپ

سخت مانند  یایاش یجهان باستان مناسب نوشتن رو یخیم یها خط یگربود، مانند د یخیم

 یها گزارش یا هایهاعلام یزبان، همگ یندست آمده از ا هسنگ و فلز بود. در واقع هم آثار ب

اند هکوه ها کنده شد یسنگ هاییوارهها و د ستون یوهستند که ر یحکومت یادبودهایی یا یاسیس

اساس  یننقش شده اند. بر هم یمتیق یها فلزات و سنگ یکوتاه هستند که رو ییهانوشته یا

 یباًاند و گفته اند تقردانسته ئینیتز یا یغاتیپژوهشگران کاربرد آن را محدود به موارد تبل یبرخ

بود.  المللیینو ب یانجیکه زبان م شدندیکتابت م ین آرامها و دستورها به خط و زبا فرمان ههم

کاتب، به زبان  یا یمنش یدستور خود را برا یافرمان  یها شاهان هخامنش متن یننگارش ا یبرا

مانند  یمواد یکرد و رو یترجمه م یکاتب آن را به آرام یا نشیو م خواندیباستان م یفارس

 یگرید یششد و در آنجا من یمتن به مقصد ارسال م یننوشت. سپس ا یم یروسپاپ یاپوست 

ترجمه  یحاکمان و مسئولان محل یدانست آن را برا یرا م ینآن سرزم یو زبان بوم یکه آرام

 کرد. یم

باستان پس از  یخط فارس ینکها یلکه از دلا یدیمرس یجهنت ینبه ا ینهمچن یبررس ینا در

 یسخت ییم،بگو یق تردق یمتن آن و اگر بخواهاز نوش یمشکلات ناش یافت،گسترش ن یانهخامنش

 یتر و براآن ساده یکه الفبا یبا آرام یسهدر مقا یراخط بود. ز ینکاربرد ا یتنوشتن و محدود

 یخی،م یها خط یگرباستان، مانند د یفارس یخیمناسب است، خط م یاهر نوع ماده ینوشتن رو

 یهاشده بود و در واقع شکل نشانه یاحخاص طر یکاربردها یهمانطور که اشاره شد، فقط برا

 از مواد قابل استفاده است. یبعض ینگارش رو یاست که تنها برا یاآن به گونه
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 و مآخذ منابع

، چاپ دهم، تهران، 1ج ،«یرانا یباستان یها زبان ی، »راهنما1396محسن،  ی،ابوالقاسم •

 سمت. 

چاپ دوم، تهران،  زاده،ینعتص یونهما هاسترابو«، ترجم یای، »جغراف1396استرابو،  •

 موقوفات دکتر محمود افشار. یادبن

 یدیباغ ب ییحسن رضا هترجم ،«یرانیا یها زبان ی، »راهنما1395 یگر،رود یت،اشم •

 چاپ چهارم، تهران، ققنوس. یگران،و د

 چاپ اول، تهران، سروش. ،«یرانیا ی، »کتابت زبانها1379 یب،حب یان،برج •

اول«،  یر: از کورش بزرگ تا اردشیهخامنش یشاهنشاه، »1392 یا،مار یوس،بروس •

 .یچاپ دوم، تهران، ماه یخ،مشا یدهها هترجم

 . یچاپ سوم، تهران، ماه ی،عبد یسیع هباستان«، ترجم یران، »ا1395 یا،مار یوس،بروس •

فروغان، چاپ چهارم،  یدناه هترجم ،«یهخامنش ی، » امپراتور1392 یر،یپ یان،بر •

  تهران، فرزان روز.

 ،«یهخامنش یدر شاهنشاه یو تعامل فرهنگ یاسی، »وحدت س1386 ،_________ •

 فروغان، چاپ اول، تهران، اختران.  یدناه هترجم

 سمت.تهران،  یازدهم،، چاپ 2باستان«، ج یرانا یخ، » تار1396 یرین،ش یانی،ب •

 . ینقبل از اسلام«، چاپ اول، تهران، زر یرانا یخ، »تار1390حسن،  یرنیا،پ •

 یروح هترجم ،«یپادشاهان هخامنش یندر دوران نخست یران، » ا1373م.ا.،  یف،ندامادا •

 . یو فرهنگ یارباب، چاپ دوم، تهران، علم
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جواهرکلام، چاپ  یدفر هترجم ،«یانهخامنش یاسیس یخ، »تار1394، ____________ •

 دوم، تهران، فرزان روز. 

چاپ اول،  ،«یرانا یخر گذر تارد یخارج یها ، »زبان1394 یگران،و د ی؛دهمرده، مهد •

 . یو فرهنگ یتهران، علم

کشاورز، چاپ  یمکر هماد«، ترجم یخ، »تار1395 یخائیلوویچ،م یگورا یاکونوف،د •

 . یو فرهنگ یعلم یازدهم،

ارباب،  یروح هباستان«، ترجم یرانا یخ، »تار1384 یخائیلویچ،م یخائیلم یاکونوف،د •

 . یو فرهنگ یچاپ پنجم، تهران، علم

 ، چاپ هفتم، تهران، نگاه. 1ج ،«یرانا یاجتماع یخ، » تار1393 ی،مرتض ی،راوند •

(«، یهخامنش هدور یانتا پا ها یاییو آر ها یلامی)از ا یرانا یخ، » تار1385 یز،پرو ی،رجب •

 نور.  یامچاپ سوم، تهران، دانشگاه پ

 وز.کورش بزرگ«، چاپ اول، تهران، فرزان ر ه، »استوان1389رزمجو، شاهرخ،  •

چاپ دوم، تهران، مرکز  ،«یرانیا یهازبان یخ، »تار1388حسن،  یدی،باغ ب هیرضا •

 .یالمعارف بزرگ اسلامرهیدا

قبل از اسلام«، چاپ هفدهم، تهران،  یرانمردم ا یخ، » تار1396 ین،عبدالحس کوب،ینزر •

 . یرکبیرام

م، تهران، چاپ سو ،«یشاهنشاهان هخامنش یها ، » فرمان1388شارپ، رالف نارمن،  •

 .ینهپاز

چاپ اول، تهران، نشر  ،«یستونب یبهکت یلامیا یر، »تحر1394سلمان،  ی،بابلقان یارییعل •

 مرکز.
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چاپ  یا،مسعود رجب ن هترجم ،«یرانا یباستان یراث، »م1392نلسون،  یچاردر ی،فرا •

 .یو فرهنگ ینهم، تهران، علم

چاپ سوم، تهران،  ی،رجب یزپرو هترجم ،«یوش، »از زبان دار1377 ی،مار یدکخ، ها •

 کارنگ. 

فر، چاپ هشتم، تهران، ثاقب یمرتض هترجم ،«یان، » هخامنش1396 ی،کورت، آمل •

 ققنوس. 

نامه(«، ترجمۀ باستان )دستور زبان، متون، واژه ی، »فارس1395کنت، رولاند گراب،  •

 . یچاپ دوم، تهران، علم یان،عر یدسع

، چاپ 2و 1ج  ی،قادر یمورت هترجم ،«یجمبرک یرانا یخ، » تار1387 یلیا،ا یچ،گرشو •

 اول، تهران، مهتاب. 

و  یستچاپ ب ین،محمد مع هاز آغاز تا اسلام«، ترجم یران، »ا1394رومن،  یرشمن،گ •

 . یو فرهنگ یتهران، علم یکم،

چاپ چهارم،  ی،خلخال یلاترجمۀ ناز ،«یهخامنش هاییبه، »کت1395 یر،یلوکوک، پ •

 تهران، فرزان روز. 

 . یچاپ هشتم، تهران، اشراق ،«زمینیرانا یخ، »تار1388ور، محمدجواد، مشک •

فر، چاپ دوم، تهران، ثاقب یمرتض ه، ترجم1هرودوت«، ج یخ، »تار1395هرودوت،  •

 . یراساط

چاپ چهارم، تهران،  ی،رجب یزپرو هترجم ،«یرانیانو ا یوش، »دار1392والتر،  ینتس،ه •

 . یماه

 . یو فرهنگ یچاپ پنجم، تهران، علم یروزنیا،ف یروزف ،«میلاع هگمشد یای، »دن1396، __ •
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 هاییبررس هو مصر در عهد باستان«، مجل یران، »روابط ا1351 ین،علاءالد ی،آذر •

 168تا 127،ص 41 همهر وآبان، شمار یخی،تار

، مرداد ـ آبان، ص 56ش  ی،عسکر بهرام ه، »اوستا«، معارف، ترجم1381کلنز، ژان،  •

 2-.184ـ158

بر  یلامتمدن ا یوهنر یفرهنگ یراتثأت یقیتطب ی، » بررس1394 یگران،ود یثمم ،یعلئ •

 . 96ـ  67، ص 3بهار وتابستان، ش  ی،«، مطالعات هنر  بوم یهخامنش یامپراتور

 ینبزرگتر یندر ا یرانمنشأ خط و سهم اه ، »چند نکته دربار1347 ید،حم ی،نور یرن •

 . 1113ـ  1105،آذر، ص 60ش،  ید،وح ،«یاختراع بشر

 یات،دانشکده ادب یهنشر ،«یهخامنش هدر دور ی، »زبان آرام1341ماتسوخ، رودولف،  •

 . 356ـ  324، ص2ش  ی،، د10سال 

• Basello, Gian Pietro, 2011, “Elamite as Administrative Language: 

From Susa to Persepolis,” Elam and Persia, eisenbrauns , edited by 

Javier Alvarez ـ   Mon and Mark B. Garrison, Winona Lake . 

• Huyse, Philip, 1999, “Some Further Thoughts on the Bisitun 

Monument and The Genesis of the Old Persian Cuneiform,” Bulletin 

of the Asia Institute, New Series, vol. 13, p. 45  66ـ.  

ـ  3 • Hyun bae, chul ,2004,’’Aramaic as a lingua franca during the 

Persian empire ( 333ـ  538 B.C.E.) Journal of language , p .20ـ  1  

 ـ 4 • Tavernier , Jan , 2018 ,”Mulitilingualism in the Elamite kingdoms 

and Achaemenid Empire” , berlin ,p . 420ـ  407  
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ABSTRACT 

The Achamenian For the purpose of better control and surveillance of 

their dominion, consisting of peoples with diverse cultures, religions 

and languages, they employed a compromising system of beliefs and 

languages and made an effort to make the best use of the potentialities 

existing in the writing systems and languages of the mentioned cultures. 

They made an attempt to take advantage of the different writing systems 

and important languages also aimed at improving them . In this work: 

Why was there so much diversity of languages in the Achamenian 

Empire? Which were the current languages in their dominion and what 

use did they make of each? Which language/s did the Achamenians 

employ in order to converse with the peoples of other nations and how 

was the problem of variation resolved? Which was the language and 

writing system of the Persian kings and the courtiers and how were they 

invented and developed? In the days when the Achamenian “Aramic” 

language was widely in use in the East which was considered an 

intermediary language and in previous empires such as the Assyrians, 

was considered the official language. The Achamenians followed this 

trend and additionally, used the languages and writing system of 

Babylon and Elam to write down and record governmental documents. 

They made use, ancient Farsi, the language of the Persian provinces and 

their native land, as the official language of the court and for the purpose 

of documenting governmental mandates, after devising an appropriate 

writing system. By borrowing words from other languages, including 

bureaucratic terms, they intended to develop the language more than 

before . 
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 قنات كهریز چهر، یک سازه آبی نویافته از دوره تاریخی و اسلامی در منطقه بيستون
 (1)محمد اقبال چهری 

 2فتانه رحیمی
 06/02/1400تاریخ قبول  – 11/01/1400تاریخ دریافت 

 1400شماره اول، سال اول، بهار و تابستان  –می تخصصی مطالعات ایران کهن دوفصلنامه عل
 چکيده
نامگذاری  »قنات« را آن کهزدند جدیدی ابتکار به دست قبل سال هزار چندین در باستان ایرانیان
بیابانی دهد که قنات در ایران به مناطق نیمه خشک و . مطالعات پژوهشگران نشان میکردند

های شاخصی که از قنات در مناطق کوهستانی و پُرآب نیز احداث شده است. محدود نشده و
در مناطق کوهستانی و پرُآب در ایام گذشته حفر شده است، قنات کهریز واقع در روستای چهر 

در  1387از منطقه بیستون است که توسط یکی از نگارندگان در بررسی باستان شناسی سال 
تحلیلی و با  -روش تحقیق در این مقاله به صورت توصیفیت. ورد شناسایی قرار گرفمنطقه م

میدانی است. ضرورت این پژوهش بدین دلیل است که تاکنون در  -ایاستفاده از شیوه کتابخانه
منابع تاریخی یا باستان شناسی به این قنات اشاره اندکی شده است و تنها چند خط به ذکر شماره 

هایی نیز در این مقاله به شرح زیر مطرح فته است. پرسشو معرفی آن اختصاص یاثبت محوطه 
. بر اساس مدارک و 2. قنات کهریزچهر با هدف چه نوع کاربری ساخته شده است؟ 1شد: 

حلقه 17قنات کهریز با توان منتسب کرد؟ ای میشواهد موجود، قدمت قنات چهر را به چه دوره
ها چینی از سنگ آهکدیگر با دیوار های سنگان منظم در امتداد یکچاه در محوری طولی نه چند

است. کاربری این قنات صرفاً به جهت آبرسانی به اراضی کشاورزی بوده است.  احداث شده
حداقل تاریخی که قنات کهریز احداث شده در دوره اسلامی میانه است، هرچند که با توجه به 

های قنات و کهنگی سنگانی در محدوده اطراف ساس -های متعدد اشکانیحضور محوطه
 توان قدمت ساخت قنات را تا دوره تاریخی نیز منتسب کرد.دیوارهای آن، می

 واژگان كليدی: قنات، كهریز چهر، بيستون، دوره تاریخی و اسلامی
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 مقدمه

کشیده، بدون  آب زیرزمینی را 3اهکه در مخروط افکنه شودهای افقی گفته میقنات به تونل

ای کند. قنات عبارت است از مجموعهقابل استفاده می ا به سطح زمین آورده ووسیله دیگری آن ر

 زمین، آب  های( زیرزمینی که با شیبی کمتر از شیب سطحکوره )کوره از چند میله چاه و یک

بدون کاربرد زمین را به کمک نیروی ثقل و  دار مناطق مختلفهای( آب)یا لایه هموجود در لای

کرده و به نقاط  آوری انرژی الکتریکی یا حرارتی با جریان طبیعی جمعهیچ  نیروی کشش و

 توان نوعی زهکشی زیرزمینی دانست که آب جمعمی عبارت دیگر قنات را رساند. بهتر میپست

 رسدمصرف آبیاری یا شرب می شده توسط این زهکشی به سطح زمین آورده شده و به آوری

بنابراین (. 47: 1397فرجام و علی الحسابی، . نیک14.-15 :1388لی یزدی و لباف خانیکی، )پاپ

های موجود نیروی جاذبه زمین، آب هیدرولیکی است که با استفاده از شیب وای سازهقنات 

. کندهدایت می ها و مناطق کم شیبدار به سوی دشتمناطق شیب در زیر زمین را از

پایداری است که خروج دائمی آب  ـر به فرد وهای ساختاری منحصدارای ویژگیقنات 

است. این امر با  های استحصال آبعامل تمایز آن نسبت به سایر روش تریناز کوره مهم

مداوم کشور ایران، در گذشته تأثیر بسیاری در  هایتوجه به شرایط اقلیمی و خشکسالی

آب از کوره قنات سبب کاهش  یرزمینیی داشته است. از سوی دیگر عبور زحیات شهر تداوم

قنات با (.  132: 1391)لقایی و همکاران،  شده استهدررفت آب می تبخیر و درنتیجه کاهش

ای فارسی است و در اسامی دیگر کاریز، کهریز و کنات نیز معرفی شده است. واژه کاریز واژه

معرب شده از کنات پارسی  بوده است و واژه قنات کلمه پارسیریز اصل کهریز و شاید کهن

ترین فنون بومی است که اجرای قنات یکی از پیچیده(. 73: 1396است )ابراهیمی و همکاران، 

. در بسیاری استهای زیرزمینی و تشکیلات زمین شناسی آن مستلزم آگاهی از رفتار طبیعی آب

حفر آنها توسط و ود شاند هیچ نوع خطایی دیده نمیکه از صدها سال پیش حفر شده هاناتاز ق

اغراق آمیز نیست اگر این صنعت را جزو  ست.با دقت فنی بسیار بالا صورت پذیرفته امقنیانی 

 
3 - Alluvial fans 
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عجایب ترین دستاوردهای مردمان ایران باستان محسوب نماییم و به عنوان یکی از یکی از مهم

(. قنات 4 :1391مطرح کرد )کارشناسان مدیریت کشاورزی و منابع طبیعی،  نیزتمدن بشری 

ترین کارکردهای اقتصادی مهمنقشی بنیادی در تأسیس و گسترش شهرهای ایران داشته است و 

و  آبرسانی به اراضی کشاورزی  هاقنات قنات تأمین آب شرب شهرها و روستاهای واقع درحوضه

ما ها دارای ساختاری پیچیده و متنوع هستند، ا(. قنات92: 1396است )اصغرزاده و همکاران، 

 مظهر. 1ها که در ارتباط با موضوع پژوهش نگارندگان نیز مطرح است؛ شامل: اجزای مهم قنات

– 2.شوداز آنجا آب در سطح زمین ظاهر می، در ابتدای مسیر کوره قناتکه محلی  به عنوان

مجرای زیر زمینی مظهر تا مادر چاه قنات با سطح مقطع  زهکش یاکوره قنات )سوق یا سوقه(: 

، آبگیری از )مجرای آب(بنابراین وظیفه کورهاست. کف پهن یا تخم مرغی شکل بوده بیضی 

 ییهامیله چاه: چاه-3 است.و جمع آوری و انتقال آب به مظهر قنات به کمک نیروی ثقل آبخوان 

ست که در طول مسیر کوره قنات و عمود بر آن حفر شده و از آن برای ورود و خروج گروه ا

شده از  لایروبیخارج ساختن مواد درنهایت زار آلات مورد نیاز، تهویه کوره و و ابوسایل مقنی، 

یابد. جنس بدنه ها از مظهر به طرف مادرچاه افزایش میشود. معمولاً عمق چاهآنها استفاده می

مادرچاه: آخرین میله چاه موجود در خلاف جهت  – 4. استکاری شده یا ساده ها سنگیله چاهم

ترین میله عمیق ازچاه انتهای مسیر قنات  مادرگویند. قنات را، مادر چاه می جریان آب کوره

)کارشناسان  متر گزارش شده است 400ها در ایران تا حدود چاهمادر. عمق برخی استها چاه

 . (21-25: 1391کشاورزی و منابع طبیعی،  مدیریت

مناطق بیایانی و همچنین مناطق  ها یا نزدیک بهایجاد قنات در سرزمین ایران، عمدتاً در دشت

کوهستانی ساخته شده است. لذا معرفی و مطالعه قنات نویافته کهریز )کرِِز( در روستای چهر 

ها در مناطق د که در ایام گذشته، احداث قناتتواند بیانگر این امر باشواقع در بخش بیستون، می

گرفته است. روش تحقیق در این انجام اند نیز کوهستانی که دسترسی آسانی به منابع آبی داشته

میدانی است. ضرورت این پژوهش  -ایمقاله به صورت توصیفی و با استفاده از شیوه کتابخانه

بدین دلیل است که تاکنون در منابع تاریخی یا باستان شناسی به این قنات اشاره اندکی شده 
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ختصاص یافته است. در واقع است و تنها  چند خط به ذکر شماره ثبت محوطه و معرفی آن ا

شمسی در  1387در سال  ثبت قنات کهریز در فهرست آثار ملی، توسط یکی از نگارندگان مقاله

قالب طرح بررسی باستان شناسی شهرستان هرسین با مجوز اداره میراث فرهنگی، صنایع دستی 

به شرح زیر مطرح  هایی نیز در این مقالهو گردشگری استان کرمانشاه انجام گرفته است. پرسش

مدارک و . بر اساس 2. قنات کهریز چهر با هدف چه نوع کاربری ساخته شده است؟ 1شد: 

 شواهد موجود، قدمت قنات چهرمربوط به چه دوره ای است؟ 

 پيشينه قنات در ایران
ای سازهبه عنوان در اصل دهد که قنات نشان میزمینه  های متعدد درنتایج تحقیقات و بررسی

از دانش کافی از زمین شناسی و آب شناسی ابداع شده است و به واسطه توسط ایرانیان  ،آبی

پیگولوسکایا و برخی  (.87و 8: 1376 ،بربریان) اندقنات را ساخته ،سال پیش 6000حدود 

دانند که در هزاره چهارم های زراعت میترین کانونمحققان شوروی سابق، ایران را یکی از کهن

های مصنوعی آبیاری و حفر قنات بوده است ح عالی زراعت و استفاده از شیوهق.م واجد سط

ای هدر میدان باستانی دلازیان )چشمه شیخ ( و شمال دهکده(. 6: 1353)پیگولوسکایا و دیگران، 

مین آب شهر سمنان أاند که گویای تکشف شده سمنان،کاریزهای باستانی جنوباحمدی در میرزا

گیرشمن نیز (. 3-46: 1365،بیری)مهریار و ک استسال پیش  4000 ودحد توسط کاریزها در

های تپه سیلک، تاریخ رواج کشاورزی و آبیاری در مزارع این منطقه را به حدود پس از کاوش

ای است که (. شرایط اقلیمی ایران به گونه16-19: 1364دهد )گیرشمن، ق.م نسبت می4000

پذیر بوده است آبیاری امکانهای تکامل یافته طریق شیوه کشاورزی در بیشتر نقاط آن، تنها از

ترین سند مکتوب در مورد قنات توسط سارگن دوم قدیمی (.86: 1388)میرجعفری و همکاران، 

کند. این ق.م( پادشاه آشور نو یافت شد که به وجود قنات در قلمرو اورارتو اشاره می722-705)

ق.م  714وم در سال به شرح هشتمین نبرد سارگن د شودلوح که در موزه لوور نگهداری می

پردازد. سارگن در شمال دریاچه ق.م( می714-735علیه امپراتوری اورارتو به نام اورسای اول )

شود که این ناحیه بدون وجود رودخانه ارومیه در اطراف شهر اهلو )ناحیه مرند کنونی( متوجه می
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دهی قابل توجه پی هایی با آبطقه به وجود قناتسبز و خرم است و در پی یافتن سرسبزی من

برد . این سند مکتوب آشوری، مبنای مطالعات محققانی چون گوبلو قرار گرفت. او در سال می

.م اورارتو )محدوده آذربایجان شرقی و شرق ترکیه امروزی( را خاستگاه فناوری قنات در 1960

بیوس نیز  (. پولی115: 1371. گوبلو، 86-89: 1388میرجعفری و همکاران، جهان مطرح کرد )

(. در دوران تسلط هخامنشیان بر 15: 1373کند )فرای، به فراوانی قنات در دوره ماد اشاره می

دریاسالار سپاه و معماری  4مصر به دستور داریوش اول، قناتی در»وادی خرقا « توسط سیلاکس

رشک ریان جنگ آنتیوخوس سوم و احفر شد. پولی بیوس مورخ یونانی در ج 5به نام خنومبیر

کند که یه به سپاه آنتیوخوس کمک کرد تا هایی میق.م اشاره به حضور قنات 209دوم در سال 

(. 89-91: 1388میرجعفری و همکاران، از کویر عبور کند و شهر هکاتوم پلیس را فتح نماید )

آن ات و حق استفاده از آب در کتاب ماتیکان از اواسط دوره ساسانی، تعهدات مربوط به حفر قن

ساسانی و پیش  دوره همچنین در (.291-292: 1372مورد بحث قرار گرفته است )پیگولوسکایا، 

داشته  وجود آبیاری ایران هایسیستمدر مورد اداره  د«دیوان کاست فزو»از آن سازمانی به نام

کند که در آن رفی میخوارزمی دیوان کاست افزود را دیوانی مع (.19: 1386-87)برهمند، است

: 1362های دارندگان حق آب، میزان آن یا خرید و فروش آن ثبت شده است )خوارزمی، آب

های آبیاری سیستم یخراسان مشکلات مدیریت دوره طاهریان در در(. در قرن نهم میلادی و 69

شوند ه عارض میدر این زمین نیشابور به عبداالله طاهر مردم و کاریزها به قدری افزایش یافته که

فقهی و احادیث در مورد مدیریت منابع آب و بویژه کاریزها چیزی وجود نداشته  کتبچون درو 

طاهر به روحانیون خراسان و دیگر بلاد دستور تدوین کتابی در این زمینه  عبداالله بنابراین ،است

 شودورد قنات مینمایند که مرجع حقوقی در ملیف میأرا ت« القانی کتاب »  که آنها دهدمی

دوره سامانیان زراعت آبی خراسان به  در. )77: 1396. ابراهیمی و همکاران، 63: 1371گوبلو، )

 کشاورزی شده است ییشکوفالطف شبکه گسترده کاریزها و مرکزیت اداره آنها باعث رشد و

 
4  - Sylax 
5  - Khenombir 
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اقدامات  فاصله حکومت طاهریان تا حمله مغول در تمام نقاط ایران در(. 22: 1386-87برهمند،)

و پیشرفت فن و تکنیک  قناتکه از آن جمله احداث  گرفته زمینه آبیاری صورت عظیمی در

هایی در زیرزمین داشت که آب کند که نیشابور قنات. مقدسی اشاره میحفاری آنها بوده است

: 1361رفت )مقدسی، پله در زیر زمین پایین می 70آنها در تابستان بسیار خنک بود و برخی تا 

برد که به امر هایی نام میوفی مورخ و جغرافیدان سده هشتم ه.ق از قنات(. حمدالله مست481

زبیده خاتون، همسر هارون الرشید حفر شد و پس از او نیز چهار بار توسط خلفای بعدی عباسی 

 (. 4: 1336مورد مرمت قرار گرفت )حمدالله مستوفی، 

تمام دانش و فن گذشته  کرجی،بن حاسب  مدقرن چهارم ه.ق، ابوبکر محبرجسته دانشمند 

و با توجه به تجارب شخصی خود، مهم ترین کتاب  را، تا جایی که در دسترس بود، به روز کرد

به نگارش درآورد استخراج آب های پنهانی، قنات، به نام  شناخت و احداثزمینه را در 

پنهانی که برای یکی های راج آبکرجی نیز در کتاب خود با عنوان استخ(. 3-22: 1345)کرجی، 

از بزرگان گرگان و طبرستان به زبان عربی نوشته است، اشاره کرده که مسلمانان ایرانی، سیستم 

های مفتوحه خویش احداث قنات را به همراه سایر وجوه فرهنگ و تمدن خود در سرزمین

(. 163: 1373 ردند )کرجی،وسعت دادند و آن را تا مراکش و آ افریقای جنوبی و اسپانیا منتقل ک

هایی در آنجا موجود بود )ابن اثیر، گوید هنگامی که اعراب کرمان را فتح کردند، قناتابن اثیر می

کند هایی در سیرگان، قائن، طبس و نیشابور اشاره می(. اصطخری نیز به وجود قنات307: 1365

 (. 23: 1386-87. برهمند288، 167: 1373)اصطخری، 

کند:» در ایران چهار گونه نامه اشاره میر جلد چهارم کتاب سیاحتم( د1643-1713شاردن )

ها و دو دیگر ها و چشمهآب وجود دارد: دو قسم آن در روی زمین و عبارت است از رودخانه

ها و مجاری تحت الارضی که خودشان کهریز نامند. ایرانیان برای پیدا در زیر زمین، یعنی چاه

شکافند و بعد از اکتشاف رشته آبی، آن را به وسیله قنوات زیرزمینی میها را هکردن آب، پای کو

کنند و از نقاط بلندتر به فرسنگی و بعضی اوقات بسی بیشتر هدایت می 10به فواصل هشت تا 

سازند تا آب بهتر جریان پیدا کند. در فن اکتشاف و هدایت آب، هیچ تر جاری میمناطق پست



 

 

یستوندر منطقه ب یو اسلام يخیاز دوره تار يافتهنو یسازه آب يکچهر،  يزقنات كهر 109  

هزار کاریز وجود  42رسند. در دفاتر ثبت ایالت خراسان انیان نمیپای ایر مردمی در جهان به

گز است. در ماد نیز برایم حکایت کردند که  750شان شود که عمقدارد و کهریزهایی دیده می

رشته کاسته شده است« )شاردن،  400سال اخیر از تعداد کاریزهای این ایالت  60در ظرف 

1336 :303-302 .) 

 ی منطقه مورد مطالعه جغرافيایموقعيت 

 15درجه و  47و با مختصات جغرافیاییکیلومتر مربع مساحت  1007شهرستان هرسین با 

 34دقیقه تا  05درجه و  34دقیقه طول شرقی از نصف النهار گرینویچ و  40درجه و  47دقیقه تا 

متری  1582رتفاع دقیقه عرض شمالی از خط استوا در شرق استان کرمانشاه و در ا 25درجه و 

دینور،  از سطح دریا واقع شده است. این شهرستان با مرکزیت شهر هرسین از شمال به صحنه و

از شرق و جنوب به استان لرستان و ازطرف غرب با بخش درودفرامان کرمانشاه همسایه است 

. (1)تصویر. (9: 1399کیلومتر فاصله دارد )چهری و وحدتی نسب،  44تا شهر کرمانشاه و 

شهرستان هرسین از لحاظ جغرافیایی به دو قسمت مجزای بیستون و هرسین )بخش مرکزی( 

که این دو منطقه دارای شرایط جغرافیای کاملاً متفاوتی است. بیستون  متشکل از شود تقسیم می

ای کاملاً کوهستانی بوده که از دشت بزرگ چمچمال و کوه پرآو است و بخش مرکزی منطقه

کوهی تشکیل شده است. در این شهرستان صرف نظر از های کوچک و بزرگ میانها و درهکوه

آو جریان دارند. در بخش های فراوان دو رودخانه دینورآب و گاماسیها و چشمهنهرها و سراب

بیستون، روی رودخانه های گاماسیاب و دینورآب پل های قدیمی نظیر: پل خسرو از دوره 

صفوی و پل چهر از دوره اسلامی متأخر دیده می شود )چهری و  ساسانی، پل بیستون از دوره

 (. 49-50: 1398پور، سبزیان

 توصيف قنات كهریز
قنات از نظر فیزیکی و مادی یک کانال زیرزمینی سراشیب است که آب را از مناطق بالادست و 

یک فعالیت  همراه باها کند. قناتاز زیر زمین به سطح همتراز با مزارع کشاورزی هدایت می

شود؛ زیرا تشخیص وجود آب و فرایند حفر قنات و حفاظت و حمایت از می جمعی اداره دسته
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 این نهاد است که هر کدام درشرکای تعداد زیادی از  یافته تلاش مردمی و انسجام آن نیازمند

 . (150: 1388)فداکار داورانی،  شده را بر عهده دارند ای تعریفساختاری مشخص وظیفه

ای کوهستانی و پُرآب در دامنه کوه هَچِه از ایام گذشته قناتی با نام قنات کهریز ر منطقهد

در منطقه مورد شناسایی قرار گرفت و  1387حفر شده است که در بررسی باستان شناسی سال 

تا آن زمان، هیچ گونه اطلاعاتی از قنات در جهاد کشاورزی استان یا سازمان میراث فرهنگی 

پس از تهیه گزارش ثبتی قنات کهریز توسط یکی از نگارندگان به اداره میراث شت. لذا وجود ندا

در اسفندماه سال  25499ثبت فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری استان کرمانشاه با شماره  

چهر و در مختصات جغرافیایی:  در فهرست آثار ملی ثبت شد. قنات کهریز در روستای1387

E:47˚27 ’12.2”       N:34 ̊ متری از سطح دریا قرار گرفته  1407و ارتفاع    ”28.8 ’ 19

. کهریز یا »کرِِز « نامی است که ساکنان منطقه به این قنات اتلاق می کنند که در واقع است

اصطلاحی به زبان کردی و به معنای کاریز است.  از نظر موقعیت مکانی، این اثر در استان 

متری شمال شرق روستای  1600بیستون، دهستان شیرز و در خش کرمانشاه، شهرستان هرسین ، ب

-کیلومتری جنوب 3ای قرار دارد. این اثر با خط مستقیم در پزی متروکهچهر درکنار کوره آهک

کوهی در جنوب بیستون قرار دارد. قنات در دامنه ای میانربی گاماسیاب و درحاشیه شرقی درهغ

ا زمینی سنگلاخی قرار دارد که به طور طبیعی به عنوان بخشی ی با)شمالی( کوه بلَِه در میان دره

شود. با توجه به اینکه قنات در ابتدایِ اراضی کشاورزی غربی کوه هَچِه محسوب می از دامنه

واقع شده است، می توان گفت  که به صورت پروژه ای برای آبیاری کردن اراضی کشاورزی 

 این محدوده احداث شده است. 

چین با ای سنگمتر از دیوارهسانتی 70غربی به پهنای ای روبه شمالدارای دهانه ناتمظهر ق

 53های بزرگ و کوچک ساخته شده که توسط زهکش یا تونلی سنگ چین به طول قلوه سنگ

ارتباطی  شود که حلقهمتر به اولین چاه از سمت مظهر قنات متصل میسانتی 60متر و عرض 

است . آخرین چاه قنات یا نزدیکترین چاه به دهانه مظهر قنات، دارای یز های قنات نتمام چاه

اند. های سنگی آن را ملاط گل وخاک ریختهای کاملاً سنگ خشکه است که پشت دیوارهدیواره
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متر است.  80/7متر است که عمق آن در حال حاضر سانتی 80چاه دارای شکلی مدور به قطر 

حلقه چاه با تونل یا زهکشی 17متر و دارای  333مظهر آن  ا طول قنات از آخرین چاه آب ت

متر است که به  280زیرزمینی است . فاصله اولین چاه قنات تا آخرین چاه )مادرچاه( حدود

چاه  ها از آخر به ترتیب عبارتند از:اند. فواصل چاهشکلی نامنظم در امتداد همدیگر قرار گرفته

متر، فاصله چاه چهارم تا  14متر،  چاه سوم تا چهارم  20وم س متر، چاه دوم تا 30اول تا دوم 

 27متر، چاه هفتم تا هشتم  7متر، چاه ششم تا هفتم  19چاه پنجم تا ششم  متر، فاصله 17پنجم 

متر، چاه یازدهم تا  25متر، چاه دهم تا یازدهم  12متر، چاه نهم تا دهم 17متر، چاه هشتم تا نهم 

متر، چاه  17متر، فاصله چاه سیزدهم تا چهاردهم 12ازدهم تا سیزدهم دومتر، چاه  14دوازدهم 

 15چاه شانزدهم تا هفدهم  متر و فاصله11متر، چاه پانزدهم تا شانزدهم 23چهاردهم تا پانزدهم 

چاه سالم با  5متر دارند که تنها سانتی 60تا  80ها مدور و قطری بین متر است. تمامی چاه

های قنات نیازمند مرمت و لایروبی دوباره هستند زیرا قی مانده است. چاهبامتر  8بیشترین عمق 

درصد از سازه دچار تخریب شده که شامل پرُ شدگی و ریزش دیواره آن به  70تا  60در حدود

ها را به چین )راه آب( تمامی این چاهای سنگها است . یک تونل یا زهکش با دیوارهدرون چاه

ا مظهر قنات تداوم یافته است. این شواهد اتصال توسط تونل آبی، با ت همدیگر متصل کرده و

ها و پوشش سقف راه آب )تونل( به وجود آمده، به هایی که در برخی چاهتوجه به تخریب

متری جنوب غربی روستای چهر و بهترین راه  1600وضوح قابل مشاهده است.  قنات در

 –تای چهر منشعب از جاده  آسفالته هرسین وسخاکی کنار ر دسترسی به آن از طریق جاده

های سنگ چینی است که در حلقه چاه قنات با تونل آن دارای دیواره17کرمانشاه است. تمامی 

ای کوهستانی با دسترسی راحت به منابع آبی، احداث شده است. لذا ساخت قنات فقط منطقه

ق پُرآب و کوهستانی به جهت اطدر مناطق کم آب یا کویری اتفاق نیفتاده است بلکه در من

اند. بنابراین قنات کرِِز یا کهریز  -وری بهتر از منابع آبی در جهت کشاورزی نیز استفاده کردهبهره

های کوچک و آن  به طرز جالبی با سنگ های منطقه است که دیوارهاز جمله بزرگترین قنات

توان به طور یر سفال یا غیره نمینظبزرگ چیده شده است. با توجه به نبود مواد فرهنگی دیگر 
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ها و زهکش قنات با توجه به چین چاههای سنگقطع در مورد تاریخ محوطه نظر داد. اما دیواره

تواند تا ها، حکایت از قدمت این اثر داردکه حتی میرسوب گرفتگی و کهنگی بسیار زیاد سنگ

توان گفت که حداقل قدمت این میدوره های تاریخی قبل از اسلام نیز به عقب برگردد. اما 

گردد. زیرا با پرسش از اهالی قدیمی روستا، کسی از زمان قنات به دوران میانه اسلامی بر می

 100احداث قنات اطلاعی نداشت و بنا به اظهارات آنها این قنات در اواسط دوره قاجار )حدود 

ورزی در اراضی پایین دست شاسال قبل( بسیار پرآب بوده و از آب آن  جهت مصارف ک 150تا 

سال قبل  50شده است. همچنین طبق گفته اهالی، آخرین لایروبی قنات بیش ازروستا استفاده می

انجام گرفته است. متأسفانه  احداث کوره آهک پزی در کنار قنات در سالیان اخیر و عبور و 

ازه آبی و نشست برخی سهای سنگین از کنار قنات، باعث تخریب جدی این مرور فراوان ماشین

در صد می  70های وارده به بافت این قنات درحدود های  آب آن شده است. میزان  آسیبچاه

حلقه چاه آب آن سالم مانده است )برای مشاهده موقعیت اثر، تصاویر قنات و  5شود و تنها 

قنات کهریز  .مراجعه نمایید( 9تا  2های  وارده به شکل های های آب آن و آسیبجزئیات چاه

ها به سفره آب تر از بقیه چاههایی است که مادر چاه آن در سطحی پایینچهر از جمله قنات

ها وصل کرده است )شکل زیرزمینی وصل شده و از آنجا آب را از طریق مجرایی به سایر چاه

10 .) 

 نتيجه گيری
ها در ترین قناتیمیدبر طبق اسناد مکتوب نوشتاری بر جای مانده از سارگن دوم آشوری، ق

رسد که در دوره هخامنشی، فن قنات به بقیه نقاط اند. به نظر میمناطق کوهستانی به دست آمده

دیوانی در مورد امور آب و قنات شکل گرفت  دنیا مانند مصر راه یافت. در دوره ساسانی، طبقه

کند که در شاردن اشاره می های این دوره مانند کتاب ماتیکان نیز بدان پرداخته شد.و در کتاب

قنات از بین رفته است که بیانگر افول پدیده قنات از دوره صفوی به بعد در  400منطقه ماد، 

 17متر، دارای  333مناطق کوهستانی است. قنات کهریز چهر به عنوان یک سازه آبی به طول 

ها را به ین حلقه چاهاحلقه چاه مدور در امتداد یک محور طولی نامنظم است. یک تونل آب نیز 
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ها و تونل قنات، دارای همدیگر مرتبط کرده است و از مادر تا مظهر قنات ادامه یافته است. چاه

چین از سنگ های آهکی کوچک و بزرگی است که به طرزی یکسان چیده دیواره های سنگ

صرفاً به قنات، توان گفت که کاربری این های مطرح شده میاند. لذا در راستای پرسششده

منظور آبیاری کردن اراضی کشاورزی واقع در پایین دست آن بوده است. زیرا در این منطقه 

ها و رودخانه کوهستانی، میزان بارش و نزولات جوی مناسب با فراوانی چشمه سارها، سراب

نین گاماسیاب، بیانگر سهولت دسترسی ساکنان به منابع آبی است. بنابراین وجود قناتی با چ

های نیمه خشک یا حاشیه کویرها است، می تواند ختاری که در اصل شاخصه مناطق دشتسا

های جالب توجه و در خور تأمل باشد. از طرفی این بخش از دامنه کوه هَچِه دارای چشمه

ها احتمالاً خیلی عمیق کنده های سطحی فصلی فراوانی است و لذا چاهزیرزمینی دائمی و آب

 8های قنات متصور شد در حدود توان برای چاهحاضر نهایت عمقی که میر حال اند و دنشده

گفتند. بنابراین نام کهریز متر است. همچنین بنا به اظهارات شاردن، ایرانیان به قنات، کهریز می

هایی که با افراد مسن روی این قنات، بیانگر قدمت تاریخی آن است. با پرس وجو و مصاحبه

ت گرفت، کسی زمان احداث آن را به خاطر ندارد و بر طبق گفته اهالی قه صوروکشاورزان منط

سال پیش وجود  150گفتند، این قنات حدود قدیمی روستا که به نقل قول از پدران خویش می

سال قبل آخرین لایروبی انجام شده است. از طرفی   50داشته و بسیار پُرآب بوده است و

تواند ها میهای دیواره چاهکهنگی و سایش فراوان سنگ نات باهای سنگی قطرزچیدمان دیواره

 بیانگر تاریخ بسیار قدیمی قنات باشد. لذا حداقل تاریخ متصور شده برای قنات کهریز در دوره

توان بعید دانست. اسلامی میانه است. هرچند که احتمال احداث قنات را در قبل از اسلام نیز نمی

ساسانی نیز محوطه های باستانی  -ای سنگی قنات، از دوره اشکانیهوارهزیرا علاوه بر کهنگی دی

 اند. بسیاری در این محدوده شناسایی و ثبت شده
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 نگارندگان -موقعیت جغرافیايی شهرستان هرسین  1 يرتصو

 
 (گاننگارند)نقشه یرو زيكهر قنات تیموقع و یكروك 2 يرتصو
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 (Google Earth)یطول یمحور در آن های چاه یریگ قرار نحوه و زيكهر قنات يیهوا عکس 3 يرتصو

 

 
 (Google Earth)قنات یها چاه دمانیچ نحوه و چهر زيكهر قنات يیهوا عکس 4 يرتصو
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 (نگارندگان) زيكهر قنات محوطه جهت چهار عکس 5 يرتصو

 

 
 (نگارندگان) كهريز قنات سالم های چاه دهانه از عکس 6 يرتصو
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 (نگارندگان)كهريز قنات آب تونل و ها چاه به وارده های بیآس از هايی عکس 7 يرتصو

 

 
 (نگارندگان)سال آب كم و پرآب فصول در زيكهر قنات مظهر از هايی¬عکس 8 يرتصو
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 (75: 1396 گران،يد و یمیابراه) زيكهر قنات با مشابه قنات در ینیزم ريز آب از یبردار بهره نحوه از یطرح 9 يرتصو
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ABSTRACT 

 
The ancient Iranians started a new initiative several thousand years ago 

called Qanat. Researchers' studies show that the Qanat in Iran is not 

limited to semi-arid and desert areas and has been built in mountainous 

and flooded areas. Kahriz Qanat is located in Chehr village of Biseton 

region is one of the landmark Qanat that has been dug in mountainous 

and full of water areas in the past, which was identified by one of the 

authors in the archaeological study of 2008 in the region.  The research 

method in this article is descriptive-analytical and using the library-field 

method. The necessity of this research is due to the fact that so far in 

historical or archeological sources, little reference has been made to this 

Qanat and only a few lines have been mentioned to mention the 

registration number of the site and its introduction. Some questions 

were raised in this article as follows: Kahriz Chehr Qanat was built for 

what purpose? Based on the available evidence, to what period can the 

Chehr aqueduct be dated? There was no information in the provincial 

agricultural jihad or the cultural heritage organization. Kahriz Qanat 

with water wells in a not very regular longitudinal axis along each other 

with a wall is built of limestone. The use of this Qanat was only for 

water supply to agricultural lands. Based on archaeological studies and 

interviews with local people, at least the date that the Kahriz Qanat was 

built in the Middle Islamic period, although due to the presence of 

numerous Parthian-Sassanid sites around the aqueduct and the antiquity 

of its wall stones, Aqueducts do not seem unlikely in the historical 

period either . 

Keywords: Qanat, Kahriz Chehr, Bisetun, Historical and Islamic 

period. 
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 چکيده

چهارم  ای است که از نیمه دوم هزارهاستوانهترین عناصر هنری تمدن ایلام مهرهای یکی از مهم

ود. نقوش کلی این مهرها همواره در ارتباط با ق.م تا پایان حکومت ایلام در این سرزمین رایج ب

ترین نقوش شود. یکی از مهمایده مالکیت و تجارت و در ارتباط با اسطوره و مذهب دیده می

درخت و گیاهان اختصاص یافته است که در غالب مایه ای به نقشپرکاربرد مهرهای استوانه

محیطی آن یی بیانگر جغرافیای زیستموارد نمودی از مراسم مذهبی و اعتقادی آنان و از سو

. بیشترین تداوم و تکرار نقوش 1دوران است. در این پژوهش دو سؤال اصلی مطرح شده است: 

. این نقوش در آثار ایلامی بازتاب 2 مهری در آثار هنری ایلام متعلق به نقش کدام درخت است؟

ایه درخت بر باورهای اعتقادی میابی به تأثیر نقشچه مفاهیمی است؟ این پژوهش با هدف دست

ایلامیان از یکسو و از سوی دیگر آشنایی با پرکاربردترین نقش درخت در نقوش مهرهای این 

جه حاصل شد که بیشترین تحلیلی، این نتی -دوره صورت گرفته است. لذا با روش توصیفی

بوط به درخت گیری این نقوش اسطوره و باورهای مذهبی و پرتکرارترین نقش مرعامل بر شکل

 زندگی)سرو( بوده است. 

 اسطوره -ای ، اثر مُهر، درختایلام باستان، مُهراستوانه :واژگان كليدی
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 مقدمه

تاریخی خود از اوایل هزاره سوم امپراتوری ایلام باستان با مرکزیت شوش در نهایت گسترش 

مین ایران اتلاق ق.م تا اواسط هزاره اول ق.م به بخش بزرگی از مناطق غربی و جنوبی سرز

هایی از لرستان، کردستان و کرمان شد که شامل استان های امروزی خوزستان، فارس و بخشمی

 -ق.م  2500ایلام قدیم ) (.تاریخ سیاسی ایلام باستان به سه دوره کلی1: 1386است)مجیدزاده، 

 1100 -ق.م  1500ها(، ایلام میانه )های)اوَان، سیماشکی، سوکَّل مخق.م(شامل سلسله  1550

.مرکز (Potts, 1999: 105)بندی استق.م( قابل تقسیم 539 -ق.م  1000) ق.م(و ایلام جدید

های تجارت حکومت، محلثقل و کانون اصلی ایلام شهر شوش بود. در این شهر علاوه بر مرکز 

در ایلام های همجوار نیز وجود داشته است. علاوه بر شوش، مراکز دیگری و مبادله کالا با تمدن

اند که چغازنبیل و هفت تپه متعلق از جمله: چغازنبیل، هفت تپه، چغامیش و تپه ملیان  فعال بوده

: 1372وانی یافت شده است)نگهبان، ها مهرها و اثر مهرهای فرابه دوره ایلام میانه است و از آن

18.) 

ین دوره دارد و ا گوناگون مسائل از بسیاری شناسایی در بارزی سهم که آثاری جمله از

 باشد، مهرها ایلامیان بازمانده مجهولات از بسیاری گشایراه تواندمی هاآن در بررسی و تحقیق

 دانست بدوی انسان هنری اثر اولین بتوان شاید را کاریکنده جهتی است. از شده کاریآثارکنده و

 فکری و روحی احساسات و امیال ظاهری، و مادی هایخواسته تا تلاش کرده هاآن وسیله به که

 اعتقادات زندگی، رسوم، وضع آداب و هنر، از کاملی نشانه ها،منعکس سازد. اولین نقش را خود

 از بسیاری به توانآثارمی این در بررسی و تحقیق است که با بوده روزگار آن مردمان اندیشه و

 (. جنس66: 1358د، است،دسترسی یافت )چایل ضروری تمدن این قوم شناسایی برای که مسائل

 است های مختلفسنگ از سپس و مرمر آهک، سنگ گچ، سنگ پخته، گِل از مهرها ترینابتدایی

 برمهرهای شده است. کاریکنده هاآن سطح بر که است هاییدگمه یا مکعب شکل به اکثراً که
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شکیل شده حیوانی ت و هندسی خطوط از نقوش میلاد در ایلام، بیشتر از چهارم پیش هزاره کهن

انکیدو  و گیلگمش چون ایافسانه قهرمانان مبارزه از متنوع هایبعد صحنه به سوم هزاره است. از

 دوم هزاره اواخر تا سوم هزاره اواسط از. شودمی دیده و غریب حیوانات عجیب مبارزه نیز و

 نیز هبیخرافات مذ و عقاید ضمن در و شده الهام گرفته طبیعت از است که متنوعی هایصحنه

 بز چون تزئیناتی با گاهی و است زندگی مظهر که مقدس درخت :مانند یافته است راه آن در

: 1394است)کولون وپرادا،  همراهاند، شده حک درخت در کنار که میش گاو یا کوهی

(.بر نقوشی 87: 1357هاست)لینتون، روییدنی نشانه و فراوانی مظهر (.بزکوهی در این نقوش72

درخت  از اینمونه همآن که دارد دست به را درختی شاخه شخصی زمان، این هرهایم از دیگر

 هاآیین موضوع تقدس، دلیل به و شده شناخته زندگی نماد درخت رو این از. است زندگی مظهر

 همواره به سراسر این دوره درخت یافته است. در پیوند خدایان آیین با وبیشو کم گرفته قرار

نقوش مهرها شده  بخشزینت سمبلیک و موضوع تزئینی یک صورت به و داده ادامه خود حیات

 و هدایا با اندروی آورده او سوی به که معتقدان و افراد خدایان، از مختلفی هایصحنه است. در

مظهر  که -ستاره ماه، هلال: قبیل از طبیعت مظاهر انواع مهر نیز زمینه شوند.درمی دیده نذورات

است)ژیران و  بزرگ خدای مظهر که آب (کوزه172: 1387است)اکرمن،  دخورشی و آسمان

 هاینشانه از بسیاری و صاعقه دار، علامتدندانه شاخه دو مقدس و ( ماهی230: 1372دیگران، 

 باشد،می مسائل این به او پیوستگی و مهر صاحب توجه و اعتقادات ای ازنمونه یک هر که دیگر

 طلسمی مانند را هاآن مهرها این اغلب صاحبان که داشت توجه یبایست است. ضمناً شده نقش

بردند)ملک میمصایب به کار  و خطرات و آفات دفع و پلید ارواح از شر خود حفاظت برای

که نقش درخت بر روی مهرهای این  است آن بر سعی تحقیق این (. لذا در46: 1375زاده بیانی، 

رک درستی از بافت اعتقادی آن ها به دست آید و دوم در دوره مورد بررسی قرار گیرد تا اولا د

 گیرد.های مطرح شده، روند تحولی باورهای ایلامی مورد مطالعه قرار راستای پرسش

 



 1400شماره اول، سال اول، بهار و تابستان  –دوفصلنامه علمی تخصصی مطالعات ایران كهن  

 

126  

 چارچوب نظری تحقيق
طبیعت برای انسان باستانی همواره پر از راز و رمز و دروازه کشف و شهود به دنیای خدایان 

کند و به آن شکل و معنا ای با تصوری مقدس رابطه برقرار میههیچ واسطبوده است.»انسان بی

حیط زیست رازآلود، الگوها های متفاوت از این م(. ابعاد و رهیافت109: 1393دهد«)الیاده، می

کند.»تلاش هنری ملهم از موضوعات الوهی به و وجوه گوناگونی از امر مقدس را نمادینه می

ها را به نمایش بگذارد. این تلاشی است برای و مخلوقات آندنبال آن است تا ماهیت خدایان 

براین، انسان باستانی (.بنا113ها و نیز کارها و اعمال آن ها«)همان: توصیف هیأت و صورت آن

بیند و اشیای طبیعی می مقدسدر یک کشف شهودی، اشیای معمول و دنیایی را در خیال خویش»

ن زیستش را کارزاری الهی. پس در این عرصه هیچ (وجها251: 1385)پالس، را فوق طبیعی«

مردمی که اهمیت نیست. این مفهوم جادویی یا مفهوم عملی هنر برای خود و بیای بیپدیده

های پایانی ایلام پابرجا ساختند ظاهرا تا دورهخواستار این گونه اشیا بودند و کسانی که آن را می

های طبیعی از اشیا و پدیده پیوسته و مداومنسان باستانی ، ا(.از این روی10-9: 1394ماند)پرادا، 

ش درخت یکی از این نق د.نمایطبیعی استفاده میو جهان فوق مقدسبه عنوان نمادهای امر 

های مقدس است که روی مهرهای دوره ایلامی نقش شده و احتمالاً علاوه بر جریانات پدیده

بازتابی از زندگی مردمان این منطقه و احتمالاً تاثیر  اقتصادی،بار اعتقادی نیز داشته است. مهرها

دهد که به اهمیت این و تاثر گرفتن احتمالی از منطقه همجوار مانند میان رودان را نشان می

تری از این نماد و نقش آن بر مهرهای این کند تا درک بهتر و شناخت دقیقموضوع کمک می

 دوره به سرانجام رسد.

 پيشينه تحقيق 

 در مورد مهرهای شوش(1972رابطه با نقوش مهرهای ایلام، نویسندگانی چون: پیرآمیه)در 

(،کولون 1981دمیروشجی)،2« هخامنشی های»شمایل نگاری شوش از آغاز تا زمان پارس

 
2  Glyptique Susienne des origines a l'epoque des Perses Achéménides 
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ای در شرق نزدیک باستان«برخی از نقوش ایلامی را چاپ »اولین اثر مهرهای استوانه(1987)

ای (در کتاب»مجموعه مهرهای استوانه2008) 3مهرهای هفت تپه،روچ(درباره 1991نگهبان) کرد،

نقوش حفرشده بر این مهرهای ایلامی و همچنین عملکرد مهر و  4ق.م.« 3500تا  1000ایلامی، 

( 1371(،والتر هینتس)2014ای را مورد بررسی قرار داده است.همچنین گیرشمن)های استوانهموم

اند. سایر محققان چون آثاری از خود برجای نهاده(1386رادا)چغازنبیل توسط ادیت پو مهرهای 

 (1393)طلایی (،1391دنیل پاتس)(،1375(،رضا مهرآفرین)1372جوزی)،(1363ملک زاده بیانی)

( نیز در باب 1396زاده)اند. رزاقینیز در این باره مطالبی جسته و گریخته به رشته تحریر درآورده

می مواردی را به چاپ رسانده است. هرچند که تاکنون این الگوی درخت زندگی بر مهر ایلا

ای اساطیری انجام پذیرفته است اما تاکنون مهرهای استوانهها در مورد مذهب ایلام و پژوهش

هم پیوند با نمادهای آن روی مهرهای درخت پژوهش منسجمی در مورد پرتکرارترین نقش 

قطعه شاخص از  18هش به طور هدفمند تعداد . لذا در این پژوای انجام نگرفته استاستوانه

دهای موجود بر آن بر اساس توالی زمانی با ای اساطیری با نقش درخت و نمامهرهای استوانه

البته ناگفته نماند که در روند انجام گیرد. تحلیلی مورد بررسی قرار می -استناد به روش توصیفی

رخی مهرها و نیز مخدوش بودن بسیاری از این تحقیق مشکلاتی از قبیل دسترسی نداشتن به ب

وهشگر با مراجعه به منابع و بررسی سابقه و ها به دلیل فاصله زمانی نیز وجود داشت که پژآن

 های موجود سعی در رفع برخی از این موانع نمود.کاتالوگ

 مُهر و اهميت آن در تاریخ

ش از دیگر آثار به جای مانده ما را توان گفت بیمُهرها از جمله آثار فرهنگی مهمی هستند که می

سازند. مهر سهم و نقش ز گذشته آشنا میهای مختلف تمدن و فرهنگ دنیای پر رمز و رابا جنبه

بزرگی در شناسایی فرهنگ و تمدن و چگونگی وضعیت اقتصادی، تجاری، سیاسی و مذهبی 

 
3  Roach 
4 The Elamite Cylinder Seal Corpus, c.3500 - 1000 BC. 



 1400شماره اول، سال اول، بهار و تابستان  –دوفصلنامه علمی تخصصی مطالعات ایران كهن  

 

128  

های موجود بر روی تاریکی دنیای گذشته داشته است. با مطالعه و تحقیق پیرامون مهرها پرده از

ان درباره زندگی اجتماعی و نحوه تورود. همچنین میهای باستانی کنار میسر راه شناسایی تمدن

ها و خصوصیات زندگی تحقیق و بررسی کرد. ، آداب و رسوم، اعتقادات و سنتفعالیت

ه از نقوش آن ها اطلاعاتی مانده از تمدن ایلام نیز مهرها هستند که با استفادترین آثار باقیعمده

ترین ترین و رایجآید. یکی از مهممیدر مورد زندگی روزمره و هنر و مذهب ایلامی به دست 

ای بودند که از نیمه دوم هزاره چهارم ق.م تا پایان حکومت نوع مهر در ایلام مهرهای استوانه

از تاریخ مدنیت ایران کهن ایلام در این سرزمین رایج بود. این مهرها با نقوش خود، اوراقی 

یت صاحب کالا بوده و شناسایی مرغوبیت هستند. ممهور کردن انواع کالاها و ظروف نشانه مالک

شد. به غیر از کالاها که مزین به اثر مهرها کالا نیز با توجه به صاحب مهر و فروشنده آن معین می

یز مهر و به نقاط مختلف دور و ها و اسناد مالی و اداری نو امضای صاحب کالاها بود فرمان

های شوش تعداد زیادی مهر به دست وش(.درکاPittman, 1987: 133شد)نزدیک فرستاده می

اند ای روی قطعات کوچکی از گِل رس یا سنگ قیر کنده شدهآمده که علامت ها و نقوش ساده

 (.1گرفت)تصویرای میشد یا در دهانه خمره جای به کالا بسته میکه این قطعات به وسیله تسمه

 
 (delougaz and Cantor,1996:116)كوزه مهرشده درپوش های -1 يرتصو

ترین مهرها مربوط به هزاره چهارم ق.م از سیلک کاشان، شوش و تپه حصار در دامغان و کهن

دوران بعدی از گیان نهاوند به دست آمده است. نقوش روی مهرها با رشد و توسعه تمدن در 
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آمده که این امر سبب تغییر شکل های ساده و ابتدایی به شکل مختصر و به صورت روایی درفرم

اما در هر حال سنگ نبشته و نقوش برجسته و مهر که بنا بر طبیعت سنگی خود از  آن ها شد

ند از جمله مقاومت زیادی در مقابل عوامل طبیعی مانند برف، باران، سرما و گرما برخوردار هست

اند )صراف، مدارک باستانی است که سالیان دراز در معرض دید اجتماعات بشری قرار داشته

داند و معتقد چایلد علت پیدایش مهر را عنصر ساحرانه و جادوی آن می (.گوردون2: 1372

است که نشان این نقوش روی گلی که به سبد چسبیده بود نشانه مالکیت تلقی می شد و دست 

(. احتمالاً بزرگترین 66-67: 1358رفت)به آن سبو، جزء مناهی و محرمات به شمار میزدن 

ر علاقه بشر نسبت به شناساندن خویش و نمایش حق انگیزه به وجود آمدن این خصلت د

(.عامل مهم دیگر همان جنبه مذهبی آن است.ملک زاده 206: 1372مالکیت بوده است)نگهبان، 

کند که ها را به منزله طلسمی معرفی میت تملک این مهرها نقوش آنبیانی نیز علاوه بر اثبا

ه را این گونه شرح داده است: »بدون تردید محافظ صاحب و نگهدارنده خود بودند. او این نظری

داشت تا راهی برای بهتر زیستن و بقای خود پیدا کند وضع نابسامان و متزلزل انسان او را وا می

ها وحی و جسمی خود را تسکین دهد و بتواند در مقابل شداید و سختیای آلام رو به وسیله

ای که او را از هر سو احاطه کرده ای ناشناختههمقاومت کند. این امر جز از راه پیوند با قدرت

برد بود، میسر نبود. لذا برای توسل جستن و ارتباط یافتن با آن نیروهای نامرئی نقوشی به کار می

هایی منقوش ن و ارباب انواع بود. هنگامی که انسان مهرهایی را که با چنین نقشکه مظهر خدایا

: 1375یافت«)ملک زاده بیانی، مش و امنیت دست میبود با خود داشت به نوعی احساس آرا

سنگ آهن،  زبرجد، جید، یاقوت، ،7، زمرد6، یشم5(.به طور کلی این مهرها از گِل پخته، مرمر12

 . ),17:1987Colon )شد و مفرغ ساخته می 8قفیروزه، انواع عقی

 
5 -Marble.  
6 -Jade. 
7 -Emerald. 
8 -Onyx. 
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 تهران مقدم موزه. تيوريد سنگ از لاميا مهر-2يرتصو

 

 (.245: 1378 نامجو،) تهران مقدم موزه. یمفرغ لاميا مهر- 3 يرتصو

 

 رانيا یمل موزه شوش لاميا یگچ مهر -4 يرتصو
 

 نامجو،) رانيا یمل موزه شوش لاميا مهرسنگی -5 يرتصو
245:1378) 

 های اعتقادی ایلامياندرخت در اسطوره

اند که هریک دارای باورها، تفکرات جای این جهان پهناور در طول تاریخ مردمانی زیستهدر جای

های رازآلودش را از دریچه ذهن خلاق خویش شگفتیو تخیلات خاص خود بوده و جهان و 

های هایشان ممکن ساختند و باورها را در اندیشهناممکناند. مردمانی که با تخیل، تغییر داده

فراسویی خویش را چنان جذاب و فریبنده عرضه داشتند که حتی گذر قرون متمادی نیز نتوانست 

ها در میان جوامع گذشته زاده شدند و با سان اسطورهگرد فراموشی بر چهره آن ها بپاشد. بدین

از و نشیب در دل اعصار مختلف، به جاودانگی دست پشت سر نهادن مسیری طولانی و پرفر

ای برخوردار (.اسطوره به عنوان محصول اندیشه قدیم بشر از اهمیت ویژه93: 1381یافتند)رو، 

است که اکنون به علم، صنعت و تکنولوژی  است و همان نقطه آغازین در تفکر و اندیشیدن بشر
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و تفکرات  شریت است، زمانی که اندیشهمنتهی شده است. اسطوره مربوط به زمان کودکی ب

بافی محصور بود، زیرا بشر در آن زمان تنها چیزی که برای اندیشه و تفکر و به انسان در خیال

ها نیز همانند خیالات ش بود. اسطورهعبارتی برای تحقیق علمی در اختیار داشت فقط ذهن و خیال

دست آورده بودند بعد از آن طفولیت بشر بهدوران کودکی به خاطر ارزش و اعتباری که در ایام 

دوران از بین نرفتند، بلکه پوششی از عقل و اندیشه جدید بر آن ها کشیده شد و در دامن ادیان، 

وزگاری حاصل تلاش فکری بشر بودند و همچنان در بین مردم دوام آوردند. آن اساطیری که ر

ای حاکم بر رفتار و اعمال بشر شدند و ونهدر جایگاه خیال قرار داشتند در دوره های بعد به گ

            (.                                                    22: 1384های انسان را مشخص و رفتارهای دینی او را توجیه کردند)رضایی، محدوده فعالیت

اطر مفهومی ها در صحت تاریخی آن ها نیست بلکه به خباید درنظر داشت که اهمیت اسطوره

ها ها در دین دارند آن ها را از حکایتاست که معتقدان آن ها را دربر دارد. نقشی که اسطوره

ط کوشد که در درس خویش، شناختش را از خویشتن و طبیعت و محیکند. آدمی میمتمایز می

ثبیت های تکنند قالبها که تفکرات انسان را درباره هستی روایت میخود بیان کند. اسطوره

کوشد این شناخت را بیان دارد. به عنوان مثال اسطوره آفرینش ای هستند که در آنها آدمی میشده

از جهت دربرداشتن تفکراتی درباره ماهیت جهان و انسان با خدا حائز اهمیت است )هینلز، 

1389 :24.) 

های اراساطیر با انواع زندگی، برداشت محصول، پرورش دام، شکار، برزگری و با ساخت

اجتماعی پیوندی تنگاتنگ دارند. در این راستا سه نوع عمده از اساطیر قابل تشخیص است: نوع 

(.در میان آنان خدای Labat, 1963: 47کوچندگان، چادرنشینان و پرورش دهندگان احشام)

شود و گاه زیر دست او روح خباثت و شرارت)روح زمین( را مشاهده با آسمان مشتبه میاعظم 

کند، فرمانبردار نیم. اما ارواح دیگر، بویژه ارواح طبیعت که وی آنان را آفریده و رهبری میکمی

ورزند و خدای اعظم را آیند که به توتمیسم اعتقاد میاویند. سپس نوع شکارچیان کلان می

گذارند و خورشید کنند اما به خاطر آنکه فرتوت و از کارافتاده است وی را کنار میمیتصدیق 
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میرد در مقام سرچشمه هرگونه زندگی، جانشین او می شود. توتمیسم منشأ ه برخلاف ماه نمیک

اساطیری نو، یعنی اساطیر حیوانی است. سرانجام نوع کشت و برزگری با حق و حقوق مادری 

بدین معنی که بر وفق خصلت مادر تباری این تمدن خدای اعظم، مادینه تلقی کند. ظهور می

کننده آبستنی زنان یکی و یگانه شده است)باستید، زمین است که با ماه، تنظیم شده و او، مام

ها و مناسک دینی، تصورات انسان از هستی، مرگ و (.در نقوش اساطیری، آیین22-23: 1370

(.در 144: 1388های انسان مربوط است، دیده می شود)شعبانی و رومی، زندگی و هرآنچه به باور

توان به ها میای است که از طریق آننگر مفاهیم فرهنگی و تاریخی برجستهنتیجه این نقوش بیا

فرهنگ و افکار گذشتگان پی برد. از جمله این نقوش، نقش درخت روی مهرهای ایلامی است 

های کهن از آغاز دوران شماری دارد و ما را با افسانهثبت بیهای مکه نکات ارزنده و جنبه

ای است. چنانچه ورانی که نقش درخت و حیوان کنار آن سراسر کنایهکند. دشهرنشینی آشنا می

: 1375این حیوانات شاخ بر سر دارند و شاخ علامت برتری و قدرت است)ملک زاده بیانی، 

 نقص از عاری و یافته تکامل زیادی بسیار میزان به مایلا تمدن هنری آثار در (.نقش درخت26

 ذوق و کمال از درجه این با این نقش کشیدن تصویر به که است پرواضح. شکل گرفته است

 هایهزاره و قرون در غنی ایپیشینه دارای شکبی و شود ایجاد یکباره به توانستهنمی هنری،

 از آمده دستبه هنری آثار در توانمی را مدعا این اثبات دلایل. است بوده سرزمین این گذشته

به وضوح مشاهده کرد . در این  B وA های شوشمنطقه، یعنی دورهازتاریخ این  پیش هایدوره

 سازد . دوره، درخت جایگاه آب و آبادی را معین می

آنجا  از و کوهِ آسمان بالای بر است درختی ماه که کرد گیرینتیجه توانمی قرائن این موجب به

 شمرده حیات اکسیر نیز مقدس، 9هوم نام به ماه درخت است شیره بخشحیات نیروی ماه که

 
 گیاه ترینگرامی و سپندترین شود،می خوانده «سوم /سومَـه» سانسکریت در و «هَـئومَـه» اوستایی در که هوم 9

 گرامیداشت با و فرخندگی به هندو و ایرانی متون از بسیاری در گیاه این از. است بوده باستان هندوان و ایرانیان نزد

 حاکی واژه این شناسیاند. ریشهشناختهمی هارستنی و گیاهان همه شهریار و رد سرور، آن را و شده کرده یاد فراوان
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(.در این میان درخت به شکل نخل است و بزهایی محافظ آن 1046: 1387شود)پوپ، می

 درخت با زندگی احتمالاً درخت که داشت اظهار توانمی (.بنابراین22: 1383هستند)صمدی، 

 (. Hinz ,1965 :351است) انگاره آن از دیگر تجسمی و نیکسا 10ماه)سرو(

العاده ها و تفکرات خارقهای مذکور، بیانگر دیدگاهمهرها و اثر مهرهای به دست آمده از دوره

طور کلی نقش درخت برای ساکنان این منطقه در رابطه با نیروهای حاکم بر جهان است . به

 شودع هزاره چهارم ق.م در هنر پیشینیان ایلام ظاهر مینخستین بار از اواخر هزاره پنجم و شرو

یابد. بسیاری از این نقوش و مضامین که در مواردی و تا پایان دوره ایلام نو، همچنان ادامه می

شان بود، پس از تخیل خود ایلامیان و در موارد دیگر، وام گرفته از همسایگان میان رودانی زاده

نی، های هخامنشی، اشکاتغییرات فرمی، همچنان در هنر دوره گذشت سالیان دراز، با اندک

 (.80: 1369های مختلف اسلامی، به حیات خود ادامه دادند)هوک، ساسانی و دوره

 نقش درخت بر مهرهای ایلام

شود. اما بر ارتباط و پیوند آن با ماه بررسی می تأکیددر ایلام باستان مفهوم نمادین درخت با 

یابد. بخش بودن و باروری در این دوران تقدس میوند درخت به لحاظ زندگیافزون بر این پی

بندی نمادین دیگری با سابقه دیرین یعنی درخت است که با درخت بازگویی ترکیب ماهارتباط 

چنین تصویری در ذهن  اینشود و بازتاب شان داده میغالباً با زوجی انسانی ایستاده در کنار آن ن

 
 شده پیشنهاد گیاه یکصد از اند. بیشکوبیدهمی یا اندفشردهمی را آن که است بوده ایماده گیاه این که است آن از

 (.104: 1400یری، )نوری مججنسینگ و هارمالین ریواس، شاهدانه، انگور، انواع اِفِدرا، جمله از است،

. شدهمی مجسم ایقله روی درختی صورت به که بینیممی ایگونه به را ماه ایلامی دوره از مهری تصاویر در  10

 هر از گاه و مخالف جهت دو در گاه که شودمی دیده ایگونه به مهرها روی  مستقل نقشی صورت به ماه درخت

 است جهت این از درخت و ماه تشابه وجه. خرماست نخل شکل به درخت این وغالباً روییده طرف چهار از یک

 باعث نیز درخت سایه دارد همراه به آرامبخش سایه خورشید رحمبی گرمای و روشنی از پس ماه که همانگونه که

 حیات نماد که درخت با جهت این از دارد همراه به را زندگی مفهوم خود با ماه طرفی از است آرامش و تسکین

 (.22: 1383)صمدی، کندمی پیدا شباهت و دیکینز است
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 ایلامی هنر در که( 1051: 1387، وصیف وسوسه گناه نخستین است)پوپهر فرد تداعی ت

ان وسوسه نیاکان داست از است مصوری نمایش درواقع که صحنه این با قدیم ایلام خصوصاً

آن اشاره  بهمذهبی بسیاری  آسمانی و کتاب هایبخش درخت که در از میوه حیات هتوسط ما

توان چنین بیان کرد می ،های مورد بحث در آثار ایلامیهرو هستیم و با توجه به نمونروبه ،شده

دار و در ارتباط مستقیم و ناگسستنی با عقاید و برده درختی است واقعی و میوهکه درخت نام

یلام راه یافته و از آن پس شاهد های بابلی به فرهنگ اباورهای نیاکان ما که بر اساس افسانه

اما نکته قابل تأمل در این دوران  هستیم.ن ایلام میانه و نو در دورا همایتداوم حضور این نقش

که در آثار مختلف با زبانی  استبیشتر بر جنبه باروری و حاصلخیزی درخت زندگی  تأکید

های دینی در خلق آثار مایهاز نقشعلاوه بر این هنرمند ایلامی . نمادین به آن پرداخته شده است

د و پیوستگی با ماه و درخت است ازجمله عقرب که نماد دیگری برد که دارای پیونخود بهره می

کما اینکه گاو نر به عنوان نماد مستقیم ماه وارد صحنه شده  .برای ماه بود و همچنین گاوسانان

ع شده و دیگری ماه درختی است اش یک صلیب است که در کنارش واقو نشانه معرفی کننده

 یا جانشین بزها شده و در کنار ماه درخت قرار گرفته است .که گاه آن دو با بزها تلفیق یافته  

یا درخت زندگی است  گیاه نیز خود و است گیاهی زندگی سرچشمه که ماه نماد همچون نر گاو

 (.                                           1053همان: آورد)نر و گیاهان را به وجود می تداعی میان گاو

 گاو درخت به همراه بز و

شود که خود از چند مخروط کوچکتر تشکیل شده در این اثر یک کوه مخروطی مشاهده می

و ردیف بالایی یک عدد  2ردیف میانی  ،3ها در قسمت پایین  است و ترتیب قرارگیری آن

 یا کاج احتمالاً که شودمی (دیدهدرخت ماه)مایه درخت زندگیاین کوه نقش نوکروی   است.

ای بلند و باریک و شاخ و برگ آن به شکل قلب ترسیم شده خت دارای تنهاین در .سرو است

 برابر در خود پای دو روی که است. در دو سوی درخت با تصویر دو گاو با شاخ بلند و هلالی 

ی نقش و در بالا شود، دیده میدر حال نگهبانی و حفاظت از درخت هستند و اندزده زانو آن
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ها از  می شویم که هر دو به سمت راست در حرکت اند و نقش آنرو هبا شیر و بز روب نیز

بزکوهی در حالی است که شیر به آن حمله کرده او روی زمین زانو زده و  .نیمرخ ترسیم شده

شیر یالی انبوه و پرپشت و پنجه های قوی و ناخن های تیز  .استشیر کمر آن را به دهان گرفته 

اد خورشید و بز و گاو به عنوان الهه باروری و نماد ماه در این میان شیر نم (.6)تصویردارد

هنرمند ایلامی احتمالاً بیانگر  نظر به این نقش(.Roach, 2008: 131)شوندمحسوب می

 کما ها و زمین کشاورزی و چوپانی مردم این منطقه وجود داشته استارتباطی است که بین آن

عاملی مهم به شمار  آن حیات ادامه و گیاه رویش در خورشید گرمای و روشنی و باران اینکه

 . آمده استمی

 
 (.173: 1383 ،یصمد)لوور موزه: ینگهدار محل( م.ق2600-3000) یلاميا آغاز شوش از مکشوفه مهراستوانه -6يرتصو

 درخت همراه خدای نشسته و هلال ماه
با دست راست جایی شخصی با لباس بلند با دو ردیف حاشیه و کلاه ساده در حالی که احتمالاً 

زی را گرفته است روی تخت نشسته. تخت او از دو طبقه تشکیل شده که هر طبقه با خطوط موا

هایی شبیه پای حیوان است. درختی بر کوه روییده با عمودی تزئین یافته است و دارای پایه -

یشگری در سه شاخه و برگ که به طرف بالا رفته و دو شاخه که به طرف پایین آمده است. نیا

رار دار و کلاه لبه گرد پهن ایستاده و دو دست خود را  روی کمر قمقابل خدا با لباس بلند حاشیه

شود و هلال ماه در بالای زمینه به چشم ای نوک دار دیده میداده است. بین آن ها کوزه

 (.7خورد)تصویرمی
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 (Amiet,1972:135. )لوور: ینگهدار محل .شوش از مکشوفه. ميقد لاميا. یعیطب ریق جنس از مهر -7 يرتصو

 

معمولاً در بالای یک کوه به تصویر ترین نمود نقش درخت فراوانی و تقدس آن است که مهم

کشیده می شود. درخت رمز عالم و نماد محور هستی است و تجدید حیات عالم را تصویر 

عی رابطه مکمل را (. تصویر خدا در کنار درخت زندگی شاید نوJames, 1966: 34کند)می

 لامی بوده است. ها در ادوار ای ترین آنکند. قرص ماه نیز نشانه اولین خدا و مهمبازی می

 بزكوهی و درخت
بزکوهی در برابر درخت زندگی پاهای خود را بالا که دو  است مهری اثر تصویر مورد بحث

نمای  این دو بز در ند.برگردانده اآورده و سرهایشان را به جهت مخالف درخت زندگی و عقب 

در سمت چپ تصویر باز هم با  هستند.و ریش  خاند و دارای شانیمرخ به تصویر کشیده شده

شدن نقش قابل تشخیص  زائلشویم که متاسفانه به علت دم بلند مواجه می بابز و البته حیوانی 

ای درخت دارای تنه توانیم چنین اظهار کنیم: ایناما در مورد درخت زندگی می (.8)تصویر نیست

و در دو سوی  استو و کاج صاف و بلند و نسبتاً قطور است و فرم ظاهری آن شبیه درخت سر

شود که فرم شاخ و برگ آن شبیه به شکل یک غنچه به آن دو درخت کوچک و کوتاه دیده می

 . ی جوان تراز نقش درخت مرکزی باشندیهااحتمالاً ممکن است نهال .رسدنظر می
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 (Amiet,1972:138) لوور موزه: ینگهدار محل م.ق2950 شوش از مکشوفه استوانه مهر  -8يرتصو

 درخت همراه خدا نشسته بر تخت و نيایشگر

دهد که جام در دست در کنار شکل اصلی مهر نیز مانند اثر قبلی شخص یا خدایی را نشان می

رخت روی کوهی روییده و درخت روییده بر کوهستان روی تختی نشسته است. در اینجا سه د

و کلاهی گرد با گویی در وسط در حالی که  شخصی که شاید یک خدا باشد با لباس بلند ساده

عمودی نشسته  –جامی را در دست راست گرفته است روی تختی چهارگوش با خطوط موازی 

ی کلاهی های افقی دست به سینه ایستاده است. واست. مقابلش نیایشگری با لباس ظاهراً با چین

شبیه کلاه شخص نشسته دارد. بین خدا و نیایشگر میزی با ماهی روی آن است و هلال ماه در 

 (.9کند)تصویر زمینه بالای مهر خودنمایی می

 

 
 (Amiet,1972:137) لوور: ینگهدار محل. شوش از مکشوفه.  مخ سوكل دوره. یعیطب ریق جنس از مهر -9 يرتصو
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های بالارونده نشانه یکپارچگی سه قلمروی کیهانی یعنی و تنه هایی در خاکدرخت با ریشه

(.هلال ماه نیز نماینده خدای 37: 1385جهان زیرین و زمین و دنیای آسمانی است)فرنبغ دادگی، 

(.ماهی نیز نشانه معیشت بوده و نشانگر تداوم 94: 1393باستان است)بلک و گرین، ناپیر در ایلام 

(که توسط نیایشگر به خدای نشسته ایلامی پیشکش Porada, 1970: 261رزق و روزی است)

 شده است.

 بزكوهی و درخت همراه صليب )چليپا(

 آنها از یکی است. تشخیص قابل روشنی به شوش مهرهای در درخت دو نقش به عقیده پوپ

 به طرف دو در پا دو روی را وحشی بزهای و شاخدار جانوران که است کوه قله در درختی

 به و است مخروطی شکل به کاملاً درخت دهد.می نشان هم با نبرد رویارویی در و نهقری شکل

 ،ایاستوانه این مهر دربنابراین درخت (.10)تصویر یا سروی خمیده باشد یا کاج رسدمی نظر

هاست و ستاره و هلال ماه دهنده شاخهترکیبی است از خراش عمیق خطوطی مستقیم که نشان

 رأسدر این اثر نقش دو درخت زندگی در (.366: 1387، تصل است)پوپکه به بالای آن م

های این درخت در میان دو بز کوهی که با شاخ ،در تصویر سمت چپ. شود کوهی مشاهده می

علاوه بر  .اند به تصویر درآمده استبزرگتر از اندازه معمولی درست شبیه هلال ماه ترسیم شده

 که نمادی است از ماه کهشود در دو سوی درخت دیده می این نقش دو صلیب به صورت قرینه

 :Black and Green؛21: 1383مدی، ص)است شده وارد ایلامی اعتقادات به هاکاسی توسط

شویم که رو میهمایه درخت زندگی با اندکی تفاوت روباما در سمت راست با نقش( 54 :1992

که در دو سوی این درخت  روی دامنه  تصویر آمده در حالی درکوچکتر از گونه سمت راست 

و همانطور  می شودبا اندکی انحنا دیده  استکوه دو شاخه درخت که هرکدام دارای پنج برگ 

نقش  راست سمت در شود.می دیده نبرد و نزاع حال درکه اشاره شد نقش دو بزکوهی در بالا 

 نهایت در است. شده نقش منفرد شکل به بلکه قرینه صورت به نه البته صلیب تصویر مذکور

ر کنار یکدیگر بالاخص در کنار درخت نشان از ارتباط و پیوندی ناگسستنی د ماه نمادهای حضور

 . دارد که بی شک متمرکز بر حاصلخیزی زمین بوده است
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 (367: 1387 پوپ،) رلوو موزه: ینگهدار محل. م.ق3000 شوش از مکشوفه استوانه مهر -10يرتصو

 ه همراه عقاببزكوهی و درخت ب

های نمایش داده شده که مشغول خوردن جوانه بزکوهیدر این صحنه درخت زندگی در میان دو 

 دو این توسکان درحالی است که ین(.اPezard, 1911: 100)های درخت هستندتازه  یا میوه

 خود پای دو روی راست سمت کوهی (.بز171 :1911کرده است) قلمداد کوهی بز را حیوان

 به حیوانی راست سمت در پشت و .است درخت هایبرگ یا میوه خوردن مشغول و شده بلند

 معرفی مار را آن پزارد و( Ibid: 172هزارپا) را آن توسکان که شده تصویر عمودی صورت

بلند و های بز کوهی ترسیم شده در سمت چپ تصویر دارای شاخ(. 110 :1911است) کرده

 نقش ،فراز در و (218: 1389، زاد و ولد و باروری است)هالکه خود نشانه نیروی  است منحنی

 زندگی درخت شاخه به شباهت هایشبال که شودمی مشاهده گشوده هایبال با عقابی

بلند شاهین پرنده قوی و » :کندزاده بیانی اشاره می رابطه با این پرنده ملک .در(11)تصویر دارد

پرنده آسمانی است که زمین و موجودات را حمایت  های اولیهاست و به اعتقاد انسان یپرواز

این پرنده در ایلام از مظاهر اینشوشیناک خدای حامی شوش بوده و خدای حامی نه تنها  .کندمی

-نظر داشت بلکه حیوانات وحشی و اهلی را در پناه قدرت خویش نگهبانی می مدها را انسان

مستقیم  ایتنهاز لحاظ شکل ظاهری دارای درخت زندگی نقل شده در این اثر (.66:1375)«ردک

به بالا رفته اما  ملایم رو شکلیی جدا شده و با یهاو بلند است که از تنه آن در هر طرف شاخه

در نهایت در . که در ترسیم آن از اصل تقارن استفاده نشده است کردباید به این نکته اشاره 
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شوند درخت زندگی محسوب می محافظانب کوهی و عقا توان گفت: بزادپردازی این اثر مینم

 است.که مبین ادامه حیات آن در برابر حوادث نابودکننده 

 
 (pzzard,1911:100)نامشخص: ینگهدار محل .یعیطب ریغ ریق جنس از م.ق سوم هزاره شوش از مکشوفه مهر -11 يرتصو

 صورت محافظدرخت با دو انسان به 

 (Toscanne, 1911: 172میت از شوش به دست آمده)معروف به استوانه اس،ایمهر استوانه

ای با تصویر درخت زندگی به گونه مهردر این  .کنندکه از آن به عنوان مهر وسوسه هم یاد می

ی جدا شده یهامستقیم و از هر طرف آن شاخه ایتنهشویم که از لحاظ ظاهری دارای رو میروبه

ها در نگاه اول ترتیب قرارگیری شاخه است.ای انهکه در بالا صاف و در لبه پایین به شکل دند

یابیم که در سمت راست برخلاف سمت چپ سه به صورت قرینه بوده اما با اندکی دقت درمی

انگاری اخه به خاطر فراموشی و سهلیک ش نقش نشدنشاخه از تنه درخت روییده شده که شاید 

سوی او باشد. در پایین تنه درخت دو  کننده موضوعی خاص ازتواند بیانهنرمند بوده و نمی

شود و در نهایت حالت دو شاخه پایین پایین مشاهده می به رو قوسی با میوه شاخه دیگر حامل

ار گرفته است. در دو طرف های درخت است که در ظرفی قرتنه درخت احتمالاً بیانگر ریشه

شویم نوان نگهبان مواجه میدرخت زندگی بر خلاف حیوانات محافظ این بار با دو انسان به ع

های درخت را به سمت میوه دست شان و که هردو بر تخت نشسته و لباسی بلند بر تن دارند

در  همظهر بزرگ ما. مهر وسوسه در حقیقت نماد ایزدبانوی کالا بانو)(12)تصویر انددراز کرده

که نماد  شوددر سمت چپ درخت دیده می که(williams fort, 1976: 42زمین( است)
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در سمت راست پسر معشوق این ایزدبانو دوموزی خدای همیشه نامیرا .نیروهای وجودی اوست

نمادپردازی در . است زندگی درخت خدای ایزو پسر که شودو همیشه زنده شده نباتات دیده می

ش بخاین صحنه اشاره به داستان وسوسه نیاکان ما توسط مار از میوه حیات :توان گفتاین اثر می

معصومانه  رؤیایبه واسطه قدرت و عقل مار بود که آدم و حوا از  چنانکهدرخت زندگی دارد. 

مار .مار آنها را نسبت به شرایط حقیقی موجودیت آگاه ساخت .در باغ بهشت بیدار شدند خود

های جهان را  که در سراسر جهان در ارتباط با باروری و تولد دوباره است نیروهای زاینده آب

ها از میان حرکت این آب .گیرددربر می، خیزد و از درخت بالا می رودز اعماق زمین برمیکه ا

را نیز به  ماه .شودقمر هدایت می اهلپایان کرارشونده و بیکیهان و درخت به واسطه تغییر ت

واسطه حرکات و رفتارش و همچنین حضور و غیبت اسرارآمیز روی زمین یا درون زمین و نیز 

اش این جرم آسمانی را که وظیفه ،ای ماهبه واقع همان تغییرات دوره اشایدازی دورهانپوست

                                      .آوردهستی است به یاد میاهنگ ضرببیش از هر چیز نظارت بر ضربان 

 
 (pzzard,1911:179)نامشخص :ینگهدار محل. م.ق سوم هزاره. وسوسه مهر به معروف شوش از مکشوفه مهر -12 يرتصو

 درخت همراه عقرب، ميمون و مار

صویری از درخت مقدس با برگ ست اثر ت سمت را سوزنیدر  شود که بین شکل دیده میهای 

 از اینشانه آن را دلاپورت که استدو موجود زنده قرار گرفته است یکی از آنها عقرب بزرگی 

شان  را آن بیانیملک زاده  (و54 :1920داند)می کامجویی شویی پیوند ن داند می مقدس زنا

صویری از یک موجود ارائه می(.35: 1375) سمت چپ درخت هم ت شود که به عقیده در 



 1400شماره اول، سال اول، بهار و تابستان  –دوفصلنامه علمی تخصصی مطالعات ایران كهن  

 

142  

سـ ست که در ( اما 1920:29ت)دلاپورت یک میمون ا سانی ا شبیه ان ضعیت ظاهری  از لحاظ و

شاخه ستش  ستیک د صحنه. ای از درخت مقدس را گرفته ا صویر بازی، در مرکز   شکاری ت

شاهده می شخصی م صد حمله به یک مار را دارد و در کنار مار  شده که گویی ق شود که نقش 

شته را در مقابل  ظاهراً شبیه یک نیزه برافرا سته و چیزی  شـ شیء نامعلومی ن ست که روی  زنی ا

ست.درخت  شته ا سمت  نگاه دا صورت کاملاً تج ،نقشچپ در   ملاحظهیدی رگیاه زندگی به 

دایره که شاید نمادی از میوه زندگی  15و در اطرافش  استی مرکزی هااقسـ ارایشود که دمی

شد ست شدهنقش  ،و حیات ابدی با صویر ا سد نقشمی نظر به (.13)ت  زندگی درخت و مار ر

 دارد.  اشاره بهشت در حوا و آدم اغوای داستان به اثر این در

 
 (Delaport,1920:29)لوور موزه ینگهدار محل. گچ جنس از. م.ق سوم هزاره. شوش از مکشوفه مهر -13 يرتصو

 درخت همراه مار و بزكوهی

های شاخ و بزکوهی با تصویر . در اینو مار دارد بزکوهیاشاره به جنگ میان  نقش مهرمذکور

آنها یا در جهت مخالف  یا  است.شویم که هر شاخ دارای چند شاخ کوچکتر رو میهبلند روب

نزدیک به  دُمشاند درحالی که ماری در بالای سر آنها قرار گرفته که رفتهبه سوی هم قرار گ رو

است که در سمت چپ قرار گرفته  بزکوهیسمت راست و سرش نزدیک به کمر بزکوهی سر 

این در هر سوی  علاوه بر .خود عاملی تهدید کننده باشد اینجارسد مار در است و به نظر می

های شود که دارای ساقه کوتاه و برگیک درخت دیده میتصویری از  بزکوهیصحنه در میان 
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که تعدادی از آنها به سمت پایین و تعدادی به سمت بالا جهت یافته است و در  استنوک تیز 

احتمال درخت مقدس به این درخت .(14)تصویر اصول تقارن رعایت نشده است ترسیم آنها 

مایه درخت زندگی این فرضیه نار نقشالبته با توجه به حضور مکرر این حیوان در ک. ستا

 چهارم ق.م هزاره به متعلق مدوری کلوخه را اثر است.ملک زاده بیانی ایننزدیک به واقعیت 

-می ق.م سوم هزاره اوایل به متعلق را آن حالی که آمیه در (31: 1375)است کرده معرفی

 .(36 :1972)اندد

 
 (31: 1375 ،یانیب  زاده ملک) لوور موزه: ینگهدار محل. خام گلِ جنس از. م.ق سوم هزاره. شوش از مکشوفه مهر -14 يرتصو

 درخت همراه خدا و پرستشگر و اجرام سماوی

با  او .شودخدا روی تخت در وضعیت نشسته با لباسی بلند مشاهده می مهر،در سمت راست 

ای به شیشه ای از درخت را گرفته و دست راست را در حالی کهدست چپ خود احتمالاً شاخه

 پرستشگر وی مقابل در شود به طرف جلو دراز کرده است.صورت نعلی شکل در آن دیده می

مقابل سینه که ظاهراً چیزی در آن گرفته در برابر خدا  های جمع شدهاده با دستایست صورت به

 .شودحامل پرنده یا یک جانوری برای قربانی ملاحظه می میزیدر بین این دو نفر  وحضور دارد 

یا نهادن یک  میز انتهای در درخت یک شوش مهرهای خاص هایمعتقد است:»ویژگیپرادا  

 دارد آسمان سوی به نخل باروری که رومهر، (. در دو طرف 459:1394«)میز حامل پرنده است
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 و شده تشکیل کوتاه خطوط از که است قطور نسبتاً ایتنه دارای ظاهر لحاظ از که بسته نقش

 پرستشگر شخص و خدا میان و مهر بالای شود.درمی کاسته آن قطر از رودمی بالا متس به هرچه

ها به که بدون شک اشاره هنرمند از خلق آن(15)تصویر نقش شده 12هستار و 11ماه هلال تصویر

بیانی   زاده در رابطه با نقش اجرام سماوی ملک اینکهحضور خدایان در صحنه است کما 

کاری دیده نقوش کنده درو ناپیر که مظهر آن هلال بر مهرها است ( سین)خدای ماه » :گویدمی

 سین خدای ق.م دوم و هزاره سوم هزاره اواخر بر تعدادی از مهرهای مکشوفه از شوش .شودمی

 در یا مهرها زمینه در ماه هلال صورت به است بوده سامان آن اهالی پرستش و احترام مورد که

الهه ایشتار با مظهر خود  یدیگر .شودمی مشاهده تخت بر نشسته یا ایستاده خدایان سر بالای

ایشتار الهه بزرگ مهر و عطوفت عشق  .که ستاره است به وضع خدای ماه نشان داده شده است

نقوش حک شده بر این مهر اشاره به صحنه پرستش و اجرای کارهای (.81: 1375«) و جنگ است

به کارگیری نقش ستاره و ماه توسط هنرمند ایلامی  چنانکه .را داردمربوط به آیین مذهبی ایلام 

اما نکته حائز  .است کردهتر تر و قویبه عنوان یک سمبل مذهبی در صحنه این معنا را پررنگ

 العادهفوق اهمیت بیانگر خود کهمایه درخت زندگی در کنار این نمادهاست اهمیت حضور نقش

 .است تمدن این مردمان نزد آن دینی و اساطیری

 
چنانکه در غالب  النهرین و نپیر در ایلام( دانستنمادی از ایزدماه )سین در بینتوان به عنوان هلال ماه را می  11

 (.172: 1387)اکرمن، ها حضور داردش هلال ماه در صحنهمهرها و اثر مهرهای ایلامی از دوره اوان به بعد نق

های جنسی و سرچشمه همه نیروالنهرین نماد ایزدبانو ایشتار است. او الهه مادر و الهه عشق قش در هنر بیناین ن   12

 (.32: 1387)هینتس، دانستنداهید)ستاره صبح(یکی میمولد در طبیعت و در انسان بود. وی را با زهره یا ن
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 لوور موزه: ینگهدار محل ميقد لاميا دوره(.م.ق 1700 - 2000)  اهیس یعیطب ریق جنس از شوش از مکشوفه مهر -15 يرتصو

 (49: 1394 پرادا،)

 درخت همراه خدا در صحنه پرستش

بوده در سمت راست صحنه خدایی به صورت نشسته روی یک نیمکت که ظاهراً بدون تکیه گاه 

او پیراهنی بلند به تن دارد و در دست  .شودن نیمکت دیگری قرار گرفته مشاهده میو در زیر آ

رسد وی در حال تقدیم آن به پرستشگری است که در به نظر میکه  راستش ظرفی را نگه داشته

ودستانش  پرستشگر مانند خدا لباسی بلند به تن دارد .مقابل او به صورت ایستاده نقش شده است

در میان این دو نفر و در مرکز  .احترام در برابر خدا در یکدیگر جمع کرده استرا به نشانه 

در دو طرف . حضور دارد که روی پایش ایستاده و رویش به سمت خدای نشسته است ایپرنده

 گوید:»ایندر مورد آن پرادا میکه (16یر )تصوشویمرو میهاین صحنه با تصویر درختی روب

چهل  شیء ساختمان نمایش نباید اما رویدمی ایپشته روی هک است عجیبی درخت درخت،

 (.50:1375«)چراغ مانند را نادیده گرفت

و هدف از نقش آن تنها جنبه تزئینی و  استهمان درخت زندگی و حیات  یقیناًاین درخت 

این  .های آیینی درخت زندگی نزد ساکنان این تمدن بوده استزیبایی نبوده بلکه اشاره به ارزش

نقش  بارهبیانی نیز در ملک زاده  .اعتقادات توسط هنرمند سازنده مهر بر آن تجلی یافته است

رخت نشانه زندگی و حاصلخیزی آب و د، در این صحنه جامع:»گویدحک شده روی مهر می

 (.81: 1375«)است
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 (50: 1394 پرادا،) لوور زهمو ینگهدار محل(. م.ق 1700 - 2000) یعیطب ریق جنس از شوش از مکشوفه مهر- 16 يرتصو

 خدا -درخت و مار

همیشه در ایلام از اهمیت زیادی برخوردار بوده و هنرمند ایلامی نیز نوعی مار را با سر  13مار

عقیده بود بنابراین باید با والتر هینتس هم .انسان خلق کرده بود که به خود آنها اختصاص داشت

 که دهدمی نشان موضوع این(.31: 1387ست«) مایه راستین تمدن ایلام اکه»مار یک نقش

 اند تا داشته انسان صورت به آن ارائه به تمایل بیشترمی در نشان دادن این خدا ایلا هنرمندان

 نیز تر آنپایین و است انسان شکل به مذکور خدای هایشانه و سر گاهی آنان نقوش در حیوان.

عصای (.این نقش به صورت تخت خدایان و 62: 1386، مجیدزاده)آیددرمی مار چنبره شکل به

ها و اثر مهرهای ها  یا صرفاً به عنوان موضوعی تزئینی در ظروف، استلخدایان، آرایش سر الهه

 (.137: 1384شود)صراف، ایلامی دیده می

شویم که تصویر او رو میهبا مشخصات فوق روب 14خدایی -ما با تصویر مار مهر،در این اثر 

نشانه برتری که بر سرش تاجی قرار دارد با دو شاخ . و به سمت چپ نقش شده استرخ رنیماز 

 
های زیر دوزخی، باروری، آبارباب انواع  ای از مظاهر مختلف است از جمله: مظهردر اساطیر ملل مار جلوه  13

در  شود.محسوب می(10:1389طور کلی نماد زمین و جهان زیرین)قائمی، ا بهی(22: 1375بیانی،   زاده )ملکزمینی

 (.10: 1384)صراف، و باروری مورد احترام مخصوص بودهها مار به عنوان سمبل حاصلخیزی میان ایلامی

دار خدایان را خدا موجودی نیمه انسان و نیمه مار است که معمولاً کلاه شاخ –مار در جهان اساطیر ایلامی،   14

(.در 31: 1387)هینتس، دهدالوهیت این خزنده به دست می بر سر دارد. مارهایی با سر انسانی، گواهی بر جنبه
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 ای دارد. در سمت چپ تصویر یک خادم یا پرستشگروی ریش بلند و بینی کشیده .و قدرت است

رخ و بدن لباسی بلند تا قوزک پاهایش را پوشانده و پا و سر وی به صورت نیم کهشود دیده می

ر خدا تصویری از درخت نمایان شده است ست در پشت سریر شده است. درو تصوهاو از روب

)تصویر با خطوط مورب پر شده است کههای قطور و شاخ و برگ مثلثی شکل است هکه دارای تن

 و(52 :1972)نماید که نشانه حاصلخیزی و باروری استمیآن را درخت خرما معرفی  (.آمیه17

ا که همیشه سرسبز است نماد از آنجو (77:1375)میده استبیانی آن را درخت سرو ناملک زاده 

همانند آثار  مهرترسیم شده روی این نقوش (.586: 1386، رستاخیز تصور شده است)وارنر

نی و بیجهان به اشاره کهچرا گذشته تنها دلیلی برای تزئین  یا نشان دادن تخیل هنرمند نبوده 

-خدایان را مورد پرستش قرار میکلی مردم ایلام به طور .اعتقادات خاص ایلامیان داشته است

خدا با تصویر سرو یا  -دادند و به آنها علاقه خاصی ابراز داشته که در این صحنه علاوه بر مار

رو هها درباره حیات و زندگی روبترین عناصر اعتقادی ایلامیدرخت زندگی به عنوان یکی از مهم

 . هاستوییدنیالنوع رشویم که مظهر فراوانی و ربمی

 
خدا از  –پرستش مار د که رسآثار هنری ایلامیان فقط از اواسط هزاره سوم ق.م به بعد ظاهر  می شود. به نظر می

خدا در ایلام با خدای اینشوشیناک مرتبط بوده است.  –همچنین  نقش مار النهرین به ایلام انتقال یافته باشد.بین

قابل بررسی های کوتیک اینشوشیناک)از شاهان سلسله آوان(ویژه کتیبههای ایلامی به باین امر با توجه به کتیبه

یناک وقف هایش نقش یک مار را به مثابه یک تمثال برای خدای اینشوشاز کتیبه ر یکیاست. به عنوان مثال: وی د

 (.71)همان:کندمی
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 (6: 1375 ،یانیب  زاده ملک)لوور موزه ینگهدار محل. گلِ جنس از. م.ق 2300 شوش از مکشوفه مهر -17 يرتصو

 شاخه درخت به همراه خدا و آتشدان

ای که از پیچ و تاب آن تختی تشکیل شده که وی  تنهرخ با پایینخدا به حالت نیم مهردر این 

 و انسان سر دارای خدا شود.دیده می ،گر شده استجلوهنما ای انسانهروی آن نشسته و بالاتنه

 عقب و جلو در شاخ دو با که نهاده سر بر کلاهی یا تاج و است بلندی نسبتاً موهای و ریش

های آتش شود که شعلهدر مقابل او آتشدان قیفی شکل با دو پایه مشاهده می .یافته است تزئین

کته قابل توجه در این اثر حضور یک شاخه به جای ن(.18)تصویر دکشاز دو طرف آن زبانه می

که شاید این شاخه متعلق به درختی مقدس در نزد ایلامیان بوده یا گیاهی  استدرخت مقدس 

خوشبو جهت معطر و پاکیزه کردن محیط اطراف معبد یا به عنوان پیشکش به آتش مقدس به 

شد مخلوطی از سه مان چیزهایی که به آتش اهدا میدر این ز :الیاده معتقد است.کار رفته است

 (.277 :1987)گیاه خوشبو و حیوان فربه، چوب خشک، چیز بوده است

احتمالاً بین آتش و گیاه ارتباطی وجود داشته و قرار گرفتن شاخه درخت یا گیاه مقدس در کنار  

 . اشتندآتش بیانگر موضوعی مذهبی است که ایلامیان به آن اعتقاد د
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 (Toscanne, 1911: 202)لوور موزه ینگهدار محل. گلِ جنس از. م.ق 1800 تا 1500 شوش از مکشوفه مهر- 18 يرتصو

 اهریمن درخت به همراه حيوانات شاخدار و

سر معرفی  -را اهریمن بالدار شیرشویم که پرادا آنرو میهروب ای الجثهدر این اثر با پرنده عظیم

و سر او رو به سمت  استبه چپ  اورخ و جهت ین اهریمن از نیمتصویر ا(.65: 1375)کندمی

الاضلاع بلند به سمت هایش مانند یک متوازیکه هر یک از بالراست برگردانده شده در حالی

های پرنده حریص روی چنگال،سر -اهریمن بالدار شیر .چپ و راست در هوا گشوده شده است

دو ز کوهی چمباتمه زده ایستاده و در حال بلند کردن شود که بر کفل دو بدر شکار مشاهده می

آهوان پشت به هم دارند ولی سرشان رو به سوی یکدیگر برگردانده است.از یک پایشان  آهو

ه شاید ک شودمی مشاهده مدور هایگویدر بالای صحنه و دو طرف سر اهریمن  .شده است

شود که نقش یک ماهی دیده میدر سمت راست اهریمن هم  .باشد 15نمادی از اجرام سماوی

در انتهای سمت (.324: 1386)تجدید و حفظ حیات است، ماهی نماد تکوین :گویدکوپر می

شویم که در ترسیم آن اصول تقارن رعایت رو میهراست هم با تصویر درخت نخل مقدس روب

 
النهرین آغاز شد و پس در بین با روی کارآمدن اکدیاناستفاده از نقوش اجرام آسمانی)ماه، خورشید و ستاره(  15

ر هنری ایلامیان نیز رواج یافت. چرا که ر آثایعنی هنگامی که ایلامیان مغلوب سارگن اکدی شدند دق.م( 2325از) 

 (.64: 1387)هینتس، نشانده اکدیان بودندپس از این تاریخ به مدت حدود یک قرن حاکمان سلسله دوم آوان دست
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و ایزد  ه عقیده کوپر نماد زندگیشود که بشده و در بالای درخت طرح یک لوزی مشاهده می

 (.325: 1386)(19است)تصویر بانوی باروری 

 استزایش و حیات  ،شده در اطراف این نقش همگی سمبل باروریحضور نمادهای نقش 

ی درخت نابود از حفاظت برای اینشانه و اهریمن ویرانگر هایقدرت مهار برای که عاملی

 است.زندگی 

 
 (5 لوح: 1375 پرادا،) لوور موزه ینگهدار محل. ینیچ بدل جنس از. م.ق 1300 لیچغازنب از مکشوفه مهر -19 يرتصو

 درخت همراه بز كوهی و ستاره

 نامیده است 16آنتی لوپ آن راشویم که پرادا رو میهدر این تصویر با دو جانور شاخدار روب

که به کرات  کردکوهی معرفی  آنها را بزتوان که با توجه به شکل ظاهری و فرم می(72: 1375)

کوهی در دو سوی درخت  در این صحنه دو بزایم.بودهدر کنار درخت زندگی  شاهد حضور آنها

های خود را به سوی درخت آنها دست .اندتیز بر دو پا ایستادههای بلند و نوکمقدس با شاخه

سه دایره  هر بزجلوی پای  اند.هکه سرهایشان را به سمت عقب برگرداندبلند کرده در حالی

البته دایره های  .ای نقش شده استپشت سر آنها نیز تصویر ستاره .شودمرکز دیده میمتحدال

 
 (.5: 1316)کریمی، شودمی گفته درازانشاخ نام هایآفریقایی( بهغزال(جانوران  از بزرگی گروه به  16
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 استیلیزه در این صحنه به صورتنیز درخت و  متحدالمرکز در بالای سر بزها تکرار شده است

 به شاخه دو که شودمی مشاهده شاخه پنج مجموع، درخت بالای قسمت در .است شده نقش

در  است.که یک شاخه دیگر عمود بر درخت یر شده است در حالیصوت متقارن جناقی شکل

شود که رو به سمت آسمان روییده نیز دوشاخه متقارن با حالتی مورب مشاهده می پایینیقسمت 

های درخت ها و میوهاحتمالاً نشانه گلهایی به پایان رسیده است که ها با گویانتهای شاخه .است

نقش شده در این اثر و فراگیری و قرارگیری بزهای متقارن در .درخت (20است)تصویر زندگی 

علاوه  همایاین نقش .شده روی مهر به دست آمده از مارلیک است دو سوی آن مشابه نقش رسم

های و تاثر تمدن تأثیردهنده واره نشانالنهرین نیز دیده شده است که همبر مارلیک و ایلام در بین

 .یکدیگر است برباستانی 

 
 (5 لوح: 1375 پرادا،) لوور موزه: ینگهدار محل ،ینیچ بدل جنس از. م.ق 1307 لیچغازنب از مکشوفه مهر -20 يرتصو

 درخت همراه بز كوهی و پرنده

که سرهایشان رو به عقب حالیبز کوهی در دو طرف یک درخت مقدس بر دو پا ایستاده اند در 

زیر  است.که دارای قوسی به سمت داخل  هستند بلند نسبتاًهای آنها دارای شاخ .برگشته است

کوهی سمت  شود ولی تصویر موجود در زیر بزراست تصویر یک پرنده دیده می سمتبز کوهی 

یک  کوهی سمت راست در پایین صحنه تصویر در پشت بز .چپ غیر قابل تشخیص است
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قرار گرفته و بالای آن  واشود که خطی بالای سر نشسته یا انسانی با قد کوتاه دیده می 17میمون

در بالای سر او و در هر دو  است.های بلندی نقش شده است که دارای شاخ بزکوهیتصویر 

شویم که پرادا آنها را گل سرخ معرفی سوی صحنه با تصویر دوایری به شکل گل مواجه می

ند در نوک درخت چ .درخت در این صحنه بسیار بلند تصویر شده است(.71: 1394)است کرده

 نشانی از میوه یا احتمالاً کههایی به پایان رسیده شود که آنها با گویارتفاع دیده میشاخه هم

شده در این اثر مشابه درخت منقوش روی درخت نقش.(21)تصویر های درخت زندگی استگل

 پرندگان و ایاستوانه مهر این بز کوهی هایاز طرفی ظرافت است.پلاک یافت شده از چغازنبیل 

  (.67است )همان:  کاسیت زیبای ایاستوانه مهرهای یادآور درخت نوک به نزدیک

 
 (71: 1394 پرادا،) لوور موزه: ینگهدار محل(. انهیم لاميا) ینیچ بدل جنس از لیچغازنب از مکشوفه مهر -21 يرتصو

 درخت همراه كتيبه و جانوران شاخدار

 قرار زندگی درخت سوی دو در که شویمرو میهوبدر این اثر با دو حیوان ایستاده روی دو پا ر

تصویر درخت به صورت مشبک نمایش داده شده که دارای تنی عمودی و تزئیناتی  اند.گرفته

 
خر هزاره دوم ق.م ای ایلام ظاهر شده و تا اواروی مهرهای استوانهاواخر هزاره چهارم ق.م حیوان از نقش این    17

اثر مهرهای به دست آمده از این حیوان در اواخر هزاره چهارم و اوایل هزاره سوم ق.م از شوش و یابد.ادامه می

دهنده ها نشانقش میمون بر آننبیل با نچغازنبیل کشف شده است. به دست آمدن تعدادی مهر از پرستشگاه چغاز

 (.226: 1398)نوری مجیری، و اعتقادات ایلامیان استبعد مذهبی این حیوان در باورها 
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شکل آراسته است این درخت به کلاهی مخروطی است. در قسمت انتهایی میانی و فوقانی تنه

 دو روی ایستاده حیوان دو است: معتقد پاتس(.22است)تصویر های آن که بیانگر شاخه و برگ

دهد. جانوران مردوک با سر مثلثی را نشان می ،یعمود ایمیله ویس دو در شاخدار اژدهای پا

 منقوش اژدهای به لحاظ بسیاری از های بابلی از زمان نبوکد نصر دوم است ورمه یادآور مذکور

 ذکر به لازم البته دارد. شباهت بابل ایشتار دروازه و جمعیدسته حرکت مسیر دارلعاب آجر بر

هومبان کیتین پسر » :ای هک شده است که متن آن چنین استاست در دو طرف اثر مذکور کتیبه

مایه درخت زندگی در دوره درخت مذکور تجسمی دیگر از نقش(.460:1390ه«)شاه شوتورنهونت

نگاری درخت به همراه لدر این اثر اشاره به مضمون رایج شمای تأملنکته قابل  است.ایلام نو 

هستند و همواره برای دستیابی به اکسیر جاودانگی باید بر آنها  هم که در مقابل استحیواناتی 

این مضمون از دوره باستانی خاور نزدیک ریشه گرفته و در هنر ایلامی به وفور  کرد .غلبه 

 .شودمشاهده می

 
 (461: 1390 پاتس،) نامشخص: ینگهدار محل. نامشخص: كشف محل(. م.ق605-653نو لاميا) استوانه مهر- 22 يرتصو

 درخت همراه فرشته بالدار نگهبان وكتيبه

این  ،بر اساس کتیبه .دیده شده است لوحه 100ای است که روی بیش از مذکور صحنه مهراثر 

 لداربا نگهبان فرشته دو شامل بابلی ایصحنه اثر این .شودایلام نو نسبت داده می دورهمهر به 

دور خورشید روی درخت قرار گرفته م صحنه و دهدمی نشان را تزئینی درختی سوی دو در

 (.465: 1390)پاتس، کندمردوک و نبو در بابل را نیایش می ،در سمت راست نیایشگری .است
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که  استهای عمودی و باریک هصورت استیلیزه نقش شده است و دارای تندرخت مذکور به 

رو شدن با دو هنکته قابل توجه در این اثر روب (.23)تصویر اخه روییده استدر پایین آن دو ش

                                                                           است.موجود بالدار یا فرشته نگهبان به جای حضور حیوانات شاخدار 

 
 (466: 1390 پاتس،) نامشخص ینگهدار محل. نو لاميا دوره( م.ق539-605. )شوش آكروپل از مکشوفه مهر -23 يرتصو

 درختی هستند.به هر تقدیر این موجودات همانند حیوانات پیشین نگهبانان درخت زندگی 

 حیات تجدید از تصویری اندکرده احاطه را آن که موجوداتی همه مرکز در گرفتن قرار با که

ت درخت زندگی و درخت کیهانی یا نخستین گیاه آنچه مسلم اس.  دهده میارائ را کیهان دائمی

ها است و های حیات در اسطورههای اصلی و از سرچشمهدر اعتقادات ایلامی یکی از نمونه

توان در مهرهای مربوط به این نقش واقع در مرکز آن جست وجو کرد. البته از را میآن  بازتاب

های مختلف تمدن ایلام نیز ی در دورهساختاری و فرمی درخت زندگطرفی باید به تشابهات 

ها و مراودات مختلفی دانست ریشگی تمدنفکری و همرا دال بر هم توان آناشاره کرد که می

 آمده است.النهرین و ایلام در کنار هم به وجود که از زندگی کردن مردمان بین

 گيرینتيجه

 طور کلیز تولد، رشد و تکامل و بهتحرکی نمادی اانسان،درخت با وجود بیعتقادی ا در جهان

های نخستین، اندیشه انسان از این روی در.هایی قدسی یافته استزندگی دانسته شده و هم جلوه
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ترین نمود نقش درخت مهم به صورت درخت زندگی و درخت مقدس شناخته شده است.

شود. درخت رمز در بالای یک کوه به تصویر کشیده می فراوانی و تقدس آن است که معمولاً

هایی در درخت با ریشهکند. عالم و نماد محور هستی است و تجدید حیات عالم را تصویر می

های بالارونده نشانه یکپارچگی سه قلمروی کیهانی یعنی جهان زیرین و زمین و خاک و تنه

ها را در خدایان مهرهای ایلامی احتمالاً شاخه مقدس و مورد احترام ایرانی دنیای آسمانی است.

 رویرا به طرف نیایشگر گرفته و  گرفته است چرا که در دست خدایان و گاهی آندست می

درخت احتمالاً همان درخت مقدس و  .اندآثاری هم شاخه درخت را بالای آتش نگاه داشته

شاید منظور از  .استشده صلخیزی روی آثار متعددی نقش درخت زندگی نشانه زندگی و حا

. در این دوره یکی از ها بوده استالنوع رستنیوی کوهستان نشان دادن ربنقش درختان ر

طور قرینه درحال بالا رفتن ترین نقوش، نقش حیوانات شاخدار است که بهترین و مداوممتداول

 درخت مایههای درخت در پژوهش فوق نقشمایهاز دو طرف درخت هستند. در بررسی نقش

جای مانده از ها در میان ملازمان بیشترین حضور را در آثار بهزندگی)سرو و سپس نخل(بر مهر

جانوری،  دوران ایلام داشته است و اساساً گزینش حضور ملازمان یا نگهبانان اعم از گیاهی،

ایلامی به دلیل مفاهیم و معانی آیینی الخلقه و پرندگان توسط هنرمند انسانی و موجودات عجیب

وجود داشته کما اینکه هر یک از نقوش، خود مظهری از مظاهر ها آن و نمادینی است که در

کننده مفاهیم فناناپذیر و هستی پایدار جهان طبیعت بوده و با قرارگیری در کنار درخت تداعی

 تمایه درخت نخل و سرو به صورر این میان نقشد البته باید خاطرنشان ساخت. اندبوده

-هنرمندان ایلامی قرارگرفته است. در زمینه اجرای نقشگرا یا انتزاعی اغلب مورد توجه طبیعت

دینی نقش بارز ت نقش یادشده، تمایلادر  مایه مربوطه نقش نهاد مذهب چشمگیر است. در واقع

توان بنابراین می .کندیت میهای زراعی حکاهای کهن آیینبرعهده دارد و این خود از زیرساخت

تجسمی دیگر از آن انگاره  یکسان و درخت ماه)سرو( زندگی با اظهار داشت که احتمالاً درخت

اساطیری را ت همواره در آثار مکشوفه در گذشته و بالاخص ایلام نقش بز و دیگر حیوانا .است
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جا مانده مشابه نقوش درخت زندگی بهکنند. این امر بسیار بینیم که از درخت ماه محافظت میمی

شویم که نمادی می روهروبهایی از درخت مقدس ش شاخهدر ایلام به کرات با نق. از دیرباز است

ها ترین توصیفها از نمایاناست. در حقیقت همه این جنبه )سرو(دیگر از درخت مظهر زندگی

در  فکری مردم است که م اعتقادی یانوعی بیانگر نظاتا مفهوم باطنی و واقعی درخت زندگی به

های مردمی ادامه داده کما ها و سنتدر پهنه آیینگذر زمان فرسوده نشده بلکه حیات خود را 

ها و باورهای دینی و مذهبی استوار بوده و اینکه اساس و پایه هر تمدنی بر افکار و اندیشه

 هست.
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Abstract 

 

One of the most important artistic elements of Ilam civilization is the 

cylindrical seals that were common in this land from the second half of 

the fourth millennium BC to the end of the rule of Ilam. The general 

motifs of these seals are always seen in connection with the idea of 

ownership and trade and in connection with myth and religion. One of 

the most widely used designs of cylindrical cylindrical seals is 

dedicated to the motifs of trees and plants, which in most cases is a 

manifestation of their religious and belief ceremonies and on the other 

hand expresses the environmental geography of that time. In this 

research, two main questions have been raised: 1. which tree has the 

most continuity and repetition of Mehri motifs in Ilam works of art? 2. 

What are the meanings of these motifs in Elamite works? This study 

aims to achieve the effect of the tree motif on the beliefs of the Elamites 

on the one hand and on the other hand to get acquainted with the most 

widely used role of the tree in the seal motifs of this period. Therefore, 

with a descriptive-analytical method, it was concluded that the most 

important factor in the formation of these motifs were myths and 

religious beliefs and the most repetitive role was related to the tree of 

life (cypress).                                                                        

 

Keywords: Ancient Elam, Cylindrical seal, the effect of the seal, Tree-

Myth. 
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 چکيده
مخالف با وجود اینکه حکومت ساسانی از دیرباز بر پایه آیین زردشتی استوار بود و این آیین 

های دینی در سلسله مراتب قدرت بود اما مسیحیان نسطوری در این ذ سایر اقلیتترقی و نفو

دوره، در نتیجه تعامل و تقابل خسرو با بیزانس و مسیحیانِ در درون قلمرو شاهنشاهی، وارد 

معادلات قدرت در سلسله مراتب اداری شاهنشاهی ساسانی شدند. با این مقدمه پژوهش حاضر 

سطوریان در دوران خسروپرویز و چگونگی ایفای نقش آنها در اداره نبال بررسی نقش نبه د

های منابع، است و به دنبال آن است تا میزان قلمرو ساسانی، از طریق توصیف و تحلیل داده

اثرگذاری آنها بر حوادث این دوره، در نتیجه فعالیت نسطوریان و اثرپذیری از رخدادهای داخلی 

مات خسرو دوم روشن سازد. بنابراین، چرایی و چگونگی نقش تاثیرشان بر تصمیو خارجی و 

شود و فرضیه این تحقیق نسطوریان در اداره قلمرو ساسانی پرسشی است که در اینجا مطرح می

نیز گویای نفوذ این قشر مذهبی در دربار ساسانی است که توانستند در بسیاری از رخدادهای 

ز حوادث داخل و خارج از قلمرو ساسانیان، در نتیجه ند و از بسیاری ااین دوره موثر واقع شو

 .تصمیماتی که خسرو بر آنها تحمیل کرد، اثراتی را بپذیرند

 مذهب نسطوری، خسرو دوم، شاهنشاهی ساسانی، مسیحیت، امپراتوری بیزانس  كليد واژه:
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 مقدمه
گردد ران اشکانی برمیساسانیان و در اواخر دوپیشینه مسیحیت در ایران به پیش از روی کار آمدن 

طور دقیق اظهارنظر کرد و تنها توان بهکه به دلیل فقدان مدارک از آن دوره در این باره نمی

هایی از توان گفت که در سدۀ دوم میلادی مسیحیان گروه کوچکی بودند که در بخشمی

زی ساسانیان بر دنبال پیروقرن سوم به تدریج در طولاند و بهرودان شمالی سکونت داشتهمیان

روم در آناتولی و آسیای کوچک به خاک ایران سرازیر شدند و روز به روز بر جمعیت آنها 

 افزوده شد.

میلادی شخصی بنام نسطوریوس، دو شخصیت و دو طبیعت بشری  434پس از آنکه در سال 

اندیشۀ او  تور روم مرتد شمرده شد،یا ربّانی را برای مسیح قائل شد و از طرف اسقفان و امپرا

های خاوری میلادی در ایران انجمنی از اسقف 457-458در ایران پیروانی یافت و در بین سالهای 

 تشکیل شد و کیش نسطوری تنها آیین پذیرفته شده عیسویان ایران شد.

ی آئین نسطوری در اواخر دورۀ ساسانیان یعنی در زمان خسروپرویز یک نقطه عطفی برا

های ه نسطوریان ایران شد. آنها در این دوره به یکی از با نفوذترین گروهویژهمۀ عیسویان و به

هایی که از طرف رقیبان در داخل دربار برای مذهبی در شاهنشاهی ساسانی، با وجود ممانعت

از این  ها، بسیاریها در آغاز با اتکا به برخی حمایتآمد، تبدیل شدند. اما نسطوریآنها پیش می

رغم نظارت شدید روحانیون زردشتی برای پاسداشت و داشتند و علیراه خود بر موانع را از سر

دادند. اما این رویه انگیزی افزایش حفظ دین رسمی، آنها نفوذ خود را در دربار به طرز شگفت

ی تغییر اصورت خصمانهچندان به درازا کشیده نشد زیرا رویکرد خسروپرویز نسبت به آنها به

 ر به واکنش شدید شاهنشاه ساسانی شد.    پیدا کرد و منج

 بيان مسئله تحقيق
حاضر به دنبال بررسی نقش نسطوریان در دوران  جستار با در نظر گرفتن این مقدمات،

خسروپرویز و چگونگی ایفای نقش آنها در اداره قلمرو ساسانی است و به دنبال آن است تا 
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تیجه فعالیت نسطوریان و اثرپذیری از رخدادهای ر حوادث این دوره، در نمیزان اثرگذاری آنها ب

   داخلی و خارجی و تاثیرشان بر تصمیمات خسرو دوم روشن سازد. 

 اهميت و ضرورت تحقيق 
که نقش نسطوریان در تاریخ اواخر  در باب اهمیت و ضرورت پژوهش در این باره باید بیان کرد

ت نسطوریان و اثرپذیری از رخدادهای در نتیجه فعالیساسانی، بخصوص در دوران خسروپرویز، 

از جمله موضوعاتی است که برای  داخلی و خارجی و تاثیرشان بر تصمیمات خسرو دوم،

این موضوع را  شناخت بهتر تاریخ این دوره و حوادث آن اهمیت وافری دارد  و پرداختن به

 کند. ضروری می

 پيشينۀ تحقيق 

، 1383ی هیچ یک از محققین تاریخ ساسانی )دریایی، درباره پیشینه تحقیق، باید گفت تا حدود

؛ 1382 سن،نکریست؛ 1374، سن؛ کریستن1390 ؛ شیپمان،1389، ؛ شهبازی1377، کوبزرین

وران خسروپرویز و چگونگی ایفای نسطوریان در د، به مسئله نقش (1379؛ هوار، 1383لانگ، 

-ین تحقیق بدان پرداخته شده است، نپرداختهای که در ا، به گونهنقش آنها در اداره قلمرو ساسانی

و این آثار با وجود داشتن اطلاعات در خور توجه، دربرگیرندۀ موضوع این پژوهش به اند؛ 

این باره به خوبی توصیف و  صورت همه جانبه نیستند و لازم است که همه اطلاعات لازم در

 دست آید. دوره به تحلیل شود تا تصویر روشنی از نقش نسطوریان در تحولات این

 پيدایش اندیشه نسطوری و نسطوری شدن كليساهای ایران 
از میلاد(، با رسمیت  سپ 307-337سازی سیاسی در امور دین، در دورۀ کنستانتین یکم )زمینه    

زمان با گرایش شاهان اشکانی ارمنستان به این دین، شکل دین مسیح به وسیله امپراتور روم، هم

ان تحت بق تاریخ سنتی، در اواخر سلطنت نرسه، شاهنشاه ایران، تیرداد، شاه ارمنستگیرد. مطامی

خصوص پس از آورد و این مسئله سرنوشت ارمنستان را، بهمی تاثیر گریگور به مسیحیت روی

میلادی، که ارمنستان را به متحد دینی روم مبدل  312گرویدن کنستانتین به مسیحیت در سال 

شود ها می(. ایران به شدت مخالف این حرکت ارمنیFrye, 1983: 131دهد )یکند، تغییر ممی
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کند ارامنه را مجبور به بازگشت به دین مزدیسنایی متداول در ارمنستان و در مواردی تلاش می

اما اشکانیان ارمنستان از ضعف ساسانیان پس از شکست از   (.Russell, 1987: 39کند )

کنند و با قدرت و بدون دخالت ایران ان در مرزهای شرقی استفاده میامپراتوری روم و مشکلاتش

رغم تعقیب و شکنجه کنند. امپراتور روم علیموجبات تغییر مذهبی ارمنیان را فراهم می ساسانی

گیری در این مورد از خود نشان رسد هیچ سختمسیحیان در این دوران در این بین به نظر می

 دهد. نمی

استیلای ایران آویزی برای رهایی از ها به آیین مسیح را دستن گرایش ارمنیبرخی از محققی

خواسته در برابر جذب و ادغام کنند که فرمانروای اشکانی ارمنستان با این کار میتعبیر می

(. مسیحیت که در قرون دوم و سوم 632: 1383فرهنگی و دینی ایرانیان ایستادگی کند )لانگ، 

رده بود؛ با و در غرب از کاپادوکیه و ارمنستان کوچک، به ارمنستان نفوذ کدر جنوب از سوریه 

ای خصمانه در پیش شود و تیرداد چهارم در ابتدا علیه مسیحیان رویهمخالفت اشکانیان مواجه می

ای است که در های ظالمانههای تدارک دیده شده تیرداد، مصادف با سرکوبگیرد. سرکوبمی

، مسیحیان را داد. دو فرمانروای ارمنی و رومین بر علیه مسیحیان انجام میروم قیصر دیوکلتیا

کوشیدند آنها را از بین شمردند و میعناصر منافق و سد راه استواری و اتحاد حکومتشان می

(. در همین زمان مسیحیانی که از طرف هیأت حاکمه 131: 1360ببرند )سارکسیان و دیگران، 

اه ساسانی قرار آورند و مورد احترام شاهنشگرفتند به ایران پناه میقرار میروم مورد اذیت و آزار 

کند تا از وجود آنها در ضربه زدن به گرفتند. شاهنشاه ساسانی به این دلیل از آنها حمایت میمی

روم استفاده کند. اما با رسمیت مسیحیت در امپراتوری روم همین مسیحیان مورد اذیت و آزار 

رمنستان در پذیرش (. شاید هدف اولیه اشکانیان ا147: 1379گیرند )هوار، رار میساسانیان ق

مسیحیت، جلوگیری و ممانعت از ساسانیان در به کارگیری مسیحیان فراری علیه هیأت حاکمه 

اند با رسمیت مسیحیت در ارمنستان خواستهاشکانی در ارمنستان بود و شاید هم با این کار می

ی روم را فراهم ی ساسانیان رهایی یابند و هم مانع دخالت روز افزون امپراتورهم از نفوذ مذهب

کنند. اما زرنگی کنستانتین امپراتور روم در رسمیت دادن به مسیحیت در امپراتوری روم قابل 
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ملاحظه است. زیرا او با این کار هم خطر روز افزون فراریان مسیحی را که مورد حمایت شاهنشاه 

از جانب ساسانیان  کند و هم پیوند خود را با ارمنستان برای خطرات آتیخنثی می ساسانی بودند

  کند.محکم می

های ساسانیان در سوریه و آسیای کوچک، به افزایش شمار مسیحیان در ایران، با پیروزی

های شاپور یکم شاهنشاه ساسانی بر روم در این نواحی و اسکان مسیحیان این دلیل پیروزی

ایش جمعیت مسیحیت (. افزBrosius, 2006:192کند )رودان، افزایش پیدا میر میاننواحی د

کند تا اینکه در زمان بهرام پنجم، کشیشی مسیحی به نام در ایران با شدت و ضعف ادامه پیدا می

میلادی به اسقفی قسطنطنیه برگزیده  428کرد و در سال نسطوریوس، که در انطاکیه زندگی می

شود مجزا قائل میکند و برای مسیح دو طبیعت ای دربارۀ مسیح بیان میگاه تازهشود، دیدمی

(. این دیدگاه، پس از ترویج آن در روم، مورد مخالفت اسقفان رومی 189-190: 1382)یعقوبی، 

شود و نسطوریوس توسط امپراتور تئودیوس آمیز تلقی میعنوان یک امر بدعتگیرد و بهقرار می

 ,Vineمیرد )می و در در تبعید ظاهرا پس از شورای کالسدون در مکانی نامعلوم شودتبعید می

نام برصوما، هواخواه باور میلادی، کشیشی به 457-458های (. در بین سال35 :1937

کند و پیروز شاهنشاه شود و برای رواج مذهب او در ایران تلاش فراوانی مینسطوریوس می

بین ی متمایز شدن از کلیسای ارتدکس روم، این باور و مسلک را در کند براایران را متقاعد می

ها مسیحیان ایران، که برخی از عقاید آن، از قبیل ازدواج اسقفان مسیح، منافاتی با باور ایرانی

کند که برای ترین شخصیت مسیحی یاد میعنوان درخشاننداشت، بپذیرد. ویسهوفر از برصوما به

(. در زمان این کشیش، کیش 204 :1996ش فراوانی کرده است )موفقیت کیش نسطوری تلا

شود. زیرا برصوما، متران نصیبین، توانست طوری تنها آئین پذیرفته شدۀ عیسویان ایران مینس

محبت و پشتیبانی پیروز، شاهنشاه ایران را نسبت به خود و عیسویان )نسطوریان(، جلب کند به 

شود و او با ایران و روم به این کشیش نسطوری واگذار می ای که بازرسی سپاه مرزی بینگونه

های نسطوری در آن، به ترویج این مسلک های آموزشی در نصیبین و تربیت طلبهیس مکانتاس

(. بنابراین در نتیجه تلاش Wiesehofer, 1996: 204گمارد )تر همت میدر نواحی شرقی
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کرده است و خبر وضعیت سپاه روم ی میاین کشیش نسطوری، که در اصل برای ایران جاسوس

ده و در عوض پیروز هم به او اجازه نشر مذهبش را داده، در دوره پیروز دارا به شاه ساسانی می

شود و مسیحیان ایران شاهنشاه ساسانی، اصول مذهب نسطوری، کیش رسمی عیسویان ایران می

ینه استقلال کلیساهای ایران با این شوند و زمبه نحو بارزی از مسیحیان قلمرو روم متمایز می

 شود. اقدام فراهم می

ابراین، در نتیجه تلاش برصوما، آیین نسطوری، در سدۀ پنجم میلادی، در بیشتر نقاط ایران بن

کوشید تا دین مسیحی ایرانیان را با سنن ایرانی هماهنگ کند و در دوران بلاش حتی توانست 

ای متمایز کند که خیال شاهنشاه ساسانی سیحیان روم به گونهعقاید مسیحیان ایران را از عقاید م

(. عیسویان 486: 1389ا از بابت عدم گرایش قلوب مسیحیان ایران به روم راحت کند )شهبازی، ر

ایران اگرچه در دوران همۀ شاهنشاهان ساسانی کم و بیش توانسته بودند آزادانه به اجرای مراسم 

همچون شاپور  ساسانیقدرتمند  ند اما در دورۀ بعضی از شاهاندینی و ترویج دین خود بپرداز

و تنها ند اذیت قرار داد ومسیحیان را مورد آزار  وواکنش نشان داده  مسیحیتدوم به گسترش 

در زمانی از این وضعیت رهایی یافتند که با فراهم شدن شرایطی از قبیل آسوده خاطر شدن 

روم که به امپراتوری روم و استقلال کلیسای ایران و  شاهان ساسانی از گرایش مسیحیان ایران

در دوره بلاش و در نتیجه مساعی اشخاصی مانند برصوما فراهم شد، آنها توانستند با امنیت و 

آسایش بیشتری به کارهای دینی خود بپردازند. با این توصیف، گرویدن مسیحیان ایران به کیش 

 روم بود، شرایط بهتری را برای مسیحیان ایران نسطوری، که در تعارض شدید با مسیحیت در

شود و در دوره خسروپرویز، که مسیحیت کند و این دوره از فرمانروایی پیروز شروع میفراهم می

کند؛ به همین دلیل لابور در شود، تداوم پیدا میهای بهتری برخوردار میاز امکانات و موقعیت

شرح مفصلی  2میلادی 224-632سلسله ساسانی  مسیحیت در امپراتوریاثر خود تحت عنوان 

گوید پیروان کیش نسطوری، که یکی از فرق مسیحی در ایران دهد و میدر این باره ارائه می

 
2 Le Christianisme dans l'Empire perse sous la dynastie sassanide (224-632), 1904 
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توانند در دربار خسروپرویز نفوذ کنند و مناصب بالایی را در ادارۀ امور مملکت اشغال بودند، می

  کنند.

 رو پرویزجایگاه و عملکرد نسطوریان در دوران خس
 میلادی، در نتیجه شورش بهرام ششم 589مسیحیان ایران، در سال  تحکیم بیشتر قدرت    

گیرد. پس از آن هرمزد توسط )چوبین(، فرماندۀ سپاه ایران، علیه هرمزد چهارم شتاب بیشتری می

های کوشد با بذل و بخششرسد و پسرش خسروپرویز در ابتدای امر میدرباریان به قتل می

شورش بهرام خاتمه دهد اهانه و وعده و وعید، به ش

های خسرو را رد اما بهرام چوبین درخواست (،;67:1390Theophylact,1986:113)شیپمان،

بیند به بیزانس فرار و از امپراتور کند و از آنجایی که خسرو توان مقابله با بهرام را در خود نمیمی

(. Sebeos,1985: 2.7؛ Greatrex & Lieu, 2005: 172کند )آنجا درخواست کمک می

مطابق منابع شرقی از قبیل طبری، یعقوبی و غیره، موریس امپراتور بیزانس در پاسخ به درخواست 

پذیرد و دختر خود خسروپرویز، برای حمایت و پشتیبانی از شاهزاده جوان، او را به فرزندی می

به خسرو را رط همراهی موریق در کمک تئوفیلاکت ش 3آورد.ماریا یا مریم را به عقدش درمی

واگذاری میافارقین، دارا و ارمنستان به بیزانس، که خود خسرو در قبال کمک بیزانس به او 

(. در نتیجه این توافق، Theophylact, IV, 13, 24دهد )پیشنهاد داده بود، قرار می

 
نگاران شرقی )از قبیل مورخان مسلمان و مسیحی در ایران و ارمنستان( تقریباً به ازدواج خسرو همه تاریخکه با این 3

اند اما ازدواج خسرو با دختر قیصر بنا به دلایلی واقعیت تاریخی ندارد القولماریا دختر قیصر روم متفق مریم یا با

توانست دختری بالغ برای شوهر کردن میلادی تن به امر زناشویی داده بود نمی 582زیرا از آنجایی که موریق در 

فرزند داشته که همگی  9به دست آمده موریق  ( دیگر اینکه مطابق اسنادGuterbock, 1906: 36داشته باشد )

ماریا ذکر نشده و حتی با نام نشان در متون تاریخی از آنها نام برده شده است در حالی که در بین آنها کسی به نام 

لتی اند و یا مورخانی که به اسناد دودانستهاند و همه چیز درباره او میزمان با موریق و مورخ او بودهمورخانی که هم

تاریخ (. افزون بر این در کتاب Gutschmid, 1892: 166اند )ای نکردهاند نیز به این واقعه اشارهدسترسی داشته

ه فاصله اندکی بعد از خسرو نوشته شده است، از زنان مسیحی خسرو، شیرین ارمنی و ماریای ، که بنام گوئیدیبی

 (. Guidi Syriae Chronicle: 10کند )یصر موریق بوده نمیکند اما ذکری از اینکه ماریا دختر قرومی، یاد می
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 دهد و در تیسفونشکست میشود و بهرام را خسروپرویز با سپاه کمکی از بیزانس وارد ایران می

کند و مناطقی که خسرو به موریس متعهد شده بود، طی یک معاهده رسمی در گذاری میتاج

 :Frye, 1983گردد )کند و صلح بین ایران و بیزانس برقرار می، به بیزانس واگذار می591سال 

شتی در ایران، دور (. بنابراین در عین نادیده نگرفتن نفوذ و قدرت طبقه روحانی زرد165-166

ور نیست که در این دوره، به علت روابط بسیار نزدیک بین ایران و بیزانس، بیشترین از تص

استفاده را عیسویان ایران برده باشند؛ زیرا خسروپرویز در واقع به سلطنت رسیدن خود را مدیون 

این بدان اشاره شد دانست و ازدواج او با زنان مسیحی که پیش از امپراتوری بیزانس مسیحی می

 شد که شاهنشاه با عیسویان ایران سیاستی مداراگونه در پیش گیرد. باعث 
علاقه وافر و نمایان خسرو به فعالیت در مسائل درونی مسیحیت و برقراری صلح مجدد بین 

ایران و بیزانس در این دوره و تداوم آن به قدری پر رنگ بوده است که برخی نگارندگان از قبیل 

. این 4ین گمان سوق داده که خسرو دین مسیح را پذیرفته استبطریق و فردوسی را به ا ابن

فضای حاکم بر آن دوره بهترین فرصت را در اختیار نسطوریان قرار داد و آنها توانستند به بهترین 

شیوه ممکن از این فضا به نفع خود استفاده کنند در این بین نقش دو همسر غیر زردشتی خسرو 

یش مسیحی  بودند و حتی شیرین یکی از همین همسران خسرو تا شیرین و ماریا که بر ک دوم،

(، در (Brosius, 2006: 173 مدتها بر کیش نسطوری بود و بعدها به کیش یعقوبی درآمد

تاثیر نبوده و حتی این رویکرد خسرو در آغاز، دامن زدن به این تردید در باور مذهبی خسرو بی

ستگاه اداری ساسانیان بود و شاید نفوذ روزافزون وذ مسیحیان نسطوری در دخود از اسباب نف

 تاثیر نبوده است. آنها در آن دوره در رویگردانی خسرو از آنها نیز بی

 
ازدواج را مسیحی شدن  ابن بطریق مدعی است که خسرو دختر موریق را خواستگاری کرده و موریق شرط این 4

ها درباره پذیرش مسیحیت توسط خسرو این قبیل قضاوت .پذیرددهد و خسرو آیین مسیحیت را میخسرو قرار می

تواند نشان دهنده تسامح و تواند واقعیت تاریخی داشته باشد و تنها میاند، نمیمنی نیز بدان اشاره کردهکه منابع ار

کرد و احتمالا نگرش مسیحیان باشد که اوضاع و شرایط دوره او ایجاب می تساهل بیش از حد خسرو نسبت به

 این تصویر دروغین ازاو بی تاثیر نبوده است.   مداراگونه او نسبت به مسیحیان و روابط زناشویی او با مسیحیان در 
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طرفی یبه در جریان درگیری خسرو و بهرام چوبین، بیهرچند نسطوریان به رهبری یشوع

بیزانس یاری بگیرد،  غیب کردند از امپراتوریاختیار کردند و تنها در مقام مشورت خسرو را تر

اما در فرایند این عمل به خسرو یاری نرساندند و خسرو پس از پیروزی بر بهرام با اینکه از 

با مرگ  .با جاثلیق نسطوری مدارا کرد 596خور بود اما تا مرگ او در دست یشوع یبه دل

 :Flusin, 1992نسطوری شود ) یبه خسرو دستور داد تا سبریشوع، جاثلیق کلیساییشوع

شد (. سبریشوع نه تنها در نزد شاه و دو همسر مسیحی او بسیار محترم شمرده می102-105

(. بنابراین Payne, 2015: 2-5شان نیز محبوبیت عام داشت )بلکه به علت مقام بالای معنوی

هرچه  ها و نفوذوجود اشخاص صاحب نفوذی هم چون سبریشوع، موجب اعتلای نسطوری

ها در نتیجه تصمیم خسرو های آغازین فرمانروایی خسرو دوم شد و نسطوریسالبیشتر آنها در 

بودند و خسرو  مبنی بر انتصاب سبریشوع نسطوری به مقام جاثلیقی احتمالا استفاده بسیاری کرده

 ها گرفت.شاید برای محدود کردن نفوذ آنها بود که تصمیم به حمایت از یعقوبی

عقوبیان به رهبری گابریل، که در دربار ساسانی ازنفوذ زیادی ان در این دوران با ینسطوری

کردند. گابریل، رئیس پزشکان خسرو، در اصل نسطوری بود و تغییر برخوردار بود، رقابت می

اش ها، به دلیل نفوذ گابریل بر خسرو و ملکهعقیده او از نسطوری به یعقوبی باعث تقویت یعقوبی

ه شیرین توانسته بود به او کمک کند تا با کمک او و دعاهای د؛ این پزشک با معالجشیرین، ش

سن سرگیوس، صاحب پسر شود و همین امر باعث بالا رفتن مرتبه گابریل و تغییر عقیده شیرین 

(. 501: 1382سن، از نسطوری به مسلک یعقوبی و درنتیجه سلطه کامل یعقوبیان شد )کریستن

ه این مسلک باعث شد پس از مرگ سبریشوع، شیرین رنتیجه گرایش شیرین بها دتسلط یعقوبی

از شاهنشاه درخواست کند، شخصی دیگر به نام گرگوار، معلم مدرسه سلوکیه، را مقام جاثلیقی 

دهد انجمنی تشکیل شود و در آن این امر مطرح دهد. خسرو بنابه درخواست شیرین دستور می

کنند که پس از د و گرگوار را انتخاب میکننامر شاه پیروی میشود؛ در نهایت این انجمن از 

چهار سال ریاست و برجای نهادن اموال زیادی، که همه آن را خسرو به نفع خزانه مصادره کرد، 

کند و از این تاریخ این مقام چند سالی بدون اینکه کسی بر میلادی وفات می 609یا  608در 
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وگیری از انتخاب شخصی از میان بریل و شیرین برای جلاین منصب تکیه کند تحت نفوذ گا

(. بنابر منابع سریانی چون مسیحیان نسطوری 502: 1382سن، ماند .) کریستننسطوریان خالی می

کند که آن جاثلیقی که مدنظر خسرو بود به ریاست خود انتخاب نکرده بودند خسرو قسم یاد می

(. به Thomas of Marga, 1893: 89تخاب نکند )هرگز جاثلیقی برای مسیحیان در ایران ان

همین دلیل خسرو به گزارش شورای کلیسای نسطوری و اصرار آنها برای انتخاب جاثلیق در 

(. Chabot, 1902: 403گذارد )کند و درخواست آنها را بی پاسخ میمیلادی توجه نمی 612

ن که در وده است زیرا نسطوریاتاثیر نباحتمالاً تحریک گابریل و شیرین در تصمیم خسرو بی

دربار خسروپرویز، قبل از نیرومند شدن یعقوبیان، صاحب قدرت بودند و عمده قدرت آن به 

چون سبریشوع، جاثلیق نسطوری محبوب خسرو، در این دلیل وجود اشخاص نیرومندی هم

بیش  دوران و شیرین، محبوبۀ نسطوری خسروپرویز بود که باعث شده بود که مذهب نسطوری،

ی در دربار و در دل خسروپرویز جا باز کند. اما با قدرت گرفتن یعقوبیان در از هر مسلک دیگر

ها در دربار خسروپرویز، آن هم در نتیجه رویگردانی گابریل و شیرین از فرقه نسطوری، یعقوبی

ین شوند و بنابرانتیجه حمایت گابریل و شیرین، صاحب نفوذ در دربار و در دل شاهنشاه می

دهد که از نسطوریان کسی به مقام جاثلیقی وذ گابریل و شیرین، اجازه نمیخسروپرویز، تحت نف

انتخاب شود و این رویه موجب تداوم  منازعات بیشتر این دو فرقه در عصر خسرو پرویز 

 شود.می

های بزرگ و پر نفوذی مانند یزدین و جانشین و پسرش، که سمت افزون بر این، شخصیت

پس از وفات گابریل،  د، از مسیحیان نسطوی در این دوران هستند کهرا داشتن 5وشانسالارواستری

کند آمدند. یزدین تلاش زیادی میتر از همه به حساب میبعد از شیرین در حضور پادشاه مقرب

 
بوده مقام عالی دار هدهواستریوشان سالار به معنی سرکرده کشاورزان است و احتمال دارد که واستریوشان سالار ع 5

آوری ن فرضی بر آن کرد که نه تنها جمعتواشد. میوران نیز خوانده میاست. واستریوشان سالار سرکرده پیشه

توان گفت لکه جبابیت مالیات سرانه) یعنی سر گزیت = جزیه ( نیز جزء وظایف او بوده است. در کل میخراج ب

ی، صنعت و تجارت را با هم داشته است. در دیوان خراج وی را مقام که یزدین، وزارت مالیه، وزارت کشاورز

 ( 465:  1382، نسریه را به او محول شده است.)کریستنواستریوشان سالار دادند، و وصول عش
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که گروه خود را یاری کند و از شاهنشاه اجازه بگیرد که نسطوریان جاثلیقی انتخاب کنند. اما به 

های او در حضور پادشاه برای این کار بوبۀ خسروپرویز، ظاهراً کوششیل مخالفت شیرین، محدل

دهد (. اما با این وجود، یزدین به کار ادامه میLabourt, 1904: 228-235رسد )به جایی نمی

 گیرد.های دیگر برای رسیدن به اهداف خود کمک میو از راه

مات عالیه رسیده بودند، روحانیون وری به بلندترین مقادر این شرایط، که خانوادۀ یزدین نسط

مانند یک اقلیت در زردشتی چندان قدرت نداشتند و مغان و موبدان نیز تحت تاثیر این کیش، به

(؛ زیرا نفوذ و قدرت یزدین در این 121: 1374سن، حکومت ساسانی درآمده بودند )کریستن

برای خوش خدمتی به شاهنشاه  قتضای منصبی که داشتزمان رو به افزایش نهاد و یزدین بنا به ا

کرد و از های خسرو علیه بیزانس در جریان فتح اورشلیم و اسکندریه شرکت میدر لشکرکشی

رویدادنامه مختصر پایان شاهنشاهی ساسانی کرد )غنیمت جنگ و خراج، خزانه شاهی را پر می
نمود ه خود جلب میسرو پرویز را نسبت بگونه توجه خ( و این178-193: 1398، و اوایل اسلام

 کرد.و از حمایت شاهنشاه برای تقویت کیش نسطوری استفاده می

 ,Nöldekeفرستاد )بنابر گزارش مورخان سریانی، او هر بامداد هزار سکه زر به خزانه می

 Guidi Syriaeکرد )کیشان خود نیز کوتاهی نمی( و در حمایت هم384 :1879

Chronicle, 1983: 29 کنند و از حیف و همین دلیل مورخان عیسوی از او حمایت می(. به

های میلهایی، که برای پر کردن کیسه خویش برای تقویت کیش نسطوری و تجهیز صومعه

اند و تلاش او را در این راه به دیده کرد، چشم پوشی کردهمسیحی، بنا شده توسط شیرین، می

ضمن اشاره به جایگاه  نام گویدیتاریخ بی(. در Nöldeke, 1879: 358اند )احترام ستوده

(، به Guidi Syriae Chronicle, 1983: 22رفیع یزدین و محبوبیتش در نزد شاهنشاه )

برخی از اعمال و کردار او در جریان فتح اورشلیم، از قبیل فرستادن صلیب عیسی به دربار و 

اختصار سخن رفته و  ( نیز بهIbid: 24ضبط اموال یهودیان و تاسیس کلیساهای جدید )

دهنده نفوذ این مرد کلیسا در سازمان اداری شاهنشاهی ساسانی و منزلت او در نزد شخص نشان

 شاهنشاه است. 
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رسد که سپاه هراکلیوس به نواحی اما دوام این جایگاه او در نزد شاهنشاه هنگامی به سر می

نش را، برای مصادره ثروت ین و شکنجه زکند و خسرو دستور قتل یزدمغرب ایران حمله می

(. این تهاجم هراکلیوس احتمالا موجب بدبینی خسروپرویز Ibid:30کند )خانواده او، صادر می

خورد که اگر خسرو سوگند می نام گوئیدیتاریخ بیبه مسیحیان شد زیرا مطابق گزارش کتاب 

در سراسر کشور  ه نخواهد داددر این جنگ موفق شود تهاجم هراکلیوس را به عقب راند اجاز

(. به همین دلیل خسرو در جریان حمله بیزانس Ibid: 28کلیسایی به فعالیت خود ادامه دهد )

نه تنها به تعقیب نسطوریان و اعدام یزدین و شکنجه زنش برای تصرف اموالش اقدام کرد بلکه 

هر حال اقدام (. به 505: 1382سن، کند )کریستنها، نیز اقدام میبه تعقیب و فشار بر یعقوبی

خسرو در تعقیب مسیحیان زمانی آغاز شد که مردان کلیسا در بیزانس با تجهیز و ترغیب 

هراکلیوس برای شکست خسرو به این عمل دست زده بودند و احتمالا آگاهی خسرو از تصمیم 

مسیحیان مردان کلیسا در بیزانس به قدری برای خسرو نامحتمل بوده که خشم او را نسبت به 

ن نیز فراهم آورده است. زیرا خسرو در این مدت به قدری نسبت به مسیحیان اظهار لطف ایرا

کرده بود که  گمان گرویدن او به دین مسیح را در ذهن بسیاری از مرمان آن زمان تشدید کرده 

ردان کرد از جانب مو گمان نمی 7و تا این زمان خود را مدافع مذهب مسیح نشان داده بود 6بود

 
ازجمله این  تساهل وتسامح خسروپرویز نسبت به عیسویان، موجب بروز شایعاتی مبنی بر مسیحی شدن وی شد. 6

او مریم)ماریا( را خواستگاری کند خسرو به موریق نامه نوشت و دختر ز ابن بطریق یاد کرد، که ادعا میتوان اافراد می

که خسرو اینجا آیین  و قیصردرپاسخ نوشت که این کار تنها در صورتی امکان پذیر است که تو مسیحی شوی،کرده 

پرویز گوید که خسروزیست، مییه میس کشیشی که در نزدیک قسطنطنمسیحی را پذیرفت. ازطرفی دیگر، اوتیکو

 (.Nöldeke, 1879: 287آیین عیسوی گرفت، که واقعیت ندارد )

کرد، چندین عبادتگاه به نام سن سرجیوس که او را در جنگ یاری کرده بود خسرو به کلیسا بخشش بسیار می 7

اده (. مریم شاهزLabourt, 1904: 209زر عطا کرد )ساخت و به کلیسای سرجیوپولیس در سوریه خاجی از 

پرویز عیسوی، و سوگلی دیگر او شیرین نیز از  مسیحیان خانم رومی یکی از زنهای خسرو

( یزدین وشمطا  نیز از مسیحیان )نسطوری دربار او، واستریوشان سالار  و همه کارۀ (733تا728:2،ج1352بود)طبری،

(. خسرو بعد از تاجگذاری 465:1364)دیاکونوف، نیز، گابریل از مسیحیان بودهمچنین پزشک درباری وی  بودند.

ویژه به سرگیوس  هدایایی ای به مسیحیان محبت کرد و به کلیسای آنان و بهدوم و شکست بهرام چوبین به اندازه
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کلیسا، با این شدت و تندی، متهم به دشمنی شود. حتی بر این گمان باید پای فشاری نمود که 

گرایش خسرو به زنان مسیحی در این دوره احتمالا در راستای جلب توجه مردان کلیسا در 

خواسته توجه مسیحیان این های تحت سلطه بیزانس، میکه خسرو، با فتح سرزمین بیزانس بود

شان از را به خود جلب کند. اما اعلان جنگ مردان کلیسا و حمایت مالی و معنویسامان 

 هراکلیوس، امپراتور شکست خورده بیزانس، آن هم زمانی که خسرو خود را پیروز این نبرد

، 8و با نشان دادن چهره واقعی خود، برای دلجویی از زردشتیانشود خسردانست، باعث مییم

 . 9و مسلکی مورد تعقیب قرار دهدمسیحیان را از هر کیش 

 
 کنند( و همین امر باعث شد که او را مسیحی شده حساب Evagrius, 2000: 311از طلا  بخشید )

 (604-5:1389)شهبازی،

هایی برآورد و شت در حال انحطاط و زوال بود اما خسرو دوم آتشکدهه در این دوران دستگاه دینی زردرچاگ 8

و از طرفی دیگر فردوسی نیز  ؛(268-9:1383)یارشاطر،ن مجدد اوستا را به پایان برساند احتمالا توانست کار تدوی

 کند: رو دوم را رد میدر شاهنامه شایعه مسیحی شدن خس

 که کس دین یزدان نیارد نهفت               سرو بر آشفت و گفت  چو بشنید خ

 قباد                          کسی از مسیحا نکردند یادکیومرث و جمشید تا کی

 مبادا که دین نیاکان خویش                               گزیده سرافراز و پاکان خویش

 (.  133:9،ج1971نگیرم به خوان  واژ وترسا شوم )فردوسی،       گزارم به دین مسیحا شوم                

کند که او را حضرت عیسی  از جانب خسرو یاد می فردوسی در جای دیگر به تصرف بیت المقدس و صلیب مهم

شود شته و خواهان گرفتن صلیب ازوی میور بیزانس به خسرو نامه نوه تیسفون برده و هنگامی که امپرانبا خود ب

خواهند گوید که اگر آن را به تو باز گردانم جهان برما خواهد خندید و موبدان کند و میرو ازاین کار امتناع میخس

پرویز به بیزانس شکرکشی خسرو(. افزون بر این، از ل210-204:9،ج1971) فردوسی، امپنداشت که مسیحی شده

شود پرویز نمایان میزردشتی بودن خسروکه طی آن چهره  بزرگ باستان یاد می شود عنوان آخرین جنگبه

(Pourshariati, 2008: 140-42.) 
ره شمن اشار(، و گی1:185، ج1377 )زرینکوب، یزدین نسطوری اندن مهران گشنسپ وتوقیف و اعدامبه قتل رس 9

 .(367:1372شمن،)گیر به روم داردمسیحی توسط خسروپرویز در جریان حمله  50000به کشته شدن 
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به هر حال، حوادث بعدی نشان از آن دارد که با به قتل رساندن یزدین، علاوه بر آن که     

نشینند و حتی از پای نمیبلکه با جانشینی پسرش شمطا، آنان  شود،از قدرت نسطوریان کم نمی

سن، شود )کریستنمنجر می شود که به خلع و قتل خسرو پرویزشمطا از پیشگامان شورشی می

هایی از جانب روحانیون، نجبا و (. البته نسطوریان در دوران خسروپرویز، با ممانعت505: 1382

وند. هرچندکه برخی از شاشراف زردشتی، که خسرو پرویز به آنان اعتماد نداشت، نیز مواجه می

( اما باز هم 465: 1364شوند )دیاکونوف، این اشراف معارض به دست خسروپرویز کشته می

برای جلوگیری بیشتر از نفوذ نسطوریان در این دوره، احتمالاً نجبای دین زردشتی و اشراف پیرو 

 اند. آنها هرگز دست از دشمنی برنداشته

نشینند و برای دفاع  از مذهب و ر این پیکار، بیکار نمیاما با این حال نسطوریان، د    

دهند تا از افول قدرت خود در دربار شاهی جلوگیری کنند به یموقعیت خود اقداماتی انجام م

کنند و او همین دلیل نسطوریان مهران گشنسب را که از دودمان بسیار عالی بود طرفدار خود می

رسد ا از حمایت او در دربار برخوردار شوند و به نظر میدهند ترا به نام گیورکیس تعمید می

 ,Labourtد تا حد زیادی از حمایت او در دربار استفاده کنند )نسطوریان با این کار توانستن

ها در نتیجه (. اما گابریل، احتمالاً برای جلوگیری از نفوذ بیشتر نسطوری208-225 :1904

ن مسلک که تحت نفوذ او بودند، با تدابیری مهران گرایش مهران گشنسپ و اطرافیانش به ای

های کند و در این راه پس از تلاشکار دین زردشتی میگشنسپ را در نزد شاهنشاه متهم به ان

: 1382سن، کند تا مهران گشنسپ را از بین ببرد )کریستنفراوان سرانجام خسرو را رازی می

اه بودند که در صورت ادامه این رویه، بسیاری از ها به خوبی آگ(. احتمالا گابریل و یعقوبی503

آمدند و در نتیجه ران گشنسپ به کیش نسطوری درمیاشراف و بزرگان ساسانی تحت تاثیر مه

دادند و نسطوریان دوباره صاحب قدرت عمده در دربار آنها قدرت خود در دربار را از دست می

رویدادنامه مختصر پایان شاهنشاهی زارش شدند به همین دلیل گابریل، مطابق گخسروپرویز می
ها ساکت ننشست و به هر اقدامی دست زد وریدر برابر این اقدام نسط ساسانی و اوایل اسلام

ها را به دیده دشمن تا مهران گشنسپ را متهم به ارتداد کند. پس بنابراین گابریل که زردشتی
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ها ص شود و از قدرت نسطورینگریست برای اینکه از شر رقیبان خود خلادین مسیح می

ها گیری از نفوذ دوباره نسطوریآویزی برای جلوجلوگیری کند، ارتداد از دین زردشت را دست

 کند.  می

 نتيجه
گیری شدید روبرو شده بودند با فراهم عیسویان ایران که در دورۀ بعضی از شاهان با سخت    

شدن شرایط مناسب آنها توانستند در دوره خسرو دوم، با امنیت و آسایش بیشتری به کارهای 

اسانی بپردازند. کیش نسطوری، که به دلیل دینی خود و حتی دخالت در امور سیاسیِ دربار س

با مسیحیت در روم و بیزانس، شرایط بهتری را برای مسیحیان ایران، پیش از روی تعارض شدید 

کار آمدن خسرو فراهم کرده بود، در دوره خسروپرویز، که سیاست او در تعامل و تقابل با روم 

و تحت تاثیر رخدادهای داخلی و خارجی،  شکل گرفته بود، کم و بیش از این قاعده مستثنی نبود

 ب به حیات دینی و سیاسی خود ادامه داد. با فراز و نشی

شود که بیشترین استفاده را در آغاز تعامل بسیار نزدیک بین ایران و بیزانس، باعث می    

عیسویان ایران ببرند؛ و خسروپرویز در واقع برای نزدیک شدن هرچه بیشتر به مسیحیت، که 

مسیحی و استفاده از مردان کلیسا در  طنت خود را مدیون آنها بود، اقدام به ازدواج با زنانسل

کند و همین توجه بیش از حد خسرو به مسیحیت در این دوره سلسله مراتب قدرت دربار می

آویزی برای متهم کردن او به خروج از دین زردشتی و پذیرش مسیحیت توسط او از جانب دست

از جانب برخی دیگر به روشنی شود که البته این رویه نگاران نزدیک به آن دوران میبرخی وقایع

 شود. رد می

نسطوریان در واقع در دربار خسرو پرویز، قبل از نیرومند شدن یعقوبیان، از قدرت  بلامنازعی 

چون سبریشوع و برخوردار بودند و عمده قدرت آنها به دلیل وجود اشخاص نیرومندی هم

لک دیگری در دربار و در دل ن بود که باعث شده بود که مذهب نسطوری، بیش از هر مسشیری

خسروپرویز جا باز کند. اما با قدرت گرفتن یعقوبیان در دربار خسروپرویز، آن هم در نتیجه 

ها به پشتوانه گابریل و مرگ سبریشوع و رویگردانی گابریل و شیرین از فرقه نسطوری، یعقوبی
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خسروپرویز، تحت نفوذ شوند و بنابراین نفوذ در دربار و در دل شاهنشاه می شیرین، صاحب

های یزدین، کند و حتی تلاشمیلی عمل میها در امور نسطوریان با بیگابریل و شیرین، مدت

که بسیارمورد توجه جدی شاهنشاه بود، نه تنها نتوانست بر ذهنیت شاهنشاه در بلند مدت اثر 

نشاه داشتند تحت ها بر عملکرد شاهت مقطعی و کوتاه مدتی را که نسطوریکند بلکه همان اثرا

تاثیر حوادث داخل و خارج از قلمرو شاهنشاهی، موجبات سقوط یزدین نسطوری را فراهم 

 کند.می

این تصمیم خسرو که در نتیجه تقابل جدی مردان کلیسا در بیزانس با خسرو انجام گرفت 

دسیسه  متوقف کند بلکه این تصمیم خسرو زمینه سقوط او را، بانتوانست فعالیت نسطوریان را 

گونه کیش نسطوری که کند و اینشمطا نسطوری و شیرویه که مادرش مسیحی بود، فراهم می

میلی مواجه شده بود، تیر خلاص را ها از جانب خسروپرویز تحت تاثیر فرقه یعقوبی با بیمدت

آورد تا بار رین شخص قدرتمند خاندان ساسان وارد میجویانه بر پیکره آخدر یک عملی تلافی

گونه به حیات یگر این کیش در کسوت میانجی، واسطه صلح بیزانس و ایران را، بازی کند و ایند

  سیاسی خود ادامه دهد. 
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Abstract 

 

Although the Sassanid rule had long been based on Zoroastrianism and 

opposed the rise and influence of other religious minorities in the 

hierarchy of power, Nestorian Christians in this period, as a result of 

Khosrow's interaction with Byzantium and Christians within the 

imperial realm, They entered the equations of power in the 

administrative hierarchy of the Sassanid Empire. With this introduction, 

the present study seeks to investigate the role of Nestorians in the time 

of Khosrow Parviz and how to play their role in the administration of 

the Sassanid territory, by describing and analyzing source data, and 

seeks to determine the extent of their impact on the events of this period, 

in To clarify the result of Nestorian activity and the influence of internal 

and external events and their impact on Khosrow II's decisions. 

Therefore, why and how the Nestorians played a role in the 

administration of the Sassanid territory is a question that arises here and 

the hypothesis of this study indicates the influence of this religious 

group in the Sassanid court who were able to be effective in many 

events of this period and many events inside And outside the Sassanid 

realm, as a result of the decisions that Khosrow imposed on them, to 

accept the effects.  

Keyword: Nestorian religion, Khosrow II, Sassanian empire, 

Christianity, Byzantine Empire 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

181  

 

 معرفی کتاب
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 فهرست مطالب كتاب

 گفتارپيش •

 فهرست اختصارات •

 مقدماتبخش اول:  •

o ی مسيحینگارسنت قدیس 

o نگاری سریانیسنت قدیس 

o نگارینگاری و تاریخقدیس 

 بخش دوم: اعمال شهيدان مسيحی ایران در زمان ساسانيان •

o متون سریانی 

o متون یونانی 

o متون ارمنی و گرجی 

o متون سغدی 

 بخش سوم: متون •

 پيوست اول: فهرست شهيدان مسيحی ایران در نسخۀ خطی بریتانيا •

 های سریانی دورۀ ساسانینامهادتپيوست دوم: فهرست راهنمای شه •

 های مسيحيان ایران در زمان ساسانياننامهشناسی شهادتپيوست سوم: نسخه •

 

در میان منابع کهن، آن دسته از متون که با نام اعمال شهیدان مسیحی ایران در زمان ساسانیان 

فرد از اوضاع منحصربه غالباً دربردارندۀ اطلاعاتی شوند، جایگاهی ویژه دارند؛ چراکهشناخته می

 .داخلی شاهنشاهی ایران است

زمان با فراگیرشدن زبان سریانی )گویشی از زبان آرامی( به عنوان از قرن پنجم میلادی و هم

النهرین و سوریه، سنت ادبی این زبان مشترک دینی میان مسیحیان فلات ایران و سرزمین بین

ی تألیفی و ترجمه را در موضوعات گوناگون تولید هاای از کتابکنندهجم خیرهزبان توانست ح

دهند کند. برخی از این متون، بخش قابل توجهی از منابع مکتوب تاریخ دورۀ ساسانی را شکل می

های بسیار ارزشمندی را برای بازسازی تاریخ این دوره در که هر کدام از آنها اطلاعات و داده
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این منابع سریانی تاریخ ساسانی تاکنون در تحقیقات دهد. با وجود شگران قرار میاختیار پژوه

کدام از این منابع به طور مستقیم از زبان سریانی مکتوب فارسی جایگاه چندانی پیدا نکرده و هیچ

 .به زبان فارسی ترجمه نشده است

شهیدان مسیحی ایران در زمان ساسانیان در میان این منابع، آن دسته از متون که با نام اعمال 

فرد از اوضاع شوند، جایگاهی ویژه دارند؛ چراکه غالباً دربردارندۀ اطلاعاتی منحصربهناخته میش

ای این کتاب پدید آمده که هدف آن، خوانش متون داخلی شاهنشاهی ایران است. با چنین انگیزه

ساسانی است. این مجموعه بر آن است که مذکور به عنوان منبعی برای تاریخ و فرهنگ دورۀ 

های سریانی مسیحیان ایران در نامهر چهار مجلد متن سریانی و ترجمۀ فارسی تمام شهادتد

زمان ساسانیان را به همراه تعلیقاتی با تمرکز بر تاریخ و فرهنگ ایران ساسانی به خوانندگان و 

ارۀ نخست از این مجموعه به سه بخش زبان عرضه دارد. این کتاب، به عنوان پمحققان فارسی

 .تقسیم شده است اصلی

نگاری، ابتدا در های اصلی گونۀ قدیسهای مسیحی به عنوان یکی از سبکنامهشهادت

های کلیسایی، اسناد بایگانی شده در کلیساها، فهرست اسامی های گوناگونی همچون نامهقالب

اه ت معیاری برای این سبک شکل گرفت. خاستگشدند؛ اما با گذشت زمان، صورو ... نگاشته می

نویسی مسیحی را باید آسیای صغیر یا سوریه دانست. در این نامهنخستین صورت معیار شهادت

نامه شامل متنی نسبتا کوتاه از توصیف مختصر زندگانی و مرگ یک صورت معیار، یک شهادت

از جابجایی بقایای ایشان پس از  ای از قدیسین مسیحی است که عموماً همراه با شرحییا عده

 .شودراه میمرگ هم

های نامهبخش اول و دوم این کتاب، مقدماتی تفصیلی در باب معرفی ماهیت متون شهادت

سریانی مسیحیان ایران هستند که با هدف آشنا شدن خواننده با چیستی و تنوع آنها و همچنین 

مسیحیان ایران در زمان ساسانی و سوابق های نامهارائۀ فهرستی کامل و تحلیلی از شهادت

پژوهشی انجام شده بر روی آنها است که از دیدگاه نگارنده، پرداختن به برای خوانندگان 
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زبان امری ضروری و واجب است. بخش سوم این کتاب نیز به ارائۀ متن سریانی هفده فارسی

اختصاص یافته است که بسیاری نامۀ عهد شاپور دوم به انضمام ترجمۀ فارسی و تعلیقاتی شهادت

اند و ترجمۀ ها تاکنون از زبان سریانی به هیچ زبان زندۀ دیگری ترجمه نشدهنامهدتاز این شها

 .زبان عرضه شده استآنها برای نخستین بار به خوانندۀ فارسی

ده ها از ویرایش استاندارد بجان استفاده شنامهدر این کتاب برای ارائۀ متون سریانی شهادت

یکان و کتابخانۀ برلین مقابله شده است. گفتنی است که و در نهایت با نسخ خطی کتابخانۀ وات

ها متعلق به سنت ادبی سریانی شرقی هستند و بدین سبب در نسخ خطی نامهتمام این شهادت

اند؛ اما در این الخط نسطوری تحریر شدهموجود و همچنین ویرایش استاندارد بجان، به رسم

لۀ »مطالعات سریانی« به رسم الخط استرانگلو نامۀ استاندارد مجعه به پیروی از شیوهمجمو

 .اندچینی شدهحروف

های این کتاب به ترتیب ابتدا فهرست شهیدان مسیحی ایران در نسخۀ خطی در پیوست

های سریانی دورۀ نامهبریتانیا آورده شده و سپس در پیوست دوم فهرست راهنمای شهادت

   .ها آورده شده استنامهشناسی این شهادتنی ذکر شده و در پیوست پایانی نیز نسخهساسا

 literaturelib.comبر گرفته از :      
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 یزردشت یهاپژوهش یراهنما •

 

 شناسنامه کتاب

  Sheffield, Danielفهرست نویسی پیش از انتشار: سرشنامه: شفلید، دانیل ج 

آنخل آندرس تولدو عنوان و نام پدیدآور: راهنمای پژوهشهای زردشتی دنیل شفلید؛ میگل 

 ترجمه عسکر بهرامی 

  1398مشخصات نشر: تهران: فرهنگ معاصر، 

 ص  136مشخصات ظاهری: 



 1400شماره اول، سال اول، بهار و تابستان  –دوفصلنامه علمی تخصصی مطالعات ایران كهن  

 

186  

 The Wiley Blackwell companion to"کتاب کتاب حاضر ترجمه بخش ششم 

Zoroastrianism , c2015 "  .است 

  Zoroastrianismموضوع: زردشتی 

  295رده بندی دیویی: 

  5791425ملی: شماره کتابشناسی 

  978-600-105 - 17-7شابک: 

  1398چاپ اول: 

 

 فهرست

 یادداشت مترجم

 آندرس تولدوم: اوستایی و پهلوی / میگل آنخل یک فصل •

o اوستایی 

o دستنویسهای نیایشی 

o نیایشهای کوتاه 

o دستنویسهای اوستایی همراه با ترجمه پهلوی 

o فارسی میانه 

o فارسی میانه ساسانی 

o  قدیمادبیات فارسی میانه 

o فارسی میانه متأخر 

o نوشته های پهلوی نو 

o منابع پژوهشی 

 فارسی نو / دنیل شفیلد: فصل دوم •

o  کرمانگویشهای زردشتی یزد و 
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o متنهای فارسی میانه به خط فارسی 

o روایتهایی از زندگانی شخصیتهای دینی 

o صد در 

o نوشته های گوناگون دینی 

o روایتهای فارسی 

o متنهای علمی و نجومی 

o اسلامی -ردشتیمتنهای جدلی ز 

o داستانهای مهاجرت به هندوستان 

o آثار تعلیمی و اخلاقی 

o مناجات نامه ها 

o آذرکیوان 

o دهم میلادیسده های هجدهم و نوز 

o چاپ آثار فارسی در سده نوزدهم میلادی 

o متنهای فارسی زردشتی سده بیستمی 

o نشریات زردشتی 

 گجراتی / دنیل شفیلد: فصل سوم •

o ترجمه های قدیمی گجراتی پارسی 

o بایگانی انجمن بهگر سات نوساری 

o آثار کلاسیک ارود رستم پشوتن همجیار 

o  میلادیآثار سده هجدهم و اوایل سده نوزدهم 

o  مناقشه گاهشماری در آغاز عصر چاپ 

o مناقشه با تبشیریان 

o اصلاحات زردشتی و زبانشناسی ایرانی 
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o تئوسفی و علم خشنوم 

o سفرنامه نویسی 

o منابعی درباره آیینهای زردشتی 

o اریخ و تبارشناسی پارسیت 

o ترجمه های متنهای اوستایی و پهلوی 

o داستان، شعر، سروده، نمایشنامه 

 کتابنامه •

 نمایه •

جهان است که  هاییند یرگذارترینو تأث ینتراز مهم یکیباستان و  یرانا یند ی،زردتشت یند

است.  یروز باقزبان، و فرهنگ عامه تا به ام یخ،تار ین،چون د یمختلف هایینهآثار آن در زم

آن،  یو سنت بعد ینیسنت د ینبازمانده از ا یهامتن ۀمجموع ۀدربار یادیز یهاتاکنون نوشته

 ی،آثار تریش. پینداز مراجعه به آنها یرگوناگون، ناگز یهاشده است که پژوهشگران حوزه تشرمن

 اند.رداختهاز آنها پ یبرخ یاها پژوهش ینا یموضوع یکتاب، به معرف یاصورت مقاله به

 

 The Wiley Blackwell Campanian to یهاکتاب ۀدر مجموع 2015سال  در

Religion ینمنتشر شد. در ا «یزردشت یند یبا عنوان »راهنما یزردشت یند ۀجامع دربار یاثر 

فصل  وششیرا در س یزردشت ینگوناگون د یهاپژوهشگر متخصص، جنبه وسهیاثر سترگ، س

موضوع  یک ۀگوناگون دربار یاتو گاه نظر یپژوهش هایدستاورد ینآخر یدۀکرده و چک یمعرف

 یهاست، منابع اول «یزردشت یند یبخش ششم کتاب »راهنما ۀکتاب که ترجم یناند. ارا آورده

از  اییدهچک یگرد یانو به ب کندیم یرا به اجمال معرف یانو زردشت یزردشت ینشناخت د یبرا

 .دهدیبه دست م یهاول یمنابع متن یچهار گروه اصل

 

 هاییسدستنو یی،اوستا یهااز متن یاکتاب خلاصه ینا یکمآنخل آندرس تولدو در فصل  میگل

ارائه کرده است. او  یانهم یفارس یها( آنها و نوشتهی)پهلو یانۀم یفارس یهابا ترجمه ییاوستا
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 عارجاآثار را با  ینا یبر روشده ها و مطالعات انجامترجمه ها،یراستاز و یفصل، فهرست یندر ا

مند به کسب اطلاعات علاقه ۀکوتاه )صاحب اثر و سال انتشار( ذکر کرده است. البته خوانند

 کند. یداکتاب پ یانپا ۀهر اثر را در کتابنام یمشخصات کامل کتابشناخت تواندیم یشتر،ب

 

نو و  یبه فارس یار زردشتآث ۀنوشته شده و دربار یلدشف یلدوم و سوم کتاب به قلم دن هایفصل

اغلب مهجور  یراخ ۀکه تا ده پردازدیم ییهابه متن یشتردو فصل، ب ینا یسندۀاست. نو یجرَاتگُ

 کنونهم تا یزردشت ینپژوهشگران د یناشناخته بودن برا یلها به دلمتن یناز ا یاند. برخبوده

نخورده در واقع بکر و دست که یزردشت یِگجرات یهاخصوص متناند؛ بهنشده یو بررس یمعرف

 اند.مانده یباق

 

بازگو کردن  یبرا یفیو توص یگزارش یوۀاز ش یشترب یسندگانکتاب، نو یۀماتوجه به درون با

خوانش کتاب  یبرا یزن یرمتخصصباعث شده مخاطب غ اییوهش یناند. چنمطالب استفاده کرده

مطالب کتاب ارائه  یکه در لابلا یمنداطلاعات سود یلروبرو نباشد و از خ یچندان یبا دشوار

 یِو گجرات یزردشت یِفارس یاتادب یاز چگونگ یریکه تصو یشود؛ اطلاعات مندشده بهره

 .گذاردیخواننده م یرو یشآثار آنها پ ینترتحولات و مهم یرو س یختار ی،زردشت

 literaturelib.comبرگرفته از : 
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 نقش برجسته های صخره ای ایران باستان •

 

واندنبرگ است که توسط  ییپروفسور لو یفباستان تأل یرانا یصخره ا یکتاب نقش برجسته ها

 ایران – یشهر یزیو برنامه ر یاگروه جغراف یعلم یاتدکتر حسن کهنسال واجارگاه عضو ه

 یلانو توسط انتشارات دانشگاه گ هترجمه شد یستاره صفا از فرانسه به فارس یبا همکار یشناس

 ده است.یبه چاپ رس

پژوهشگران  یبرا یکیو باستان شناس نامدار بلژ یرشناس شه یرانواندنبرگ ا ییلو پروفسور

و  یاتحفر یشناخته شده است از خدمات ارزشمند و یاراو بس یو  دانشمندان در قلمرو علم

کتاب محصول سال ها پژوهش و  یناست. ا یراندر مناطق مختلف ا یباستان شناس یهاکاوش

باستان  یرانا یصخره ا یدرباره نقش برجسته ها یتجامع ینبا ا ی.کتاب تاس یدانیم یقاتتحق
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 یبرا یینشان داده است که نقش برجسته ها که مدخل ها یسندهنشده است و نو یفتاکنون تال

از رهگذر نقش  ینهمچن. برخوردار است ییو از چه ارزش والا یدگشایهنر م یختار یمطالعه 

و به  یافتدست  یخیو تار ینید، یاز مباحث و موضوعات هنر یاریه بستوان بیبرجسته ها م

 یکتاب دارا ینا. یدباستان رس یرانمردمان روزگار فلات ا یها یشهو اند یداز عقا یروشن یآگاه

 یانتا پا یخاز تار یشاز پ یصخره ا ینقش برجسته ها یر آن به بررسشانزده  فصل هست که د

 .ردازدپیم باستان یرانا یخیدوران تار

 guilan.ac.irبرگرفته از : 
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 »یدر دولت ساسان یتمشروع یبر مبان یبه کتاب »درآمد ینگاه •

 
 

 مشخصات کتاب :

 9786226189989 شابک:

 یمطلوب کار اسماعیل :یسندهنو

 معاصر نگاه :انتشارات

 حکومت مشروعیت :موضوع
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 وزیری :قطع

 476صفحه: تعداد

 یختار یبندو روش در دوره یهنظر ی؛در دولت ساسان تیمشروع یبر مبان یکتاب »درآمد

منابع، دولت و  ی،شناسشده است. روش یمفصل تنظ 9در  «یرانا یپادشاه باستان ینآخر

جامعه و  یشاساسانی،پ یهادر دولت یتمشروع یباستان، مبان یکدر خاور نزد یتمشروع

 یترسم یلادی،و چهار م سوم یهادر سده یت دولت ساسانیمشروع یمبان ی،دربار ساسان

 یو پادشاه یمقدس در دوره ساسان یپادشاه یانی،ک ینیبجهان یدایشو پ یزردشت یند یافتن

 .شودیکتاب را شامل م یهافصل یلادیهشتم و هفتم م یهامقدس در سده

و  یرها، تصاونقشه ی،زردشت ینیدر سنت د یخیتار یبنددوره گیری،یجهنت یزن یانپا در

 یهها، نماخاندان ها،یلهها، قبمکان ها،ینسرزم یهخاص، نما یهانام یهاجداول، نم

 آمده است. یخیو تار یاییشناسانه، جغرافجامعه یاسی،س ینی،اصطلاحات د

کردند تا با  یسع یشاهنشاهان ساسان یدن،به قدرت رس یباور دارد که در ابتدا نگارنده

بخشند. آنگاه که  یتخود مشروع ییروابه فرمان یشینپ ییفرمانروا یهااستمرار سنت

 یرانیجامعه ا یبافت فکر یموجب دگرگون ینیو د یاقتصاد ی،اجتماع یاسی،س ییراتتغ

 یاله یبر پادشاه یمبتن یتمشروع یتا در مبان یدآن د یازمندخود را ن یزن یشد، دربار ساسان

 یجادا یاساس یراتییتغ یاله یبر پادشاه یمبتن یتکند و به مشروع یجادا یاساس ییراتتغ

 آورد. یمقدس رو یبر پادشاه یمبتن یتکند و به مشروع

 ییراتیباستان بود؛ اما موجب تغ یکخاور نزد یاسیسنت س یدر راستا ییریتغ این

 یزپس از خود ن یهاسده ورزییاستس یوهشد و بر ش یرانیجامعه ا ینیبدر جهان یاساس

مختلف،  یهادر دوره یدولت ساسان یتمشروع یننهاد. شناخت مبا یماندگار بر جا یراتیتأث

که در آنها تنها به تحولات  کندیکمک م یسلسله باستان ینا یختار از ینینو یبندبه ارائه دوره

به عنوان  یو خارج یداخل یساختار ییراتاز تغ یاتوجه نشده است، بلکه مجموعه یاسیس

 شده است. یمعرف یانحکومت ساسان یتمشروع یمبان ییرعوامل تغ
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خاور  یهادر دولت یتمشروع یمبان یشینهبا توجه به پ یدهکتاب کوش یندر ا نویسنده

پژوهشگران  یرا مطالعه کند. برخلاف برخ یساسان یخترا یترانه،باستان و منطقه مد یکنزد

باور  یکرا تنها بر اساس  یرانا یاسیس یشهاند یختا تار کوشندیکه م یاسیحوزه علوم س

خود بگنجاننده،  هایفرضیشرا در چارچوب پ یخیکنند و تحولات تار یوانبازخ یاسیس

 یتوجه کند که دربار ساسان زایییتبه عوامل گوناگون مشروع یدهکتاب کوش یننگارنده در ا

 ییراتخود را با تغ وسیلهینتا بد یداستخراج کرد و کوش یردینیو غ ینید هاییسنت یشتراز ب

 .هماهنگ کند یرانیجامعه ا

مندرج بر  یدئولوژیکا یهاتنها با کمک گرفتن از عنوان یساسان یختار بندیرهدو

 یکمک چندان یرانیجامعه ا ینیبگرفته در جهانصورت ییراتها و بدون توجه به تغمسکوک

کتاب  ینشده در اارائه یبنددوره یهااز تفاوت یکیعرصه نخواهد کرد.  ینبه پژوهشگران ا

 یهافراوان داده یتبا وجود اهم یننکته توجه دارد. بنابرا ینبه هم انیگدکتر شا یاتبا نظر

ها را به عنوان داده در ضرب عنوانرخ هاییختگیگس توانیپژوهش، نم یندر ا یشناسسکه

 به کار برد. یبنددوره یبرا یلتنها دل

 یختار یبندنو به دوره ینگاه یت،مشروع یهاز نظر یریگتا با بهره یدهکوش نگارنده

 یشاهنشاه یردینیو غ ینید یهابر سنت یمبتن یتمشروع هاییشهر یافکند. بررس یساسان

 یشانا یتمشروع یسلسله، مبان ینا یطولان یخکه در هر دوره از تار دهدینشان م یساسان

از  ینینو یبندبه ارائه دوره تواندیم ییراتتغ ینا یو تحول شده است. بررس ییردچار تغ

توجه  یو خارج یاز عوامل داخل یاکتاب به مجموعه ینسلسله کمک کند. در ا ینا یختار

 یاربس یتیاز اهم یدولت ینیآن به د یلو تبد یزردشت یند یافتن یترسم یانم ینشده که در ا

 یو پادشاه یهال یبه دو دوره پادشاه یساسان ریختا ی،بنددوره ینبرخوردار است. در ا

آن به  یلو تبد یزردشت یند یافتن یتاز رسم یناش یافهشده که توسط وق یممقدس تقس

 .شوندیجدا م یکدیگراز  یدولت یند
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 یبندو روش در دوره یهنظر ی؛در دولت ساسان یتمشروع یبر مبان ی»درآمد کتاب

صفحه، شمارگان  476در  یکارمطلوب یلاسماع یفتال «یرانا یپادشاه باستان ینآخر یختار

 نگاه معاصر منتشر شده است. یار تومان از سوهز 85 یمتنسخه و ق 700

 )مرکز دایره المعارف بزرگ اسلامی( cgie.org.irبرگرفته از:  


